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FORSIGTIG
”FORSIGTIG” henviser til en overhængende fare, 
som kan medføre let eller middel tilskadekomst 
eller materielle skader.

 � Denne pil viser den tilhørende forholdsregel til 
afvendelse af den overhængende fare.

HENVISNING
”HENVISNING” indeholder anbefalede 
anvendelser og nyttige tip.

2 Sikkerhedshenvisninger

ADVARSEL
Læs alle sikkerhedshenvisninger og anvisninger.
Hvis sikkerhedshenvisningerne og anvisningerne 
ikke følges, kan det medføre alvorlig tilskadekomst.
Gem alle sikkerhedshenvisninger og 
anvisninger til senere brug.
Begrebet ”Elektroværktøj”, der anvendes i 
sikkerhedshenvisningerne, refererer til netdrevet 
elektroværktøj (med netkabel) og batteridrevet 
værktøj (uden netkabel).

2.1 Arbejdspladssikkerhed

a) Hold arbejdsområdet rent og godt belyst.
Rod eller ubelyste arbejdsområder kan medføre 
ulykker.

b) Arbejd ikke med elektroværktøjet i 
eksplosive miljøer med brændbare væsker, 
gasser eller støv.
Elektroværktøj danner gnister, der kan antænde 
støvet eller dampene.

c) Hold børn og andre personer på afstand, når 
elektroværktøjet bruges.
Hvis du distraheres, kan du miste kontrollen 
over apparatet.

1 Om denne 
betjeningsvejledning

Denne betjeningsvejledning indeholder alle 
vigtige oplysninger for sikker omgang med 
diamantfræserne.
I denne betjeningsvejledning kaldes 
diamantfræseren også ”apparat” eller ”maskine”.

Henvisninger vedrørende illustrationer
Henvisninger til illustrationer, der befinder sig i 
starten af betjeningsvejledningen, vises i teksten 
med dette symbol  1  (her henvises f.eks. til 
illustration nr. 1).

1.1 Vigtige oplysninger

Læs betjeningsvejledningen
Før arbejdet med og ved apparatet påbegyndes, 
skal denne betjeningsvejledning samt sikkerheds- 
og farehenvisningerne læses omhyggeligt igennem 
og følges.

Opbevar altid denne betjeningsvejledning ved 
apparatet.

Der skal der bæres en godkendt 
mund- / næsefiltermaske!

1.2 Anvendte symboler i 
betjeningsvejledningen

FARE
”FARE” henviser til en overhængende fare, 
som kan medføre øjeblikkelig død eller alvorlig 
tilskadekomst.

 � Denne pil viser den tilhørende forholdsregel til 
afvendelse af den overhængende fare.

ADVARSEL
”ADVARSEL” henviser til en overhængende 
fare, som muligvis kan medføre død eller alvorlig 
tilskadekomst.

 � Denne pil viser den tilhørende forholdsregel til 
afvendelse af den overhængende fare.
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2.2 Elektrisk sikkerhed

a) Elektroværktøjets tilslutningsstik skal 
passe i kontakten. Der må ikke foretages 
ændringer på stikket på nogen måde. 
Brug ikke adapterstik sammen med 
beskyttelsesjordet elektroværktøj.
Uændrede stik og passende stikdåser reducerer 
risikoen for elektrisk stød.

b) Undgå kropskontakt med jordede overflader 
såsom rør, radiatorer, komfurer og 
køleskabe.
Der er øget risiko for elektrisk stød, når kroppen 
er jordforbundet.

c) Beskyt elektroværktøj mod regn og væde.
Hvis der trænger vand ind i et elektroværktøj, 
øges risikoen for elektrisk stød.

d) Anvend ikke kablet til at bære 
elektroværktøjet i, til at hænge det op i eller 
til at trække stikket ud af kontakten. Hold 
kablet væk fra varme, olie, skarpe kanter 
eller bevægelige dele i apparatet.
Beskadigede eller sammenfiltrede kabler øger 
risikoen for elektrisk stød.

e) Hvis du arbejder med elektroværktøj i det fri, 
må du kun bruge et forlængerkabel, der er 
egnet til udendørs brug.
Risikoen for elektrisk stød reduceres, når der 
bruges et egnet forlængerkabel til udendørs 
brug.

f) Hvis det ikke kan undgås at bruge 
elektroværktøjet i fugtige omgivelser, skal 
der bruges et fejlstrømsrelæ.
Ved anvendelse af et fejlstrømsrelæ (HFI-
relæ med maks. 10 mA brydestrøm) reduceres 
risikoen for elektrisk stød.

2.3 Personsikkerhed

a) Vær opmærksom, se efter, hvad du laver, og 
arbejd fornuftigt med et elektroværktøj. Brug 
ikke elektroværktøj, hvis du er træt eller 
påvirket af stoffer, alkohol eller medicin.
Et øjebliks uopmærksomhed under brugen 
af elektroværktøjet kan medføre alvorlig 
tilskadekomst.

b) Bær personligt sikkerhedsudstyr og altid 
sikkerhedsbriller.
Risikoen for tilskadekomst reduceres ved 
brug af personligt sikkerhedsudstyr som 
f.eks. støvmaske, skridsikre sikkerhedssko, 
sikkerhedshjelm eller høreværn afhængig 
af elektroværktøjets art og det formål, det 
anvendes til.

c) Undgå, at elektroværktøjet går i gang af 
sig selv. Kontroller, at elektroværktøjet er 
slukket, før det sluttes til strømforsyningen 
eller batteriet, tages op eller bæres.
Hvis du holder fingeren på afbryderen, når du 
bærer elektroværktøjet, eller hvis apparatet er 
tændt, når det sluttes til strømforsyningen, kan 
det medføre uheld.

d) Fjern indstillingsværktøj eller skruenøgler, 
før elektroværktøjet startes.
Et værktøj eller en nøgle, der befinder sig i 
en roterende del i apparatet, kan forårsage 
tilskadekomst.

e) Undgå unormale kropsstillinger. Stå sikkert, 
og hold hele tiden ligevægten.
Dermed kan du bedre styre elektroværktøjet, 
hvis der opstår en uventet situation.

f) Brug egnet beklædning. Bær ikke 
løsthængende tøj og smykker. Hold hår, tøj 
og handsker væk fra bevægelige dele.
Bevægelige dele kan gribe fat i løst tøj, smykker 
eller langt hår.

g) Kontroller ved montering af støvudsugnings- 
og opsamlingsanordninger, at disse er 
tilsluttet korrekt og anvendes rigtigt.
Risici forårsaget af støv kan reduceres, når der 
anvendes støvudsugning.

2.4 Anvendelse og behandling af 
elektroværktøjet

a) Overbelast ikke apparatet. Brug det dertil 
beregnede elektroværktøj til arbejdet.
Du arbejder bedre og sikrere i det angivne 
effektområde med det rigtige elektroværktøj.

b) Brug ikke elektroværktøj, der har en defekt 
kontakt.
Et elektroværktøj, som ikke længere kan tændes 
eller slukkes, er farligt og skal repareres.

c) Træk stikket ud af stikdåsen, og / eller fjern 
batteriet, før der foretages indstillinger på 
apparatet, udskiftes tilbehørsdele, eller 
apparatet lægges væk.
Disse forholdsregler hindrer, at elektroværktøjet 
starter utilsigtet.

d) Opbevar elektroværktøj uden for børns 
rækkevidde, når det ikke er i brug. Lad ikke 
personer uden kendskab til apparatet, som 
ikke er fortroligt med det, eller som ikke 
har læst denne betjeningsvejledning, bruge 
apparatet.
Elektroværktøj er farligt, hvis det bruges af 
uerfarne personer.
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e) Vedligehold elektroværktøjet omhyggeligt. 
Kontroller, at bevægelige dele fungerer 
upåklageligt og ikke sidder fast, og at 
dele ikke er knækket eller beskadiget, 
så maskinens funktion begrænses. Få 
beskadigede dele repareret, før apparatet 
bruges.
Mange ulykker skyldes dårligt vedligeholdt 
elektroværktøj.

f) Hold skæreværktøj skarpt og rent.
Omhyggeligt vedligeholdt skæreværktøj med 
skarpe skærekanter sætter sig ikke så hyppigt 
fast og er lettere at føre.

g) Brug elektroværktøj, tilbehør, påmonteret 
værktøj etc. i overensstemmelse 
med disse anvisninger. Tag højde for 
arbejdsbetingelserne og det arbejde, der 
skal udføres.
Det kan medføre farlige situationer, hvis 
elektroværktøj bruges til andre formål end de 
tilsigtede.

2.5 Service

a) Få altid elektroværktøj repareret af fagfolk 
og kun med originale reservedele.
Dermed sikres det, at elektroværktøjet bliver ved 
med at være sikkert at bruge.

2.6 Maskinspecifikke 
sikkerhedsanvisninger

2.6.1 Krav til betjeningspersonalet

• Personer på under 16 år må ikke bruge 
maskinen.

• Betjeningspersonalet skal have sat sig ind i 
denne betjeningsvejlednings indhold.

2.6.2 Arbejdspladssikkerhed

• Rådfør dig med den ansvarlige statiker, 
arkitekt eller byggeledelse før fræsning i 
bærende vægge.

• Sørg også for at sikre arbejdsområdet bag 
gennembrydninger.
Usikrede arbejdsområder kan bringe dig og 
andre personer i fare.

• Vær opmærksom på synlige og skjulte 
strøm-, vand- og gasledninger. Anvend 
egnede sporingsapparater til sporing af 
skjulte forsyningsledninger, eller kontakt det 
lokale elforsyningsselskab.
Kontakt med elkabler kan medføre brand og 
elektrisk stød. Beskadigelse af en gasledning 
kan medføre eksplosion. Indtrængning i en 
vandledning forårsager materielle skader eller 
kan forårsage elektrisk stød.

• Brug ikke elektroværktøjet i nærheden af 
brændbare materialer.
Sådanne materialer kan blive antændt af gnister.

• Undgå at personer kan snuble over kabler.
Fald over kabler kan medføre alvorlig 
tilskadekomst.

• Sikr arbejdsemnet.
Arbejdsemner, som holdes vha. 
spændeanordninger eller skruestikker, holdes 
mere sikkert end med hånden.

• Undgå støvansamlinger på arbejdspladsen.
Støv er let antændeligt.

• Sørg for tilstrækkelig ventilation og 
udluftning i lukkede rum.
Fare på grund af støvudvikling og begrænset 
syn.

• Støv fra materialer som f.eks. blyholdig 
maling, enkelte træsorter, mineraler 
og metaller kan være sundhedsfarlige 
og medføre allergiske reaktioner, 
luftvejssygdomme og / eller kræft.
Asbestholdigt materiale må kun bearbejdes af 
fagfolk.

 � Anvend om muligt en egnet støvudsugning 
til materialet (f.eks. en special-støvudskiller 
fra MAKITA).
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 � Sørg for god ventilation på arbejdspladsen.
 � Det anbefales at bruge en åndedrætsmaske 

med filterklasse P2 eller P3 
(iht. DIN EN 149:2001).

Overhold de nationale gældende forskrifter for 
de materialer, der bearbejdes.

2.6.3 Elektrisk sikkerhed

• Kontroller før hver brug elektroværktøj, 
tilslutningsledning og stik for beskadigelser.
En beskadiget maskine er farlig og ikke mere 
driftssikker.

• Kontroller netspændingen! Strømkildens 
netspænding skal stemme overens med 
oplysningerne på elektroværktøjets 
typeskilt.

• Ved drift af elektroværktøjet på mobile 
generatorer kan der forekomme effekttab 
eller atypisk reaktion, når der tændes for 
det.

• Benyt ikke elektroværktøjet med beskadiget 
kabel. Berør ikke det beskadigede kabel 
og tag netstikket ud af stikkontakten, hvis 
kablet beskadiges under arbejdet.
Beskadigede kabler øger risikoen for elektrisk 
stød.

• Anvend kun forlængerkabler, der egner 
sig til maskinens effektforbrug og har et 
mindste ledertværsnit på 1,5 mm2. Hvis der 
anvendes en kabeltromle, skal kablet altid 
rulles helt af.
Det oprullede kabel kan blive meget varmt og 
begynde at brænde.

• Rengør regelmæssigt elektroværktøjets 
ventilationsåbninger tørt vha. udblæsning. 
Sæt ikke en skruetrækker eller andre 
genstande ind i ventilationsåbningerne. Dæk 
ikke ventilationsåbningerne til.
Motorventilatoren suger støv ind i huset, og 
en stor ansamling af metalstøv kan forårsage 
elektriske farer.

• Elektroværktøjet kan slå fra automatisk 
som følge af udefra kommende 
elektromagnetiske forstyrrelser 
(f.eks. svingninger i netspændingen, 
elektrostatiske afladninger).
Sluk i dette tilfælde elektroværktøjet og tænd 
det igen.

• Brug intet påmonteret værktøj, som kræver 
flydende kølemiddel.
Brug af anvend eller andre flydende kølemidler 
kan medføre elektrisk stød.

2.6.4 Personsikkerhed

• Brug personlige værnemidler og anvend alt 
efter arbejdssituation:

fuldmaske, øjenværn eller 
sikkerhedsbriller, sikkerhedshjelm 
og specialforklæde
Beskyt dig mod omkringflyvende dele 
vha. sikkerhedshjelm, sikkerhedsbriller 
eller ansigtsværn og om nødvendigt 
med et forklæde.
Høreværn
Det typiske A-klassificerede 
lydtryksniveau for dette elektroværktøj 
ligger på 85 dB (A) under arbejdet.
Hvis du over et længere tidsrum 
udsættes for støjende larm, er der 
risiko for høreskader og / eller høretab.
Antivibrationssikkerhedshandsker
Ved en udløsningværdi A (8) 
for arm-hånd-vibrationer på 
over 2,5 m / s2 anbefales brug af 
antivibrationssikkerhedshandsker.
Skridsikre sikkerhedssko

Støvmaske, mund- / næse-
filtermaske eller åndedrætsmaske
Indånding af meget fint mineralsk 
støv kan forårsage helbredsskader. 
Det anbefales at bruge en 
åndedrætsmaske med filterklasse P2 
eller P3 (iht. DIN EN 149:2001).
Arbejde med diamant-tørskæreskiver 
er en slibeproces, hvorunder der 
opstår meget fint støv. Ved fræsning 
af kvartsholdigt materiale er risikoen 
for silikose meget stor. Derfor skal 
maskinen altid anvendes sammen 
med en egnet støvudsugning (f.eks. en 
special-støvudskiller fra MAKITA).

• Sørg for, at andre personer holder en 
sikker afstand til dit arbejdsområde. Alle, 
som betræder arbejdsområdet, skal bruge 
personlige værnemidler.
Brudstykker fra arbejdsemnet eller brækket 
påmonteret værktøj kan flyve bort og også 
forårsage personskader uden for det direkte 
arbejdsområde.
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• Hold kun fast i maskinen på de isolerede 
gribeflader, når du udfører arbejde, hvor det 
påmonterede værktøj kan komme i kontakt 
med skjulte elledninger eller maskinens 
netkabel.
Kontakt med en spændingsførende ledning 
kan også sætte metalliske maskindele under 
spænding og medføre elektrisk stød.

• Hold netkablet borte fra roterende, 
påmonteret værktøj.
Hvis du mister kontrollen over maskinen, 
kan netkablet skæres over eller gribes og din 
hånd eller arm blive grebet af det roterende, 
påmonterede værktøj.

• Læg aldrig elektroværktøj fra dig, inden 
det påmonterede værktøj er i fuldstændig 
stilstand.
Det roterende, påmonterede værktøj kan 
komme i kontakt med opbevaringsfladen, hvilket 
kan forårsage, at du mister kontrollen over 
elektroværktøjet.

• Lad ikke elektroværktøjet køre, mens det 
bæres.
Dit tøj kan blive grebet af det roterende, 
påmonterede værktøj i tilfælde af utilsigtet 
kontakt, og værktøjet kan bore sig ind i din krop.

• Ret ikke påmonteret værktøj mod egne eller 
andres legemsdele, når maskinen kører, og 
rør ikke ved det.

2.6.5 Farer ved anvendelse og 
behandling af elektroværktøjet

• Anvend kun diamant-tørskæreskiver til dit 
elektroværktøj.
Selvom du kan fastgøre tilbehør på 
elektroværktøjet, er det ingen garanti for sikker 
brug.

• Det tilladte omdrejningstal for det 
påmonterede værktøj skal være mindst lige 
så højt som det maksimale omdrejningstal, 
der er angivet på elektroværktøjet.
Tilbehør, som kan dreje hurtigere end tilladt, kan 
brække og flyve omkring.

• Diamant-tørskæreskiver må kun anvendes 
til de anbefalede anvendelsesmuligheder. 
F.eks.: Slib aldrig med en diamant-
tørskæreskives sideflade. 
Diamant-tørskæreskiver er kun beregnet 
til slibning af materiale med skivens kant. 
Kraftpåvirkning fra siden på disse slibelegemer 
kan ødelægge dem.

• Udfør skift af påmonteret værktøj 
omhyggeligt og kun med dertil beregnet, 
fejlfrit monteringsværktøj. Tag netstikket 
ud af stikkontakten før skift af påmonteret 
værktøj.
Med brug af det dertil beregnede 
monteringsværktøj undgås beskadigelser på 
elektroværktøjet og det påmonterede værktøj.

• Anvend altid ubeskadiget 
monteringsmateriale i den rigtige størrelse 
til den valgte diamant-tørskæreskive.
Egnet monteringsmateriale støtter diamant-
tørskæreskiven og reducerer således faren for 
et brud af diamant-tørskæreskiven.

• Det påmonterede værktøjs udvendige 
diameter og tykkelse skal svare til 
elektroværktøjets målangivelser.
Forkert dimensioneret påmonteret værktøj kan 
ikke afskærmes eller kontrolleres tilstrækkeligt.

• Diamant-tørskæreskiver, 
monteringsmateriale (flanger) eller 
andet tilbehør skal passe nøjagtigt på 
elektroværktøjets spindel. 
Påmonteret værktøj, som ikke passer 
nøjagtigt på elektroværktøjets spindel, roterer 
uregelmæssigt, vibrerer meget kraftigt og kan 
forårsage, at man mister kontrollen.

• Anvend intet beskadiget påmonteret 
værktøj. Kontroller før hver brug det 
påmonterede værktøj for afskalninger 
eller revner. Hvis elektroværktøjet eller 
det påmonterede værktøj falder ned, skal 
det kontrolleres, om det er beskadiget, 
eller anvend et ubeskadiget, påmonteret 
værktøj. Når det påmonterede værktøj er 
blevet kontrolleret og sat i, hold dig og 
personer i nærheden borte fra det roterende 
påmonterede værktøjs område og lad 
elektroværktøjet køre med maksimalt 
omdrejningstal i et minut.
Beskadiget påmonteret værktøj brækker som 
regel i denne testtid.

• Kontroller efter montering af diamant-
tørskæreskiverne, om de er korrekt monteret 
og kan rotere frit, inden maskinen tændes. 
Kontroller, at diamant-tørskæreskiverne ikke 
berører beskyttelseskappen eller andre dele.

• Udsæt ikke elektroværktøj for ekstrem 
varme og kulde.
Ved ekstrem varme og / eller kulde kan der ske 
mekaniske og elektriske skader.

• Lad påmonteret værktøj, værktøjsholdere 
og andre dele i direkte nærhed af 
arbejdsområdet køle af efter brug.
Apparaterne kan være meget varme efter brug, 
så rør ikke ved delene; du kan komme til skade.



| 39 |

• Yderligere skilte eller andre dele, der ikke 
er MAKITA-specifikke, må ikke skrues eller 
nittes på motorhuset, grebet, gearenheden 
eller beskyttelseshuset.
Dette kan beskadige elektroværktøjet og 
forårsage funktionsforstyrrelser.

• Undgå unødig støjudvikling.
• Følg sikkerheds- og arbejdsanvisningerne 

for det anvendte tilbehør.

Tilbageslag og tilsvarende 
sikkerhedsanvisninger

Tilbageslag er den pludselige reaktion af 
et roterende påmonteret værktøj, der bliver 
hængende eller blokerer, som f.eks. diamant-
tørskæreskiven. Hvis et værktøj bliver 
hængende eller blokerer, medfører det et 
pludseligt stop af det roterende påmonterede 
værktøj. Herigennem accelereres et 
ukontrolleret elektroværktøj i modsat retning af 
det påmonterede værktøjs omdrejningsretning 
på blokeringsstedet.
Hvis f.eks. en diamant-tørskæreskive hænger 
fast i eller blokerer arbejdsemnet, kan diamant-
tørskæreskivens kant, der dykker ind i emnet, 
blive hængende og således brække diamant-
tørskæreskiven ud eller forårsage et tilbageslag. 
Diamant-tørskæreskiven bevæger sig så hen 
imod eller væk fra betjeningspersonen, alt efter 
skives rotationsretning på blokeringsstedet. 
Herved kan diamant-tørskæreskiven også 
brække.
Et tilbageslag skyldes forkert eller 
uhensigtsmæssig brug af elektroværktøjet. 
Det kan forhindres vha. passende 
forsigtighedsforanstaltninger som efterfølgende 
beskrevet.

• Hold godt fat i elektroværktøjet på begge 
greb under indkobling og arbejdet og bring 
din krop og dine arme i en position, hvor 
du kan opfange tilbageslagskræfterne eller 
reaktionsmomenterne under opstart. Placer 
maskinen altid forsvarligt fast på begge 
ruller.
Brugeren kan kontrolleres tilbageslags- 
og reaktionskræfterne vha. passende 
forsigtighedsforanstaltninger.

• Undgå blokering af diamant-tørskæreskiven 
på grund af for højt modtryk eller for hurtig 
fremføring. Udfør ingen for dybe snit.
En overbelastning af diamant-tørskæreskiven 
forøger belastning af den og dens tendens til 
at sætte sig på skrå eller blokere og dermed 
muligheden for tilbageslag eller brud af 
slibelegemet.

• Hold hænderne borte fra roterende 
påmonteret værktøj.
Det påmonterede værktøj kan køre hen over 
dine hænder i tilfælde af tilbageslag.

• Hold kroppen borte fra det område, hvor 
elektroværktøjet bevæges ved tilbageslag.
Tilbageslaget fører elektroværktøjet i modsat 
retning af diamant-tørskæreskivens bevægelse 
på blokeringsstedet.

• Arbejd særdeles forsigtig i området af 
hjørner, skarpe kanter osv. Undgå, at 
påmonteret værktøj slår tilbage fra eller 
hænger sig fast i arbejdsemnet.
Det roterende, påmonterede værktøjet har 
tendens til at sætte sig fast på hjørner, skarpe 
kanter eller hvis det slår tilbage. Dette medfører 
tab af kontrol og tilbageslag.

• Anvend ingen kæde- eller fortandet 
savklinge samt segmenterede diamant-
tørskæreskiver med mere end 10 mm brede 
spalter.
Sådanne påmonterede værktøjer forårsager ofte 
et tilbageslag eller at man mister kontroller over 
elektroværktøjet.

• Hvis diamant-tørskæreskiven bliver 
hængende eller du afbryder arbejdet, tænd 
for maskinen og hold den roligt, indtil skiven 
står komplet stille. Forsøg aldrig at trække 
den endnu kørende diamant-tørskæreskive 
uden af snittet, da det kan medføre 
tilbageslag.
Konstanter og afhjælp fejlen til grunden, hvorfor 
skiven har sat sig fast.

• Tænd ikke elektroværktøjet, så længe 
det stadigvæk er i arbejdsemnet. Lad 
diamant-tørskæreskiven først nå sit 
fulde omdrejningstal, inden du forsigtigt 
fortsætter med at skære.
I modsat fald kan skiven blive hængende, 
springe ud af arbejdsemnet eller forårsage et 
tilbageslag.

• Afstiv plader eller store arbejdsemner for at 
reducere risikoen for et tilbageslag på grund 
af en fastklemt diamant-tørskæreskive.
Stpre arbejdsemner kan bøje sig på grund af 
deres egenvægt. Arbejdsemnet skal afstives på 
begge sider, og det både i nærheden af snittet 
og kanten.

• Vær især forsigtig ved ”lommesnit” i 
eksisterende vægge eller på andre områder, 
du ikke har fuldt overblik over.
Når diamant-tørskæreskiven dykker ind, kan det 
forårsage tilbageslag ved skæring i gas- eller 
vandledninger, elektriske ledninger eller andre 
genstande.
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2.6.6 Service / vedligeholdelse / 
reparation

• Få elektroværktøjet kontrolleres efter fald 
eller fugtpåvirkning.
Eventuelt beskadiget elektroværktøj er farligt og 
ikke mere driftssikkert. Inden elektroværktøjet 
fortsat anvendes, skal det kontrolleres af 
vores kundeservice eller et værksted, som er 
autoriseret af MAKITA.

• Reparations- og vedligeholdelsesarbejde 
må kun udføres af et værksted, som er 
autoriseret af MAKITA. 
I modsat fald bortfalder enhver form for ansvars- 
og garantikrav over for MAKITA.

• Brug ved behov altid kun originale MAKITA-
reservedele og originalt MAKITA-tilbehør. 
Originaldele fås hos autoriserede forhandlere. 
Ved anvendelse af uoriginale dele er der risiko 
for maskinskader og øget fare for tilskadekomst.

• Der skal udføres regelmæssig service 
af MAKITA eller af et service- og 
reparationsværksted, som er autoriseret af 
MAKITA. 
Mange ulykker skyldes dårligt vedligeholdt 
elektroværktøj.

2.6.7 Forklaring på piktogrammerne 
på diamantfræseren

CE-mærkningen på et produkt betyder, 
at produktet opfylder alle gældende 
europæiske forskrifter, og at det har været 
underkastet de foreskrevne procedurer for 
overensstemmelsesvurdering.

Apparat af beskyttelsesklasse II
På grund af sin isolering har maskinen 
ingen metaldele, som kan berøres og i 
tilfælde af fejl være spændingsførende. 
Den har ingen jordledning.

Bortskaf gammelt udstyr miljørigtigt
Gammelt udstyr indeholder værdifulde 
materialer, der kan genbruges, og som 
skal sendes til genanvendelse. Batterier, 
smøremidler og lignende stoffer må ikke 
ledes ud i miljøet.
Bortskaf derfor gammelt udstyr til egnede 
modtagestationer.

Brug høreværn!
Det typiske A-klassificerede 
lydtryksniveau for dette elektroværktøj 
ligger på 85 db (A) under arbejde – brug 
høreværn!

Brug personlige værnemidler!

Læs betjeningsvejledningen!
Før arbejdet med og ved 
maskinen påbegyndes, skal denne 
betjeningsvejledning samt sikkerhedsan- 
og farehenvisningerne læses omhyggeligt 
igennem og følges.
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3 Tekniske egenskaber
3.1 Tekniske data

Diamantfræsertype SG150 SG181
Producent MAKITA INTERNATIONAL EUROPE LTD.
Driftsspænding (V / Hz) ~230 / 50 / 60
Effektforbrug (Watt) 1800 2150
Beskyttelsesklasse  / II  / II
Omdrejningstal (min-1) 7800 7200
Skivediameter (mm) 150 185
Maks. skivetykkelse (mm) 3,5 3,5
Fræsebredde (mm) 7 – 35 9 – 43
Fræsedybde (mm) 7 – 45 15 – 60
Vægt (kg)

Maskine 1) 5,6 5,6
Skæreskive 0,220 0,380

Omdrejningselektronik ja ja
Lydmåling 2) K = 3 dB

LpA (lydtryk) dB (A) 101 101
LWA (lydeffekt) dB (A) 112 112

Vibrationsmåling: 3) K = 1,5 m / s2

Håndgreb foran (11)  1  m / s2 5,8 5,8
Håndgreb bagved (2)  1  m / s2 5,8 5,8

4) Vægt uden påmonteret værktøj og tilslutningsledning.
5) Fastlæg måleværdier for støj i henhold til EN 60745. Brug høreværn!
6) De totale svingningsværdier (tre retningers vektorsum) fastlægges i henhold til EN 60745.

De i denne betjeningsvejledning angivne 
svingningsemissionsværdier er målt i henhold til 
en i EN 60745 standardiseret måleproces og kan 
anvendes til indbyrdes sammenligning mellem 
elektroværktøjer. De er også egnede til en foreløbig 
vurdering af svingningsbelastningen.
De angivne svingningsemissionsværdier 
repræsenterer de primære anvendelser af 
elektroværktøjet. Hvis elektroværktøjet anvendes 
til andre formål med afvigende påmonteret 
værktøj eller ikke vedligeholdes tilstrækkeligt, 
kan dette øge svingningsbelastningen betydeligt 
i hele arbejdstidsrummet. For at opnå en nøjagtig 
vurdering af svingningsemissionsværdierne 
skal der også tages højde for de tider, hvori 
apparatet er frakoblet eller stadig kører, men 
rent faktisk ikke anvendes. Dette kan reducere 
svingningsbelastningen i hele arbejdstidsrummet 
betragteligt.

ADVARSEL
Helbredsrisici pga. vibrationer.

 � For at beskytte brugeren skal der træffes 
yderligere sikkerhedsforanstaltninger, f.eks. 
brug af antivibrations-beskyttelseshandsker, 
korrekt vedligeholdelse af elektroværktøjet 
og det påmonterede værktøj, hænderne skal 
holdes varme, og arbejdsforløbene skal være 
velorganiserede.
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3.4 Maskin- og betjeningsdele
(Se illustration  1 )

1 Tænd / sluk-kontakt
2 Håndtag
3 Bageste løberulle
4 Studs til tilslutning af støvudskiller
5 Pil for omdrejningsretning
6 Trykskive
7 Unbrakoskrue (venstregevind)
8 Diamant-tørskæreskive
9 Beskyttelseskappe
10 Forreste løberulle 
11 Forreste håndtag
12 Grøn LED
13 Rød LED
� Arbejdsretning

3.5 Tilsigtet anvendelse

Diamantfræserne, der er anført i nærværende 
betjeningsvejledning, er kun godkendt til tørskæring 
i murværk (mursten, kalksandsten, brudsten) og 
beton. De må ikke anvendes til vådskæring og 
skæring i metal, glas, træ etc.
• Overhold de nationale gældende forskrifter 

for de materialer, der bearbejdes.
• Diamantfræserne er kun godkendt til brug 

sammen med en egnet støvudskiller til stenstøv 
(f.eks. special-støvudskiller fra MAKITA).

ADVARSEL
Risiko for tilskadekomst, hvis diamant-
tørskæreskiven springer (omkringflyvende dele). 

 � Diamant-tørskæreskiver er konstrueret til lige 
snit.
Ved skæring af kurver deformeres diamant-
tørskæreskiven og der opstår kernerevner og 
segmentslitage.

• Udsæt ikke diamant-tørskæreskiver for 
sideværts tryk.

• Brug aldrig diamant-tørskæreskiver til 
grovslibning.

3.2 EF-overensstemmelseserklæring

Makita erklærer hermed, at den følgende 
maskine:

Betegnelse: Diamantfræser
Model / type: SG150, SG181

opfylder alle gældende bestemmelser i de 
følgende europæiske direktiver:

2006 / 42 / EF
2014 / 30 / EU
2011 / 65 / EU

Produktionen sker i overensstemmelse med 
f'lgende standarder og specifikationer:

EN 60745-1:2009+A11:2010
EN 60745-2-22:2011+A11:2013

EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013

De tekniske dokumenter kan iht. 2006 / 42 / EF 
rekvireres hos:

Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2,
3070 Kortenberg, Belgien

25.11.2016

Yasushi Fukaya
Adm. direktør

Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2,
3070 Kortenberg, Belgien

3.3 Maskinens egenskaber

Maskinerne har en specialudviklet elektronik. Den 
overvåger omdrejningstallet og er medhjælpende 
til at opnå en gunstig udvikling i arbejdet og 
dermed arbejdsbetingelser, der skåner værktøjet, 
vha. lamperne grøn / rød (position 13 og 14, se 
illustrationen  1 ).

Optisk visning
Grøn: Omdrejningstal for optimal fræseeffekt
Rød: Omdrejningstal for lav – stop

Hvis du ikke er opmærksom på dette 
advarselssignal, dvs. ikke reducerer fremføringen, 
slår elektronikken fra ved overbelastning. Tag 
diamant-tørskæreskiverne ud af spalten, når de står 
stille. Maskinen kan startes igen med det samme.
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4 Før arbejdet påbegyndes

Vær opmærksom på følgende punkter, før arbejdet 
påbegyndes, så det er sikkert at arbejde med 
diamantfræseren:
• Gennemlæs alle sikkerhedsan- og 

farehenvisninger i denne betjeningsvejledning.
• Brug beskyttelsesudstyr såsom 

sikkerhedshjelm, ansigtsværn eller 
sikkerhedsbriller, sikkerhedshandsker og om 
nødvendigt et forklæde.

• Den på typeskiltet anførte spænding skal være 
identisk med netspændingen.

• Kontroller altid maskinen, tilslutningsledningen 
og stikket før ibrugtagning.

• Tilslut en egnet støvudsugning (f.eks. special-
støvudskiller fra MAKITA).

ADVARSEL
Risiko for tilskadekomst, hvis diamant-
tørskæreskiverne springer.

 � Brug kun diamant-tørskæreskiver, hvis tilladte 
omdrejningstal som minimum er så højt som 
diamantfræserens maksimale omdrejningstal, 
og følg producentens anvisninger vedrørende 
montering og anvendelse af diamant-
tørskæreskiverne.

• Anvend kun diamant-tørskæreskiver, som 
MAKITA har anbefalet til det pågældende 
formål.

• Anvend kun diamant-tørskæreskiver, der er 
godkendt til dobbelte snit.

• Følg anvisningerne om håndtering af diamant-
tørskæreskiver (se side 46).

• Overhold altid målene på diamant-
tørskæreskiverne. Huldiameteren skal passe til 
drivakslen (Ø 22,2 mm) uden slør. 

• Anvend ingen reduktioner eller adaptere ved 
montering af diamant-tørskæreskiverne.

• Kontroller, at diamant-tørskæreskiverne er 
monteret korrekt og sidder fast, før arbejdet 
påbegyndes.

5 Drift og betjening
5.1 Montering og udskiftning af 

diamant-tørskæreskiver

Hvis diamantfræseren bruges med to eller flere 
diamant-tørskæreskiver, skal disse skiftes ud med 
jævne mellemrum for at sikre et jævnt slid. Ujævnt 
slidte diamant-tørskæreskiver bør ikke kombineres.
Diamantfræseren kan også anvendes med kun én 
diamant-tørskæreskive.

Montering og udskiftning af diamant-tør-
skæreskiver ved:

•  2  Sæt den første diamant-tørskæreskive (1) på 
drivakslen (3).

•  3  Vær opmærksom på pilene for 
rotationsretning på kabinettet (6) og diamant-
tørskæreskiven (9).

•  2  Sæt afstandsskiver (5) på drivakslen (3) 
i overensstemmelse med den ønskede 
spaltebredde.

•  2  Sæt den anden diamant-tørskæreskive (1) på 
drivakslen (3).

•  3  Vær opmærksom på pilene for 
rotationsretning på kabinettet (6) og diamant-
tørskæreskiven (9).
Ved anvendelse af en enkelt diamant-
tørskæreskive bortfalder dette trin.

•  2  Sæt alle resterende afstandsskiver (5) på 
drivakslen (3). Drivakslen (3) skal rage op 
over afstandsskiverne, så trykskiven (2) kan 
centreres.

HENVISNING
Hullet i trykskiven er ikke centreret.

•  2  /  3  Sæt trykskiven (2) på. Sæt hullet i 
trykskiven (2) over gevindet i drivakslen (3).

HENVISNING
Unbrakoskruen har venstregevind.

•  2  /  3  Skru trykskiven (2) på drivakslen (3) med 
unbrakoskruen (4) (venstregevind).

•  3  Spænd skruen fast med en gaffelnøgle str. 
13 (8) (10 Nm); hold derved trykskiven (2) fast 
med hagenøglen (7).

• Kontroller, at diamant-tørskæreskiverne sidder 
fast. Diamant-tørskæreskiverne skal være 
monteret som herover beskrevet og skal kunne 
rotere frit.
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HENVISNING
Hvis diamant-tørskæreskiverne ikke skulle sidde 
fast, skal der monteres en yderligere afstandsskive 
med 2 mm tykkelse under trykskiven.

ADVARSEL
Risiko for tilskadekomst, hvis diamant-
tørskæreskiven springer (omkringflyvende dele) 
forårsaget af beskadigede, eksede eller vibrerende 
diamant-tørskæreskiver.

 � Hold diamant-tørskæreskiverne væk 
fra kroppen, og rør ikke ved dem under 
prøvekørsel af maskinen.
Beskadigede, eksede eller vibrerende diamant-
tørskæreskiver skal omgående udskiftes.

• Udfør en prøvekørsel på min. 30 sekunder uden 
belastning.

5.2 Indstilling af skæredybde

•  4  /  5  Løsn sekskantmøtrikken (1) på 
sikkerhedskappen (2) med en gaffelnøgle str. 
13.

•  4  /  5  Indstil fræsedybden (3) ved at dreje 
beskyttelseskappen (2).

•  4  /  5  Spænd sekskantmøtrikken (1) fast.

5.3 Tilslutning af støvudsugningen

• Kontroller, at støvudskilleren fungerer 
upåklageligt.

•  6  Sæt støvudskillerens slange (3) fast på 
studsen (2) på beskyttelseskappen (1).

HENVISNING
Studsen (2) passer til udsugningsslangen (3) på en 
MAKITA special-støvudskiller.
 6  Når diamantfræseren er kold, kan det være 
vanskeligt at montere udsugningsslangen (3) på 
studsen (2).

5.4 Start af diamantfræseren og 
fræsning

•  7  Hold altid diamantfræseren med begge 
hænder på grebene (2) / (6).

•  7  Sæt den forreste rulle (1) mod muren – 
diamant-tørskæreskiverne må ikke berøre 
muren.

•  7  Start diamantfræseren på kontakten (5), og 
vent, indtil arbejdsomdrejningstallet er nået – 
den grønne LED (3) lyser.

•  7  Før diamant-tørskæreskiverne ensartet ind i 
muren – den grønne LED (3) må ikke slukke.

•  7  Så snart den bageste løberulle (7) ligger an 
mod væggen, kan diamantfræseren skubbes i 
retning af den planlagte spalte.

•  1  /  7  Diamantfræserens arbejdsretning �.

FORSIGTIG
Diamant-tørskæreskiverne kan blive sløve eller 
ødelægges ved overophedning. En overophedet 
(blåt anløbet) diamant-tørskæreskive kan som 
regel ikke skærpes igen.

 � Fremføringen kan kun indstilles så højt, 
som diamant-tørskæreskiverne kan fjerne 
materialet. Udøv derfor ikke et for kraftigt tryk 
på diamant-tørskæreskiverne, og undgå at 
skråstille dem.
Følg anvisningerne om håndtering af diamant-
tørskæreskiver (se side 46).

 7  Hvis fremføringen er for hurtig, lyser den røde 
LED (4). Reducer da omgående fremføringen, indtil 
den grønne LED (3) lyser igen.

Hvis du ikke er opmærksom på dette 
advarselssignal, dvs. ikke reducerer fremføringen, 
slår elektronikken fra ved overbelastning.

FARE
Risiko for tilskadekomst pga. ukontrolleret 
tilbageslag af diamantfræseren forårsaget af en 
skråstilling af diamantfræseren i fræsespalten.

 � Vent altid, til diamant-tørskæreskiverne 
står stille, før diamantfræseren tages ud af 
fræsespalten.

Boreprocessen kan påbegyndes og fortsættes 
som beskrevet herover (se ”kap. 5.4 Start af 
diamantfræseren og fræsning”).
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6 Rengøring

FARE
Risiko for tilskadekomst pga. elektrisk stød.

 � Træk netstikket ud af kontakten før alt arbejde 
på diamantfræseren.

Maskinen skal rengøres, hver gang den har væ-
ret brugt. 
• Rengør omhyggeligt maskinen, og blæs den ud 

med trykluft.
• Hold grebene tørre og fri for fedt.

7 Vedligeholdelse

FARE
Risiko for tilskadekomst pga. elektrisk stød.

 � Træk netstikket ud af kontakten før alt arbejde 
på diamantfræseren.

Diamantfræseren skal serviceres mindst en gang 
om året. Endvidere er service nødvendig, hvis kul-
lene er slidte.
Kun service- og reparationsvirksomheder, der er 
autoriseret af MAKITA, må udføre reparationer 
på maskinen. Derved skal det sikres, at der kun 
anvendes originale MAKITA-reservedele og 
originalt MAKITA-tilbehør.

HENVISNING
Hvis diamant-tørskæreskiven ikke har tilstrækkelig 
skæreeffekt, slår diamantfræseren også fra. 
Kontroller i så fald, om der er valgt den rigtige 
diamant-tørskæreskive til formålet.
Følg anvisningerne om håndtering af diamant-
tørskæreskiver (se side 46).

5.5 Afslutning af fræsningen

FARE
Risiko for tilskadekomst pga. ukontrolleret 
tilbageslag af diamantfræseren forårsaget af en 
skråstilling af diamantfræseren i fræsespalten.

 � Vent altid, til diamant-tørskæreskiverne 
står stille, før diamantfræseren tages ud af 
fræsespalten.

•  7  Stop diamantfræseren vha. kontakten (5). 
Tag først diamant-tørskæreskiverne ud af 
spalten, når de står stille, og læg maskinen fra 
dig.

FORSIGTIG
Risiko for brud af diamant-tørskæreskiverne!

 � Bryd aldrig en fure ud med diamant-
tørskæreskiverne.

•  8  Bryd furen i muren ud med et egnet værktøj.

HENVISNING
Sløve diamant-tørskæreskiver kan efter behov 
skærpes med egnet materiale.
Følg anvisningerne om håndtering af diamant-
tørskæreskiver (se side 46).
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8 Håndtering af diamant-
tørskæreskiver

• Skæreskiver skal opbevares, håndteres og 
monteres i henhold til producentens anvisninger.

• For bløde diamantsegmenter:
 � Diamant-tørskæreskiver slides for hurtigt 

ved meget høj slibeeffekt.
Afhjælpning: Materialet, der skal 
bearbejdes, kræver diamant-tørskæreskiver 
med en hårdere binding.

• For hårde diamantsegmenter:
 � Diamantkornene bliver sløve og bryder 

ikke mere ud af bindingen. Diamant-
tørskæreskiverne har ingen skæreeffekt 
mere.
Afhjælpning: Materialet, der skal 
bearbejdes, kræver diamant-tørskæreskiver 
med en blødere binding.

• Ved tab af skæreeffekten (kendetegnes 
ved kraftig gnistdannelse) skal diamant-
tørskæreskiverne skærpes i slibende materiale 
som f.eks. sandsten ved hjælp af flere snit.

• Arbejd uden tryk – maskinens vægt er 
tilstrækkelig. Forøget tryk medfører forøget slid.

• For højt skæretryk kan føre til materialetræthed 
af basismetallet og dermed medføre 
revnedannelse. Kontroller før brug, at der ikke er 
revner i diamant-tørskæreskiven.

• Diamant-tørskæreskiver er konstrueret til lige 
snit. Ved skæring af kurver deformeres bladet 
og der opstår kernerevner og segmentslitage 
(se ”kap. 3.5 Tilsigtet anvendelse”) – Risiko for 
tilskadekomst!

• Diamantfræseren bør først føres ind i muren 
efter at arbejdsomdrejningstallet er nået – grøn 
LED (3) lyser.

• Efter ca. 2 minutters skæretid bør maskinen 
køre 10 sekunder videre i tomgang for at 
diamant-tørskæreskiverne kan køle af.

9 Bortskaffelse

Bortskaf apparatet og dets emballage til 
miljøvenlig genanvendelse i henhold til de 
bestemmelser, der gælder i dit land.
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VORSICHT
„VORSICHT“ weist auf eine drohende Gefährdung 
hin, die leichte oder mittlere Körperverletzungen 
oder Sachschäden zur Folge haben kann.

 � Dieser Pfeil zeigt die entsprechenden Maßnah-
men auf, um die drohende Gefährdung abzu-
wenden.

HINWEIS
„HINWEIS“ gibt Ihnen Anwendungsempfehlungen 
und hilfreiche Tipps.

2 Sicherheitshinweise

WARNUNG
Lesen Sie alle Sicherheitshinweise und Anweisun-
gen.
Versäumnisse bei der Einhaltung der Sicherheits-
hinweise und Anweisungen können schwere Ver-
letzungen verursachen.
Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise und An-
weisungen für die Zukunft auf.
Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Be-
griff „Elektrowerkzeug“ bezieht sich auf netzbetrie-
bene Elektrowerkzeuge (mit Netzkabel) und auf ak-
kubetriebene Elektrowerkzeuge (ohne Netzkabel).

2.1 Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie Ihren Arbeitsbereich sauber und 
gut beleuchtet.
Unordnung oder unbeleuchtete Arbeitsbereiche 
können zu Unfällen führen.

b) Arbeiten Sie mit dem Elektrowerkzeug nicht 
in explosionsgefährdeter Umgebung, in der 
sich brennbare Flüssigkeiten, Gase oder 
Stäube befinden.
Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die den 
Staub oder die Dämpfe entzünden können.

c) Halten Sie Kinder und andere Personen wäh-
rend der Benutzung des Elektrowerkzeugs 
fern.
Bei Ablenkung können Sie die Kontrolle über 
das Gerät verlieren.

1 Über diese Bedienungs-
anleitung

Diese Bedienungsanleitung enthält alle wichtigen 
Informationen für einen sicheren Umgang mit den 
Diamantfräsen.
Die Diamantfräse wird in dieser Bedienungsanlei-
tung auch als „Gerät“ oder „Maschine“ bezeichnet.

Abbildungsverweise
Verweise auf Abbildungen, die sich am Anfang der 
Bedienungsanleitung befinden werden im Text mit 
diesem Symbol  1  dargestellt (hier wird beispiels-
weise auf die Abbildung Nummer 1 verwiesen).

1.1 Wichtige Informationen

Bedienungsanleitung lesen
Vor Beginn aller Arbeiten mit und am Gerät sind 
diese Bedienungsanleitung sowie die Sicherheits- 
und Gefahrenhinweise sorgfältig durchzulesen und 
zu beachten.

Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung im-
mer bei dem Gerät auf.

Es muss eine zugelassene Mund-Nase-
Filtermaske getragen werden!

1.2 In der Bedienungsanleitung 
verwendete Symbole

GEFAHR
„GEFAHR“ weist auf eine drohende Gefährdung 
hin, die den unmittelbaren Tod oder eine schwere 
Körperverletzung zur Folge haben wird.

 � Dieser Pfeil zeigt die entsprechenden Maßnah-
men auf, um die drohende Gefahr abzuwenden.

WARNUNG
„WARNUNG“ weist auf eine drohende Gefährdung 
hin, die möglicherweise den Tod oder eine schwere 
Körperverletzung zur Folge haben kann.

 � Dieser Pfeil zeigt die entsprechenden Maßnah-
men auf, um die drohende Gefährdung abzu-
wenden.
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2.2 Elektrische Sicherheit

a) Der Anschlussstecker des Elektrowerkzeugs 
muss in die Steckdose passen. Der Stecker 
darf in keiner Weise verändert werden. Ver-
wenden Sie keine Adapterstecker gemein-
sam mit schutzgeerdeten Elektrowerkzeu-
gen.
Unveränderte Stecker und passende Steckdo-
sen verringern das Risiko eines elektrischen 
Schlags.

b) Vermeiden Sie Körperkontakt mit geerde-
ten Oberflächen wie von Rohren, Heizungen, 
Herden und Kühlschränken.
Es besteht ein erhöhtes Risiko durch elektri-
schen Schlag, wenn Ihr Körper geerdet ist.

c) Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen 
oder Nässe fern.
Das Eindringen von Wasser in ein Elektro-
werkzeug erhöht das Risiko eines elektrischen 
Schlags.

d) Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um 
das Elektrowerkzeug zu tragen, aufzuhän-
gen oder um den Stecker aus der Steckdose 
zu ziehen. Halten Sie das Kabel fern von Hit-
ze, Öl, scharfen Kanten oder sich bewegen-
den Geräteteilen.
Beschädigte oder verwickelte Kabel erhöhen 
das Risiko eines elektrischen Schlags.

e) Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im 
Freien arbeiten, verwenden Sie nur Verlän-
gerungskabel, die auch für den Außenbe-
reich geeignet sind.
Die Anwendung eines für den Außenbereich ge-
eigneten Verlängerungskabels verringert das Ri-
siko eines elektrischen Schlags.

f) Wenn der Betrieb des Elektrowerkzeugs in 
feuchter Umgebung nicht vermeidbar ist, 
verwenden Sie einen Fehlerstromschutz-
schalter.
Der Einsatz eines Fehlerstromschutzschal-
ters (FI-Schalter mit maximal 10 mA Auslöse-
strom) vermindert das Risiko eines elektrischen 
Schlags.

2.3 Sicherheit von Personen

a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, 
was Sie tun, und gehen Sie mit Vernunft an 
die Arbeit mit einem Elektrowerkzeug. Be-
nutzen Sie kein Elektrowerkzeug, wenn Sie 
müde sind oder unter dem Einfluss von Dro-
gen, Alkohol oder Medikamenten stehen.
Ein Moment der Unachtsamkeit beim Gebrauch 
des Elektrowerkzeugs kann zu ernsthaften Ver-
letzungen führen.

b) Tragen Sie persönliche Schutzausrüstung 
und immer eine Schutzbrille.
Das Tragen persönlicher Schutzausrüstung, wie 
Staubmaske, rutschfeste Sicherheitsschuhe, 
Schutzhelm oder Gehörschutz, je nach Art und 
Einsatz des Elektrowerkzeugs, verringert das 
Risiko von Verletzungen.

c) Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte Inbe-
triebnahme. Vergewissern Sie sich, dass 
das Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist, be-
vor Sie es an die Stromversorgung und / oder 
den Akku anschließen, es aufnehmen oder 
tragen.
Wenn Sie beim Tragen des Elektrowerkzeugs 
den Finger am Schalter haben oder das Gerät 
eingeschaltet an die Stromversorgung anschlie-
ßen, kann dies zu Unfällen führen.

d) Entfernen Sie Einstellwerkzeuge oder 
Schraubenschlüssel, bevor Sie das Elektro-
werkzeug einschalten.
Ein Werkzeug oder Schlüssel, der sich in einem 
drehenden Geräteteil befindet, kann zu Verlet-
zungen führen.

e) Vermeiden Sie eine abnormale Körperhal-
tung. Sorgen Sie für einen sicheren Stand 
und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht.
Dadurch können Sie das Elektrowerkzeug in un-
erwarteten Situationen besser kontrollieren.

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie 
keine weite Kleidung oder Schmuck. Halten 
Sie Haare, Kleidung und Handschuhe fern 
von sich bewegenden Teilen.
Lockere Kleidung, Schmuck oder lange  Haare 
können von sich bewegenden Teilen erfasst 
werden.

g) Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrichtun-
gen montiert werden können, vergewissern 
Sie sich, dass diese angeschlossen sind und 
richtig verwendet werden.
Verwendung einer Staubabsaugung kann Ge-
fährdungen durch Staub verringern.

2.4 Verwendung und Behandlung 
des Elektrowerkzeugs

a) Überlasten Sie das Gerät nicht. Verwenden 
Sie für Ihre Arbeit das dafür bestimmte Elek-
trowerkzeug.
Mit dem passenden Elektrowerkzeug arbeiten 
Sie besser und sicherer im angegebenen Leis-
tungsbereich.

b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen 
Schalter defekt ist.
Ein Elektrowerkzeug, das sich nicht mehr ein- 
oder ausschalten lässt, ist gefährlich und muss 
repariert werden.
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c) Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose 
und / oder entfernen Sie den Akku, bevor Sie 
Geräteeinstellungen vornehmen, Zubehör-
teile wechseln oder das Gerät weglegen.
Diese Vorsichtsmaßnahme verhindert den unbe-
absichtigten Start des Elektrowerkzeugs.

d) Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeuge 
außerhalb der Reichweite von Kindern auf. 
Lassen Sie Personen das Gerät nicht benut-
zen, die mit diesem nicht vertraut sind oder 
diese Anweisungen nicht gelesen haben.
Elektrowerkzeuge sind gefährlich, wenn Sie von 
unerfahrenen Personen benutzt werden.

e) Pflegen Sie Elektrowerkzeuge mit Sorgfalt. 
Kontrollieren Sie, ob bewegliche Teile ein-
wandfrei funktionieren und nicht klemmen, 
ob Teile gebrochen oder so beschädigt sind, 
dass die Funktion des Elektrowerkzeugs be-
einträchtigt ist. Lassen Sie beschädigte Teile 
vor dem Einsatz des Geräts reparieren.
Viele Unfälle haben ihre Ursache in schlecht ge-
warteten Elektrowerkzeugen.

f) Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und 
sauber.
Sorgfältig gepflegte Schneidwerkzeuge mit 
scharfen Schneidkanten verklemmen sich weni-
ger und sind leichter zu führen.

g) Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehör, 
Einsatzwerkzeuge usw. entsprechend die-
sen Anweisungen. Berücksichtigen Sie da-
bei die Arbeitsbedingungen und die auszu-
führende Tätigkeit.
Der Gebrauch von Elektrowerkzeugen für ande-
re als die vorgesehenen Anwendungen kann zu 
gefährlichen Situationen führen.

2.5 Service

a) Lassen Sie Ihr Elektrowerkzeug nur von qua-
lifiziertem Fachpersonal und nur mit Origi-
nal-Ersatzteilen reparieren.
Damit wird sichergestellt, dass die Sicherheit 
des Elektrowerkzeugs erhalten bleibt.

2.6 Maschinenspezifische 
 Sicherheitshinweise

2.6.1 Anforderungen an das Bedien-
personal

• Personen unter 16 Jahre dürfen die Maschi-
ne nicht benutzen.

• Das Bedienpersonal muss mit dem Inhalt 
dieser Bedienungsanleitung vertraut sein.

2.6.2 Arbeitsplatzsicherheit

• Vor dem Schlitzen in tragenden Wänden zie-
hen Sie den verantwortlichen Statiker, Ar-
chitekten oder die zuständige Bauleitung 
zu Rate.

• Sichern Sie den Arbeitsbereich auch hinter 
Durchbrüchen.
Ungesicherte Arbeitsbereiche können Sie und 
andere Personen gefährden.

• Achten Sie auf offene und verdeckte Strom-, 
Wasser- und Gasleitungen. Verwenden Sie 
geeignete Suchgeräte, um verborgene Ver-
sorgungsleitungen aufzuspüren, oder zie-
hen Sie die örtliche Versorgungsgesell-
schaft hinzu.
Kontakt mit Elektroleitungen kann zu Feuer und 
elektrischem Schlag führen. Beschädigung einer 
Gasleitung kann zur Explosion führen. Eindrin-
gen in eine Wasserleitung verursacht Sachbe-
schädigung oder kann einen elektrischen Schlag 
verursachen.

• Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht in 
der Nähe brennbarer Materialien.
Funken können diese Materialien entzünden.

• Vermeiden Sie Stolperfallen durch Kabel für 
andere Personen.
Stürze über Kabel können zu schweren Verlet-
zungen führen.

• Sichern Sie das Werkstück.
Ein mit Spannvorrichtungen oder Schraubstock 
festgehaltenes Werkstück ist sicherer gehalten 
als mit Ihrer Hand.

• Vermeiden Sie Staubansammlungen am Ar-
beitsplatz.
Stäube können sich leicht entzünden.

• Sorgen Sie in geschlossenen Räumen für 
ausreichende Be- und Entlüftung.
Gefährdung durch Staubentwicklung und Sicht-
beeinträchtigung.
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• Stäube von Materialien wie bleihaltigem An-
strich, einigen Holzarten, Mineralien und Me-
tallen können gesundheitsschädlich sein 
und zu allergischen Reaktionen, Atemweg-
serkrankungen und / oder Krebs führen.
Asbesthaltiges Material darf nur von Fachleuten 
bearbeitet werden.

 � Benutzen Sie möglichst eine für das Material 
geeignete Staubabsaugung (z. B. ein Spezi-
al-Entstauber von     MAKITA).

 � Sorgen Sie für gute Belüftung des Arbeits-
platzes.

 � Es wird empfohlen, eine Atemschutz-
maske mit Filterklasse P2 bzw. P3 (nach 
DIN EN 149:2001) zu tragen.

Beachten Sie die in Ihrem Land gültigen Vor-
schriften für die zu bearbeitenden Materialien.

2.6.3 Elektrische Sicherheit

• Kontrollieren Sie vor jedem Gebrauch Elek-
trowerkzeug, Anschlussleitung und Stecker 
auf Beschädigungen.
Ein beschädigtes Gerät ist gefährlich und nicht 
mehr betriebssicher.

• Beachten Sie die Netzspannung! Die Span-
nung der Stromquelle muss mit den Anga-
ben auf dem Typenschild des Elektrowerk-
zeugs übereinstimmen.

• Beim Betrieb des Elektrowerkzeugs an mo-
bilen Stromerzeugern (Generatoren), kann 
es zu Leistungseinbußen oder untypischem 
Verhalten beim Einschalten kommen.

• Benutzen Sie das Elektrowerkzeug nicht mit 
beschädigtem Kabel. Berühren Sie das be-
schädigte Kabel nicht und ziehen Sie den 
Netzstecker, wenn das Kabel während des 
Arbeitens beschädigt wird.
Beschädigte Kabel erhöhen das Risiko eines 
elektrischen Schlags.

• Verwenden Sie nur Verlängerungskabel, die 
für die Leistungsaufnahme der Maschine ge-
eignet sind und eine Mindestaderstärke von 
1,5 mm2 haben. Falls Sie eine Kabeltrommel 
verwenden, rollen Sie das Kabel immer voll-
ständig ab.
Das aufgerollte Kabel kann sich stark erhitzen 
und beginnen zu brennen.

• Reinigen Sie regelmäßig die Lüftungsschlit-
ze Ihres Elektrowerkzeugs trocken durch 
Ausblasen. Keinesfalls Schraubendreher 
oder sonstige Gegenstände in die Lüftungs-
schlitze stecken. Decken Sie die Lüftungs-
schlitze nicht ab.
Das Motorgebläse zieht Staub in das Gehäuse, 
und eine starke Ansammlung von Metallstaub 
kann elektrische Gefahren verursachen.

• Infolge von äußeren elektromagnetischen 
Störungen (z. B. Netzspannungsschwankun-
gen, elektrostatische Entladungen) kann das 
Elektrowerkzeug automatisch abschalten.
Schalten Sie das Elektrowerkzeug in diesem 
Fall aus und wieder ein.

• Verwenden Sie keine Einsatzwerkzeuge, die 
flüssige Kühlmittel erfordern.
Die Verwendung von Wasser oder anderen flüs-
sigen Kühlmitteln kann zu einem elektrischen 
Schlag führen.

2.6.4 Sicherheit von Personen

• Tragen Sie persönliche Schutzausrüstung 
und verwenden Sie je nach Arbeitssituation:

Vollgesichtsschutz, Augenschutz 
oder Schutzbrille, Schutzhelm und 
Spezialschürze
Schützen Sie sich gegen umher-
fliegende Teile durch Schutzhelm, 
Schutzbrille oder Gesichtsschutz und 
wenn notwendig durch eine Schürze.
Gehörschutz
Der typische A-bewertete Schalldruck-
pegel dieses Elektrowerkzeugs liegt 
beim Arbeiten über 85 dB (A).
Wenn Sie lange lautem Lärm ausge-
setzt sind besteht das Risiko einen 
Hörschäden bzw. einen Hörverlust zu 
erleiden.
Antivibrations-Schutzhandschuhe
Bei einem Auslösewert A (8) für Arm-
Hand-Vibrationen von über 2,5 m / s2 
wird das Tragen von Antivibrations-
Schutzhandschuhen empfohlen.
Rutschfeste Sicherheitsschuhe

Staubmaske, Mund-Nase-Filtermas-
ke oder Atemschutzmaske
Durch das Einatmen feinster minera-
lischer Stäube können Gesundheits-
gefährdungen entstehen. Es wird 
empfohlen, eine Atemschutzmas-
ke mit Filterklasse P2 bzw. P3 (nach 
DIN EN 149:2001) zu tragen.
Das Arbeiten mit Diamant-Trocken-
schnittscheiben ist ein Schleifvor-
gang, bei dem feinste Stäube entste-
hen. Beim Fräsen von quarzhaltigen 
Materialien ist die Gefahr der Silikose 
sehr groß, deshalb darf die Maschine 
grundsätzlich nur zusammen mit einer 
geeigneten Staubabsaugung (z. B. ein 
Spezial-Entstauber von    MAKITA) be-
trieben werden.
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• Achten Sie bei anderen Personen auf siche-
ren Abstand zu Ihrem Arbeitsbereich. Jeder, 
der den Arbeitsbereich betritt, muss persön-
liche Schutzausrüstung tragen.
Bruchstücke des Werkstücks oder gebrochener 
Einsatzwerkzeuge können wegfliegen und Ver-
letzungen auch außerhalb des direkten Arbeits-
bereichs verursachen.

• Halten Sie das Gerät nur an den isolierten 
Griffflächen, wenn Sie Arbeiten ausführen, 
bei denen das Einsatzwerkzeug verborgene 
Stromleitungen oder das eigene Netzkabel 
treffen kann.
Der Kontakt mit einer spannungsführenden Lei-
tung kann auch metallene Geräteteile unter 
Spannung setzen und zu einem elektrischen 
Schlag führen.

• Halten Sie das Netzkabel von sich drehen-
den Einsatzwerkzeugen fern.
Wenn Sie die Kontrolle über das Gerät verlieren, 
kann das Netzkabel durchtrennt oder erfasst 
werden und Ihre Hand oder Ihr Arm in das sich 
drehende Einsatzwerkzeug geraten.

• Legen Sie das Elektrowerkzeug niemals ab, 
bevor das Einsatzwerkzeug völlig zum Still-
stand gekommen ist.
Das sich drehende Einsatzwerkzeug kann in 
Kontakt mit der Ablagefläche geraten, wodurch 
Sie die Kontrolle über das Elektrowerkzeug ver-
lieren können.

• Lassen Sie das Elektrowerkzeug nicht lau-
fen, während Sie es tragen.
Ihre Kleidung kann durch zufälligen Kontakt mit 
dem sich drehenden Einsatzwerkzeug erfasst 
werden, und das Einsatzwerkzeug sich in Ihren 
Körper bohren.

• Einsatzwerkzeuge bei eingeschalteter Ma-
schine nicht auf eigene oder fremde Körper-
teile richten, weder berühren noch anfassen.

2.6.5 Gefahren bei Verwendung und 
Behandlung des Elektrowerk-
zeugs

• Verwenden Sie nur Diamant-Trockenschnitt-
scheiben für Ihr Elektrowerkzeug.
Nur weil Sie das Zubehör an Ihrem Elektrowerk-
zeug befestigen können, garantiert das keine si-
chere Verwendung.

• Die zulässige Drehzahl des Einsatzwerk-
zeugs muss mindestens so hoch sein wie 
die auf dem Elektrowerkzeug angegebene 
Höchstdrehzahl.
Zubehör, das sich schneller als zulässig dreht, 
kann zerbrechen und umherfliegen.

• Diamant-Trockenschnittscheiben dürfen nur 
für die empfohlenen Einsatzmöglichkeiten 
verwendet werden. Z. B.: Schleifen Sie nie 
mit der Seitenfläche einer Diamant-Trocken-
schnittscheibe. 
Diamant-Trockenschnittscheiben sind zum Ma-
terialabtrag mit der Kante der Scheibe bestimmt. 
Seitliche Krafteinwirkung auf diese Schleifkör-
per kann sie zerbrechen.

• Einsatzwerkzeugwechsel sorgfältig und 
nur mit dafür vorgesehenem, einwandfrei-
em Montagewerkzeug durchführen. Vor Be-
ginn des Einsatzwerkzeugwechsels Netzste-
cker ziehen.
Durch das vorgesehene Montagewerkzeug ver-
meiden Sie Beschädigungen am Elektro- und 
Einsatzwerkzeug.

• Verwenden Sie immer unbeschädigtes Mon-
tagematerial in der richtigen Größe für die 
von Ihnen gewählte Diamant-Trockenschnitt-
scheibe.
Geeignetes Montagematerial stützt die Dia-
mant-Trockenschnittscheibe und verringert so 
die Gefahr eines Diamant-Trockenschnittschei-
benbruchs.

• Außendurchmesser und Dicke des Einsatz-
werkzeugs müssen den Maßangaben Ihres 
Elektrowerkzeugs entsprechen.
Falsch bemessene Einsatzwerkzeuge können 
nicht ausreichend abgeschirmt oder kontrolliert 
werden.

• Diamant-Trockenschnittscheiben, Montage-
material (Flansche) oder anderes Zubehör 
müssen genau auf die Spindel Ihres Elektro-
werkzeugs passen. 
Einsatzwerkzeuge, die nicht genau auf die Spin-
del des Elektrowerkzeugs passen, drehen sich 
ungleichmäßig, vibrieren sehr stark und können 
zum Verlust der Kontrolle führen.

• Verwenden Sie keine beschädigten Ein-
satzwerkzeuge. Kontrollieren Sie vor je-
der Verwendung Einsatzwerkzeuge auf 
Absplitterungen und Risse. Wenn das Elek-
trowerkzeug oder das Einsatzwerkzeug her-
unterfällt, überprüfen Sie, ob es beschädigt 
ist, oder verwenden Sie ein unbeschädig-
tes Einsatzwerkzeug. Wenn Sie das Einsatz-
werkzeug kontrolliert und eingesetzt haben, 
halten Sie und in der Nähe befindliche Per-
sonen sich außerhalb der Ebene des rotie-
renden Einsatzwerkzeugs auf und lassen Sie 
das Elektrowerkzeug eine Minute lang mit 
Höchstdrehzahl laufen.
Beschädigte Einsatzwerkzeuge brechen meist 
in dieser Testzeit.
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• Überprüfen Sie nach der Montage der Dia-
mant-Trockenschnittscheiben vor dem Ein-
schalten, ob die Diamant-Trockenschnitt-
scheiben korrekt montiert sind und sich frei 
drehen können. Stellen Sie sicher, dass die 
Diamant-Trockenschnittscheiben nicht an 
der Schutzhaube oder anderen Teilen strei-
fen.

• Elektrowerkzeuge nicht extremer Wärme 
und Kälte aussetzen.
Bei extremer Wärme und / oder Kälte können 
mechanische und elektrische Schäden auftre-
ten.

• Lassen Sie die Einsatzwerkzeuge, Werk-
zeugaufnahmen und andere Teile in unmit-
telbarer Nähe des Arbeitsbereichs nach Ge-
brauch abkühlen.
Die Geräte können nach Gebrauch sehr heiß 
sein, die Teile weder berühren noch anfassen, 
es droht Verletzungsgefahr.

• Zusätzliche Schilder oder sonstige, nicht 
   MAKITA-spezifische Teile dürfen nicht am 
Motor-, Griff-, Getriebe- und Schutzgehäuse 
angeschraubt oder angenietet werden.
Das Elektrowerkzeug kann dadurch beschädigt 
werden und Funktionsstörungen können auf-
treten.

• Vermeiden Sie unnötige Lärmentwicklung.
• Beachten Sie die Sicherheits- und Arbeits-

hinweise für das verwendete Zubehör.

Rückschlag und entsprechende Sicherheits-
hinweise

Rückschlag ist die plötzliche Reaktion infol-
ge eines hakenden oder blockierten drehenden 
Einsatzwerkzeugs, wie der Diamant-Trocken-
schnittscheibe. Verhaken oder Blockieren führt 
zu einem abrupten Stopp des rotierenden Ein-
satzwerkzeugs. Dadurch wird ein unkontrollier-
tes Elektrowerkzeug gegen die Drehrichtung 
des Einsatzwerkzeugs an der Blockierstelle be-
schleunigt.
Wenn z. B. eine Diamant-Trockenschnittscheibe 
im Werkstück hakt oder blockiert, kann sich die 
Kante der Diamant-Trockenschnittscheibe, die 
in das Werkstück eintaucht, verfangen und da-
durch die Diamant-Trockenschnittscheibe aus-
brechen oder einen Rückschlag verursachen. 
Die Diamant-Trockenschnittscheibe bewegt sich 
dann auf die Bedienperson zu oder von ihr weg, 
je nach Drehrichtung der Scheibe an der Blo-
ckierstelle. Hierbei können Diamant-Trocken-
schnittscheiben auch brechen.
Ein Rückschlag ist die Folge eines falschen 
oder fehlerhaften Gebrauchs des Elektrowerk-
zeugs. Er kann durch geeignete Vorsichtsmaß-
nahmen, wie nachfolgend beschrieben, verhin-
dert werden.

• Halten Sie beim Einschalten und während 
der Arbeit das Elektrowerkzeug an beiden 
Griffen gut fest und bringen Sie Ihren Kör-
per und Ihre Arme in eine Position, in der Sie 
die Rückschlagkräfte bzw. die Reaktionsmo-
mente beim Hochlauf abfangen können. Die 
Maschine immer fest auf den beiden Rollen 
aufsetzen.
Die Bedienperson kann durch geeignete Vor-
sichtsmaßnahmen die Rückschlag- und Reakti-
onskräfte beherrschen.

• Vermeiden Sie ein Blockieren der Diamant-
Trockenschnittscheibe durch zu hohen An-
pressdruck bzw. zu schnellen Vorschub. 
Führen Sie keine übermäßig tiefen Schnit-
te aus.
Eine Überlastung der Diamant-Trockenschnitt-
scheibe erhöht deren Beanspruchung und die 
Anfälligkeit zum Verkanten oder Blockieren und 
damit die Möglichkeit eines Rückschlags oder 
Schleifkörperbruchs.

• Bringen Sie Ihre Hand nie in die Nähe sich 
drehender Einsatzwerkzeuge.
Das Einsatzwerkzeug kann sich beim Rück-
schlag über Ihre Hand bewegen.

• Meiden Sie mit Ihrem Körper den Bereich, in 
den das Elektrowerkzeug bei einem Rück-
schlag bewegt wird.
Der Rückschlag treibt das Elektrowerkzeug in 
die Richtung entgegengesetzt zur Bewegung 
der Diamant-Trockenschnittscheibe an der Blo-
ckierstelle.

• Arbeiten Sie besonders vorsichtig im Be-
reich von Ecken, scharfen Kanten usw. Ver-
hindern Sie, dass Einsatzwerkzeuge vom 
Werkstück zurückprallen und verklemmen.
Das rotierende Einsatzwerkzeug neigt bei 
Ecken, scharfen Kanten oder wenn es abprallt, 
dazu, sich zu verklemmen. Dies verursacht ei-
nen Kontrollverlust oder Rückschlag.

• Verwenden Sie kein Ketten- oder gezähn-
tes Sägeblatt sowie keine segmentierten Di-
amant-Trockenschnittscheiben mit mehr als 
10 mm breiten Schlitzen.
Solche Einsatzwerkzeuge verursachen häufig 
einen Rückschlag oder den Verlust der Kontrolle 
über das Elektrowerkzeug.

• Falls die Diamant-Trockenschnittscheibe 
verklemmt oder Sie die Arbeit unterbrechen, 
schalten Sie das Gerät aus und halten Sie 
es ruhig, bis die Scheibe zum Stillstand ge-
kommen ist. Versuchen Sie nie, die noch lau-
fende Diamant-Trockenschnittscheibe aus 
dem Schnitt zu ziehen, sonst kann ein Rück-
schlag erfolgen.
Ermitteln und beheben Sie die Ursache für das 
Verklemmen.
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• Schalten Sie das Elektrowerkzeug nicht wie-
der ein, solange es sich im Werkstück befin-
det. Lassen Sie die Diamant-Trockenschnitt-
scheibe erst ihre volle Drehzahl erreichen, 
bevor Sie den Schnitt vorsichtig fortsetzen.
Anderenfalls kann die Scheibe verhaken, aus 
dem Werkstück springen oder einen Rückschlag 
verursachen.

• Stützen Sie Platten oder große Werkstücke 
ab, um das Risiko eines Rückschlags durch 
eine eingeklemmte Diamant-Trockenschnitt-
scheibe zu vermindern.
Große Werkstücke können sich unter ihrem ei-
genen Gewicht durchbiegen. Das Werkstück 
muss auf beiden Seiten abgestützt werden, und 
zwar sowohl in der Nähe des Trennschnitts als 
auch an der Kante.

• Seien Sie besonders vorsichtig bei „Ta-
schenschnitten“ in bestehende Wände oder 
andere nicht einsehbare Bereiche.
Die eintauchende Diamant-Trockenschnittschei-
be kann beim Schneiden in Gas- oder Wasser-
leitungen, elektrische Leitungen oder andere 
Objekte einen Rückschlag verursachen.

2.6.6 Service / Wartung / Reparatur

• Nach Sturz oder Nässeeinwirkung das Elekt-
rowerkzeug überprüfen lassen.
Ein eventuell beschädigtes Elektrowerkzeug 
ist gefährlich und nicht mehr betriebssicher. 
Vor weiterem Gebrauch das Elektrowerkzeug 
von unserer Kundendienststelle oder einer von 
  MAKITA autorisierten Fachwerkstatt überprüft 
werden.

• Reparatur- und Wartungsarbeiten dürfen nur 
von einer durch   MAKITA autorisierten Fach-
werkstatt ausgeführt werden. 
Ansonsten erlischt jeglicher Haftungs- und Ga-
rantieanspruch seitens   MAKITA.

• Es ist sicherzustellen, dass bei Bedarf nur 
  MAKITA Ersatzteile und Original   MAKITA Zu-
behör verwendet werden. 
Originalteile sind beim autorisierten Fachhänd-
ler erhältlich. Beim Einsatz von Nicht-Original-
teilen sind Maschinenschäden und eine erhöhte 
Unfallgefahr nicht auszuschließen.

• Eine regelmäßige Wartung durch   MAKITA 
oder einem von   MAKITA autorisierten War-
tungs- und Reparaturbetrieb ist vorgeschrie-
ben. 
Viele Unfälle haben ihre Ursache in schlecht ge-
warteten Elektrowerkzeugen.

2.6.7 Erklärung der Piktogramme auf 
der Diamantfräse

Die CE-Kennzeichnung an einem Produkt 
bedeutet, dass das Produkt allen gelten-
den europäischen Vorschriften entspricht 
und es den vorgeschriebenen Konfor-
mitätsbewertungsverfahren unterzogen 
wurde.

Gerät der Schutzklasse II
Die Maschine hat durch entsprechende 
Isolationen keine berührbaren Metallteile, 
die im Fehlerfall Spannung führen können. 
Ein Schutzleiter ist nicht vorhanden.

Altgeräte umweltgerecht entsorgen
Altgeräte enthalten wertvolle recycling-
fähige Materialien, die einer Verwer-
tung zugeführt werden sollten. Batterien, 
Schmierstoffe und ähnliche Stoffe dürfen 
nicht in die Umwelt gelangen.
Bitte entsorgen Sie Altgeräte deshalb über 
geeignete Sammelsysteme.

Gehörschutz tragen!
Der typische A-bewertete Schalldruckpe-
gel dieses Elektrowerkzeugs liegt beim 
Arbeiten über 85 dB (A) – Gehörschutz 
tragen!

Schutzausrüstung tragen!

Bedienungsanleitung lesen!
Vor Beginn aller Arbeiten mit und an der 
Maschine sind diese Bedienungsanleitung 
sowie die Sicherheits- und Gefahrenhin-
weise sorgfältig durchzulesen und zu be-
achten.
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3 Technische Merkmale
3.1 Technische Daten

Diamantfräsentyp SG150 SG181
Hersteller  MAKITA INTERNATIONAL EUROPE LTD.
Betriebsspannung (V / Hz) ~230 / 50 / 60
Leistungsaufnahme (Watt) 1800 2150
Schutzklasse  / II  / II
Drehzahl (min-1) 7800 7200
Scheibendurchmesser (mm) 150 185
Maximale Scheibendicke (mm) 3,5 3,5
Fräsbreite (mm) 7 – 35 9 – 43
Frästiefe (mm) 7 – 45 15 – 60
Gewicht (kg)

Maschine 1) 5,6 5,6
Trennscheibe 0,220 0,380

Drehzahlelektronik ja ja
Schallmessung 2) K = 3 dB

LpA (Schalldruck) dB (A) 101 101
LWA (Schallleistung) dB (A) 112 112

Vibrationsmessung: 3) K = 1,5 m / s2

Handgriff vorn (11)  1  m / s2 5,8 5,8
Handgriff hinten (2)  1  m / s2 5,8 5,8

4) Gewicht ohne Einsatzwerkzeug und Anschlussleitung.
5) Messwerte für Geräusch ermittelt entsprechend EN 60745. Gehörschutz tragen!
6) Schwingungsgesamtwerte (Vektorsumme dreier Richtungen) ermittelt entsprechend EN 60745.

Die in dieser Bedienungsanleitung angegebenen 
Schwingungsemissionswerte sind entsprechend ei-
nem in EN 60745 genormten Messverfahren ge-
messen worden und können für den Vergleich von 
Elektrowerkzeugen miteinander verwendet werden. 
Sie eignen sich auch für eine vorläufige Einschät-
zung der Schwingungsbelastung.
Die angegebenen Schwingungsemissionswerte re-
präsentieren die hauptsächlichen Anwendungen 
des Elektrowerkzeugs. Wird das Elektrowerkzeug 
für andere Anwendungen, mit abweichenden Ein-
satzwerkzeugen oder ungenügend gewartet ein-
gesetzt, kann dies die Schwingungsbelastung über 
den gesamten Arbeitszeitraum deutlich erhöhen. 
Für eine genaue Abschätzung der Schwingungs-
emissionswerte sollten auch die Zeiten berücksich-
tigt werden, in denen das Gerät abgeschaltet ist 
oder zwar läuft, aber nicht tatsächlich im Einsatz ist. 
Dies kann die Schwingungsbelastung über den ge-
samten Arbeitszeitraum deutlich reduzieren.

WARNUNG
Gesundheitsgefährdung durch Vibrationen.

 � Zum Schutz des Bedieners sollten zusätzliche 
Sicherheitsmaßnahmen getroffen werden, z. B. 
das Tagen von Antivibrations-Schutzhandschu-
hen, die korrekte Wartung von Elektrowerkzeug 
und Einsatzwerkzeugen, das Warmhalten der 
Hände und eine gute Organisation der Arbeits-
abläufe.
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3.4 Maschinen- und Bedienteile
(Siehe Abbildung  1 )

1 Schalter EIN / AUS
2 Handgriff
3 Hintere Laufrolle
4 Stutzen für Entstauberschlauchanschluss
5 Drehrichtungspfeil
6 Anpressscheibe
7 Sechskantschraube (Linksgewinde)
8 Diamant-Trockenschnittscheibe
9 Schutzhaube
10 Vordere Laufrolle 
11 Vorderer Handgriff
12 Grüne LED
13 Rote LED
� Arbeitsrichtung

3.5 Bestimmungsgemäßer Ge-
brauch

Die in dieser Bedienungsanleitung aufgeführten 
Diamantfräsen sind nur zugelassen für Trocken-
schnitte im Mauerwerk (Ziegel, Kalksandstein, 
Bruchstein) und Beton. Sie dürfen nicht verwendet 
werden für Nassschnitte und für Schnitte in Metall, 
Glas, Holz, usw.
• Beachten Sie die in Ihrem Land gültigen Vor-

schriften für die zu bearbeitenden Materia-
lien.

• Die Diamantfräsen sind nur zugelassen 
zum Einsatz zusammen mit einem Entstau-
ber, der für Gesteinsstäube geeignet ist (z. B.   
 Spezial-Entstauber von  MAKITA).

WARNUNG
Verletzungsgefahr durch ein Platzen der Diamant-
Trockenschnittscheibe (herumfliegende Teile). 

 � Diamant-Trockenschnittscheiben sind für den 
geraden Schnitt konstruiert.
Durch das Schneiden von Kurven wird die Dia-
mant-Trockenschnittscheibe deformiert und es 
entstehen Kernrisse und Segmentabrisse.

• Diamant-Trockenschnittscheiben keinem seitli-
chen Druck aussetzen.

• Diamant-Trockenschnittscheiben niemals zum 
Schruppschleifen verwenden.

3.2 EG-Konformitätserklärung

Makita erklärt hiermit, dass die f olgende 
Maschine:

Bezeichnung: Diamantfräser
Modell / Typ: SG150, SG181

allen einschlägigen Bestimmungen der 
folgenden Europäischen Richtlinien 

 entspricht:
2006 / 42 / EG
2014 / 30 / EU
2011 / 65 / EU

Die Herstellung erfolgt in Übereinstim-
mung mit den folgenden Normen und 

 Spezifikationen:
EN 60745-1:2009+A11:2010

EN 60745-2-22:2011+A11:2013
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011

EN 55014-2:2015
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013

Die technischen Unterlagen gemäß 
2006 / 42 / EG können angefordert  werden bei:
Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2, 

3070 Kortenberg, Belgien

25.11.2016

Yasushi Fukaya
Geschäftsführer

Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2, 
3070 Kortenberg, Belgien

3.3 Maschinenmerkmale

Die Maschinen verfügen über eine speziell entwi-
ckelte Elektronik. Sie überwacht die Drehzahl und 
hilft über die Anzeigeleuchten grün / rot (Position 
13 und 14, siehe Abbildung  1 ) den günstigsten Ar-
beitsfortschritt und damit werkzeugschonende Ar-
beitsbedingungen zu erreichen.
Optische Anzeige
grün: Drehzahl für optimale Fräsleistung
rot:  Drehzahl zu gering – Abschaltung

Wird dieses Warnsignal nicht beachtet, d. h. der 
Vorschub wird nicht verringert, schaltet die Elekt-
ronik bei Überlast ab. Nach dem Stillstand die Dia-
mant-Trockenschnittscheiben aus dem Schlitz he-
rausnehmen. Die Maschine kann sofort wieder 
gestartet werden.
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4 Vor Beginn der Arbeit

Um ein sicheres Arbeiten mit der Diamantfräse zu 
gewährleisten, sind vor jedem Einsatz folgende 
Punkte unbedingt zu beachten:
• Alle Sicherheits- und Gefahrenhinweise in die-

ser Bedienungsanleitung durchlesen.
• Schutzkleidung tragen wie Schutzhelm, Ge-

sichtschutz oder Schutzbrille, Schutzhandschu-
he und wenn notwendig eine Schürze.

• Die auf dem Typenschild aufgeführte Spannung 
muss mit der Netzspannung identisch sein.

• Vor jedem Gebrauch Maschine, Anschlusslei-
tung und Stecker kontrollieren.

• Eine geeignete Staubabsaugung an (z. B. 
  Spezial-Entstauber von  MAKITA) anschließen.

WARNUNG
Verletzungsgefahr durch ein Platzen der Diamant-
Trockenschnittscheiben.

 � Nur Diamant-Trockenschnittscheiben verwen-
den, deren zulässige Drehzahl mindestens so 
hoch ist wie die höchste Leerlaufdrehzahl der 
Diamantfräse, und die Anweisungen des Her-
stellers zur Montage und Verwendung der Dia-
mant-Trockenschnittscheiben beachten.

• Nur von   MAKITA für das jeweilige Einsatzge-
biet empfohlene Diamant-Trockenschnittschei-
ben einsetzen.

• Nur für den Doppelschnittbetrieb zugelassene 
Diamant-Trockenschnittscheiben verwenden.

• Hinweise zum Umgang mit Diamant-Trocken-
schnittscheiben beachten (siehe Seite 60).

• Die Abmessung der Diamant-Trockenschnitt-
scheiben unbedingt beachten. Der Lochdurch-
messer muss ohne Spiel auf die Antriebswelle 
(Ø 22,2 mm) passen. 

• Keine Reduzierstücke oder Adapter bei der 
Montage der Diamant-Trockenschnittscheiben 
verwenden.

• Vor Arbeitsbeginn den einwandfreien Sitz und 
die Befestigung der Diamant-Trockenschnitt-
scheiben prüfen.

5 Betrieb und Bedienung
5.1 Diamant-Trockenschnittschei-

ben montieren bzw. wechseln

Wird die Diamantfräse mit zwei oder mehreren Di-
amant-Trockenschnittscheiben betrieben, sollten 
diese von Zeit zu Zeit gegenseitig ausgetauscht 
werden, um eine gleichmäßige Abnutzung zu ge-

währleisten. Ungleichmäßig abgenutzte Diamant-
Trockenschnittscheiben sollten nicht miteinander 
kombiniert werden.
Die Diamantfräse kann auch mit nur einer Diamant-
Trockenschnittscheibe betrieben werden.

Montage und Wechsel der Diamant-Tro-
ckenschnittscheiben bei:

•  2  Die erste Diamant-Trockenschnittscheibe (1) 
auf die Antriebswelle (3) stecken.

•  3  Die Drehrichtungspfeile auf dem Gehäuse (6) 
und der Diamant-Trockenschnittscheibe (9) be-
achten.

•  2  Entsprechend der gewünschten Schlitzbrei-
te Distanzscheiben (5) auf die Antriebswelle (3) 
stecken.

•  2  Die zweite Diamant-Trockenschnittschei-
be (1) auf die Antriebswelle (3) stecken.

•  3  Die Drehrichtungspfeile auf dem Gehäuse (6) 
und der Diamant-Trockenschnittscheibe (9) be-
achten.
Bei Betrieb mit nur einer Diamant-Trocken-
schnittscheibe entfällt dieser Montageschritt.

•  2  Alle restlichen Distanzscheiben (5) auf die 
Antriebswelle (3) stecken. Die Antriebswelle (3) 
muss noch überstehen, damit die Anpressschei-
be (2) zentriert werden kann.

HINWEIS
Die Bohrung in der Anpressscheibe ist nicht zent-
riert angebracht.

•  2  /  3  Die Anpressscheibe (2) aufstecken. Das 
Gewinde in der Antriebswelle (3) mit der Boh-
rung in der Anpressscheibe (2) zur Deckung 
bringen.

HINWEIS
Die Sechskantschraube besitzt ein Linksgewinde.

•  2  /  3  Mit der Sechskantschraube (4) die An-
pressscheibe (2) auf die Antriebswelle (3) 
schrauben (Linksgewinde).

•  3  Mit einem Gabelschlüssel SW13 (8) festzie-
hen (10 Nm), dabei die Anpressscheibe (2) mit 
dem Hakenschlüssel (7) festhalten.

• Den Sitz der Diamant-Trockenschnittscheiben 
prüfen. Die Diamant-Trockenschnittscheiben 
müssen wie oben beschrieben montiert sein und 
müssen sich frei drehen können.
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HINWEIS
Sollten die Diamant-Trockenschnittscheiben nicht 
fest sitzen, muss eine weitere 2 mm Distanzschei-
be unter die Anpressscheibe montiert werden.

WARNUNG
Verletzungsgefahr durch ein Platzen der Diamant-
Trockenschnittscheibe (herumfliegende Teile), her-
vorgerufen durch beschädigte, unrund laufende 
oder vibrierende Diamant-Trockenschnittscheiben.

 � Beim Probelauf der Maschine die Diamant-Tro-
ckenschnittscheiben vom Körper entfernt hal-
ten und weder berühren noch anfassen.
 Beschädigte, unrund laufende oder vibrieren-
de Diamant-Trockenschnittscheiben sofort er-
setzen.

• Einen Probelauf von mindestens 30 Sekunden 
ohne Belastung durchführen.

5.2 Schnitttiefe einstellen

•  4  /  5  Die Sechskantmutter (1) an der Schutz-
haube (2) mit einem Gabelschlüssel SW13 lö-
sen.

•  4  /  5  Durch ein Verdrehen der Schutzhaube (2) 
die Frästiefe (3) einstellen.

•  4  /  5  Sechskantmutter (1) festziehen.

5.3 Staubabsaugung anschließen

• Das einwandfreie Funktionieren des Entstau-
bers prüfen.

•  6  Den Entstauberschlauch (3) fest auf den 
Stutzen (2) der Schutzhaube (1) aufstecken.

HINWEIS
Der Stutzen (2) ist passend für den Absaug-
schlauch (3) eines   MAKITA Spezial-Entstaubers 
ausgelegt.
 6  Der Absaugschlauch (3) lässt sich im kalten Zu-
stand nur mit großem Kraftaufwand auf den Stut-
zen (2) der Diamantfräse aufstecken.

5.4 Diamantfräse einschalten und 
fräsen

•  7  Die Diamantfräse immer mit beiden Händen 
an den Griffen (2) / (6) festhalten.

•  7  Vordere Rolle (1) an der Wand aufsetzen – 
die Diamant-Trockenschnittscheiben dürfen die 
Wand nicht berühren.

•  7  Diamantfräse am Schalter (5) einschalten 
und warten bis die Arbeitsdrehzahl erreicht ist – 
grüne LED (3) leuchtet auf.

•  7  Diamant-Trockenschnittscheiben gleichmä-
ßig in die Wand eintauchen – grüne LED (3) darf 
nicht erlöschen.

•  7  Sobald die hintere Laufrolle (7) an der Wand 
anliegt, kann die Diamantfräse in Richtung des 
vorgesehenen Schlitzes geschoben werden.

•  1  /  7  Arbeitsrichtung � der Diamantfräse.

VORSICHT
Diamant-Trockenschnittscheiben können durch 
Überhitzen stumpf oder zerstört werden. Eine 
überhitzte (blau angelaufene) Diamant-Trocken-
schnittscheibe kann in der Regel nicht mehr nach-
geschärft werden.

 � Der Vorschub kann nur so groß sein, wie die 
Diamant-Trockenschnittscheiben das Material 
abschleifen können. Deshalb keinen zu starken 
Druck auf die Diamant-Trockenschnittscheiben 
ausüben und ein Verkanten vermeiden.
Hinweise zum Umgang mit Diamant-Trocken-
schnittscheiben beachten (siehe Seite 60).

 7  Ist der Vorschub zu schnell, leuchtet die rote 
LED (4) auf. Dann sofort den Vorschub verringern 
bis die grüne LED (3) wieder aufleuchtet.

Wird dieses Warnsignal nicht beachtet, d. h. der 
Vorschub wird nicht verringert, schaltet die Elektro-
nik bei Überlast ab.

GEFAHR
Verletzungsgefahr durch ein unkontrolliertes Rück-
schlagen der Diamantfräse, hervorgerufen durch 
ein Verkanten der Diamantfräse im Frässchlitz.

 � Immer den völligen Stillstand der Diamant-Tro-
ckenschnittscheiben abwarten und dann erst 
die Diamantfräse aus dem Frässchlitz heraus-
nehmen.

Der Fräsvorgang kann dann, wie oben beschrieben 
(siehe „Kap. 5.4 Diamantfräse einschalten und frä-
sen“), begonnen und fortgesetzt werden.
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6 Reinigung

GEFAHR
Verletzungsgefahr durch einen elektrischen 
Schlag.

 � Vor allen Arbeiten an der Diamantfräse Netz-
stecker ziehen.

Nach jeder Fräsarbeit muss die Maschine gereinigt 
werden. 
• Die Maschine sorgfältig reinigen und mit Druck-

luft ausblasen.
• Auf trockene und fettfreie Griffe achten.

7 Wartung

GEFAHR
Verletzungsgefahr durch einen elektrischen 
Schlag.

 � Vor allen Arbeiten an der Diamantfräse Netz-
stecker ziehen.

Die Wartung der Diamantfräse ist mindestens ein-
mal jährlich vorgeschrieben. Ferner ist jeweils nach 
dem Verschleiß der Kohlebürsten eine Wartung nö-
tig.
Nur durch   MAKITA autorisierte Wartungs- und Re-
paraturbetriebe dürfen für die Instandhaltung der 
Maschine beauftragt werden. Dabei ist sicherzustel-
len, dass nur Original   MAKITA Ersatzteile und Origi-
nal   MAKITA Zubehör verwendet werden.

HINWEIS
Hat die Diamant-Trockenschnittscheibe keine aus-
reichende Schnittleistung, so schaltet die Diamant-
fräse ebenfalls ab. Überprüfen Sie in diesem Fall, 
ob Sie die richtige Diamant-Trockenschnittschei-
be für den entsprechenden Einsatzbereich gewählt 
haben.
Hinweise zum Umgang mit Diamant-Trocken-
schnittscheiben beachten (siehe Seite 60).

5.5 Fräsvorgang beenden

GEFAHR
Verletzungsgefahr durch ein unkontrolliertes Rück-
schlagen der Diamantfräse, hervorgerufen durch 
ein Verkanten der Diamantfräse im Frässchlitz.

 � Immer den völligen Stillstand der Diamant-Tro-
ckenschnittscheiben abwarten und dann erst 
die Diamantfräse aus dem Frässchlitz heraus-
nehmen.

•  7  Die Diamantfräse am Schalter (5) abschal-
ten und erst nach Stillstand der Diamant-Tro-
ckenschnittscheiben aus dem Schlitz nehmen 
und ablegen.

VORSICHT
Bruchgefahr der Diamant-Trockenschnittscheiben!

 � Niemals mit den Diamant-Trockenschnittschei-
ben den Steg ausbrechen.

•  8  Den Steg in der Wand mit einem geeigneten 
Werkzeug herausbrechen.

HINWEIS
Stumpfe Diamant-Trockenschnittscheiben können 
bei Bedarf mit geeignetem Material nachgeschärft 
werden.
Hinweise zum Umgang mit Diamant-Trocken-
schnittscheiben beachten (siehe Seite 60).
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8 Umgang mit Diamant- 
Trockenschnittscheiben

• Diamant-Trockenschnittscheiben stets gemäß 
den Angaben des Herstellers verwenden und 
aufbewahren.

• Zu weiche Diamantsegmente:
 � Diamant-Trockenschnittscheiben verschlei-
ßen zu schnell bei sehr hoher Abtragsleis-
tung.
Abhilfe: Das zu bearbeitende Material erfor-
dert Diamant-Trockenschnittscheiben mit ei-
ner härteren Bindung.

• Zu harte Diamantsegmente:
 � Die Diamantkörner werden stumpf und bre-

chen nicht aus der Bindung aus. Die Dia-
mant-Trockenschnittscheiben bringen keine 
Schnittleistung mehr.
Abhilfe: Das zu bearbeitende Material erfor-
dert Diamant-Trockenschnittscheiben mit ei-
ner weicheren Bindung.

• Bei Verlust der Schnittleistung (Erkennungs-
merkmal starker Funkenflug) die Diamant-Tro-
ckenschnittscheiben in abrasivem Material, wie 
z. B. Sandstein durch mehrere Schnitte nach-
schärfen.

• Ohne Druck arbeiten – das Gewicht der Maschi-
ne genügt. Erhöhter Druck führt zu erhöhtem 
Verschleiß.

• Übermäßiger Schneiddruck kann zu einer Ma-
terialermüdung des Trägermetalls und somit zur 
Rissbildung führen. Stellen Sie vor Gebrauch si-
cher, dass keine Risse in der Diamant-Trocken-
schnittscheibe sind.

• Diamant-Trockenschnittscheiben sind für den 
geraden Schnitt konstruiert. Durch das Schnei-
den von Kurven wird das Blatt deformiert und es 
entstehen Kernrisse und Segmentabrisse (siehe 
„Kap. 3.5 Bestimmungsgemäßer Gebrauch“) – 
Verletzungsgefahr!

• Die Diamantfräse soll erst nach Erreichen der 
Arbeitsdrehzahl – grüne LED (3) leuchtet auf – 
in die Wand eintauchen.

• Nach ca. 2 Minuten Schnittzeit sollte die Ma-
schine 10 Sekunden im Leerlauf weiterbetrieben 
werden, damit die Diamant-Trockenschnittschei-
ben abkühlen können.

9 Entsorgung

Führen Sie das Gerät und seine Verpa-
ckung gemäß den in Ihrem Land gelten-
den Bestimmungen der umweltgerechten 
Wiederverwertung zu.
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CAUTION
“CAUTION” indicates an imminent hazard, which 
can result in minor or moderate physical injuries or 
damage to property.

 � This arrow indicates appropriate measures to 
avert the pending hazard.

NOTE
“NOTE” indicates use recommendations and 
helpful tips.

1 About this instruction 
manual

This instruction manual contains all important 
information necessary for safe handling of the 
diamond cutter.
The diamond cutter is also referred to as the “tool” 
or “machine” in this instruction manual.

Figure references
References to figures, which are located at the 
beginning of the instruction manual are displayed in 
the text with this symbol  1  (here, for example, the 
reference is to Figure number 1).

1.1 Important information

Read the instruction manual
Before starting any work with or on the tool, this 
instruction manual, the safety instructions and 
the warnings must be read through carefully and 
observed.

Always keep this instruction manual together 
with the equipment.

An approved half-mask with filter must 
be worn!

1.2 Symbols used in the instruction 
manual

DANGER
“DANGER” indicates an imminent hazard, which 
will result in immediate death or severe physical 
injuries.

 � This arrow indicates appropriate measures to 
avert the pending hazard.

WARNING
“WARNING” indicates an imminent hazard, which 
could result in death or severe physical injuries.

 � This arrow indicates appropriate measures to 
avert the pending hazard.
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2 Safety Notes
General Power Tool Safety Warnings

WARNING
Read all safety warnings and all instructions.
Failure to follow the warnings and instructions may 
result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future 
reference.
The term “power tool” in the warnings refers to 
your mainsoperated (corded) power tool or battery-
operated (cordless) power tool.

2.1 Workplace safety

a) Keep work area clean and well lit.
Cluttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive 
atmospheres, such as in the presence of 
flammable liquids, gases or dust.
Power tools create sparks which may ignite the 
dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while 
operating a power tool.
Distractions can cause you to lose control.

2.2 Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. 
Never modify the plug in any way. Do not use 
any adapter plugs with earthed (grounded) 
power tools.
Unmodified plugs and matching outlets will 
reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or 
grounded surfaces, such as pipes, radiators, 
ranges and refrigerators.
There is an increased risk of electric shock if 
your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet 
conditions.
Water entering a power tool will increase the risk 
of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord 
for carrying, pulling or unplugging the 
power tool. Keep cord away from heat, oil, 
sharp edges and moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk 
of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use 
an extension cord suitable for outdoor use.
Use of a cord suitable for outdoor use reduces 
the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location 
is unavoidable, use a residual current device 
(RCD) protected supply.
Use of an RCD reduces the risk of electric 
shock.

2.3 Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use 
common sense when operating a power tool. 
Do not use a power tool while you are tired 
or under the influence of drugs, alcohol or 
medication.
A moment of inattention while operating power 
tools may result in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always 
wear eye protection.
Protective equipment such as dust mask, 
non-skid safety shoes, hard hat, or hearing 
protection used for appropriate conditions will 
reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure 
the switch is in the off-position before 
connecting to power source and/or battery 
pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the 
switch or energising power tools that have the 
switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before 
turning the power tool on.
A wrench or a key left attached to a rotating part 
of the power tool may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and 
balance at all times.
This enables better control of the power tool in 
unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing 
or jewellery. Keep your hair, clothing and 
gloves away from moving parts.
Loose clothes, jewellery or long hair can be 
caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection 
of dust extraction and collection facilities, 
ensure these are connected and properly 
used.
Use of dust collection can reduce dust-related 
hazards.
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2.4 Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct 
power tool for your application.
The correct power tool will do the job better and 
safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does 
not turn it on and off.
Any power tool that cannot be controlled with the 
switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source 
and/or the battery pack from the power tool 
before making any adjustments, changing 
accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the 
risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of 
children and do not allow persons unfamiliar 
with the power tool or these instructions to 
operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of 
untrained users.

e) Maintain power tools. Check for 
misalignment or binding of moving parts, 
breakage of parts and any other condition 
that may affect the power tool’s operation. 
If damaged, have the power tool repaired 
before use.
Many accidents are caused by poorly 
maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean.
Properly maintained cutting tools with sharp 
cutting edges are less likely to bind and are 
easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits 
etc. in accordance with these instructions, 
taking into account the working conditions 
and the work to be performed.
Use of the power tool for operations different 
from those intended could result in a hazardous 
situation.

2.5 Service

a) Have your power tool serviced by a 
qualified repair person using only identical 
replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool 
is maintained.

2.6 Safety Instructions for abrasive 
cutting-off operations

2.6.1 Cut-off machine safety warnings

a) The guard provided with the tool must be 
securely attached to the power tool and 
positioned for maximum safety, so the least 
amount of wheel is exposed towards the 
operator. Position yourself and bystanders 
away from the plane of the rotating wheel.
The guard helps to protect operator from broken 
wheel fragments and accidental contact with 
wheel.

b) Use only diamond cut-off wheels for your 
power tool.
Just because an accessory can be attached 
to your power tool, it does not assure safe 
operation.

c) The rated speed of the accessory must be at 
least equal to the maximum speed marked 
on the power tool.
Accessories running faster than their rated 
speed can break and fly apart.

d) Wheels must be used only for recommended 
applications. For example: do not grind with 
the side of cut-off wheel.
Abrasive cut-off wheels are intended for 
peripheral grinding, side forces applied to these 
wheels may cause them to shatter.

e) Always use undamaged wheel flanges that 
are of correct diameter for your selected 
wheel.
Proper wheel flanges support the wheel thus 
reducing the possibility of wheel breakage.

f) The outside diameter and the thickness of 
your accessory must be within the capacity 
rating of your power tool.
Incorrectly sized accessories cannot be 
adequately guarded or controlled.

g) The arbour size of wheels and flanges must 
properly fit the spindle of the power tool.
Wheels and flanges with arbour holes that do 
not match the mounting hardware of the power 
tool will run out of balance, vibrate excessively 
and may cause loss of control.

h) Do not use damaged wheels. Before each 
use, inspect the wheels for chips and 
cracks. If power tool or wheel is dropped, 
inspect for damage or install an undamaged 
wheel. After inspecting and installing the 
wheel, position yourself and bystanders 
away from the plane of the rotating wheel 
and run the power tool at maximum no load 
speed for one minute.
Damaged wheels will normally break apart 
during this test time.
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i) Wear personal protective equipment. 
Depending on application, use face 
shield, safety goggles or safety glasses. 
As appropriate, wear dust mask, hearing 
protectors, gloves and shop apron capable 
of stopping small abrasive or workpiece 
fragments.
The eye protection must be capable of stopping 
flying debris generated by various operations. 
The dust mask or respirator must be capable of 
filtrating particles generated by your operation. 
Prolonged exposure to high intensity noise may 
cause hearing loss.

j) Keep bystanders a safe distance away from 
work area. Anyone entering the work area 
must wear personal protective equipment.
Fragments of workpiece or of a broken 
wheel may fly away and cause injury beyond 
immediate area of operation.

k) Hold the power tool by insulated gripping 
surfaces only, when performing an 
operation where the cutting accessory may 
contact hidden wiring or its own cord.
Cutting accessory contacting a “live” wire may 
make exposed metal parts of the power tool 
“live” and could give the operator an electric 
shock.

l) Position the cord clear of the spinning 
accessory.
If you lose control, the cord may be cut or 
snagged and your hand or arm may be pulled 
into the spinning wheel.

m) Never lay the power tool down until the 
accessory has come to a complete stop.
The spinning wheel may grab the surface and 
pull the power tool out of your control.

n) Do not run the power tool while carrying it at 
your side.
Accidental contact with the spinning accessory 
could snag your clothing, pulling the accessory 
into your body.

o) Regularly clean the power tool’s air vents.
The motor’s fan will draw the dust inside 
the housing and excessive accumulation of 
powdered metal may cause electrical hazards.

p) Do not operate the power tool near 
flammable materials.
Sparks could ignite these materials.

q) Do not use accessories that require liquid 
coolants.
Using water or other liquid coolants may result in 
electrocution or shock.

2.6.2 Kickback and related warnings
Kickback is a sudden reaction to a pinched or 
snagged rotating wheel. Pinching or snagging 
causes rapid stalling of the rotating wheel which in 
turn causes the uncontrolled power tool to be forced 
in the direction opposite of the wheel’s rotation at 
the point of the binding.
For example, if an abrasive wheel is snagged or 
pinched by the workpiece, the edge of the wheel 
that is entering into the pinch point can dig into the 
surface of the material causing the wheel to climb 
out or kick out. The wheel may either jump toward 
or away from the operator, depending on direction 
of the wheel’s movement at the point of pinching. 
Abrasive wheels may also break under these 
conditions.
Kickback is the result of power tool misuse and/or 
incorrect operating procedures or conditions and 
can be avoided by taking proper precautions as 
given below.
a) Maintain a firm grip on the power tool and 

position your body and arm to allow you to 
resist kickback forces. Always use auxiliary 
handle, if provided, for maximum control 
over kickback or torque reaction during 
start-up.
The operator can control torque reactions or 
kickback forces, if proper precautions are taken.

b) Never place your hand near the rotating 
accessory.
Accessory may kickback over your hand.

c) Do not position your body in line with the 
rotating wheel.
Kickback will propel the tool in direction 
opposite to the wheel’s movement at the point 
of snagging.

d) Use special care when working corners, 
sharp edges, etc. Avoid bouncing and 
snagging the accessory.
Corners, sharp edges or bouncing have a 
tendency to snag the rotating accessory and 
cause loss of control or kickback.

e) Do not attach a saw chain, woodcarving 
blade, segmented diamond wheel with 
a peripheral gap greater than 10 mm or 
toothed saw blade.
Such blades create frequent kickback and loss 
of control.

f) Do not “jam” the wheel or apply excessive 
pressure. Do not attempt to make an 
excessive depth of cut.
Overstressing the wheel increases the loading 
and susceptibility to twisting or binding of the 
wheel in the cut and the possibility of kickback 
or wheel breakage.



| 66 |

EN

g) When wheel is binding or when interrupting 
a cut for any reason, switch off the power 
tool and hold the power tool motionless 
until the wheel comes to a complete stop. 
Never attempt to remove the wheel from the 
cut while the wheel is in motion otherwise 
kickback may occur.
Investigate and take corrective action to 
eliminate the cause of wheel binding.

h) Do not restart the cutting operation in the 
workpiece. Let the wheel reach full speed 
and carefully re-enter the cut.
The wheel may bind, walk up or kickback if the 
power tool is restarted in the workpiece.

i) Support panels or any oversized workpiece 
to minimize the risk of wheel pinching and 
kickback.
Large workpieces tend to sag under their own 
weight. Supports must be placed under the 
workpiece near the line of cut and near the edge 
of the workpiece on both sides of the wheel.

j) Use extra caution when making a “pocket 
cut” into existing walls or other blind areas.
The protruding wheel may cut gas or water 
pipes, electrical wiring or objects that can cause 
kickback.

2.7 Additional safety warnings

2.7.1 Operating personnel 
requirements

• People below the age of 16 may not use the 
machine.

• The operating personnel must be familiar 
with the content of this instruction manual.

2.7.2 Workplace safety

• Before chasing in load-bearing walls, 
consult the responsible structural engineer, 
 architects or the site supervisors.

• Secure the work area also behind openings 
and cutouts.
Unsecured work areas can endanger you and 
other people.

• Watch out for open and concealed electricity 
cables, and water and gas pipes. Use 
suitable detectors to find concealed utility 
pipes and cables, or contact the local utility 
company for advice.
Contact with electricity cables can cause fires 
and an electric shock. Damage to a gas pipe 
can cause an explosion. Penetrating a water 
pipe causes damage to property or could cause 
an electric shock.

• Avoid causing situations where other people 
can stumble or trip.
Tripping over cables can cause serious injuries.

• Secure the workpiece.
A workpiece securely held in clamping devices 
or a vice is more safely held than in the hand.

• Avoid dust accumulation in the workplace.
Dusts can easily ignite.

• Ensure adequate ventilation in closed 
rooms.
Risk due to dust and impaired vision.

• Dust from materials such as coatings 
containing lead, several types of wood, 
minerals and metals can be harmful 
to health and cause allergic reactions, 
respiratory diseases and/or cancer.
Asbestos-containing material may only be 
 machined by specialists.

 � Wherever possible, use a dust extractor 
suitable for the material you are working on 
(e.g. a special MAKITA dust extractor).

 � Ensure the workplace is properly ventilated.
 � We recommend wearing a face mask 

respirator with filter class P2 or P3 (to 
EN 149:2001).

Observe the relevant regulations in your country 
for the materials to be machined.
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2.7.3 Electrical safety

• Before each use, check the power tool, 
connection cable and plug for damage.
Damaged equipment is dangerous, and no 
longer safe to use.

• Note the mains voltage! The power source 
voltage must match the details given on the 
rating plate of the power tool.

• If using the power tool with mobile 
generators, loss of power or atypical 
behaviour on switching on is possible.

• Do not use the power tool if the cable is 
damaged. Do not touch the damaged cable 
and disconnect the mains plug if the cable is 
damaged while you are working.
Damaged cables increase the risk of an electric 
shock.

• Only use extension cables suitable for the 
machine’s power consumption and which 
have a minimum core cross-section of 
1.5 mm2. If you use a cable drum, always 
completely unwind the cable.
The rolled up cable can heat up and start to 
burn.

• External electromagnetic interference (e.g. 
mains voltage fluctuations, electrostatic 
discharges) can cause the power tool to 
switch off automatically.
In this case, switch off the power tool and then 
switch it back on again.

2.7.4 Safety of people

• Wear personal protective equipment and, 
 depending on the work situation, use:

Full-face protection, eye protection 
or safety glasses/goggles, hard hat 
and special apron
Protect yourself against debris thrown 
up by wearing a hard hat, safety 
goggles or face protection and wear an 
apron, if necessary.
Hearing protection
The typical A-weighted sound 
pressure level of this power tool is over 
85 dB (A) while working with the tool.
If you are exposed to loud noise for 
lengthy periods, there is a risk of 
hearing damage or even hearing loss.
Anti-vibration safety glove
At a release value A (8) for arm-hand 
vibrations of over 2.5 m/s2, the wearing 
of anti-vibration safety gloves is 
recommended.

Non-slip safety footwear

Dust mask, half-face filter mask or 
face mask respirator
Inhaling fine mineral dust can cause 
health damage. We recommend 
wearing a face mask respirator with 
filter class P2 or P3 (to EN 149:2001).
Working with diamond dry-cutting 
discs is a grinding process in which 
extremely fine dust is produced. When 
cutting materials containing quartz 
there is a very high risk of silicosis; the 
machine should therefore only be used 
in conjunction with a suitable dust 
extractor (e.g. a special MAKITA dust 
extractor).

• If the machine is switched on, do not direct 
insert tools towards your own or other 
people’s bodies. Do not touch or take hold 
of the tools.

2.7.5 Hazards when using and 
handling the power tool

• When switching on and while working with 
the power tool, hold onto it tightly at both 
handles and place your body and arms 
in a position in which they can absorb 
the kickback forces or reaction torque on 
starting up. Always put the machine down 
firmly on both rollers.
The person using the tool can control the 
kickback and reaction forces by taking suitable 
precautions.

• Change insert tools carefully and only use 
the mounting tools provided, if they are in 
perfect condition. Disconnect the mains 
plug before changing the insert tool.
Use of the mounting tool provided prevents 
damage to the power tool and insert tool.

• After fitting the diamond dry-cutting discs, 
before switching on, check that the diamond 
dry-cutting discs are fitted correctly and can 
rotate freely. Ensure that the diamond dry-
cutting discs do not touch the protective 
hood or other parts.

• Do not expose power tools to extreme heat 
or cold.
Mechanical and electrical damage can occur 
during extreme heat and/or cold.
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• Allow the insert tools, tool holders and  other 
parts cool in the immediate vicinity of the 
work area after use.
The equipment can be very hot after use. Do not 
touch or grip the parts. Risk of injury.

• Additional signs or other, non MAKITA- 
specific parts may not be screwed or 
riveted onto the motor, handle, gearbox or 
protective housing.
This could damage the power tool and cause 
malfunctions to occur.

• Avoid unnecessary noise emissions.
• Note and follow the safety and work 

instructions for the accessories used.

2.7.6 Service / Maintenance / Repair

• If the power tool is dropped or becomes wet, 
have it checked.
A possibly damaged power tool is dangerous 
and no longer safe to operate. Have the 
power tool checked by our customer service 
department or a workshop authorised by 
MAKITA before further use.

• Repair and maintenance work may only be 
carried out by a workshop authorised by 
MAKITA. 
Otherwise all liability and warranty claims 
against MAKITA expire.

• Ensure that, where necessary, only 
MAKITA spare parts and original MAKITA 
accessories are used. 
Original parts are available from authorised 
dealers. Use of non original parts can cause 
damage to the machine and an increased risk of 
accidents.

• Regular servicing by MAKITA or a servicing 
and repair firm authorised by MAKITA is a 
specified requirement. 
Many accidents are caused by poorly serviced 
and maintained power tools.

2.7.7 Explanation of the pictograms 
on the diamond channel cutter

The CE mark on a product means that the 
product conforms with all the applicable 
European regulations and has been 
subjected to the prescribed conformity 
assessment procedures.

Protection class II equipment
The machine is insulated in such a way 
that it has no exposed metal parts that 
could be live in the event of a fault. It does 
not have a protective earth conductor.

Environmentally friendly disposal of 
waste equipment
Waste equipment contains valuable 
recyclable materials which should be 
reused or recycled. Batteries, lubricants 
and similar materials must not be allowed 
to get into the environment.
Therefore, please dispose of waste 
equipment through suitable collection 
systems.

Wear hearing protection!
The typical A-weighted sound pressure 
level of this power tool is over 85 dB (A) 
– wear ear protectors when working with 
the tool!

Wear protective equipment!

Read the instruction manual!
Before starting any work with or on the 
machine, this instruction manual, the 
safety instructions and the warnings must 
be read through carefully and observed.
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3 Technical Characteristics
3.1 Technical specifications

Diamond channel cutter type SG150 SG181
Manufacturer MAKITA INTERNATIONAL EUROPE LTD.
Operating voltage (V / Hz) ~230 / 50 / 60
Power consumption (watt) 1800 2150
Protection class  / II  / II
Speed (min-1) 7800 7200
Disc diameter (mm) 150 185
Max. disc thickness (mm) 3.5 3.5
Cutting width (mm) 7 – 35 9 – 43
Cutting depth (mm) 7 – 45 15 – 60
Weight (kg)

Machine 1) 5.6 5.6
Cutting disc 0.220 0.380

Speed electronics Yes Yes
Sound measurement 2) K = 3 dB

LpA (sound pressure) dB (A) 101 101
LWA (sound power) dB (A) 112 112

Vibration measurement: 3) K = 1.5 m / s2

Front handle (11)  1  m / s2 5.8 5.8
Rear handle (2)  1  m / s2 5.8 5.8

7) Weight without insert tool and connection cable.
8) Measured values for noise determined according to EN 60745. Wear hearing protection!
9) Total vibration values (vector sum in three directions) determined according to EN 60745.

The vibration emission values given in this 
instruction manual have been measured according 
to a method of measurement standardised in 
EN 60745 and can be used for comparison between 
power tools. They are also suitable for a preliminary 
estimate of the vibratory stresses.
The vibration emission values given represent the 
main applications of the power tool. If the power 
tool is used for other applications, with different 
insert tools or are insufficiently serviced, this can 
significantly increase the vibratory stresses over 
the whole work period. For a precise estimate of the 
vibration emission values, the times during which 
the tool is switched off or is running but not actually 
in use should also be taken into account. This can 
reduce the vibration stresses over the whole work 
period significantly.

WARNING
Health risk due to vibrations.

 � Additional safety measures should be taken 
to protect the user, e.g. wearing anti-vibration 
protective gloves, correct maintenance 
of power tools and insert tools, keeping 
hands warm and good organisation of work 
sequences.
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3.4 Machine parts and controls
(See Figure   1 )

1 ON / OFF switch
2 Handle
3 Rear roller
4 Nozzle for dust extractor hose connection
5 Rotation direction arrow
6 Washer
7 Hexagonal screw (left-hand thread)
8 Diamond dry-cutting disc
9 Protective hood
10 Front roller 
11 Front handle
12 Green LED
13 Red LED
� Working direction

3.5 Intended use
The diamond cutters listed in this instruction manual 
are only approved for dry cutting in masonry (brick, 
lime-sand blocks, undressed stone) and concrete. 
They must not be used for wet cutting or for cuts in 
metal, glass, wood, etc.
• Observe the relevant regulations in your 

country for the materials to be machined.
• The diamond cutters are only approved for use 

together with a dust extractor, which is suitable 
for stone dust (e.g. MAKITA Special Dust 
Extractor).

WARNING
Risk of injury due to cracking and breaking of 
the diamond dry-cutting disc (bits of disc flying 
around). 

 � Diamond dry-cutting discs are designed for 
straight cuts.
If used to cut curves the diamond dry-cutting 
disc becomes deformed which causes internal 
cracks and segments to break off.

• Do not expose diamond dry-cutting discs to 
lateral pressure.

• Never use diamond dry-cutting discs for rough 
grinding.

3.2 EC Declaration of Conformity

Makita declares that the following 
Machine(s):

Designation of Machine: Diamond Cutter
Model No. / Type: SG150, SG181

Conforms to the following  
European  Directives:

2006 / 42 / EC
2014 / 30 / EC
2011 / 65 / EC

They are manufactured in accordance with 
the following standard or standardized 

 documents:
EN 60745-1:2009+A11:2010

EN 60745-2-22:2011+A11:2013
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011

EN 55014-2:2015
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013

The Technical file in accordance with 
2006 / 42 / EC is available from:

Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2,
3070 Kortenberg, Belgium

25.11.2016

Yasushi Fukaya
Director

Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2,
3070 Kortenberg, Belgium

3.3 Machine characteristics
The machines are equipped with specially 
developed electronics. It monitors the speed and 
the green / red indicator lights (items 13 and 14, 
see Figure  1 ) help to achieve the most favourable 
work progress and therefore tool-protecting working 
conditions.

Visual display
Green: Speed for optimum cutting performance
Red: Speed too low – stopping

If this warning signal is ignored, i.e. the feed is not 
reduced, the electronics switch off on overload. 
After the diamond dry-cutting discs have stopped, 
remove them from the chase. The machine can be 
restarted immediately.
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4 Before Starting Work

To ensure safe working with the diamond cutter, the 
following points must be observed before each use:
• Read through all safety instructions and 

warnings in this instruction manual.
• Wear protective clothing such as hard hat, 

hearing protection or safety goggles, safety 
gloves and if necessary an apron.

• The voltage on the rating plate must be identical 
with the mains voltage.

• Before using the machine, always check the 
connection cable and plug.

• Connect a suitable dust extractor (e.g. MAKITA 
special dust extractor).

WARNING
Risk of injury due to cracking and breaking of the 
diamond dry-cutting discs.

 � Only use diamond dry-cutting discs whose 
allowable speed is at least as high as the 
highest no-load speed of the diamond cutter, 
and follow the manufacturer's instructions on 
fitting and using the diamond dry-cutting discs.

• Only use diamond dry-cutting discs 
recommended for the respective area of use by 
MAKITA.

• Only use diamond dry-cutting discs approved for 
dual cutting.

• Note and follow the information and instructions 
on handling diamond dry-cutting discs (see 
page 74).

• Always note the dimension of the diamond dry-
cutting discs. The hole diameter must tightly 
fit on the drive shaft (Ø 22.2 mm) without any 
clearance. 

• Do not use reducers or adaptors to fit the 
diamond dry-cutting discs.

• Before starting work, check the diamond dry-
cutting discs for perfect fit and check that they 
are properly fastened.

5 Operation and Control
5.1 Fit or replace diamond dry-

cutting discs

If the diamond cutter is used with two or several 
diamond dry-cutting discs they should be swapped 
over occasionally to ensure uniform wear. Unevenly 
worn diamond dry-cutting discs should not be used 
together.
The diamond cutter can also be used with only one 
diamond dry-cutting disc.

Fitting and changing the diamond dry-
cutting discs for:

•  2  Place the first diamond dry-cutting disc (1) on 
the drive shaft (3).

•  3  Note the rotational direction arrow on the 
housing (6) and the diamond dry-cutting disc (9).

•  2  Place spacer discs (5) on the drive shaft (3) 
depending on the required chase width.

•  2  Place the second diamond dry-cutting 
disc (1) on the drive shaft (3).

•  3  Note the rotational direction arrow on the 
housing (6) and the diamond dry-cutting disc (9).
This fitting step is omitted the tool is used with 
one diamond dry-cutting disc only.

•  2  Place all the remaining spacer discs (5) on 
the drive shaft (3). The drive shaft (3) must still 
protrude, so that the washer (2) can be centred.

NOTE
The hole in the washer is off-centre.

•  2  /  3  Push on the washer (2). Match the thread 
of the drive shaft (3) with the hole in the washer 
(2).

NOTE
The hexagonal head screw has a left-hand thread.

•  2  /  3  Use the hexagon head screw (4) to screw 
the washer (2) onto the drive shaft (3) (left-hand 
thread).

•  3  Use an open-ended spanner size SW13 (8) to 
tighten (10 Nm) the screw, at the same time use 
the hook wrench (2) to hold the washer (7).

• Check the fit of the diamond dry-cutting discs. 
The diamond dry-cutting discs must be fitted 
as described above and must be able to rotate 
freely.
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NOTE
If the diamond dry-cutting discs do not fit tightly, a 
further 2 mm spacer disc must be fitted under the 
washer.

WARNING
Risk of injuries due to cracking and breaking of 
the diamond dry-cutting disc (bits of disc flying 
around), caused by damaged, untrue running or 
vibrating diamond dry-cutting discs.

 � During the trial run of the machine, hold the 
diamond dry-cutting discs away from your body 
and do not touch or grip them.
Damaged, untrue running or vibrating diamond 
dry-cutting discs must be replaced immediately.

• Carry out a trial run of at least 30 seconds 
without load.

5.2 Adjust cutting depth

•  4  /  5  Use an open-ended spanner size SQ13 
to undo the hexagon nut (1) on the protective 
hood (2).

•  4  /  5  Turn the protective hood (2) to adjust the 
cutting depth (3).

•  4  /  5  Tighten the hexagon nut (1).

5.3 Connect dust extractor

• Check the dust extractor to ensure that it is 
working properly.

•  6  Push the dust extractor hose (3) firmly onto 
the nozzle (2) of the protective hood (1).

NOTE
The nozzle (2) is designed to fit the suction hose 
(3) of a MAKITA special dust extractor.
 6  When the suction hose (3) is cold, a good deal 
of effort is required to push it onto the nozzle (2) of 
the diamond cutter.

5.4 Switch on the diamond cutter 
and cut

•  7  Always hold the diamond cutter tightly with 
both hands on the handles (2) / (6).

•  7  Position the front roller (1) on the wall – the 
diamond dry-cutting discs must not touch the 
wall.

•  7  Switch on the diamond cutter at the switch 
(5) and wait until the working speed has been 
reached – the green LED (3) lights up.

•  7  Plunge the diamond dry-cutting discs 
uniformly into the wall – the green LED (3) must 
not go out.

•  7  As soon as the rear roller (7) touches the 
wall, the diamond cutter can be pushed in the 
direction of the planned chase.

•  1  /  7  Working direction � of the diamond 
cutter.

CAUTION
The diamond dry-cutting disc can become blunt or 
damaged due to overheating. An overheated (blue 
tarnished) diamond dry-cutting disc can usually no 
longer be resharpened.

 � The feed can only be as high as the diamond 
dry-cutting disc can wear away the material. 
Therefore, do not exert too large a force on the 
diamond dry-cutting discs and avoid canting.
Note and follow the information and instructions 
on handling diamond dry-cutting discs (see 
page 74).

 7  If the feed is too fast, the red LED (4) lights up. 
Then, reduce the feed immediately until the green 
LED (3) lights up again.

If this warning signal is ignored, i.e. the feed is not 
reduced, the electronics switch off on overload.

DANGER
Risk of injury due to uncontrolled kickback of the 
diamond cutter, caused by canting of the diamond 
cutter in the cut chase.

 � Always wait for the diamond dry-cutting discs to 
stop completely before removing the diamond 
cutter from the cut chase.

The cutting process can then be started and 
continued as described above (see “Chap. 5.4 
Switch on the diamond cutter and cut”).
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6 Cleaning

DANGER
Risk of injury due to electric shock.

 � Disconnect the mains plug before carrying out 
any work on the diamond channel cutter.

The machine must be cleaned after each cutting 
work session. 
• Carefully clean the machine and blow out with 

compressed air.
• Ensure handles are dry and free from grease.

7 Maintenance

DANGER
Risk of injury due to electric shock.

 � Disconnect the mains plug before carrying out 
any work on the diamond channel cutter.

The diamond channel cutter must be serviced at 
least once a year. Further, servicing will be neces-
sary depending on the wear of the carbon brushes.
Only servicing and repair firms authorised by 
 MAKITA may carry out maintenance of the machine. 
At the same time, ensure that only original  MAKITA 
spare parts and original MAKITA accessories are 
used.

NOTE
The diamond cutter also switches off if the 
diamond dry-cutting disc has insufficient cutting 
power. In this case, check whether you have 
chosen the correct diamond driy-cutting disc for 
the relevant use.
Note and follow the information and instructions 
on handling diamond dry-cutting discs (see 
page 74).

5.5 Finish cutting process

DANGER
Risk of injury due to uncontrolled kickback of the 
diamond cutter, caused by canting of the diamond 
cutter in the cut chase.

 � Always wait for the diamond dry-cutting discs to 
stop completely before removing the diamond 
cutter from the cut chase.

•  7  Switch off the diamond cutter at the switch 
(5), wait until the diamond dry-cutting discs have 
completely stopped, and then remove the discs 
from the chase and put down the cutter.

CAUTION
Risk of breakage of diamond dry-cutting discs!

 � Never use the diamond dry-cutting discs to 
break out the ridge of the chase.

•  8  Use a suitable tool to break out the ridge of 
the chase in the wall.

NOTE
Blunt diamond dry-cutting discs can be 
resharpened if necessary using suitable material.
Note and follow the information and instructions 
on handling diamond dry-cutting discs (see 
page 74).
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8 Handling diamond dry-
cutting discs

• Diamond dry-cutting discs must be stored, 
handled and fitted carefully in accordance with 
the manufacturer’s instructions.

• Too soft diamond segments:
 � Diamond dry-cutting discs wear too quickly 

at very high removal rate.
Remedy: The material to be machined 
requires diamond dry-cutting discs with a 
harder bond.

• Too hard diamond segments:
 � The diamond grains become blunt and do 

not break out of the bond. The diamond dry-
cutting discs no longer have any cutting 
power.
Remedy: The material to be machined 
requires diamond dry-cutting discs with a 
softer bond.

• In the event of loss in cutting power 
(recognisable by intensity of flying sparks) 
resharpen the diamond dry-cutting discs by 
making several cuts in abrasive material, e.g. 
sandstone.

• Work without applying pressure – the weight of 
the machine is sufficient. Increased pressure 
causes increased wear.

• Excessive cutting pressure can cause material 
fatigue in the base metal and therefore the 
formation of cracks. Before use, ensure that 
there are no cracks in the diamond dry-cutting 
disc.

• Diamond dry-cutting discs are designed for 
straight cuts. If used to cut curves the blade 
becomes deformed, causing internal cracks and 
segments to break off (see “Chap. 3.5 Intended 
use”) – Risk of injury!

• The diamond cutter should plunge into the wall 
only after the working speed has been reached 
– green LED (3) lights up.

• After approx. 2 minutes of cutting time the 
machine should be run with no load for 
10 seconds, so that the diamond dry-cutting 
discs can cool.

9 Disposal

Recycle the machine and its packaging 
in an environmentally friendly way in 
accordance with the provisions applicable 
in your country.
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PRECAUCIÓN
“PRECAUCIÓN” hace referencia a un peligro 
inminente, que posiblemente puede tener como 
consecuencia ligeras o medias lesiones físicas o 
daños materiales.

 � Esta flecha muestra la medida correspondiente, 
para prevenir la amenaza de peligro.

NOTA
“NOTA” le indica recomendaciones de aplicación y 
sugerencias interesantes.

2 Indicaciones de seguridad

ADVERTENCIA
Lea todas las indicaciones de seguridad e 
instrucciones.
El incumplimiento de las indicaciones de seguridad 
e instrucciones puede causar graves lesiones.
Conserve todas las indicaciones de seguridad e 
instrucciones con vistas al futuro.
El término «herramienta eléctrica» empleado en 
las indicaciones de seguridad hace referencia tanto 
a herramientas eléctricas alimentadas por red 
(con cable de red) como a herramientas eléctricas 
alimentadas por baterías (sin cable de red).

2.1 Seguridad del lugar de trabajo

a) Mantenga el área de trabajo limpia y bien 
iluminada.
El desorden o falta de iluminación de las áreas 
de trabajo pueden llevar a accidentes.

b) No trabaje con la herramienta en zonas en 
las que exista riesgo de explosión, en las que 
haya líquidos, gases o polvos inflamables.
Las herramientas eléctricas generan chispas que 
pueden encender el polvo o los vapores.

c) Mantenga alejados a los niños y a otras 
personas mientras utiliza la herramienta 
eléctrica.
En caso de desviación podría perder el control 
sobre el aparato.

1 Sobre estas instrucciones de 
manejo

Estas instrucciones de manejo contienen toda la 
información importante para una manipulación 
segura con las fresas de diamante.
La fresa de diamante se denomina en estas 
instrucciones de manejo también como “Dispositivo” 
o “Máquina”.

Referencia de ilustraciones
Referencias sobre ilustraciones que se encuentran 
al comienzo de estas instrucciones de manejo están 
representadas con este símbolo  1  (aquí por ejemplo 
se hace referencia a la ilustración número 1).

1.1 Información importante

Leer las instrucciones de 
manejo

Antes de comenzar cualquier trabajo a realizar en 
este dispositivo se deberán leer con atención y 
tener en cuenta las presentes instrucciones de uso, 
así como las indicaciones de seguridad y peligro.

Conserve siempre las presentes instrucciones 
de uso junto al dispositivo.

¡Se debe llevar una máscara filtrante de 
nariz y boca homologada!

1.2 Símbolos empleados en las 
instrucciones de manejo

PELIGRO
“PELIGRO” hace referencia a un peligro inminente, 
que tendrá como consecuencia la muerte inmediata 
o graves lesiones físicas.

 � Esta flecha muestra la medida correspondiente, 
para prevenir la amenaza de peligro.

ADVERTENCIA
“ADVERTENCIA” hace referencia a un peligro 
inminente, que posiblemente puede tener como 
consecuencia la muerte inmediata o graves 
lesiones físicas.

 � Esta flecha muestra la medida correspondiente, 
para prevenir la amenaza de peligro.
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2.2 Seguridad eléctrica

a) El conector de conexión de la herramienta 
eléctrica debe adaptarse a la caja de enchufe. 
El enchufe no se puede modificar en modo 
alguno. No emplee ningún enchufe adaptador 
junto con herramientas eléctricas protegidas 
por puesta a tierra.
Los enchufes sin modificar y las tomas 
adecuadas minimizan el riesgo de una descarga 
eléctrica.

b) Evite el contacto corporal con superficies 
puestas a tierra, como las de tuberías, 
calefacciones, cocinas y neveras.
Existe un mayor riesgo de descarga eléctrica 
cuando su cuerpo está puesto a tierra.

c) Mantenga la herramienta eléctrica alejada de 
la lluvia o de la humedad.
La penetración del agua en la herramienta 
eléctrica aumenta el riesgo de una descarga 
eléctrica.

d) No utilice el cable de forma inapropiada para 
transportar la herramienta eléctrica, para 
colgarla o para sacar el enchufe de la toma. 
Mantenga el cable alejado del calor, del 
aceite, de bordes afilados o de componentes 
móviles.
Los cables dañados o enredados aumentan el 
riesgo de una descarga eléctrica.

e) Si utiliza una herramienta eléctrica al aire 
libre, emplee solo cables alargadores 
adecuados para trabajar en exteriores.
La utilización de un cable alargador adecuado 
para exteriores reduce el riesgo de una descarga 
eléctrica.

f) Cuando no se pueda evitar el uso de la 
herramienta eléctrica en un entorno húmedo, 
utilice un interruptor de corriente de defecto.
El empleo de un interruptor de corriente de 
defecto (Interruptor FI con un máximo de 10 mA 
de corriente de activación) reduce el riesgo de 
una descarga eléctrica.

2.3 Seguridad de las personas

a) A la hora de trabajar con una herramienta 
eléctrica, sea precavido, preste atención 
a lo que hace y actúe de forma razonable. 
No utilice herramientas eléctricas si está 
fatigado o bajo la influencia de drogas, 
alcohol o medicamentos.
Un momento de distracción a la hora de utilizar 
la herramienta eléctrica puede tener como 
consecuencia serias lesiones.

b) Lleve puesto equipo de protección personal y 
gafas protectoras en todo momento.
Llevar puesto un equipamiento de protección 
personal acorde con el tipo y uso de la 
herramienta eléctrica (máscaras antipolvo, 
zapatos de seguridad antideslizantes, casco 
protector o protección auditiva) reduce el riesgo 
de lesiones.

c) Evite una puesta en marcha accidental. 
Asegúrese de que la herramienta eléctrica 
está apagada antes de conectarla al 
suministro eléctrico y / o a la batería, de 
levantarla o transportarla.
Si coloca el dedo en el interruptor al transportar 
la herramienta o conecta el equipo encendido 
al suministro de corriente, se pueden producir 
accidentes.

d) Antes de conectar la herramienta eléctrica, 
retire las herramientas de ajuste o las llaves.
Una herramienta o llave situada en un 
componente giratorio del aparato puede producir 
daños.

e) Evite cualquier postura corporal anormal. 
Procure conseguir una sujeción segura y 
mantenga el equilibrio en todo momento.
De este modo podrá controlar mejor la 
herramienta eléctrica en situaciones 
inesperadas.

f) Lleve puesta la ropa adecuada. No lleve 
ropa suelta, joyas o bisutería. Mantenga el 
cabello, la ropa y los guantes alejados de los 
componentes móviles.
La ropa suelta, las joyas y bisutería o el cabello 
largo pueden ser atrapados por los componentes 
móviles.

g) Cuando se puedan montar dispositivos de 
aspiración o recogida de polvo, asegúrese 
de que se encuentran conectados y que se 
pueden emplear correctamente.
El empleo de un aspirador de polvo puede 
disminuir los peligros ocasionados por polvo.

2.4 Utilización y manejo de la 
herramienta eléctrica

a) No sobrecargue el aparato. Utilice la 
herramienta eléctrica específica de cada 
trabajo.
Si utiliza la herramienta eléctrica adecuada 
trabajará mejor y de forma más segura en el 
régimen de trabajo indicado.

b) No utilice ninguna herramienta eléctrica con 
el interruptor defectuoso.
Una herramienta eléctrica que ya no se puede 
conectar o desconectar resulta peligrosa y se 
debe reparar.
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c) Antes de realizar ajustes, sustituir accesorios 
o retirar el dispositivo, extraiga el conector 
de la caja de enchufe y / o retire la batería.
Esta medida de precaución evita una puesta en 
marcha accidental de la herramienta eléctrica.

d) Mantenga las herramientas eléctricas sin 
utilizar fuera del alcance de los niños. No 
permita que utilicen el aparato personas que 
no se encuentren familiarizadas con él o que 
no hayan leído las presentes instrucciones.
Las herramientas eléctricas resultan peligrosas si 
son utilizadas por personas sin experiencia.

e) Trate las herramientas eléctricas 
con especial cuidado. Controle si 
los componentes móviles funcionan 
correctamente y no se atascan, si algún 
componente está roto o dañado de forma 
que se vea afectado el funcionamiento de 
la herramienta eléctrica. Antes de utilizar 
el aparato, haga reparar los componentes 
dañados.
El mantenimiento defectuoso de las herramientas 
eléctricas es la causa de numerosos accidentes.

f) Mantenga la herramienta de corte afilada y 
limpia.
Las herramientas de corte bien cuidadas y con 
aristas de corte afiladas se atascan menos y son 
más fáciles de guiar.

g) Emplee la herramienta eléctrica, los 
accesorios, las herramientas insertables, etc. 
indicados en las presentes instrucciones. 
Además, tenga en cuenta las condiciones de 
trabajo y la actividad que se va a realizar.
La utilización de herramientas eléctricas para 
usos diferentes a los previstos puede dar lugar a 
situaciones de peligro.

2.5 Servicio

a) Las reparaciones de su herramienta eléctrica 
deberán ser realizadas exclusivamente por 
personal especializado, utilizando solamente 
repuestos originales.
De esta forma se garantiza la preservación de la 
seguridad de la herramienta eléctrica.

2.6 Indicaciones de seguridad 
específicas de la máquina

2.6.1 Requisitos del personal 
operativo

• Las personas menores de 16 años no pueden 
utilizar la máquina.

• El personal de operaciones debe estar 
familiarizado con el contenido de estas 
instrucciones de manejo.

2.6.2 Seguridad del lugar de trabajo

• Antes de ranurar paredes portantes 
consulte al especialista en cálculos 
estáticos, arquitectos o la dirección de obra 
correspondiente.

• Asegure la zona de trabajo contra roturas.
Las áreas de trabajo inseguras pueden ponerle 
en peligro a usted y a otras personas.

• Tenga cuidado con las conducciones de 
electricidad, agua y gas tanto cubiertas 
como descubiertas. Emplee dispositivos 
buscadores adecuados para detectar 
tuberías de alimentación ocultas, o consulte 
la empresa local de suministros.
El contacto con conductores eléctricos puede 
conducir a fuego y a descargas eléctricas. Daños 
en una tubería de gas puede conducir a una 
explosión. La penetración en una tubería de agua 
causa daños materiales o puede ocasionar una 
descarga eléctrica.

• No utilice la herramienta eléctrica en las 
cercanías de materiales inflamables.
Las chispas pueden inflamar estos materiales.

• Evite lugares de tropiezas por cables para 
otras personas.
Las caídas por cables pueden conducir a graves 
lesiones.

• Asegure la pieza.
Una pieza sujetada con dispositivo de sujeción 
o tornillo de banco está sujetada con más 
seguridad que con la mano.

• Evite la acumulación de polvo en el lugar de 
trabajo.
Los polvos pueden inflamarse con facilidad.

• Procure una ventilación y aireación 
suficientes en espacios cerrados.
Peligro por formación de polvo y falta de 
visibilidad.

• Polvos de materiales como pinturas con 
contenido de plomo, algunos tipos de 
maderas, minerales y metales pueden ser 
nocivos para la salud y conducir a reacciones 
alérgicas, enfermedades de las vías 
respiratorias y / o cáncer.
Material con contenido de asbesto sólo puede 
ser manipulado por profesionales.

 � Utilice en lo posible una aspiración de 
polvo apropiada para el material (p.ej. un 
desempolvador especial de MAKITA).

 � Cuide de una buena ventilación del puesto 
de trabajo.

 � Se recomienda emplear una máscara de 
protección respiratoria con clase filtrante P2 o 
bien P3 (según DIN EN 149:2001).

Observe las normas vigentes en su país para los 
materiales a ser procesados.



| 79 |

2.6.3 Seguridad eléctrica

• Antes de cada uso, compruebe los posibles 
desperfectos de la herramienta eléctrica, el 
cable de conexión y el enchufe.
Un aparato estropeado es peligroso y ya no es 
fiable.

• ¡Observe la tensión de la red! La tensión de 
la fuente de corriente debe coincidir con las 
indicaciones en la placa de características de 
la herramienta eléctrica.

• Durante el servicio de la herramienta 
eléctrica en generadores móviles de 
corriente (generadores), pueden producirse 
mermas de potencia o un comportamiento 
atípico al conectar.

• No utilice la herramienta eléctrica con el 
cable dañado. No toque el cable dañado y 
extráigalo de la caja de enchufe, cuando el 
cable se daña durante el trabajo.
Los cables dañados aumentan el riesgo de una 
descarga eléctrica.

• Emplee solamente cables prolongadores 
apropiados para el consumo de potencia de 
la máquina y tengan una sección de cable 
mínima de 1,5 mm2. En caso de que emplee 
un tambor de cable, desenrolle siempre el 
cable completamente.
El cable enrollado puede calentarse 
intensamente y comenzar a arder.

• Limpie regularmente en seco por soplado 
las rejillas de ventilación de su herramienta 
eléctrica. Bajo ningún concepto insertar 
destornilladores u otros objetos en las 
rejillas de ventilación. No cubra las rejillas de 
ventilación.
El ventilador del motor arrastra el polvo al interior 
de la carcasa y una fuerte acumulación de polvo 
metálico podría producir peligros eléctricos.

• La herramienta eléctrica se puede 
desconectar automáticamente como 
consecuencia de interferencias 
electromagnéticas externas (p. ej. 
fluctuaciones de la tensión de red, descargas 
electroestáticas).
En este caso, desconecte la herramienta 
eléctrica y vuelva a conectarla.

• No utilice herramientas insertables que 
requieran refrigerante líquido.
La utilización de agua u otros refrigerantes 
líquidos puede producir una descarga eléctrica.

2.6.4 Seguridad de las personas

• Lleve equipamiento personal de protección y 
empléela según la situación de trabajo:

Protección completa de rostro, 
protección ocular o gafas de 
protección, casco de protección y 
faldón especial
Protéjase contra piezas arrojadas 
mediante casco de protección, gafas 
de protección y protección de rostro y 
en caso necesario con un faldón.
Protección auditiva
El nivel de intensidad acústica 
ponderado A de esta herramienta 
eléctrica alcanza durante el trabajo 
más de 85 dBA.
Si está expuesto durante un periodo 
prolongado a ruidos intensos existe el 
riesgo de sufrir daños auditivos o bien 
pérdida de la audición.
Guantes de protección 
antivibraciones
Con un valor de activación A (8) para 
vibraciones de mano y brazo de más 
de 2,5 m / s2 se recomienda el uso de 
guantes de protección antivibraciones.
Guantes de seguridad 
antideslizantes

Máscara antipolvo, máscara de 
filtración de nariz y boca o máscara 
de protección respiratoria
Debido a la inhalación de finísimos 
polvos minerales se pueden generar 
riesgos para la salud. Se recomienda 
emplear una máscara de protección 
respiratoria con clase filtrante P2 o bien 
P3 (según DIN EN 149:2001).
Trabajar con discos de corte en seco 
de diamante es un procedimiento 
de esmerilado en el que se generan 
finísimos polvos. Al fresar materiales 
con contenido de cuarzo el peligro 
de silicosis es muy elevado, por esta 
razón fundamentalmente la máquina 
solo puede ser operada con una 
aspiración de polvo adecuada (p.ej. un 
desempolvador especial de MAKITA).

• Procure que las demás personas se 
mantengan a una distancia segura de su zona 
de trabajo. Cualquiera que entre en la zona 
de trabajo debe llevar puesto el equipo de 
protección personal.
Pueden salir volando fragmentos de la pieza o de 
la herramienta insertable rota y producir lesiones 
también fuera de la zona de trabajo inmediata.
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• Sujete el aparato solo por las superficies de 
manejo aisladas cuando ejecute trabajos 
en los que la herramienta insertable pueda 
encontrarse con conductos eléctricos 
ocultos o con el propio cable de red.
El contacto con una línea conductora también 
puede poner bajo tensión las partes metálicas del 
aparato y producir una descarga eléctrica.

• Mantenga alejado el cable de red de las 
herramientas insertables giratorias.
En caso de que pierda el control sobre el 
aparato, el cable de red puede resultar cortado o 
enganchado y provocar que su mano o su brazo 
entren en contacto con la herramienta insertable 
giratoria.

• No deposite nunca la herramienta eléctrica 
antes de que se detenga completamente la 
herramienta insertable.
La herramienta insertable giratoria puede entrar 
en contacto con la superficie de depósito, 
haciendo que pierda el control sobre la 
herramienta eléctrica.

• No deje en funcionamiento la herramienta 
eléctrica mientras la transporta.
Su ropa puede ser arrastrada por contacto 
accidental con la herramienta insertable giratoria, 
y esta puede penetrar en su cuerpo.

• No orientar, dirigir ni tocar herramientas 
insertables con la máquina conectada sobre 
partes del cuerpo propias o ajenas.

2.6.5 Peligros durante la utilización y 
manipulación de la herramienta 
eléctrica

• Emplee solamente discos de corte seco de 
diamante para su herramienta eléctrica.
Solo porque puede fijar los accesorios a su 
herramienta eléctrica, esto no garantiza un 
empleo seguro.

• La velocidad admisible de la herramienta 
insertable debe ser como mínimo tan alta 
como la velocidad máxima indicada en la 
herramienta eléctrica.
Los accesorios que giren más rápido de lo 
permitido pueden romperse y salir volando.

• Los discos de corte seco de diamante solo 
pueden ser empleados para las posibilidades 
de aplicación recomendadas. P.ej.: no 
esmerile jamás con la superficie lateral de un 
disco de corte en seco de diamante. 
Los discos de corte en seco de diamante están 
determinados para el desbaste de material con 
el borde del disco. Aplicación de fuerza lateral 
sobre esta muela abrasiva puede romperla.

• Realice con cuidado el cambio de la 
herramienta insertable y solo con 
herramientas adecuadas de montaje que 
estén en perfecto estado. Antes de proceder 
al cambio de la herramienta insertable, 
desconecte el enchufe de red.
Utilizando las herramientas adecuadas de 
montaje, evitará daños en la herramienta 
eléctrica e insertable.

• Emplee siempre material de montaje sin 
daños en el tamaño correcto para el disco de 
corte en seco de diamante seleccionado por 
su parte.
El material de montaje apropiado protege el disco 
de corte en seco de diamante y reduce de este 
modo el riesgo de rotura de este último.

• El diámetro exterior y el grosor de la 
herramienta insertable deben corresponder 
a las indicaciones de medida de su 
herramienta eléctrica.
Las herramientas insertables con medidas 
equivocadas no se pueden proteger ni controlar 
lo suficiente.

• Los discos de corte en seco de diamante, 
el material de montaje (brida) u otros 
accesorios deben encajar perfectamente en 
el husillo de su herramienta eléctrica. 
Las herramientas insertables que no encajan 
perfectamente en el huso de su herramienta 
eléctrica giran irregularmente, vibran demasiado 
y pueden producir una pérdida del control.

• No utilice herramientas insertables 
estropeadas. Controle antes de cada empleo 
las herramientas insertables a astillados 
y fisuras. Si la herramienta eléctrica o la 
herramienta insertable se caen, compruebe 
que no se hayan dañado o bien utilice 
una herramienta insertable en buenas 
condiciones. Una vez que haya comprobado 
y colocado la herramienta insertable, deje 
funcionar el aparato durante un minuto a la 
velocidad máxima manteniéndose usted y las 
personas que se encuentren en las cercanías 
fuera del plano de rotación de la herramienta 
insertable.
Las herramientas dañadas se rompen por lo 
general en este tiempo de prueba.

• Compruebe tras el montaje del disco de corte 
en seco de diamante y antes de la conexión, 
si los discos de corte en seco de diamante 
están montados correctamente y que pueden 
girar con libertad. Asegúrese que los discos 
de corte en seco de diamante no rocen la 
cubierta de protección u otras partes.

• No exponer las herramientas eléctricas a 
calor y frío extremos.
En caso de calor y / o frío extremos se pueden 
producir daños mecánicos y eléctricos.
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• Cuando haya terminado de usar las 
herramientas insertables, deje enfriar los 
portaherramientas y otras piezas de las 
inmediaciones de la zona de trabajo.
Los aparatos pueden estar muy calientes tras su 
uso y no se deben tocar ni coger porque existe 
peligro de lesiones.

• No se deben atornillar ni remachar letreros 
adicionales u otras piezas que no sean 
específicas de MAKITA en la carcasa 
del motor, empuñaduras, carcasa de la 
transmisión y de protección.
La herramienta eléctrica puede resultar dañada y 
pueden presentarse fallos de funcionamiento.

• Evite la generación innecesaria de ruido.
• Observe las indicaciones de seguridad y de 

trabajo para los accesorios empleados.

Rebote e indicaciones de seguridad 
correspondientes

El contragolpe es la reacción repentina debido a 
un atasco o bloqueo de la herramienta insertable 
giratoria (disco de corte en seco de diamante). 
El atasco o bloqueo produce una parada abrupta 
de la herramienta insertable giratoria. En 
consecuencia, la herramienta eléctrica se acelera 
en el lugar de bloqueo de un modo incontrolado 
en la dirección contraria de la herramienta 
insertable.
Cuando p.ej. un disco de corte en seco de 
diamante se atasca o bloquea en la pieza, el 
borde del disco de corte en seco de diamante 
que se sumerge en la pieza puede verse 
atrapada y por esta razón el disco de corte 
en seco de diamante romperse o generar un 
contragolpe. El disco de corte en seco de 
diamante se mueve entonces en dirección al 
operador o en dirección contraria dependiendo 
de la dirección de giro del disco en el punto 
de bloqueo. En este caso se pueden romper 
también los discos de corte en seco de diamante.
Un rebote es la consecuencia de un uso 
equivocado o incorrecto de la herramienta 
eléctrica. Se puede evitar mediante medidas 
de precaución adecuadas como se describe a 
continuación.

• Al conectar y durante el trabajo sujete 
firmemente la herramienta eléctrica por 
ambos asideros y coloque su cuerpo y sus 
brazos en una posición en la que pueda 
contrarrestar las fuerzas de contragolpe o 
bien los momentos de reacción durante la 
aceleración. Apoyar firmemente la máquina 
sobre ambos rodillos.
El operario puede controlar mediante medidas 
de precaución adecuadas las fuerzas de rebote 
y retroceso.

• Evite un bloqueo del disco de corte en seco 
de diamante por una excesiva fuerza de 
opresión o bien avance demasiado rápido. No 
haga cortes demasiado profundos.
La sobrecarga del disco de corte en seco de 
diamante aumentará sus solicitaciones y la 
probabilidad de atascos o bloqueos y con ello, 
la posibilidad de un contragolpe o una rotura de 
muela.

• No acerque las manos a la herramienta 
insertable giratoria.
La herramienta insertable puede moverse sobre 
sus manos en caso de rebote.

• Evite mantener su cuerpo en la zona a la que 
se movería la herramienta eléctrica en caso 
de rebote.
El contragolpe empuja a la herramienta eléctrica 
en la dirección contraria al movimiento del disco de 
corte en seco de diamante en el punto de bloqueo.

• Trabaje con especial precaución en el área de 
esquinas, bordes afilados etc. Impida que las 
herramientas insertables reboten en la pieza 
y se atasquen.
La herramienta insertable giratoria tiende a 
atascarse en las esquinas, bordes afilados o 
cuando rebota. Esto provoca una pérdida de 
control o un rebote.

• No emplee ninguna sierra de cadenas u hoja 
de sierra dentada así como ningún disco de 
corte en seco de diamante segmentado con 
ranuras mayores a 10 mm.
Las herramientas insertables de ese tipo 
provocan frecuentemente rebotes o la pérdida 
del control sobre la herramienta eléctrica.

• Si el disco de corte en seco de diamante 
se atasca o si usted interrumpe el trabajo, 
desconecte el aparato y sosténgalo 
tranquilamente hasta que el disco se pare por 
completo. No intente jamás sacar el disco de 
corte en seco de diamante en movimiento del 
interior del corte ya que se puede producir un 
contragolpe.
Determine la causa del atasco y elimínela.

• No vuelva a conectar la herramienta eléctrica 
mientras se encuentre en la pieza de trabajo. 
Deje que disco de corte en seco de diamante 
alcance primero su velocidad completa, 
antes de continuar cuidadosamente con el 
corte.
De otro modo, el disco se puede atascar, saltar 
de la pieza de trabajo o provocar un contragolpe.

• Soporte las placas o las piezas grandes para 
reducir el riesgo de un contragolpe por un 
disco de corte en seco de diamante atascado.
Las piezas grandes pueden doblarse debido a su 
propio peso. La pieza tiene que estar soportada 
por ambos lados, y tanto en las cercanías del 
corte como también en el borde.
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• Sea especialmente cuidadoso con los 
«cortes de bolsillo» en paredes existentes o 
en otras zonas no visibles.
El disco de corte en seco de diamante que se 
introduce puede provocar un contragolpe por 
corte de las conducciones de gas o de agua, las 
conducciones eléctricas u otros objetos.

2.6.6 Servicio técnico / 
Mantenimiento / Reparación

• Haga revisar la herramienta eléctrica tras una 
caída o por efecto de la humedad.
Una herramienta eléctrica que puede estar 
averiada es peligrosa y ya no es fiable. Antes de 
volver a utilizarla, la herramienta eléctrica debe 
ser revisada por nuestro servicio técnico o por un 
taller especializado autorizado por MAKITA.

• Los trabajos de reparación y mantenimiento 
solo pueden ser ejecutados por un taller 
autorizado de MAKITA. 
En caso contrario se rescinde cualquier derecho 
de responsabilidad y garantía por parte de 
MAKITA.

• Se debe asegurar que en caso de necesidad, 
se utilicen solo recambios y accesorios 
originales MAKITA. 
Las piezas originales están disponibles en los 
comercios especializados autorizados. En caso 
de utilización de piezas no originales, no se 
pueden excluir daños en la máquina y un mayor 
riesgo de accidente.

• Está prescrito un mantenimiento regular 
por parte de MAKITA o el servicio de 
mantenimiento y reparación MAKITA. 
El mantenimiento defectuoso de las herramientas 
eléctricas es la causa de numerosos accidentes.

2.6.7 Explicación de los pictogramas 
de la fresa de diamante

La identificación CE de un producto 
significa que dicho producto cumple todas 
las normativas europeas vigentes y se ha 
sometido a los procedimientos prescritos 
de evaluación de la conformidad.

Aparato con la clase de protección II
Gracias a los aislamientos 
correspondientes, la máquina no presenta 
piezas metálicas con las que se pueda 
entrar en contacto y que puedan conducir 
la corriente en caso de fallo. No existe un 
conductor protector.

Eliminar los aparatos usados de forma 
respetuosa con el medio ambiente
Los aparatos usados contienen 
materiales reciclables valiosos que se 
deberían entregar para su posterior 
aprovechamiento. Las baterías, los 
lubricantes y las sustancias similares no 
deben entrar en contacto con el medio 
ambiente.
Por este motivo, entregue los aparatos 
usados en los puntos de recogida 
correspondientes para su reciclaje.

Utilice protectores auditivos.
¡El nivel de intensidad acústica ponderado 
A de esta herramienta eléctrica alcanza 
durante el trabajo más de 85 dB (A); utilice 
protectores auditivos!

¡Llevar equipamiento de protección!

¡Leer las instrucciones de manejo!
Antes de comenzar cualquier trabajo 
a realizar con la máquina o en ella se 
deberán leer con atención y tener en 
cuenta las presentes instrucciones de uso, 
así como las indicaciones de seguridad y 
peligro.
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3 Características técnicas
3.1 Datos técnicos

Modelo de fresa de diamante SG150 SG181
Fabricante MAKITA INTERNATIONAL EUROPE LTD.
Tensión de servicio (V / Hz) ~230 / 50 / 60
Consumo de potencia (vatios) 1800 2150
Clase de protección  / II  / II
Régimen de revoluciones (rpm) 7800 7200
Diámetro de disco (mm) 150 185
Grosor máximo del disco (mm) 3,5 3,5
Anchura de fresa (mm) 7 – 35 9 – 43
Profundidad de fresado (mm) 7 – 45 15 – 60
Peso (kg)

Máquina 1) 5,6 5,6
Disco de corte 0,220 0,380

Regulación electrónica de la velocidad sí sí
Medición de ruido 2) K = 3 dB

LpA (presión acústica) dB (A) 101 101
LWA (potencia acústica) dB (A) 112 112

Medición de la vibración: 3) K = 1,5 m / s2

Asidero delantero (11)  1  m / s2 5,8 5,8
Asidero trasero (2)  1  m / s2 5,8 5,8

10) Peso sin herramienta insertable no conductor de conexión.
11) Valores de medición para ruidos determinados de acuerdo a EN 60745. Utilice protectores auditivos.
12) Valores totales de vibraciones (suma de vectores de tres direcciones) determinado de acuerdo a 

EN 60745.

Los valores de emisión de vibraciones indicados en 
estas instrucciones de manejo han sido medidas en 
un procedimiento de medición normalizado bajo EN 
60745 y pueden ser empleados para la comparación 
de herramientas eléctricas entre sí. También son 
adecuadas para la estimación provisional de la carga 
de vibraciones.
Los valores de emisión de vibraciones indicados 
representan las aplicaciones principales de la 
herramienta eléctrica. En caso de que la herramienta 
eléctrica se empleada para otras aplicaciones, 
con herramientas insertables diferentes o 
insuficientemente mantenida, se pueden incrementar 
notablemente a través de todo el periodo de 
trabajo. Para una evaluación exacta de los valores 
de emisión de vibraciones también se deben 
tener en cuenta los tiempos en que el dispositivo 
está desconectado o si bien está en marcha, no 
está efectivamente en uso. Esto puede reducir 
notablemente la carga de vibraciones a través de 
periodo de trabajo completo.

ADVERTENCIA
Riesgo para la salud debido a vibraciones.

 � Para protección del operador se deben tomar 
medidas de seguridad adicionales, p.ej. 
llevar guantes de protección antivibratoria, 
el mantenimiento correcto de la herramienta 
eléctrica y las herramientas de aplicación, 
mantener calientes las manos y una buena 
organización de los desarrollos de trabajo.



| 84 |

ES

3.4 Componentes de la máquina y 
elementos de control

(Véase figura  1 )

1 Interruptor ON / OFF
2 Mango
3 Rodillo de rodadura trasero
4 Pieza de conexión para el tubo de empalme del 

dispositivo de eliminación de polvo
5 Flecha de dirección de giro
6 Disco de presión
7 Tornillo hexagonal (rosca a la izquierda)
8 Disco de corte en seco de diamante
9 Cubierta protectora
10 Rodillo de rodadura delantero 
11 Empuñadura delantera
12 LED verde
13 LED rojo
� Dirección de trabajo

3.5 Utilización prevista

Las fresas de diamante indicadas en estas 
instrucciones de manejo solo están homologadas 
para cortes en seco en mampostería (ladrillo, ladrillo 
silicocalcáreo, piedra de mampostería) y hormigón. 
No se pueden emplear para el corte en húmedo ni 
para cortes en metal, vidrio, madera, etc.
• Observe las normas vigentes en su país para 

los materiales a ser procesados.
• Solo está homologado el uso de la fresa de 

diamante de forma conjunta con un  dispositivo 
de eliminación de polvo adecuado para el polvo 
mineral (p.ej. Desempolvador especial MAKITA).

ADVERTENCIA
Peligro de lesiones debido a la rotura imprevista 
del disco de corte en seco de diamante (piezas 
arrojadas). 

 � Los discos de corte en seco de diamante están 
proyectados para el corte recto.
Debido al corte de curvas el disco de corte en 
seco de diamante se deforma y se generan 
fisuras en el núcleo y desprendimiento de 
segmentos.

• No exponer los discos de diamante para corte en 
seco a ninguna presión lateral.

• No utilizar nunca los discos de diamante para 
corte en seco para desbastar.

3.2 Declaración de conformidad CE

Makita declara por este medio, que la 
siguiente máquina:

Denominación: Fresa de diamante
Modelo / Tipo: SG150, SG181

cumple con todas las disposiciones 
correspondientes de las siguientes 

Directivas Europeas:
2006 / 42 / CE
2014 / 30 / UE
2011 / 65 / UE

La fabricación se realiza en coincidencia con 
las siguientes normas y especificaciones:

EN 60745-1:2009+A11:2010
EN 60745-2-22:2011+A11:2013

EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013

La documentación técnica de acuerdo a 
2006 / 42 / CE puede ser requerida en:

Makita Europe N.V., Jan-Baptist  Vinkstraat 2,
3070 Kortenberg, Bélgica

25 / 11 / 2016

Yasushi Fukaya
Director ejecutivo

Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2,
3070 Kortenberg, Bélgica

3.3 Características de la máquina

Las máquinas disponen de un sistema electrónico 
especial. Dicho sistema controla la velocidad 
y, mediante las luces indicadoras verde / roja 
(posiciones 13 y 14, véase la figura  1 ), ayuda a 
conseguir un mayor progreso en el trabajo y con ello 
unas mejores condiciones de trabajo para un menor 
gasto de la herramienta.
Visualización óptica
verde:  velocidad con un rendimiento de fresado 

óptimo
rojo:   velocidad demasiado reducida – 

desconexión
Si no se tiene en cuenta esta señal de advertencia, 
es decir, no se reduce el avance, el sistema 
electrónico se desconecta por sobrecarga. Tras la 
detención, sacar de la ranura los discos de diamante 
para corte en seco. La máquina se puede arrancar 
de nuevo inmediatamente.
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4 Antes de comenzar los 
trabajos

Para garantizar un trabajo seguro con la fresa de 
diamante, tenga en cuenta imprescindiblemente los 
siguientes puntos antes de cada uso:
• Lea todas las indicaciones de seguridad y peligro 

de las presentes instrucciones de uso.
• Llevar puesta ropa protectora, como casco, 

protección de rostro o gafas protectoras, guantes 
protectores y, si es necesario, un faldón.

• La tensión indicada en la placa de características 
tiene que ser idéntica con la tensión de red.

• Antes de cada uso, controlar la máquina, el 
conductor de conexión y la clavija.

• Conectar una aspiración de polvo apropiada 
(p.ej. Desempolvador especial MAKITA).

ADVERTENCIA
Peligro de lesiones debido a la rotura imprevista del 
disco de corte en seco de diamante.

 � Utilizar solo discos de diamante para corte 
en seco cuya velocidad máxima admisible 
sea como mínimo tan alta como el número de 
revoluciones en régimen de marcha en vacío 
más alto de la fresa de diamante, y tener en 
cuenta las indicaciones del fabricante sobre el 
montaje y el empleo de los discos de diamante 
para corte en seco.

• Emplear solo para la correspondiente área 
de aplicación de discos de corte en seco de 
diamante recomendada por MAKITA.

• Emplear para el servicio de corte doble 
solamente discos de corte en seco de diamante 
homologados.

• Observar las indicaciones para la manipulación 
con discos de corte en seco de diamante (véase 
página 88).

• Tener en cuenta imprescindiblemente las 
dimensiones de los discos de corte en seco de 
diamante. El diámetro del agujero debe ajustarse 
sin juego al árbol de accionamiento (Ø 22,2 mm). 

• No se pueden utilizar reductores o adaptadores 
para el montaje de los discos de corte en seco 
de diamante.

• Antes de iniciar el trabajo, controlar el perfecto 
asiento y fijación de los discos de corte en seco 
de diamante.

5 Operación y manejo
5.1 Montaje y sustitución de los 

discos de diamante para corte 
en seco

Si se utiliza la fresa de diamante con dos o más 
discos de corte en seco de diamante, estos se 
deberán intercambiar mutuamente cada cierto 
tiempo para garantizar un desgaste uniforme. Los 
discos de corte en seco de diamante desgastados 
de forma irregular no se deberán combinar entre sí.
La fresa de diamante también se puede utilizar con 
un solo disco de corte en seco de diamante.

Montaje y sustitución de los discos de 
corte en seco de diamante en:

•  2  Colocar el primer disco de corte en seco de 
diamante (1) sobre el árbol de accionamiento (3).

•  3  Observar las flechas de sentido de rotación 
sobre la carcasa (6) y el disco de corte en seco 
de diamante (9).

•  2  Colocar la arandela distanciadora (5) en el 
árbol de accionamiento (3) de acuerdo con el 
ancho de ranura deseado.

•  2  Colocar el segundo disco de corte en seco de 
diamante (1) sobre el árbol de accionamiento (3).

•  3  Observar las flechas de sentido de rotación 
sobre la carcasa (6) y el disco de corte en seco 
de diamante (9).
Este paso de montaje se omite si se trabaja con 
un solo disco de corte en seco de diamante.

•  2  Colocar el resto de arandelas distanciadoras 
(5) en el árbol de accionamiento (3). El árbol de 
accionamiento (3) deberá sobresalir para poder 
centrar el disco de apriete (2).

NOTA
La perforación del disco de apriete no está 
colocada de forma centrada.

•  2  /  3  Colocar el disco de apriete (2). Hacer 
coincidir la rosca del árbol de accionamiento (3) 
con la perforación del disco de apriete (2).

NOTA
El tornillo hexagonal presenta una rosca a la 
izquierda.

•  2  /  3  Con el tornillo hexagonal (4) atornillar 
el disco de apriete (2) sobre el árbol de 
accionamiento (3) (rosca a la izquierda).
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•  3  Apretar con una llave de boca entrecaras 
SW13 (8) (10 Nm), en este caso sujetar el disco 
de apriete (2) con la llave de gancho (7).

• Comprobar el asiento de los discos de corte en 
seco de diamante. Los discos de corte en seco 
de diamante se deben montar tal y como se ha 
descrito anteriormente y deberán poder girar 
libremente.

NOTA
En caso de que los discos de corte en seco de 
diamante no asiente firmemente, se debe montar 
otra arandela distanciadora de 2 mm debajo del 
disco de apriete.

ADVERTENCIA
Peligro de lesiones por la rotura inesperada del 
disco de corte en seco de diamante (piezas que 
pueden salir despedidas) debido a discos de 
diamante dañados, de giro no circular o que vibran.

 � Durante la marcha de prueba de la máquina, 
mantener los discos de corte en seco de 
diamante alejados del cuerpo y no tocarlos ni 
sujetarlos.
Los discos de corte en seco de diamante 
dañados, de giro no circular o que vibren se 
deberán sustituir inmediatamente.

• Realizar una marcha de prueba de al menos 
30 segundos sin carga.

5.2 Ajuste de profundidades de 
corte

•  4  /  5  Aflojar la tuerca hexagonal (1) en la 
cubierta protectora (2) con una llave de boca de 
entrecaras SW13.

•  4  /  5  Ajustar la profundidad de fresa (3) girando 
la cubierta protectora (2).

•  4  /  5  Apretar la tuerca hexagonal (1).

5.3 Conexión de la aspiración de 
polvo

• Comprobar el perfecto funcionamiento del 
desempolvador.

•  6  Insertar la manguera del desempolvador (3) 
firmemente sobre la pieza de conexión (2) de la 
cubierta protectora (1).

NOTA
La pieza de conexión (2) está diseñada para 
adaptarse al tubo de aspiración (3) de un dispositivo 
desempolvador especial MAKITA.
 6  En frío, es necesario ejercer mucha fuerza para 
encajar el tubo de aspiración (3) en la pieza de 
conexión (2) de la fresa de diamante.

5.4 Conectar la fresa de diamante y 
fresar

•  7  Sujetar siempre la fresa de diamante con las 
manos en los dos mangos (2) / (6).

•  7  Colocar el rodillo anterior (1) en la pared – 
los discos de diamante para corte en seco no 
pueden tocar la pared.

•  7  Conectar la fresa de diamante utilizando el 
interruptor (5) y esperar hasta que se alcance 
las revoluciones de trabajo – se ilumina el LED 
verde (3).

•  7  Sumergir uniformemente en la pared los 
discos de corte en seco de diamante – el 
LED verde (3) no se puede apagar.

•  7  En cuanto el rodillo de rodadura trasero (7) 
se encuentre apoyado en la pared, la fresa de 
diamante se podrá deslizar en la dirección de 
ranura prevista.

•  1  /  7  Dirección de trabajo � de la fresa de 
diamante.

PRECAUCIÓN
Los discos de diamante se pueden quedar sin filo 
o ser destruidos por el sobrecalentamiento. Por lo 
general, un disco de corte en seco de diamante 
sobrecalentado (pavonado) no se puede volver a 
afilar.

 � Solo se deberá producir un avance que permita 
que los discos de corte en seco de diamante 
puedan rebajar con la muela el material. 
Por tanto, no se debe ejercer una presión 
demasiado intensa sobre los discos de corte 
en seco de diamante y es necesario evitar 
cualquier inclinación.
Observar las indicaciones para la manipulación 
con discos de corte en seco de diamante (véase 
página 88).

 7  Si el avance resulta demasiado rápido, se ilumina 
el LED rojo (4). En este caso, se deberá reducir 
inmediatamente el avance hasta que se vuelva a 
iluminar el LED verde (3).
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PRECAUCIÓN
¡Peligro de rotura de los discos de corte en seco de 
diamante!

 � No utilizar nunca el disco de diamante para 
corte en seco para romper el material que 
queda entre dos ranuras.

•  8  Retirar el nervio de la pared utilizando una 
herramienta adecuada.

NOTA
Discos de corte en seco de diamante desafilados 
pueden ser afilados con material apropiado según 
necesidad.
Observar las indicaciones para la manipulación 
con discos de corte en seco de diamante (véase 
página 88).

Si no se tiene en cuenta esta señal de advertencia, 
es decir, no se reduce el avance, el sistema 
electrónico se desconecta por sobrecarga.

PELIGRO
Peligro de lesiones por el retroceso incontrolado de 
la fresa de diamante debido a la inclinación de la 
fresa de diamante en la ranura de fresado.

 � Esperar siempre a que los discos de diamante 
para corte en seco se hayan detenido por 
completo para sacar la fresa de diamante de la 
ranura de fresado.

Así, el proceso de fresado se puede comenzar o 
continuar tal y como se describe anteriormente 
(véase “Cap. 5.4 Conectar la fresa de diamante y 
fresar”).

NOTA
Si el disco de diamante no tiene suficiente 
potencia de corte, la fresa de diamante también 
se desconectará. En este caso, compruebe 
si ha elegido el disco de corte en seco de 
diamante adecuado para el campo de aplicación 
correspondiente.
Observar las indicaciones para la manipulación 
con discos de corte en seco de diamante (véase 
página 88).

5.5 Finalización del proceso de 
fresado

PELIGRO
Peligro de lesiones por el retroceso incontrolado de 
la fresa de diamante debido a la inclinación de la 
fresa de diamante en la ranura de fresado.

 � Esperar siempre a que los discos de diamante 
para corte en seco se hayan detenido por 
completo para sacar la fresa de diamante de la 
ranura de fresado.

•  7  Desconectar la fresa de diamante utilizando 
el interruptor (5) y esperar a la detención de los 
discos de diamante para sacarla de la ranura y 
guardarla.
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6 Limpieza

PELIGRO
Peligro de lesiones por descarga eléctrica.

 � Antes de realizar cualquier trabajo, desconectar 
el enchufe de red.

La máquina se deberá limpiar después de cada 
trabajo de fresado. 
• Limpiar la máquina con cuidado y aplicar aire 

comprimido.
• Procurar que los mangos estén secos y libres 

de grasa.

7 Mantenimiento

PELIGRO
Peligro de lesiones por descarga eléctrica.

 � Antes de realizar cualquier trabajo, desconectar 
el enchufe de red.

Está prescrito un trabajo de mantenimiento de 
la fresa de diamante como mínimo una vez al 
año. Además, puede ser necesario un trabajo de 
mantenimiento según el estado de desgaste de las 
escobillas de carbón.
Solo se puede encargar la conservación de la 
máquina a servicios de mantenimiento y reparación 
autorizados por MAKITA. En este caso se debe 
asegurar que solo se emplean recambios MAKITA y 
accesorios originales MAKITA.

8 Manipulación con discos de 
corte en seco de diamante

• Los discos tronzadores tienen que ser 
almacenados, manipulados y colocados con 
cuidado según las indicaciones del fabricante.

• Segmentos de diamante demasiado blandos:
 � Los discos de corte en seco de diamante 

se descastan demasiado rápido con una 
prestación de corte muy elevada.
Solución: El material a ser procesado 
requiere discos de corte en seco de diamante 
con una unión más dura.

• Segmentos de diamante demasiado duros:
 � Los granos de diamante se desafilan y no 

se desprenden de la unión. Los discos de 
corte en seco de diamante ya no aportan 
prestación de corte.
Solución: El material a ser procesado 
requiere discos de corte en seco de diamante 
con una unión más blanda.

• Ante pérdida de la prestación de corte 
(característica de detección intensa generación 
de chispas) afilar el disco de corte en seco de 
diamante en material abrasivo, como p.ej. sílice a 
través de varios cortes.

• Trabajar sin presión; el peso de la máquina es 
suficiente. Una presión incrementada conduce a 
un mayor desgaste.

• Una presión de corte excesiva puede conducir 
a una fatiga de material del metal portante y así 
conducir a la formación de fisuras. Asegúrese 
antes del uso, que no haya fisuras en el disco de 
corte en seco de diamante.

• Los discos de corte en seco de diamante están 
proyectados para el corte recto. Debido al corte 
de curvas el disco de corte en seco de diamante 
se deforma y se generan fisuras en el núcleo y 
desprendimiento de segmentos (véase “Cap. 3.5 
Utilización prevista”) – ¡Peligro de lesiones!

• La fresa de diamante se debe sumergir en la 
pared recién tras alcanzar las revoluciones de 
trabajo; LED verde (3) se enciende.

• Tras aprox. 2 minutos de tiempo de corte la 
máquina debe continuar operándose en vacío 
durante 10 segundos, para que los discos de 
corte en seco de diamante puedan enfriarse.

9 Eliminación

Encamine el dispositivo y su embalaje 
para un reciclado respetuoso con el medio 
ambiente de acuerdo a las disposición 
vigentes en su país.
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ETTEVAATUST
„ETTEVAATUST” viitab võimalikule ohule, mis 
võib põhjustada kergeid või keskmise raskusega 
kehavigastusi või varalist kahju.

 � See nool viitab meetmetele, millega võimalikku 
ohtu vältida.

SUUNIS
„SUUNIS” annab teile seadme kasutamiseks 
soovitusi ja häid nippe.

2 Ohutusjuhised

HOIATUS
Lugege kõiki ohutusjuhiseid ja juhendeid.
Ohutusjuhiste ja juhendite eiramine võib 
põhjustada raskeid kehavigastusi.
Hoidke kõik ohutusjuhised ja juhendid alles.
Ohutusjuhistes kasutatud termin „elektritööriist” 
kehtib elektrivõrgus töötavate (toitejuhtmega) 
elektritööriistade ja akutoitel töötavate 
(toitejuhtmeta) elektritööriistade kohta.

2.1 Töökoha ohutus

a) Hoidke oma töökoht puhta ja hästi 
valgustatuna.
Segamini ja halvasti valgustatud töökeskkond 
võib õnnetusi põhjustada.

b) Ärge töötage elektritööriistaga 
plahvatusohtlikus keskkonnas, kus on 
süttivaid vedelikke, gaase või tolmu.
Elektritööriist tekitab sädemeid, mis võivad 
tolmu või aurud süüdata.

c) Hoidke lapsed ja teised inimesed 
elektritööriista kasutamise ajal eemal.
Tähelepanu hajumisel võite kaotada kontrolli 
seadme üle.

1 Teave käesoleva 
kasutusjuhendi kohta

Käesolev kasutusjuhend sisaldab kogu olulist teavet 
teemantfreesi ohutuks käsitsemiseks.
Teemantfreesi kohta kasutatakse käesolevas 
kasutusjuhendis ka nimetusi „seade” või „masin”.

Viited joonistele
Viited kasutusjuhendi alguses olevatele joonistele 
tähistatakse tekstis sümboliga  1  (siin viidatakse 
näiteks joonisele number 1).

1.1 Oluline teave

Kasutusjuhendi lugemine
Enne kõiki seadmega või selle juures tehtavaid 
töid tuleb käesolev kasutusjuhend ning ohutus- 
ja ohujuhised tähelepanelikult läbi lugeda ja neid 
järgida.

Hoidke käesolevat kasutusjuhendit alati 
seadme juures.

Tuleb kanda ettenähtud respiraatorit!

1.2 Kasutusjuhendis kasutatud 
sümbolid

OHT
„OHT” viitab võimalikule ohule, mis põhjustab 
vahetut surma või raskeid kehavigastusi.

 � See nool viitab meetmetele, millega võimalikku 
ohtu vältida.

HOIATUS
„HOIATUS” viitab võimalikule ohule, mis võib 
põhjustada surma või raskeid kehavigastusi.

 � See nool viitab meetmetele, millega võimalikku 
ohtu vältida.
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2.2 Elektriohutus

a) Elektritööriista ühenduspistik peab 
pistikupessa sobima. Pistikut ei tohi mingil 
viisil muuta. Ärge kasutage adapterpistikuid 
kaitsemaandusega elektritööriistadega.
Muutmata pistik ja sobivad pistikupesad 
vähendavad elektrilöögi ohtu.

b) Vältige kehalist kontakti maandatud 
pindadega, nt torude, küttesüsteemide, 
pliitide ja külmikutega.
Kui teie keha on maandatud, tekib suurem 
elektrilöögi oht.

c) Kaitske elektritööriistu vihma ja niiskuse 
eest.
Vee sattumine elektritööriista suurendab 
elektrilöögi ohtu.

d) Ärge kasutage juhet valel otstarbel, nt 
elektritööriista kandmiseks, riputamiseks 
või pistiku väljatõmbamiseks pistikupesast. 
Kaitske juhet kuumuse, õli, teravate servade 
ja liikuvate seadmeosade eest.
Kahjustatud või sõlmes juhtmed suurendavad 
elektrilöögi ohtu.

e) Kui töötate elektritööriistaga õues, kasutage 
ainult välistingimuste jaoks ette nähtud 
pikendusjuhet.
Välistingimuste jaoks ette nähtud 
pikendusjuhtme kasutamine vähendab 
elektrilöögi ohtu.

f) Kui elektritööriista on vältimatult vaja 
kasutada niiskes keskkonnas, kasutage 
rikkevoolukaitselülitit.
Rikkevoolukaitselüliti (FI-lüliti maksimaalse 
rakendusvooluga 10 mA) vähendab elektrilöögi 
ohtu.

2.3 Inimeste ohutus

a) Olge elektritööriistaga töötades 
tähelepanelik, jälgige, mida teete, ja 
olge mõtetega töö juures. Ärge kasutage 
elektritööriista, kui olete väsinud või 
uimastite, alkoholi või ravimite mõju all.
Hetkeline tähelepanu hajumine elektritööriistaga 
töötades võib põhjustada tõsiseid vigastusi.

b) Kandke isikukaitsevarustust ja alati 
kaitseprille.
Isikukaitsevarustuse, nt tolmumaski, 
libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri või 
kuulmiskaitsmete kandmine vastavalt tööriista 
rakendamise viisile vähendab vigastuste ohtu.

c) Vältige soovimatut kasutuselevõttu. 
Veenduge, et elektritööriist on välja lülitatud, 
enne kui selle toitevõrku ja / või akuga 
ühendate, üles tõstate või teisaldate.
Kui elektritööriista kandmise ajal satub sõrm 
lülitile või kui ühendate sisselülitatud seadme 
vooluvõrku, võib see õnnetusi põhjustada.

d) Eemaldage enne elektritööriista 
sisselülitamist seadistustööriistad ja 
mutrivõtmed.
Pöörlevate seadmeosade vahele sattunud 
tööriist või mutrivõti võib tekitada vigastusi.

e) Vältige ebanormaalset kehaasendit. Tagage 
alati kindel jalgealune ning ärge kaotage 
tasakaalu.
Nii saate ebatavalistes olukordades 
elektritööriista paremini kontrollida.

f) Kandke sobivat riietust. Ärge kandke laiu 
riideid ega ehteid. Hoidke juuksed, riided ja 
kindad liikuvatest osadest eemal.
Avarad riided, ehted või pikad juuksed võivad 
liikuvate osade külge haakuda.

g) Kui on võimalik paigaldada tolmu 
väljatõmbe- ja kogumisseadmed, veenduge, 
et need oleksid ühendatud ja et neid õigesti 
kasutatakse.
Tolmu väljatõmbeseadmete kasutamine võib 
vähendada tolmust tingitud ohte.

2.4 Elektritööriista kasutamine ja 
käsitsemine

a) Ärge koormake seadet üle. Kasutage oma 
töö jaoks sobivat elektritööriista.
Sobiva elektritööriistaga töötate ettenähtud 
võimsusvahemikus paremini ja ohutumalt.

b) Ärge kasutage elektritööriista, mille lüliti on 
rikkis.
Elektritööriist, mida ei saa enam sisse ega 
välja lülitada, on ohtlik ja see tuleb lasta ära 
parandada.

c) Tõmmake pistik pistikupesast välja ja / või 
eemaldage aku, enne kui hakkate seadet 
seadistama, tarvikuid vahetama või seadme 
ära panete.
See ettevaatusabinõu takistab seadme 
soovimatut käivitamist.

d) Hoidke elektritööriist, mida parasjagu ei 
kasutata, lastele kättesaamatus kohas. Ärge 
laske seadet kasutada inimestel, kes pole 
seadmega tutvunud või käesolevat juhendit 
lugenud.
Elektritööriistad kujutavad endast ohtu, kui neid 
kasutavad kogemusteta inimesed.
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e) Hooldage elektritööriistu hoolikalt. 
Kontrollige, kas liikuvad osad töötavad 
häireteta ega pole kinni kiilunud, ega mõni 
osa pole murdunud või nii kahjustatud, 
et piirab elektritööriista tööd. Laske 
kahjustatud osad enne seadme kasutamist 
ära parandada.
Paljud õnnetused juhtuvad halvasti hooldatud 
elektritööriistade tõttu.

f) Hoidke lõiketerad teravate ja puhastena.
Hästi hooldatud, teravate lõikeservadega 
lõiketerad kiiluvad vähem kinni ja neid on 
lihtsam juhtida.

g) Kasutage elektritööriista, tarvikuid, 
tööotsakuid jms käesoleva juhendi kohaselt. 
Arvestage seejuures töötingimusi ja 
sooritatavat tegevust.
Elektritööriista kasutamine selleks mitte 
ettenähtud rakendusteks võib põhjustada 
ohtlikke olukordi.

2.5 Teenindus

a) Laske oma elektritööriista parandada ainult 
kvalifitseeritud eripersonalil ja üksnes 
originaalvaruosadega.
Sellega on tagatud elektritööriista ohutus.

2.6 Masinaspetsiifilised 
ohutusjuhised

2.6.1 Nõuded seadmega töötavale 
personalile

• Alla 16-aastased isikud ei tohi masinat 
kasutada.

• Seadmega töötav personal peab olema selle 
kasutusjuhendi sisuga tuttav.

2.6.2 Töökoha ohutus

• Enne soonte lõikamist kandvatesse 
seintesse küsige nõu vastutavalt 
ehitusinsenerilt, arhitektilt või vastutavalt 
ehitusjuhatajalt.

• Turvake tööpiirkond ka läbimurrete taga.
Turvamata tööpiirkonnad võivad teid ja teisi 
inimesi ohustada.

• Arvestage lahtiste ja kaetud elektrijuhtmete 
ning vee- ja gaasitorudega. Kasutage 
sobivaid otsimisseadmeid, et leida varjatud 
juhtmeid ja torusid, või küsige nõu vastavast 
kohalikust ettevõttest.
Kokkupuude elektrijuhtmetega võib põhjustada 
tulekahju ja elektrilöögi. Gaasitoru kahjustamine 
võib põhjustada plahvatuse. Veetorusse 
sisselõikamine põhjustab varalist kahju või võib 
tekitada elektrilöögi.

• Ärge kasutage elektritööriista süttivate 
materjalide läheduses.
Need materjalid võivad sädemetest süttida.

• Jälgige, et ei oleks kohti, kus teised 
inimesed võivad juhtmesse komistada.
Juhtmetesse komistamine võib põhjustada 
raskeid vigastusi.

• Kinnitage toorik.
Pingutusseadiste või kruustangidega hoitav 
toorik on kindlamini kinnitatud kui käsitsi hoitav.

• Vältige tolmu kogunemist töökohas.
Tolm võib kergesti süttida.

• Tagage suletud ruumides piisav 
ventilatsioon.
Oht tolmu kogunemise ja nähtavuse 
halvenemise tõttu.
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• Pliid sisaldava värvi, mõnede puiduliikide, 
mineraalide ja metallide tolm võib olla 
tervist kahjustav ning põhjustada allergilisi 
reaktsioone, hingamisteede haigusi ja / või 
vähki.
Asbesti sisaldavat materjali tohivad töödelda 
ainult spetsialistid.

 � Kasutage võimalusel vastava materjali jaoks 
ette nähtud tolmu väljatõmbeseadet (nt 
MAKITA spetsiaalset tolmuärastit).

 � Tagage hea õhutus töökohas.
 � Soovitatav on kanda hingamismaski 

filtriklassiga P2 või P3 (standardi 
DIN EN 149:2001 järgi).

Järgige oma riigis kehtivaid töödeldavaid 
materjale puudutavaid eeskirju.

2.6.3 Elektriohutus

• Kontrollige iga kord enne elektritööriista 
kasutamist ühendusjuhet ja pistikut 
kahjustuste suhtes.
Kahjustatud juhe on ohtlik ja pole enam 
töökindel.

• Arvestage võrgupinget! Vooluallika pinge 
peab kokku langema elektritööriista 
tüübisildil olevate andmetega.

• Elektritööriista käitamisel mobiilsete 
vooluallikatega (generaatoritega) võivad 
tekkida võimsuskaod või võib esineda 
ebatavalist talitlust sisselülitamisel.

• Ärge kasutage elektritööriista kahjustatud 
juhtmega. Ärge puudutage kahjustatud juhet 
ja tõmmake toitepistik välja, kui juhe on 
töötamise ajal kahjustada saanud.
Kahjustatud juhtmed suurendavad elektrilöögi 
ohtu.

• Kasutage ainult pikendusjuhtmeid, mis on 
ette nähtud masina võimsustarbe jaoks ja 
mille minimaalne ristlõige on 1,5 mm2. Kui 
kasutate juhtmetrumlit, kerige juhe alati 
täielikult maha.
Trumlile keritud juhe võib tugevasti kuumeneda 
ja põlema süttida.

• Puhastage regulaarselt elektritööriista 
õhutusavasid, puhudes need kuivalt läbi. 
Ärge mingil juhul pistke kruvikeerajat ega 
muid esemeid õhutusavadesse. Ärge katke 
õhutusavasid kinni.
Mootori ventilaator tõmbab korpusesse tolmu 
ja tugev saastumine metallitolmuga võib 
põhjustada elektrist tulenevaid ohte.

• Väliste elektromagnetiliste häirete (nt 
võrgupinge kõikumiste, elektrostaatiliste 
laengute) tõttu võib elektritööriist 
automaatselt välja lülituda.
Sellisel juhul lülitage elektritööriist välja ja uuesti 
sisse.

• Ärge kasutage tööotsakuid, mis vajavad 
vedelaid jahutusaineid.
Vee või muude vedelate jahutusainete 
kasutamine võib põhjustada elektrilöögi.

2.6.4 Inimeste ohutus

• Kandke isikukaitsevarustust ja kasutage 
tööolukorra kohaselt:

kogu näo kaitset, silmakaitsmeid 
või kaitseprille, kaitsekiivrit ja 
spetsiaalpõlle
Kaitske end eemalepaiskuvate osade 
eest kaitsekiivri, kaitseprillide või 
näokaitsmega ja vajaduse korral ka 
põllega.
Kuulmiskaitsmed
Käesoleva elektritööriista hinnanguline 
helirõhutase A on töötamise ajal üle 
85 dB (A).
Kui viibite pikemat aega tugeva müra 
käes, valitseb kuulmiskahjustuste või 
-kao oht.
Vibratsioonivastased kaitsekindad
Käe ja käsivarre vibratsiooni 
piirväärtuse A (8) korral üle 
2,5 m / s2 on soovitatav kanda 
vibratsioonivastaseid kaitsekindaid.
Libisemiskindlad turvajalatsid

Tolmumask, respiraator või 
hingamismask
Peene mineraalse tolmu 
sissehingamine võib ohustada tervist. 
Soovitatav on kanda hingamismaski 
filtriklassiga P2 või P3 (standardi 
DIN EN 149:2001 järgi).
Teemant-kuivlõikeketastega 
töötamine on lihvimine, mille käigus 
tekib peent tolmu. Vaiku sisaldavate 
materjalide freesimisel on silikoosioht 
väga suur, seetõttu võib masinat 
käitada üksnes koos vastava tolmu 
väljatõmbeseadmega (nt MAKITA 
spetsiaalse tolmuärastiga).
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• Jälgige, et teised inimesed hoiduksid teie 
tööpiirkonnast ohutusse kaugusesse. 
Igaüks, kes siseneb tööpiirkonda, peab 
kandma isikukaitsevarustust.
Tooriku või purunenud tööotsaku lahti murdunud 
tükid võivad eemale paiskuda ja ka väljaspool 
otsest tööpiirkonda vigastusi tekitada.

• Hoidke seadet ainult isoleeritud 
käepidemest, kui teete töid, mille 
käigus tööotsak võib sattuda varjatud 
elektrijuhtmetele või seadme enda 
toitejuhtmele.
Kokkupuude pinge all olevate juhtmetega 
võib ka seadme metallosad pinge alla viia ja 
elektrilöögi põhjustada.

• Hoidke toitejuhe pöörlevatest tööotsakutest 
eemal.
Kui kaotate seadme üle kontrolli, võite kogemata 
toitejuhtme läbi lõigata või kaasa haarata ja teie 
käsi või käsivars võib pöörlevasse tööotsakusse 
sattuda.

• Ärge kunagi pange elektritööriista käest 
enne, kui tööotsak on seisma jäänud.
Pöörlev tööotsak võib aluspinnaga kokku 
puutuda, mistõttu võite kaotada kontrolli 
elektritööriista üle.

• Ärge teisaldage töötavat elektritööriista.
Pöörlev tööotsak võib kogemata teie riietesse 
takerduda ja tööotsak teie kehasse tungida.

• Ärge suunake sisselülitatud masina 
tööotsakut enda ega teiste kehaosade poole 
ja ärge puudutage tööotsakut.

2.6.5 Ohud elektritööriista 
kasutamisel ja käsitsemisel

• Kasutage ainult oma seadme teemant-
kuivlõikekettaid.
Üksnes see, et tarvikut saab teie elektritööriista 
külge kinnitada, ei taga ohutut kasutamist.

• Elektritööriista lubatud pöörlemissagedus 
peab olema vähemalt nii kõrge nagu 
elektritööriistal näidatud maksimaalne 
pöörlemissagedus.
Tarvik, mis pöörleb lubatust kiiremini, võib 
puruneda ja eemale paiskuda.

• Teemant-kuivlõikekettaid võib kasutada 
ainult soovitatud otstarbel. Nt ei tohi kunagi 
lihvida teemant-kuivlõikeketta külgpinnaga. 
Teemant-kuivlõikekettad on ette nähtud ainult 
ketta servaga lihvimiseks. Lihvimiskorpusele 
küljelt mõjuv jõud võib selle purustada.

• Vahetage tööotsakut hoolikalt ja ainult 
selleks ette nähtud, laitmatus töökorras 
paigaldustööriistaga. Enne tööotsaku 
vahetamist tõmmake toitepistik välja.
Ettenähtud paigaldustööriista kasutades väldite 
elektritööriista ja tööotsaku kahjustusi.

• Kasutage alati kahjustusteta ja valitud 
teemant-kuivlõikeketta jaoks õige suurusega 
paigaldusvahendeid.
Sobiv paigaldusmaterjal toetab teemant-
kuivlõikeketast ja vähendab nii ketta 
murdumisohtu.

• Tööotsaku välisläbimõõt ja paksus peavad 
vastama teie elektritööriista mõõtmetele.
Valede mõõtmetega tööotsakud võivad olla 
ebapiisavalt varjestatud või kontrollitud.

• Teemant-kuivlõikekettad, paigaldusmaterjal 
(äärikud) või muud tarvikud peavad sobima 
täpselt teie elektritööriista spindlile. 
Tööotsakud, mis teie elektritööriista spindlile 
täpselt ei sobi, pöörlevad ebaühtlaselt, 
vibreerivad tugevasti ja võivad põhjustada 
kontrolli kaotamist seadme üle.

• Ärge kasutage kahjustatud tööotsakuid. 
Kontrollige iga kord enne kasutamist, ega 
tööotsakutes pole lahtimurdunud kohti ega 
pragusid. Kui elektritööriist või tööotsak 
kukub maha, kontrollige, ega see kahjustada 
ei saanud, või kasutage kahjustamata 
tööotsakut. Kui olete tööotsakut kontrollinud 
ja võtate selle kasutusele, hoiduge ise ja 
läheduses viibivad inimesed väljapoole 
pöörleva tööotsaku tasapinda ning 
laske elektritööriistal umbes minut aega 
maksimaalse pöörlemissagedusega töötada.
Kahjustatud tööotsakud murduvad enamasti 
selle prooviaja jooksul.

• Pärast teemant-kuivlõikeketta paigaldamist 
kontrollige enne sisselülitamist, kas 
teemant-kuivlõikeketas on õigesti 
paigaldatud ja saab vabalt pöörelda. 
Veenduge, et teemant-kuivlõikeketas ei käi 
vastu kaitsekatet ega muid osi.

• Ärge jätke seadet ekstreemse kuumuse ja 
pakase kätte.
Ekstreemse kuumuse ja / või pakase 
korral võivad tekkida mehaanilised ja 
elektrikahjustused.

• Laske pärast kasutamist tööotsakutel, 
tööriista kinnitusmuhvidel ja teistel vahetult 
tööpiirkonna lähedal olevatel osadel jahtuda.
Seadmed võivad olla pärast kasutamist väga 
kuumad, ärge puudutage neid ega võtke neist 
kinni. Valitseb põletusoht.
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• Lisasilte või muid, mitte MAKITA spetsiifilisi 
osi ei tohi mootori-, käepideme-, ülekande- 
ega kaitsekorpuse külge kruvida ega 
neetida.
See võib kahjustada elektritööriista ja 
põhjustada talitlustõrkeid.

• Vältige asjatut müra.
• Järgige kasutatavate tarvikute ohutus- ja 

tööjuhiseid.

Tagasilöök ja vastavad ohutusjuhised
Tagasilöök on äkiline reaktsioon pöörleva 
tööotsaku, nt teemant-kuivlõikeketta 
kinnikiilumisele või blokeerumisele. 
Kinnikiilumine või blokeerumine põhjustab 
pöörleva tööotsaku äkilise seiskumise. 
Seetõttu kiirendab kontrollimatu elektritööriist 
blokeerumiskohas tööotsaku pöörlemissuunale 
vastupidises suunas.
Kui näiteks teemant-kuivlõikeketas toorikusse 
kinni kiilub või blokeerub, võib teemant-
kuivlõikeketta serv, mis siseneb toorikusse, 
kinni jääda ja seetõttu teemant-kuivlõikeketta 
välja murda või tagasilöögi tekitada. Teemant-
kuivlõikeketas liigub siis seadmega töötava 
isiku poole või temast eemale, sõltuvalt ketta 
pöörlemissuunast blokeerumiskohal. Seejuures 
võib teemant-kuivlõikeketas ka puruneda.
Tagasilöök on elektritööriista vale või 
asjatundmatu kasutamise tulemus. Seda saab 
vältida sobivate ettevaatusmeetmetega, mida on 
alljärgnevalt kirjeldatud.

• Hoidke elektritööriista sisselülitamise 
ja töötamise ajal mõlemast käepidemest 
kõvasti kinni ning seadke oma keha ja 
käed sellisesse asendisse, et saaksite 
tagasilöögijõud või käivitamisel tekkivad 
reaktsioonimomendid tasakaalustada. 
Toetage masin alati kindlalt mõlemale rullile.
Seadmega töötav isik saab sobivate 
ettevaatusmeetmetega tagasilöögi- ja 
reaktsioonijõude valitseda.

• Vältige teemant-kuivlõikeketta blokeerumist 
liiga tugevasti surumise või liiga kiire 
ettenihke tõttu. Ärge tehke üleliia sügavaid 
lõikeid.
Teemant-kuivlõikeketta ülekoormus suurendab 
koormust ja kalduvust väänduda või blokeeruda 
ning sellega tagasilöögi või lihvimiskorpuse 
purunemise võimalust.

• Ärge kunagi pange kätt pöörleva tööotsaku 
lähedale.
Tööotsak võib tagasilöögi korral üle teie käe 
liikuda.

• Hoidke oma keha eemal piirkonnast, kuhu 
elektritööriist võib tagasilöögi korral liikuda.
Tagasilöök paiskab elektritööriista teemant-
kuivlõikeketta liikumisele blokeerimiskohas 
vastupidisesse suunda.

• Töötage eriti ettevaatlikult nurkade, teravate 
servade jm sellistes kohtades. Vältige 
tööotsaku toorikust tagasipõrkamist ja 
toorikusse kinnikiilumist.
Pöörlev tööotsak kipub nurkade, teravate 
servade juures või tagasipõrkamisel kinni 
kiiluma. See põhjustab kontrolli kaotamist või 
tagasilööki.

• Ärge kasutage kett- või hammastatud 
saeketast ega segmentidega teemant-
kuivlõikekettaid üle 10 mm laiuste 
lõikesoontega.
Sellised tööotsakud põhjustavad sageli 
tagasilööki või kontrolli kaotamist elektritööriista 
üle.

• Kui teemant-kuivlõikeketas kinni kiilub või 
kui te töö katkestate, lülitage seade välja ja 
hoidke seda paigal, kuni ketas on seiskunud. 
Ärge kunagi püüdke veel töötavat teemant-
kuivlõikeketast lõikest välja tõmmata, muidu 
võib tekkida tagasilöök.
Selgitage välja ja kõrvaldage kinnikiilumise 
põhjus.

• Ärge lülitage elektritööriista uuesti sisse, 
kuni see asetseb toorikus. Laske teemant-
kuivlõikekettal saavutada kõigepealt 
pöörlemissageduse täisvõimsus, enne kui 
lõiget ettevaatlikult jätkate.
Muidu võib ketas kinni kiiluda, toorikust välja 
hüpata või tagasilöögi põhjustada.

• Toestage plaadid või suured toorikud, 
et vältida tagasilöögi ohtu kinnikiilunud 
teemant-kuivlõikeketta tõttu.
Suured toorikud võivad nende enda massi tõttu 
läbi painduda. Toorik tuleb mõlemast küljest 
toestada – nii lõikekoha lähedalt kui ka servast.

• Olge eriti ettevaatlik seintesse või 
teistesse ettenägematutesse kohtadesse 
„taskulõigete” tegemisel.
Teemant-kuivlõikeketas võib gaasi- või 
veetorudesse, elektrijuhtmetesse või teistesse 
objektidesse lõikumisel tagasilöögi põhjustada.
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2.6.6 Teenindus / hooldus / remont

• Pärast kukkumist või veega kokkupuudet 
laske elektritööriista kontrollida.
Kahjustatud elektritööriist on ohtlik ja pole 
enam töökindel. Enne järgmist kasutamist laske 
elektritööriista meie klienditeeninduses või 
MAKITA volitatud eritöökojas kontrollida.

• Remondi- ja hooldustöid võib lasta teha 
ainult MAKITA volitatud eritöökojas. 
Muidu kaotab MAKITA garantii kehtivuse.

• Tuleb tagada, et vajaduse tekkimisel 
kasutatakse ainult MAKITA varuosi ja 
MAKITA originaaltarvikuid. 
Originaalosad on saadaval volitatud esindustes. 
Mitteoriginaalosade kasutamisel ei saa välistada 
masinakahjustusi ega suuremat õnnetusohtu.

• Garantiinõuete eelduseks on regulaarne 
hooldus MAKITA juures või MAKITA 
volitatud hooldus- ja remondiettevõttes. 
Paljud õnnetused juhtuvad halvasti hooldatud 
elektritööriistade tõttu.

2.6.7 Teemantfreesil olevate 
piktogrammide selgitus

CE tähis tootel tähendab, et toode vastab 
kõikidele kehtivatele Euroopa eeskirjadele 
ja seda on kontrollitud ettenähtud 
vastavushindamise menetlustes.

Seade kaitseklassiga II
Vastava isolatsiooni tõttu ei ole masinal 
puudutatavaid metallosi, mis rikke korral 
võiksid pinge all olla. Puudub kaitsejuht.

Vanade seadmete keskkonnasäästlik 
utiliseerimine
Vanad seadmed sisaldavad 
taaskasutatavaid materjale, mis 
suunatakse taastöötlusesse. Akud, 
määrded ja muud seesugune ei tohi 
keskkonda sattuda.
Seetõttu utiliseerige vanad seadmed 
ettenähtud kogumissüsteemide kaudu.

Kandke kuulmiskaitsmeid!
Käesoleva elektritööriista hinnanguline 
helirõhutase A on töötamise ajal üle 
85 dB (A) – kandke kuulmiskaitsmeid!

Kandke kaitsevarustust!

Lugege kasutusjuhendit!
Enne kõiki masinaga või selle 
juures tehtavaid töid tuleb käesolev 
kasutusjuhend ning ohutus- ja ohujuhised 
tähelepanelikult läbi lugeda ja neid 
järgida.
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3 Tehnilised tunnused
3.1 Tehnilised andmed

Teemantfreesi tüüp SG150 SG181
Tootja MAKITA INTERNATIONAL EUROPE LTD.
Tööpinge (V / Hz) ~230 / 50 / 60
Võimsustarve (W) 1800 2150
Kaitseklass  / II  / II
Pöörlemissagedus (min-1) 7800 7200
Ketta läbimõõt (mm) 150 185
Ketta maksimaalne paksus (mm) 3,5 3,5
Freesimislaius (mm) 7–35 9–43
Freesimissügavus (mm) 7–45 15–60
Mass (kg)

Masin 1) 5,6 5,6
Lõikeketas 0,220 0,380

Pöörlemissageduse elektroonika jah jah
Helitugevuse mõõtmine 2) K = 3 dB

LpA (helirõhk) dB (A) 101 101
LWA (helivõimsus) dB (A) 112 112

Vibratsiooni mõõtmine: 3) K = 1,5 m / s2

Eesmine käepide (11)  1  m / s2 5,8 5,8
Tagumine käepide (2)  1  m / s2 5,8 5,8

13) Mass ilma tööotsakuta ja ühendusjuhtmeta.
14) Müraväärtused on mõõdetud standardi EN 60745 järgi. Kandke kuulmiskaitsmeid!
15) Võnkumise koguväärtused (kolme suuna vektorsumma) mõõdetud standardi EN 60745 järgi.

Selles kasutusjuhendis esitatud võnkeemissioonide 
väärtused on mõõdetud standardis EN 60745 
määratud mõõtemeetodil ja neid saab kasutada 
erinevate elektritööriistade võrdlemiseks. 
Need sobivad ka võnkekoormuse ligikaudseks 
hindamiseks.
Esitatud võnkeemissiooniväärtused kehtivad 
elektritööriista põhirakenduste jaoks. Kui 
elektritööriista kasutatakse muul otstarbel, 
teistsuguste tööotsakutega või ebapiisavalt 
hooldatuna, võib võnkekoormus olla kogu tööaja 
vältel oluliselt suurem. Võnkeemissiooniväärtuste 
täpsemaks hindamiseks tuleb arvestada ka aegu, 
mil seade on välja lülitatud või küll töötab, kuid seda 
tegelikult ei kasutata. See võib võnkekoormust kogu 
tööaja ulatuses oluliselt vähendada.

HOIATUS
Vibratsioonist tulenev oht tervisele.

 � Seadmega töötava isiku kaitseks tuleb 
võtta täiendavaid ohutusmeetmeid, nt 
vibratsioonivastaseid kaitsekindaid kanda, 
elektritööriista ja tööotsakuid korralikult 
hooldada, käsi soojendada ja tööprotsessi hästi 
korraldada.
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3.4 Masinaosad ja juhtseadised
(Vt joonist  1 )

1 Lüliti SISSE / VÄLJA
2 Käepide
3 Tagumine töörull
4 Tolmuärasti voolikuühenduse liitmik
5 Pöörlemissuuna nool
6 Surveketas
7 Kuuskantpolt (vasakkeere)
8 Teemant-kuivlõikeketas
9 Kaitsekate
10 Eesmine töörull 
11 Eesmine käepide
12 Roheline LED
13 Punane LED
� Töösuund

3.5 Sihtotstarbeline kasutamine

Käesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud 
teemantfreese on lubatud kasutada ainult 
kuivlõigete tegemiseks müüritistesse (telliskivi, 
lubjakivi, maakivi) ja betooni. Neid ei tohi kasutada 
märglõigete jaoks ja metalli, klaasi, puidu jms 
lõikamiseks.
• Järgige oma riigis kehtivaid töödeldavaid 

materjale puudutavaid eeskirju.
• Teemantfreese võib kasutada ainult 

koos tolmuärastiga, mis sobib kivitolmu 
eemaldamiseks (nt MAKITA spetsiaalne 
tolmuärasti).

HOIATUS
Vigastusoht teemant-kuivlõikeketta lõhkemise tõttu 
(eemalepaiskuvad osad). 

 � Teemant-kuivlõikekettad on konstrueeritud 
sirge lõike jaoks.
Teemant-kuivlõikeketas deformeerub kaarte 
lõikamisel ning tekivad praod südamikku või 
segmentidesse.

• Ärge avaldage teemant-kuivlõikeketastele survet 
küljelt.

• Ärge kunagi kasutage teemant-kuivlõikekettaid 
valandite järeltöötlemiseks.

3.2 EÜ vastavusdeklaratsioon

Makita kinnitab käesolevaga,et järgmine 
masin:

nimetus: teemantfrees
mudel / tüüp: SG150, SG181

vastab järgmiste Euroopa direktiivide 
kõikidele määrustele:

2006 / 42 / EÜ
2014 / 30 / EL
2011 / 65 / EL

Tootmine toimub kooskõlas järgmiste 
standardite ja spetsifikatsioonidega:

EN 60745-1:2009+A11:2010
EN 60745-2-22:2011+A11:2013

EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013

Tehnilisi dokumente 2006 / 42 / EÜ järgi võib 
küsida:

Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2,
3070 Kortenberg, Belgia

25.11.2016

Yasushi Fukaya
tegevjuht

Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2,
3070 Kortenberg, Belgia

3.3 Masina tunnused

Masinatel on spetsiaalselt välja töötatud 
elektroonika. See kontrollib pöörlemissagedust ja 
aitab rohelise / punase märgutule abil (asukoht 13 
ja 14, vt joonist  1 ) kõige soodsamat töötulemust ja 
seega tööriista säästvaid töötingimusi saavutada.

Optilised näidud
roheline:   optimaalse freesimisvõimsuse 

pöörlemissagedus
punane:   liiga madal pöörlemissagedus – 

väljalülitumine

Kui seda hoiatussignaali eiratakse, s.t ettenihet 
ei vähendata, lülitub elektroonika ülekoormuse 
tõttu välja. Pärast seiskumist võtke teemant-
kuivlõikekettad lõikesoonest välja. Masina võib kohe 
uuesti käivitada.
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4 Enne töö alustamist

Teemantfreesiga töötamisel ohutuse tagamiseks 
tuleb kindlasti iga kord enne kasutamist järgida 
alljärgnevaid punkte.
• Lugege läbi kõik selles kasutusjuhendis olevad 

ohutus- ja ohujuhised.
• Kandke kaitseriietust, nt kaitsekiivrit, näokaitset 

või kaitseprille, kaitsekindaid ja vajaduse korral 
põlle.

• Tüübisildil esitatud pinge peab võrgupingega 
identne olema.

• Kontrollige iga kord enne kasutamist masinat, 
ühendusjuhet ja pistikut.

• Ühendage sobiv tolmu väljatõmbeseade (nt 
MAKITA spetsiaalne tolmuärasti).

HOIATUS
Vigastusoht teemant-kuivlõikeketaste lõhkemise 
tõttu.

 � Kasutage ainult teemant-kuivlõikekettaid, 
mille lubatud pöörlemissagedus on vähemalt 
nii suur kui teemantfreesi maksimaalne 
tühikäigupöörlemissagedus, ja järgige 
tootja juhendeid teemant-kuivlõikeketaste 
paigaldamise ja kasutamise kohta.

• Kasutage üksnes MAKITA poolt vastava 
kasutusala jaoks soovitatud teemant-
kuivlõikekettaid.

• Kasutage ainult topeltlõike jaoks lubatud 
teemant-kuivlõikekettaid.

• Järgige teemant-kuivlõikeketaste käsitsemise 
suuniseid (vt lehekülge 102).

• Arvestage kindlasti teemant-kuivlõikeketaste 
mõõtmeid. Augu läbimõõt peab sobima lõtkuta 
veovõllile (Ø 22,2 mm). 

• Ärge kasutage teemant-kuivlõikeketaste 
paigaldamisel adaptereid.

• Kontrollige enne töö alustamist teemant-
kuivlõikeketaste õiget asendit ja kinnitust.

5 Töötamine ja kasutamine
5.1 Teemant-kuivlõikeketaste 

paigaldamine ja vahetamine

Kui teemantfreesi käitatakse kahe või enama 
teemant-kuivlõikekettaga, tuleb neid aeg-ajalt 
vastastikku vahetada, et tagada ühtlane kulumine. 
Ebaühtlaselt kulunud teemant-kuivlõikekettaid ei 
tohi omavahel kombineerida.
Teemantfreesi võib käitada ka ainult ühe teemant-
kuivlõikekettaga.

Teemant-kuivlõikeketaste paigaldamine ja 
vahetamine mudelitel

•  2  Kinnitage esimene teemant-kuivlõikeketas (1) 
veovõllile (3).

•  3  Arvestage pöörlemissuuna nooli korpusel (6) 
ja teemant-kuivlõikekettal (9).

•  2  Kinnitage vaheseibid (5) soovitud lõikesoone 
laiuse kohaselt veovõllile (3).

•  2  Kinnitage teine teemant-kuivlõikeketas (1) 
veovõllile (3).

•  3  Arvestage pöörlemissuuna nooli korpusel (6) 
ja teemant-kuivlõikekettal (9).
Ainult ühe teemant-kuivlõikekettaga käitamisel 
jääb see paigaldusetapp ära.

•  2  Kinnitage kõik ülejäänud teemant-
kuivlõikekettad (5) veovõllile (3). Veovõll (3) 
peab veel üle ulatuma, et oleks võimalik 
surveketast (2) tsentreerida.

SUUNIS
Surveketta ava ei ole paigaldatud tsentreeritult.

•  2  /  3  Die Anpressscheibe (2) aufstecken. 
Seadke veovõlli (3) keere survekettas (2) oleva 
avaga kohakuti.

SUUNIS
Kuuskantpolt on vasakkeermega.

•  2  /  3  Kruvige kuuskantpoldiga (4) 
surveketas (2) veovõllile (3) (vasakkeere).

•  3  Keerake harkvõtmega nr 13 (8) kinni 
(10 Nm), hoidke seejuures surveketast (2) 
haakvõtmega (7) kinni.

• Kontrollige teemant-kuivlõikeketta asendit. 
Teemant-kuivlõikekettad peavad olema 
paigaldatud nagu eespool kirjeldatud ja neid 
peab saama vabalt pöörata.
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SUUNIS
Kui teemant-kuivlõikekettad ei ole kõvasti kinni, 
tuleb paigaldada surveketta alla 2 mm paksune 
vaheseib.

HOIATUS
Vigastusoht teemant-kuivlõikeketta lõhkemise 
tõttu (eemalepaiskuvad osad), mida põhjustavad 
kahjustatud, ebaühtlaselt pöörlevad või vibreerivad 
teemant-kuivlõikekettad.

 � Hoidke masina proovikäituse ajal teemant-
kuivlõikekettad kehast eemal ja ärge neid 
puudutage.
Vahetage kahjustatud, ebaühtlaselt pöörlevad 
või vibreerivad teemant-kuivlõikekettad kohe 
välja.

• Tehke vähemalt 30-sekundiline koormuseta 
proovikäitus.

5.2 Lõikesügavuse reguleerimine

•  4  /  5  Vabastage kuuskantmutter (1) 
kaitsekattelt (2) harkvõtmega nr 13.

•  4  /  5  Reguleerige freesimissügavust (3), 
keerates kaitsekatet (2).

•  4  /  5  Keerake kuuskantmutter (1) kinni.

5.3 Tolmu väljatõmbeseadme 
ühendamine

• Kontrollige, kas tolmuärasti töötab laitmatult.
•  6  Kinnitage tolmuärasti voolik (3) kõvasti 

kaitsekatte (1) liitmiku (2) külge.

SUUNIS
Liitmik (2) sobib MAKITA spetsiaalse tolmuärasti 
ühendusvoolikule (3).
 6  Väljatõmbevoolikut (3) saab külmana vaid 
tugeva jõuga teemantfreesi liitmikule (2) kinnitada.

5.4 Teemantfreesi sisselülitamine ja 
freesimine

•  7  Hoidke teemantfreesi alati kahe käega 
käepidemetest (2) / (6) kinni.

•  7  Asetage eesmine rull (1) seinale – teemant-
kuivlõikekettad ei tohi seina puudutada.

•  7  Lülitage teemantfrees lülitist (5) sisse ja 
oodake, kuni töötamise pöörlemissagedus on 
saavutatud – süttib roheline LED (3).

•  7  Sisestage teemant-kuivlõikekettad ühtlaselt 
seina – roheline LED (3) ei tohi kustuda.

•  7  Niipea kui tagumine töörull (7) on vastu 
seina, võib teemantfreesi ettenähtud lõikesoone 
suunas lükata.

•  1  /  7  Teemantfreesi töösuund �.

ETTEVAATUST
Teemant-kuivlõikekettad võivad ülekuumenemise 
tõttu nüriks muutuda või puruneda. 
Ülekuumenenud (siniseks muutunud) teemant-
kuivlõikeketast ei saa üldjuhul enam teritada.

 � Ettenihe võib olla ainult nii suur kui teemant-
kuivlõikekettad materjali eemaldada suudavad. 
Seetõttu ärge suruge teemant-kuivlõikekettaid 
liiga tugevalt ja vältige väändumist.
Järgige teemant-kuivlõikeketaste käsitsemise 
suuniseid (vt lehekülge 102).

 7  Kui ettenihe on liiga kiire, süttib punane LED (4). 
Siis tuleb kohe ettenihet vähendada, kuni uuesti 
süttib roheline LED (3).

Kui seda hoiatussignaali eiratakse, s.t ettenihet ei 
vähendata, lülitub elektroonika ülekoormuse tõttu 
välja.

OHT
Vigastusoht teemantfreesi kontrollimatu tagasilöögi 
tõttu, mida põhjustab teemantfreesi väändumine 
lõikesoones.

 � Oodake alati, kuni teemant-kuivlõikekettad 
on seiskunud, ja võtke alles siis teemantfrees 
lõikesoonest välja.

Siis võib alustada ja jätkata freesimist, nagu ülal 
kirjeldatud (vt „ptk 5.4 Teemantfreesi sisselülitamine 
ja freesimine”).
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6 Puhastamine

OHT
Vigastusoht elektrilöögi tõttu.

 � Enne kõiki töid tuleb teemantfreesi toitepistik 
välja tõmmata.

Pärast iga feesimistööd tuleb masinat puhastada. 
• Puhastage masin hoolikalt ja puhuge suruõhuga 

kuivaks.
• Jälgige, et käepidemed oleksid kuivad ja 

määrdest puhtad.

7 Hooldus

OHT
Vigastusoht elektrilöögi tõttu.

 � Enne kõiki töid tuleb teemantfreesi toitepistik 
välja tõmmata.

Teemantfreesi tuleb hooldada vähemalt üks kord 
aastas. Lisaks on vaja hooldada, kui söeharjad on 
kulunud.
Masina hooldust võib lasta teha ainult MAKITA 
volitatud hooldus- ja remondiettevõtetes. Seejuures 
tuleb tagada, et vajaduse tekkimisel kasutatakse 
ainult MAKITA originaalvaruosi ja MAKITA 
originaaltarvikuid.

SUUNIS
Kui teemant-kuivlõikekettal pole piisavat 
lõikevõimsust, lülitub teemantfrees samuti välja. 
Sellisel juhul kontrollige, kas valisite kasutusala 
jaoks õige teemant-kuivlõikeketta.
Järgige teemant-kuivlõikeketaste käsitsemise 
suuniseid (vt lehekülge 102).

5.5 Freesimise lõpetamine

OHT
Vigastusoht teemantfreesi kontrollimatu tagasilöögi 
tõttu, mida põhjustab teemantfreesi väändumine 
lõikesoones.

 � Oodake alati, kuni teemant-kuivlõikekettad 
on seiskunud, ja võtke alles siis teemantfrees 
lõikesoonest välja.

•  7  Lülitage teemantfrees lülitist (5) välja ning 
võtke teemant-kuivlõikekettad alles pärast 
seiskumist lõikesoonest välja ja pange kõrvale.

ETTEVAATUST
Teemant-kuivlõikeketaste purunemisoht!

 � Ärge kunagi murdke teemant-
kuivlõikeketastega vagu.

•  8  Töödelge seina vagu sobiva tööriistaga.

SUUNIS
Nürisid teemant-kuivlõikekettaid saab vajaduse 
korral teritada sobiva materjaliga.
Järgige teemant-kuivlõikeketaste käsitsemise 
suuniseid (vt lehekülge 102).
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8 Teemant-kuivlõikeketaste 
käsitsemine

• Kasutage ja hoiustage teemant-kuivlõikekettaid 
alati tootja andmete kohaselt.

• Liiga pehmed teemantsegmendid
 � Teemant-kuivlõikekettad kuluvad liiga kiiresti 

väga suure kulumiskoormuse juures
Abinõu: töödeldav materjal nõuab kõvema 
sideainega teemant-kuivlõikekettaid.

• Liiga kõvad teemantsegmendid
 � Teemandigraanulid muutuvad nüriks 

ega murdu sideainest välja. Teemant-
kuivlõikekettad ei lõika enam.
Abinõu: töödeldav materjal nõuab pehmema 
sideainega teemant-kuivlõikekettaid.

• Lõikevõimsuse kao korral (tunnuseks on suur 
sädemete teke) teritage teemant-kuivlõikekettaid 
abrasiivse materjali, nt liivakivi abil, tehes mitu 
lõiget.

• Töötage survet avaldamata – piisab masina 
raskusest. Suurem surve põhjustab suuremat 
kulumist.

• Liigne lõikesurve võib põhjustada materjali 
väsimist ja seega pragude teket. Veenduge 
enne kasutamist, et teemant-kuivlõikekettas ei 
ole pragusid.

• Teemant-kuivlõikekettad on konstrueeritud 
sirge lõike jaoks. Teemant-kuivlõikeketas 
deformeerub kaarte lõikamisel ning tekivad 
praod südamikku või segmentidesse (vt „ptk 3.5 
Sihtotstarbeline kasutamine”) – vigastusoht!

• Teemantfrees tuleb seina sisestada alles pärast 
töötamise pöörlemissageduse saavutamist – 
süttib roheline LED (3).

• Umbes 2-minutise lõikeaja järel tuleks lasta 
masinal 10 sekundit tühikäigul töötada, et 
teemant-kuivlõikekettad saaks jahtuda.

9 Utiliseerimine

Andke seade ja selle pakend vastavalt teie 
riigis kehtivatele keskkonnamäärustele 
taaskasutusse.
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VARO
”VARO” viittaa uhkaavaan vaaraan, josta voi 
aiheutua vähäinen tai keskivaikea vamma tai 
esinevahinkoja.

 � Tämä nuoli näyttää toimenpiteet, joilla torjutaan 
uhkaava vaara.

HUOMAUTUS
Vasen kierreHUOMAUTUS” sisältää käyttöön 
liittyviä suosituksia sekä hyödyllisiä vinkkejä.

2 Turvaohjeet

VAROITUS
Lue kaikki turvaohjeet ja muut ohjeet.
Turvaohjeiden ja muiden ohjeiden noudattamisen 
laiminlyönti voi aiheuttaa vakavia vammoja.
Säilytä kaikki turvaohjeet ja muut ohjeet 
tulevan tarpeen varalta.
Turvaohjeissa käytetty käsite ”sähkötyökalu” 
viittaa verkkovirtakäyttöisiin sähkötyökaluihin (sis. 
verkkojohto) ja akkukäyttöisiin sähkötyökaluihin (ei 
verkkojohtoa).

2.1 Työpisteen turvallisuus

a) Pidä työalue puhtaana ja hyvin valaistuna.
Epäjärjestys tai riittämättömästi valaistut 
työalueet altistavat onnettomuuksille.

b) Älä työskentele sähkötyökalulla 
räjähdysalttiissa ympäristössä, jossa on 
helposti syttyviä nesteitä, kaasuja tai pölyjä.
Sähkötyökalut aikaansaavat kipinöitä, jotka 
voivat sytyttää pölyn ja höyryt.

c) Pidä lapset ja muut henkilöt etäällä 
sähkötyökalun käytön aikana.
Häirintä voi aiheuttaa laitteen hallinnan 
menetyksen.

1 Tietoja tästä käyttöoppaasta

Tämä käyttöopas sisältää kaikki tärkeät tiedot 
timanttijyrsinten turvallista käyttöä varten.
Timanttijyrsintä kutsutaan tässä käyttöoppaassa 
myös ”laitteeksi” tai ”koneeksi”.

Kuvien viittaukset
Tämän käyttöoppaan alussa olevat viittaukset 
kuviin esitetään tekstissä tällä symbolilla  1  (tässä 
viitataan esimerkiksi kuvaan numero 1).

1.1 Tärkeää tietoa

Lue käyttöopas
Tämä käyttöohje sekä turvallisuus- ja vaaraohjeet 
on luettava huolellisesti läpi ja niitä on 
noudatettava ennen kuin työt aloitetaan laitteella 
tai laitteeseen suoritetaan töitä.

Säilytä tämä käyttöohje aina laitteen 
välittömässä läheisyydessä.

Hyväksyttyä suuta ja nenää suojaavaa 
suodatinnaamaria täytyy käyttää!

1.2 Käyttöoppaassa käytetyt 
symbolit

VAARA
”VAARA” viittaa uhkaavaan vaaraan, josta 
aiheutuu välitön kuolema tai vakava vamma.

 � Tämä nuoli näyttää toimenpiteet, joilla torjutaan 
uhkaava vaara.

VAROITUS
”VAROITUS” viittaa uhkaavaan vaaraan, josta voi 
aiheutua kuolema tai vakava vamma.

 � Tämä nuoli näyttää toimenpiteet, joilla torjutaan 
uhkaava vaara.
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2.2 Sähköturvallisuus

a) Sähkötyökalun liitäntäpistokkeen on oltava 
pistorasian kannalta sopiva. Pistokkeeseen 
ei saa tehdä mitään muutoksia. Älä 
käytä sovitinpistoketta yhdessä 
suojamaadoitettujen sähkötyökalujen 
kanssa.
Muuttamattomat pistokkeet ja sopivat pistorasiat 
vähentävät sähköiskun vaaraa.

b) Vältä koskettamasta fyysisesti maadoitettuja 
pintoja kuten putkia, lämpöpattereita, liesiä 
ja jääkaappeja.
Jos vartalo on altistettu maadoitukselle, on 
olemassa kasvanut sähköiskun vaara.

c) Pidä sähkötyökalu poissa sateesta tai 
kosteudesta.
Veden tunkeutuminen sähkötyökaluun lisää 
sähköiskun vaaraa.

d) Älä käytä kaapelia ei-
tarkoituksenmukaisesti, kuten 
sähkötyökalun kantamiseen, ripustamiseen 
tai pistokkeen irrottamiseen pistorasiasta. 
Pidä kaapeli etäällä kuumuudesta, öljystä, 
terävistä kulmista tai laitteen liikkuvista 
osista.
Vaurioituneet tai kiertyneet kaapelit lisäävät 
sähköiskun vaaraa.

e) Kun työskentelet sähkötyökalujen kanssa 
ulkotiloissa, käytä vain ulkokäyttöön 
soveltuvaa jatkokaapelia.
Ulkokäyttöön soveltuvan jatkokaapelin käyttö 
vähentää sähköiskun vaaraa.

f) Kun sähkötyökalun käyttöä ei voi 
välttää kosteassa ympäristössä, käytä 
vikavirtasuojakytkintä.
Vikavirtasuojakytkimen käyttö (FI-kytkin, 
jonka laukaisuvirta enintään 10 mA) vähentää 
sähköiskun vaaraa.

2.3 Henkilöturvallisuus

a) Ole tarkkaavainen, kiinnitä huomiota siihen, 
mitä teet ja toimi järkevästi, kun työskentelet 
sähkötyökalun kanssa. Älä käytä 
sähkötyökalua väsyneenä eikä huumeiden, 
alkoholin tai lääkkeiden vaikutuksen 
alaisena.
Varomattomuus sähkötyökalun käytön aikana 
voi johtaa vakaviin vammoihin.

b) Käytä henkilökohtaisia suojavarusteita ja 
aina suojalaseja.
Henkilökohtaisten suojavarusteiden 
käyttö, kuten pölynaamarin, liukuesteisten 
turvakenkien, suojakypärän tai kuulosuojainten, 
sähkötyökalun tyypistä ja käytöstä riippuen, 
vähentää vammojen vaaraa.

c) Vältä tahatonta käyttöönottoa. Varmista, että 
sähkötyökalu on kytketty pois päältä, ennen 
kuin liität sen virtalähteeseen ja / tai liität 
siihen akun, otat laitteen käteen tai kannat 
sitä.
Jos kannat sähkötyökalua sormi kytkimellä tai 
liität laitteen päällekytkettynä virtalähteeseen, 
se voi johtaa onnettomuuksiin.

d) Poista säätötyökalut tai ruuviavain ennen 
sähkötyökalun päällekytkentää.
Laitteen pyörivässä osassa oleva työkalu tai 
avain voi aiheuttaa vammoja.

e) Vältä epänormaaleja kehoasentoja. 
Varmista, että seisot tukevasti ja säilytät 
aina tasapainon.
Näin sähkötyökalun hallinta on helpompaa 
odottamattomissa tilanteissa.

f) Käytä sopivaa vaatetusta. Älä käytä löysää 
vaatetusta tai koruja. Pidä hiukset, vaatetus 
ja käsineet poissa liikkuvien osien tieltä.
Löysä vaatetus, korut tai pitkät hiukset voivat 
jäädä liikkuvien osien väliin.

g) Jos pölynimu- ja keruulaitteistoja voidaan 
asentaa, varmista, että ne ovat liitettyinä ja 
että niitä käytetään oikein.
Pölynimurin käyttö vähentää pölyn aiheuttamia 
vaaroja.

2.4 Sähkötyökalun käyttö ja 
käsittely

a) Älä ylikuormita laitetta. Käytä suoritettavaan 
työhön soveltuvaa sähkötyökalua.
Sopivan sähkötyökalun avulla työskentely on 
tehokkaampaa ja turvallisempaa ilmoitetun 
tehoalueen rajoissa.

b) Älä käytä sähkötyökalua, jonka kytkin on 
viallinen.
Sähkötyökalu, jota ei voi enää kytkeä päälle tai 
pois, on vaarallinen ja täytyy antaa korjattavaksi.

c) Vedä pistoke pistorasiasta ja / tai poista 
akku, ennen kuin teet laitteeseen säätöjä, 
vaihdat lisävarusteosia tai laitat laitteen 
pois.
Tämä varotoimenpide estää sähkötyökalun 
tahattoman käynnistymisen.

d) Säilytä käyttämättömiä sähkötyökaluja 
lasten ulottumattomissa. Älä anna sellaisten 
henkilöiden käyttää laitetta, jotka eivät ole 
perehtyneet sen käyttöön tai jotka eivät ole 
lukeneet tätä käyttöopasta.
Sähkötyökalut ovat vaarallisia, kun 
harjaantumattomat henkilöt käyttävät niitä.
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e) Huolla sähkötyökaluja varoen. Tarkista, että 
sähkötyökalun kaikki liikkuvat osat toimivat 
moitteettomasti ja juuttumatta ja onko siinä 
toimintaa heikentäviä rikkoutuneita tai 
vaurioituneita osia. Korjauta vialliset osat 
ennen laitteen käyttöä.
Moni onnettomuus johtuu huonosti huolletuista 
sähkötyökaluista.

f) Pidä leikkuutyökalut terävinä ja puhtaina.
Huolellisesti huolletut leikkuutyökalut, joiden 
leikkuureunat ovat teräviä, juuttuvat vähemmän 
ja ovat helpommin ohjattavia.

g) Käytä sähkötyökaluja, lisävarusteita, 
asennustyökaluja jne. näiden ohjeiden 
mukaisesti. Ota tuolloin huomioon 
työskentelyolosuhteet ja suoritettava 
tehtävä.
Sähkötyökalujen ei-tarkoituksenmukainen käyttö 
voi aiheuttaa vaarallisia tilanteita.

2.5 Huolto

a) Anna sähkötyökalu ainoastaan pätevän 
ammattihenkilöstön korjattavaksi. Vain 
alkuperäisiä varaosia saa käyttää.
Näin varmistetaan, että sähkötyökalu pysyy 
turvallisena.

2.6 Konekohtaiset turvaohjeet

2.6.1 Laitetta käyttäville henkilöille 
asetetut vaatimukset

• Alle 16-vuotiaat henkilöt eivät saa käyttää 
konetta.

• Laitetta käyttävien henkilöiden täytyy olla 
perehtynyt tämän käyttöoppaan sisältöön.

2.6.2 Työpisteen turvallisuus

• Ilmoita vastuussa oleville 
rakennesuunnittelijoille, arkkitehdeille tai 
rakennuspäälliköille urien teosta kantaviin 
seiniin ja pyydä niiltä neuvoja.

• Suojaa työalue myös läpivientien puolelta 
käsin.
Suojaamattomat työalueet voivat vaarantaa 
käyttäjän ja muita henkilöitä.

• Kiinnitä huomio myös avoimiin ja 
kätkettyihin sähkö-, vesi- ja kaasujohtoihin. 
Käytä sopivia hakulaitteita piilossa olevien 
syöttöjohtojen havaitsemiseen tai pyydä 
apua paikalliselta sähköyhtiöltä.
Sähköjohtojen kosketus voi aiheuttaa tulipalon 
ja sähköiskun. Kaasujohdon vaurioituminen 
voi aiheuttaa räjähdyksen. Vesijohdon läpäisy 
aiheuttaa omaisuusvahinkoja tai voi aiheuttaa 
sähköiskun.

• Sähkötyökalua ei saa käyttää syttyvien 
materiaalien läheisyydessä.
Kipinät voivat sytyttää nämä materiaalit.

• Varmista, etteivät muut henkilöt voi 
kompastua johtoihin.
Kaapeleiden yli kaatuminen voi aiheuttaa 
vakavia vammoja.

• Kiinnitä työkappale paikalleen.
Kiristyslaite tai ruuvipenkki pitää työkappaleen 
varmemmin paikallaan kuin oma käsi.

• Estä pölyn kerääntyminen työpisteeseen.
Pölyt ovat herkästi syttyviä.

• Huolehdi suljetuissa tiloissa riittävästä 
tuuletuksesta ja ilmanvaihdosta.
Pölykerääntymät ja näköpiirin heikentyminen 
aiheuttavat vaaran.
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• Materiaalipölyt, kuten lyijypitoinen maali, 
eräät puulajit, mineraalit ja metallit voivat 
olla terveydelle haitallisia ja aiheuttaa 
allergisia reaktioita, hengitysteiden 
sairauksia ja / tai syövän.
Asbestipitoista materiaalia saavat käsitellä vain 
ammattihenkilöt.

 � Jos mahdollista, käytä materiaalille 
sopivaa pölynimuria (esim. MAKITA:n 
erikoispölynimuria).

 � Huolehdi työpisteen hyvästä tuuletuksesta.
 � On suositeltavaa käyttää hengityssuojainta, 

jonka suodatusluokka on P2 tai P3  
(SFS EN 149:2001:n mukaisesti).

Huomioi toimintamaassa voimassa olevat 
työstettäviä materiaaleja koskevat määräykset.

2.6.3 Sähköturvallisuus

• Tarkasta sähkötyökalu, liitäntäjohto ja 
pistoke vaurioiden varalta ennen jokaista 
käyttökertaa.
Viallinen laite on vaarallinen eikä enää 
käyttövarma.

• Huomioi verkkojännite! Virtalähteen 
jännitteen täytyy vastata sähkötyökalun 
arvokilvessä olevia tietoja.

• Kun sähkötyökalua käytetään 
siirrettävien sähkögeneraattoreiden 
kautta, päällekytkennän yhteydessä voi 
ilmetä tehohäviöitä tai epätyypillistä 
käyttäytymistä.

• Sähkötyökalua ei saa käyttää, jos sen johto 
on viallinen. Älä kosketa viallista johtoa ja 
vedä verkkopistoke irti pistorasiasta, jos 
johto vioittuu työskentelyn aikana.
Vaurioituneet kaapelit lisäävät sähköiskun 
vaaraa.

• Ainoastaan sellaista jatkokaapelia 
saa käyttää, joka soveltuu koneen 
tehonkulutukselle ja jonka säikeiden 
minimivahvuus on 1,5 mm2. Mikäli käytät 
kaapelikelaa, pura johto aina täysin kelalta.
Kelattuna oleva kaapeli voi kuumeta 
voimakkaasti ja syttyä palamaan.

• Puhdista sähkötyökalun tuuletusraot 
säännöllisesti kuivalla paineilmalla 
puhaltamalla. Älä missään tapauksessa 
laita ruuvinväännintä tai muita esineitä 
tuuletusrakoihin. Tuuletusrakoja ei saa 
peittää.
Moottoripuhallin vetää pölyn koteloon ja 
metallipölyn runsas kerääntyminen voi aiheuttaa 
sähkövaaroja.

• Sähkötyökalu saattaa sammua 
automaattisesti ulkoisten 
sähkömagneettisten häiriöiden 
(esim. verkkojännitteen vaihteluiden, 
sähköstaattisten purkausten) vuoksi.
Katkaise tällaisissa tapauksissa sähkötyökalusta 
virta ja kytke se uudelleen.

• Älä käytä nestemäistä jäähdytysainetta 
edellyttäviä käyttötyökaluja.
Veden tai muiden nestemäisten 
jäähdytysaineiden käyttö voi aiheuttaa 
sähköiskun.

2.6.4 Henkilöturvallisuus

• Käytä henkilökohtaisia suojavarusteita ja 
käytä työtilanteesta riippuen seuraavia:

kasvosuojain koko kasvoille, 
silmäsuojain tai suojalasit, 
suojakypärä tai erikoisesiliina
Suojaudu ympäriinsä lentäviltä 
osilta suojakypärän, suojalasien 
tai kasvosuojuksen ja tarvittaessa 
esiliinan avulla.
Kuulonsuojaus
Tyypillinen A-luokan mukainen 
äänenpainetaso on tällä 
sähkötyökalulla työskenneltäessä yli 
85 dB (A).
Jos altistut pidemmän aikaa kovalle 
melulle, on olemassa kuulovammojen 
ja / tai kuulon menetyksen vaara.
Tärinää ehkäisevät suojakäsineet
Kun käsitärinä ylittää toiminta-arvon 
A (8 h), joka on 2,5 m / s2, suositellaan 
tärinältä suojaavien suojakäsineiden 
käyttöä.
Liukuesteiset turvakengät

Pölysuojain, suu-nenä-
suodatinsuojain tai hengityssuojain
Hienojen mineraalipölyjen 
sisäänhengittäminen voi aiheuttaa 
terveysvaaroja. On suositeltavaa 
käyttää hengityssuojainta, jonka 
suodatusluokka on P2 tai P3 
(SFS EN 149:2001:n mukaisesti).
Timanttikuivaleikkauslaikoilla 
työskentely on hiontaa, jonka aikana 
syntyy hienoa pölyä. Kvartsipitoisia 
materiaaleja jyrsittäessä silikoosin 
vaara on erittäin suuri. Sen vuoksi 
konetta saa ehdottomasti käyttää vain 
sopivan pölynimurin (esim. MAKITA-
erikoispölynimuri) kanssa.
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• Varmista, että muut henkilöt ovat turvallisen 
etäisyyden päässä työalueeltasi. Jokaisen 
työalueelle astuvan täytyy käyttää 
henkilökohtaisia suojavarusteita.
Työkappaleista murtuvia palasia tai murtuneita 
käyttötyökaluja voi lennellä ja ne voivat 
aiheuttaa vammoja myös työalueen ulkopuolella.

• Pidä laitteesta kiinni töiden aikana 
vain eristetyistä kahvapinnoista, kun 
käyttötyökalu voi osua piilossa oleviin 
virtajohtoihin tai omaan verkkojohtoon.
Jännitettä johtavan johdon kosketus voi johtaa 
jännitteen myös metallisiin laiteosiin ja aiheuttaa 
sähköiskun.

• Pidä verkkojohto etäällä pyörivistä 
käyttötyökaluista.
Jos menetät laitteen hallinnan, verkkojohto 
saattaa katketa tai juuttua kiinni ja kätesi ja 
käsivartesi saattavat joutua pyöriviin käyttöosiin.

• Älä laske sähkötyökalua koskaan alas, 
ennen kuin käyttötyökalu on kokonaan 
pysähtynyt.
Pyörivä käyttötyökalu voi päästä kosketuksiin 
asetuspinnan kanssa, jolloin voit menettää 
käsityökalun hallinnan.

• Älä anna sähkötyökalun käydä sen 
kantamisen aikana.
Vaatetus saattaa satunnaisesta kosketuksesta 
tulla vedetyksi pyörivään käyttötyökaluun, ja se 
voi porata kehoon.

• Käyttötyökaluja ei saa koneen ollessa 
käynnissä kohdistaa omaan kehoon tai 
muiden kehonosiin, eikä niillä saa koskettaa 
kehoa.

2.6.5 Sähkötyökalun käytön ja 
käsittelyn yhteydessä esiintyvät 
vaarat

• Käytä sähkötyökalussasi ainoastaan 
timanttikuivaleikkauslaikkoja.
Turvallista käyttöä ei takaa se, että voit kiinnittää 
lisävarusteen sähkötyökaluun.

• Käytettävän työkalun sallitun kierrosluvun 
täytyy vastata suuruudeltaan 
vähintään sähkötyökalulle annettua 
maksimikierroslukua.
Sallittua nopeammin pyörivät lisävarusteet 
voivat rikkoutua ja lentää ympäriinsä.

• Timanttikuivaleikkauslaikkoja saa käyttää 
vain suositeltujen käyttömahdollisuuksien 
mukaisesti. Esim.: Älä koskaan käytä 
hiontaan timanttikuivaleikkauslaikan 
sivupintaa. 
Timanttikuivaleikkauslaikat on tarkoitettu 
ainoastaan materiaalien hiontaan laikkareunalla. 
Hiomalaikan sivuun kohdistuva voimavaikutus 
voi rikkoa sen.

• Vaihda käyttötyökalu varovaisesti ja 
käytä ainoastaan vaihtoon tarkoitettua, 
moitteetonta asennustyökalua. Irrota ennen 
käyttötyökalun vaihtoa verkkopistoke 
pistorasiasta.
Suositeltua asennustyökalua käyttämällä 
vältetään sähkö- ja käyttötyökalun vauriot.

• Käytä aina vauriotonta, sopivankokoista 
asennusmateriaalia valitsemaasi 
timanttikuivaleikkauslaikkaa varten.
Sopiva asennusmateriaali tukee 
timanttikuivaleikkauslaikkaa ja vähentää näin 
timanttikuivaleikkauslaikan rikkoutumisvaaraa.

• Käyttötyökalun ulkohalkaisijan ja paksuuden 
täytyy olla sähkötyökalun mittatietojen 
mukaisia.
Väärin mitoitettujen käyttötyökalujen riittävä 
suojaus tai hallinta ei ole mahdollista.

• Timanttikuivaleikkauslaikan, 
asennusmateriaalin (laipan) tai muiden 
lisävarusteiden täytyy sopia tarkalleen 
sähkötyökalun karaan. 
Käyttötyökalut, jotka eivät sovi tarkalleen 
sähkötyökalun karaan, pyörivät epätasaisesti, 
tärisevät hyvin voimakkaasti ja voivat aiheuttaa 
hallinnan menetyksen.

• Älä käytä vaurioituneita käyttötyökaluja. 
Tarkasta käyttötyökalut lohkeamien 
ja halkeamien varalta ennen niiden 
jokaista käyttökertaa. Jos sähkötyökalu 
tai käyttötyökalu putoaa, tarkasta 
se vaurioiden varalta tai käytä 
moitteetonta käyttötyökalua. Sen 
jälkeen kun olet tarkastanut ja ottanut 
käyttöön käyttötyökalun, pidä itsesi ja 
läheisyydessä olevat ihmiset poissa 
pyörivän käyttötyökalun alueelta ja anna 
sähkötyökalun käydä minuutin ajan 
maksimikierrosluvulla.
Vaurioituneet käyttötyökalut rikkoutuvat yleensä 
tämä testiajan kuluessa.

• Tarkasta timanttikuivaleikkauslaikkojen 
asennuksen jälkeen, ovatko ne oikein 
asennettuja ja voivatko ne pyöriä vapaasti. 
Varmista, etteivät timanttikuivaleikkauslaikat 
hankaa suojusta tai muita osia.
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• Sähkötyökaluja ei saa altistaa äärimmäiselle 
lämmölle tai kylmyydelle.
Äärimmäisessä lämmössä ja / tai kylmyydessä 
voi ilmetä mekaanisia ja sähköisiä vaurioita.

• Anna käyttötyökalujen, työkaluistukoiden 
ja muiden osien jäähtyä käytön jälkeen 
työalueen välittömässä läheisyydessä.
Laitteet voivat olla käytön jälkeen erittäin 
kuumia. Niitä ei saa koskettaa eikä niistä saa 
ottaa kiinni, tapaturmavaara.

• Ylimääräisiä kilpiä tai muita ei-MAKITA-
tyypillisiä osia ei saa ruuvata tai niitata 
kiinni moottorin tai kahvojen runkoon eikä 
vaihteiston kuoreen tai suojukseen.
Sähkötyökalu voi vaurioitua ja siihen voi tulla 
toimintahäiriöitä.

• Vältä aiheuttamasta turhaa melua.
• Noudata käytettäviä lisätarvikkeita koskevia 

turva- ja työohjeita.

Takapotku ja sitä koskevat turvaohjeet
Takapotku on koneen äkillinen reaktio, jonka 
aiheuttaa pyörivän käyttötyökalun, kuten 
timanttikuivaleikkauslaikan, kiinnitakertuminen 
tai juuttuminen. Takertuessaan kiinni tai 
juuttuessaan pyörivä käyttötyökalu pysähtyy 
äkillisesti. Tällöin hallitsematon sähkötyökalu 
sinkoutuu juuttumiskohdasta käyttötyökalun 
pyörimissuunnan vastaiseen suuntaan.
Jos esim. timanttikuivaleikkauslaikka tarttuu 
kiinni tai juuttuu työkappaleeseen, niin 
timanttikuivaleikkauslaikan työkappaleeseen 
uppoava reuna voi juuttua kiinni, jolloin 
timanttikuivaleikkauslaikka irtoaa tai aiheuttaa 
takapotkun. Timanttikuivaleikkauslaikka liikkuu 
silloin koneen käyttäjää kohti tai hänestä 
poispäin riippuen laikan pyörimissuunnasta 
kiinnijuuttumiskohdassa. Tällöin 
timanttikuivaleikkauslaikat voivat myös murtua.
Takapotkun aiheuttaa sähkötyökalun 
vääränlainen tai virheellinen käyttö. Se 
voidaan estää sopivilla varotoimenpiteillä, jotka 
kuvaillaan seuraavaksi.

• Pidä sähkötyökalun molemmista kahvoista 
hyvin kiinni käynnistyksen ja työskentelyn 
aikana ja pidä kehosi ja käsivartesi 
sellaisessa asennossa, jossa pystyt 
hallitsemaan takapotkujen voimat ja / tai 
reaktiomomentit täydessä nopeudessa. 
Aseta kone aina tiukasti molempien rullien 
varaan.
Koneen käyttäjä voi hallita takapotku- 
ja reaktiovoimia noudattamalla sopivia 
varotoimenpiteitä.

• Estä liian korkean puristuspaineen 
ja / tai liian nopean syötön aiheuttama 
timanttikuivaleikkauslaikan 
kiinnijuuttuminen. Älä leikkaa liian syviä 
uria.
Timanttikuivaleikkauslaikan ylikuormitus 
lisää sen rasitusta ja poikkeamis- ja 
juuttumisherkkyyttä ja siten takapotkun tai 
hiomatyökalujen murtumisen vaaraa.

• Älä koskaan laita kättä pyörivien 
käyttötyökalujen läheisyyteen.
Käyttötyökalu voi takaiskussa liikkua käden yli.

• Vältä asettumasta alueelle, jolle 
sähkötyökalu liikkuu takapotkun sattuessa.
Takapotku pakottaa sähkötyökalun 
vastakkaiseen suuntaan kuin 
timanttikuivaleikkauslaikan liike 
juuttumiskohdassa.

• Työskentele erityisen varovaisesti 
kulmien, terävien reunojen tms. alueella. 
Estä käyttötyökalujen ponnahtaminen 
takaisin työstettävästä kappaleesta ja 
kiinnijuuttuminen.
Pyörivällä käyttötyökalulla on taipumus 
juuttua kiinni kulmissa, terävissä reunoissa 
tai saadessaan kimmokkeen. Se aiheuttaa 
hallinnan menetyksen tai takapotkun.

• Ketju- tai hammastettua sahanterää eikä 
segmentoituja timanttikuivaleikkauslaikkoja 
ei saa käyttää, joissa on yli 10 mm leveät 
raot.
Sellaiset käyttötyökalut aiheuttavat usein 
takapotkun tai sähkötyökalun hallinnan 
menetyksen.

• Jos timanttikuivaleikkauslaikka juuttuu 
tai keskeytät työt, katkaise laitteesta 
virta ja pidä sitä rauhallisesti paikallaan, 
kunnes laikka on pysähtynyt. Älä 
koskaan yritä vetää käynnissä olevaa 
timanttikuivaleikkauslaikkaa leikkuu-urasta, 
muutoin voi tapahtua takapotku.
Selvitä ja korjaa juuttumisen syy.

• Älä käynnistä sähkötyökalua uudelleen niin 
kauan kuin se on työstökappaleessa. Anna 
timanttikuivaleikkauslaikan saavuttaa täysi 
kierrosluku ennen kuin jatkat leikkuuta.
Muutoin laikka voi juuttua kiinni, hypähtää 
työkappaleesta tai aiheuttaa takapotkun.
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• Tue levyjä ja suuria työkappaleita, 
jotta pienennetään juuttuvan 
timanttikuivaleikkauslaikan aiheuttamaa 
takapotkun vaaraa.
Suuret työkappaleet saattavat taipua niiden 
oman painonsa alla. Työkappaletta täytyy 
tukea molemmilta puolilta ja nimenomaan sekä 
katkaisuleikkauksen läheltä että reunalta.

• Ole erityisen varovainen tehdessäsi 
”taskuleikkauksia” olemassa oleviin seiniin 
tai muihin näkymättömissä oleviin alueisiin.
Painautuva timanttikuivaleikkauslaikka voi 
aiheuttaa takapotkun leikattaessa kaasu- tai 
vesiputkiin, sähköjohtoihin tai muihin esineisiin.

2.6.6 Palvelu / huolto / korjaus

• Sähkötyökalu täytyy tarkastuttaa, jos se on 
pudonnut tai siihen on päässyt vettä.
Mahdollisesti viallinen sähkötyökalu on 
vaarallinen eikä ole enää käyttövarma. Ennen 
sähkötyökalun käytön jatkamista se täytyy 
tarkastuttaa asiakaspalvelussa tai MAKITAn 
valtuuttamassa ammattikorjaamossa.

• Vain MAKITAn valtuuttama ammattikorjaamo 
saa suorittaa korjaus- ja huoltotöitä. 
Muutoin MAKITAn takuu lakkaa.

• On varmistettava, että ainoastaan 
MAKITA-varaosia ja alkuperäisiä MAKITA-
lisävarusteita käytetään niitä tarvittaessa. 
Alkuperäisosia saadaan valtuutetulta 
jälleenmyyjältä. Jos käytetään muita kuin 
alkuperäisiä varaosia, konevaurioita ja 
kasvanutta loukkaantumisvaaraa ei voida sulkea 
pois.

• Säännöllinen MAKITAlla tai MAKITAn 
valtuuttamassa huolto- ja korjausliikkeessä 
suoritettava huolto on takuuvaatimusten 
hyväksymisen edellytyksenä. 
Moni onnettomuus johtuu huonosti huolletuista 
sähkötyökaluista.

2.6.7 Timanttijyrsimessä olevien 
symbolien selitykset

Tuotteessa oleva CE-merkintä tarkoittaa, 
että tuote vastaa kaikkia voimassa olevia 
eurooppalaisia määräyksiä ja että se on 
läpikäynyt määrätyn yhdenmukaisuuden 
arviointimenettelyn.

Suojausluokan II mukainen laite
Koneessa ei ole luokan mukaisten 
eristysten ansiosta mitään kosketettavissa 
olevia metalliosia, jotka voisivat 
vikatilanteessa johtaa jännitettä. Siinä ei 
ole maadoitusjohdinta.

Käytöstä poistettava laite on 
hävitettävä ympäristöystävällisellä 
tavalla
Käytöstä poistettavat laitteet sisältävät 
arvokkaita kierrätyskelpoisia materiaaleja, 
jotka tulisi hyödyntää uudelleen. Akut, 
voiteluaineet ja tämäntyyppiset aineet 
eivät saa joutua ympäristöön.
Toimita siksi vanhat laitteet asianmukaisiin 
jätteenkeräyspisteisiin.

Käytä kuulosuojaimia!
A-luokan mukainen tyypillinen 
äänenpainetaso on tällä sähkötyökalulla 
työskenneltäessä yli 85 dB (A) – käytä 
kuulosuojaimia!

Käytä suojavarusteita!

Lue käyttöohje!
Tämä käyttöohje sekä turvallisuus- ja 
vaaraohjeet on luettava huolellisesti 
läpi ja niitä on noudatettava ennen kuin 
työt aloitetaan koneella tai koneeseen 
suoritetaan töitä.
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3 Tekniset ominaisuudet
3.1 Tekniset tiedot

Timanttijyrsintyyppi SG150 SG181
Valmistaja MAKITA INTERNATIONAL EUROPE LTD.
Käyttöjännite (V / Hz) ~230 / 50 / 60
Tehonkulutus (W) 1800 2150
Suojausluokka  / II  / II
Kierrosluku (min-1) 7800 7200
Laikan halkaisija (mm) 150 185
Maksimi laikkapaksuus (mm) 3,5 3,5
Jyrsintäleveys (mm) 7 – 35 9 – 43
Jyrsintäsyvyys (mm) 7 – 45 15 – 60
Paino (kg)

Kone 1) 5,6 5,6
Katkaisulaikka 0,220 0,380

Kierroslukuelektroniikka Kyllä Kyllä
Äänimittaus 2) K = 3 dB

LpA (äänenpaine) dB (A) 101 101
LWA (ääniteho) dB (A) 112 112

Tärinänmittaus: 3) K = 1,5 m / s2

Etukahva (11)  1  m / s2 5,8 5,8
Takakahva (2)  1  m / s2 5,8 5,8

16) Paino ilman käytettävää työkalua ja liitäntäjohtoa
17) Melun mittausarvot on mitattu EN 60745:n mukaisesti. Käytä kuulosuojaimia!
18) Tärinän kokonaisarvot (kolmen suunnan vektorisumma) on mitattu EN 60745:n mukaisesti.

Tässä käyttöoppaassa annetut tärinäpäästöarvot 
on mitattu EN 60745:n mukaisella standardoidulla 
mittausmenetelmällä ja niitä voidaan käyttää 
sähkötyökalujen väliseen vertailuun. Ne soveltuvat 
myös tärinäkuormituksen väliaikaiseen arviointiin.
Annetut tärinäpäästöarvot esittävät sähkötyökalun 
pääasiallisia käyttötapoja. Jos sähkötyökalua 
käytetään muihin sovelluksiin, poikkeavilla 
käyttötyökaluilla tai liian vähän huollettuna, se 
voi nostaa tärinäkuormitusta huomattavasti 
koko työskentelyajalla. Tärinäpäästöarvojen 
tarkan arvioinnin tulisi sisältää myös ajat, jolloin 
laitteen virta on katkaistuna tai se on käynnissä, 
mutta ei tosiasiallisesti käytössä. Tämä voi 
laskea tärinäkuormitusta huomattavasti koko 
työskentelyajalla.

VAROITUS
Tärinä vaarantaa terveyden.

 � Käyttäjän suojaamiseksi täytyy ryhtyä 
ylimääräisiin varotoimenpiteisiin, esim. on 
käytettävä tärinältä suojaavia suojakäsineitä, 
sähkötyökalu ja käyttötyökalut täytyy huoltaa 
oikein, kädet on pidettävä lämpiminä ja 
työvaiheet täytyy organisoida hyvin.
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3.4 Kone- ja ohjainosat
(Katso kuva  1 )

1 Kytkin PÄÄLLE / POIS
2 Kahva
3 Takarulla
4 Pölynimurin letkun liitäntämuhvi
5 Pyörimissuunnan nuoli
6 Tiivistyslevy
7 Kuusiopultti (vasen kierre)
8 Timanttikuivaleikkauslaikka
9 Suojus
10 Eturulla 
11 Etukahva
12 Vihreä LED
13 Punainen LED
� Työskentelysuunta

3.5 Määräystenmukainen käyttö

Tässä käyttöoppaassa mainittavia timanttijyrsimiä 
saadaan käyttää ainoastaan kuivaleikkausten 
tekoon muureihin (tiili, kalkkihiekkakivi, kivi) ja 
betoniin. Niitä ei saa käyttää märkäleikkaukseen 
eikä metallin, lasin, puun tms. leikkaukseen.
• Huomioi toimintamaassa voimassa 

olevat työstettäviä materiaaleja koskevat 
määräykset.

• Timanttijyrsimiä saa käyttää vain yhdessä 
kivipölyille soveltuvan pölynimurin kanssa (esim. 
MAKITA-erikoispölynimuri).

VAROITUS
Timanttikuivaleikkauslaikan halkeaminen aiheuttaa 
tapaturmavaaran (ympäriinsä lentäviä osia). 

 � Timanttikuivaleikkauslaikat on suunniteltu 
suoraa leikkausta varten.
Kaarien leikkaus vääntää 
timanttikuivaleikkauslaikkaa ja aiheuttaa 
ydinhalkeamia ja segmenttien repeämiä.

• Timanttikuivaleikkauslaikkoja ei saa altistaa 
sivuttaiselle paineelle.

• Timanttikuivaleikkauslaikkoja ei saa koskaan 
käyttää karkeishiontaan.

3.2 EU-
vaatimustenmukaisuusvakuutus

Makita ilmoittaa, että seuraava kone:
Nimike: Timanttijyrsin

Malli / tyyppi: SG150, SG181
on kaikkien seuraavien asiaankuuluvien 
EU-direktiivien määräysten mukainen:

2006 / 42 / EY
2014 / 30 / EU
2011 / 65 / EU

Kone valmistetaan seuraavien standardien ja 
erittelyiden mukaisesti:

EN 60745-1:2009+A11:2010
EN 60745-2-22:2011+A11:2013

EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013

2006 / 42 / EY:n mukaisia teknisiä asiakirjoja 
voidaan pyytää osoitteesta:

Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2,
3070 Kortenberg, Belgia

25.11.2016

Yasushi Fukaya
Toimitusjohtaja

Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2,
3070 Kortenberg, Belgia

3.3 Koneen ominaisuudet

Koneet toimivat erityisellä sitä varten kehitetyllä 
elektroniikalla. Se valvoo kierroslukua ja edesauttaa 
näytön merkkivalojen ”vihreä / punainen” (kohta 
13 ja 14, katso kuva  1 ) kautta työn suotuisaa 
etenemistä ja siten aikaansaa työkaluja suojaavat 
työolosuhteet.

Optinen näyttö
vihreä:   Optimaalisen jyrsintätehon kierrosluku
punainen:  Kierrosluku liian vähäinen – sammutus

Mikäli tähän varoitussignaaliin ei kiinnitetä huomiota 
eli syöttöä ei vähennetä, elektroniikka pysäyttää 
toiminnan ylikuormitustilanteessa. Poista liikkeen 
pysähtymisen jälkeen timanttikuivaleikkauslaikat 
leikkuu-urasta. Kone voidaan käynnistää heti 
uudelleen.
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4 Ennen töiden aloittamista

Jotta varmistetaan turvallinen työskentely 
timanttijyrsimellä, kiinnitä ehdottomasti huomiota 
seuraaviin kohtiin ennen jokaista käyttökertaa:
• Lue läpi kaikki tässä käyttöohjeessa olevat 

turva- ja vaaraohjeet.
• Käytä suojavaatetusta kuten suojakypärää, 

kasvosuojainta tai suojalaseja, suojakäsineitä ja 
tarpeen vaatiessa esiliinaa.

• Arvokilvessä ilmoitetun jännitteen täytyy vastata 
verkkojännitettä.

• Tarkasta kone, liitäntäjohto ja pistoke ennen 
jokaista käyttökertaa.

• Liitä järjestelmään sopiva pölynimulaite (esim. 
MAKITA-erikoispölynimuri).

VAROITUS
Timanttikuivaleikkauslaikan halkeaminen aiheuttaa 
tapaturmavaaran.

 � Käytä ainoastaan timanttikuivaleikkauslaikkoja, 
joiden sallittu kierrosluku on vähintään 
yhtä suuri kuin timanttijyrsimen suurin 
joutokäyntikierrosluku. Noudata myös 
timanttikuivaleikkauslaikkojen valmistajan 
asennusta ja käyttöä koskevia ohjeita.

• Käytä vain MAKITAn kullekin käyttöalueelle 
suosittelemia timanttikuivaleikkauslaikkoja.

• Käytä vain kaksoisleikkauskäyttöön hyväksyttyjä 
timanttikuivaleikkauslaikkoja.

• Noudata timanttikuivaleikkauslaikkojen 
käsittelyohjeita (katso sivu 116).

• Timanttikuivaleikkauslaikkojen mittoihin on 
ehdottomasti kiinnitettävä huomiota. Reiän 
halkaisijan täytyy sopia käyttöakselille 
(Ø 22,2 mm) välyksettä. 

• Timanttikuivaleikkauslaikkojen asennuksessa ei 
saa käyttää supistusosia tai adaptereita.

• Tarkista ennen töiden aloittamista, että 
timanttikuivaleikkauslaikat on kiinnitetty oikein 
ja kunnolla.

5 Toiminta ja käyttö
5.1 Timanttikuivaleikkauslaikkojen 

asennus ja / tai vaihto

Jos timanttijyrsintä käytetään kahden tai 
useamman timanttikuivaleikkauslaikan kera, 
niitä on vaihdettava keskenään aika ajoin, jotta 
varmistetaan tasainen kuluminen. Epätasaisesti 
kuluneita timanttikuivaleikkauslaikkoja ei saa 
yhdistää keskenään.

Timanttijyrsintä voidaan käyttää myös vain yhden 
timanttikuivaleikkauslaikan kera.

Timanttikuivaleikkauslaikkojen asennus ja 
vaihtaminen malleissa:

•  2  Kytke käyttöakseliin (3) ensimmäinen 
timanttikuivaleikkauslaikka (1).

•  3  Huomioi kotelossa (6) ja 
timanttikuivaleikkauslaikassa (9) olevat 
suuntanuolet.

•  2  Kytke välikelevyt (5) käyttöakseliin (3) halutun 
uraleveyden mukaisesti.

•  2  Kytke käyttöakseliin (3) toinen 
timanttikuivaleikkauslaikka (1).

•  3  Huomioi kotelossa (6) ja 
timanttikuivaleikkauslaikassa (9) olevat 
suuntanuolet.
Tämä asennusvaihe jää pois, mikäli käytetään 
vain yhtä timanttikuivaleikkauslaikkaa.

•  2  Kytke käyttöakseliin (3) kaikki muut 
välikelevyt (5). Käyttöakselilla (3) täytyy olla 
vielä ulkonevasti tilaa, jotta tiivistyslevy (2) 
voidaan keskiöidä.

HUOMAUTUS
Tiivistyslevyssä oleva reikä ei ole keskellä.

•  2  /  3  Kytke tiivistyslevy (2). Käyttöakselin 
(3) kierre on kohdistettava tiivistyslevyssä (2) 
olevaan reikään.

HUOMAUTUS
Kuusiopultissa on vasen kierre.

•  2  /  3  Ruuvaa tiivistyslevy (2) kuusiopultilla (4) 
käyttöakseliin (3) (vasen kierre).

•  3  Kiristä kiintoavaimella SW13 (8) (10 Nm) ja 
pidä samalla tiivistyslevyä (2) paikallaan haka-
avaimella (7).

• Tarkista, että timanttikuivaleikkauslaikat ovat 
oikein paikoillaan. Timanttikuivaleikkauslaikkojen 
on oltava yllä kuvaillun mukaisesti asennettuja ja 
niiden täytyy voida pyöriä vapaasti.

HUOMAUTUS
Elleivät timanttikuivaleikkauslaikat ole tiukasti 
paikoillaan, tiivistyslevyn alle täytyy asentaa vielä 
2 mm välikelevy.
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VAROITUS
Timanttikuivaleikkauslaikkojen halkeaminen 
aikaansaa tapaturmavaaran (ympäriinsä 
lentäviä osia); se johtuu vioittuneiden, 
epäkeskisesti pyörivien ja tärisevien 
timanttikuivaleikkauslaikkojen käytöstä.

 � Koneen koekäytön aikana 
timanttikuivaleikkauslaikat on pidettävä etäällä 
vartalosta, niitä ei saa koskettaa eikä niihin saa 
tarttua.
Vahingoittuneet, epäkeskisesti pyörivät 
tai tärisevät timanttikuivaleikkauslaikat on 
vaihdettava välittömästi.

• Koekäyttö tulee toteuttaa vähintään 30 sekunnin 
ajan ilman kuormitusta.

5.2 Leikkuusyvyyden säätäminen

•  4  /  5  Avaa kuusiopultti (1) suojuksesta (2) 
kiintoavaimella SW13.

•  4  /  5  Säädä jyrsintäsyvyys (3) kiertämällä 
suojusta (2).

•  4  /  5  Kiristä kuusiopultti (1).

5.3 Pölynimurin liittäminen

• Tarkasta pölynimurin moitteeton toiminta.
•  6  Kytke pölynimurin letku (3) tiukasti 

suojuksessa (1) olevaan liitäntämuhviin (2).

HUOMAUTUS
Muhvi (2) on mitoitettu MAKITA-erikoispölynimurin 
imuletkulle (3) sopivaksi.
 6  Pölynimurin letku (3) voidaan kytkeä 
timanttijyrsimen muhviin (2) kylmässä tilassa vain 
runsaasti voimaa käyttämällä.

5.4 Timanttijyrsimen 
käynnistäminen ja käyttö

•  7  Pidä aina timanttijyrsimen kahvoista (2) / (6) 
kiinni molemmin käsin.

•  7  Aseta eturulla (1) seinää vasten - 
timanttikuivaleikkauslaikat eivät saa koskettaa 
seinää.

•  7  Käynnistä timanttijyrsin kytkimestä (5) ja 
odota, kunnes työkierrosluku saavutetaan – 
vihreä LED (3) syttyy.

•  7  Upota timanttikuivaleikkauslaikat seinään 
tasaisesti – vihreä LED (3) ei saa sammua.

•  7  Heti kuin takarulla (7) on seinää vasten, 
timanttijyrsintä voidaan työntää halutun uran 
suuntaan.

•  1  /  7  Timanttijyrsimen � työsuunta.

VARO
Timanttikuivaleikkauslaikat voivat ylikuumenemisen 
takia tylsyä tai mennä rikki. Ylikuumentunutta 
(siniseksi muuttunutta) timanttikuivaleikkauslaikkaa 
ei voi yleensä enää teroittaa.

 � Syöttö saa olla ainoastaan niin voimakasta, 
että timanttikuivaleikkauslaikat 
voivat hioa materiaalia. Sen vuoksi 
timanttikuivaleikkauslaikkoihin ei saa kohdistaa 
voimakasta painetta ja poikkeamista on 
vältettävä.
Noudata timanttikuivaleikkauslaikkojen 
käsittelyohjeita (katso sivu 116).

 7  Mikäli syöttö on liian nopeaa, punainen 
LED (4) syttyy. Tuolloin syöttöä on välittömästi 
vähennettävä, kunnes vihreä LED (3) syttyy jälleen.

Mikäli tähän varoitussignaaliin ei kiinnitetä huomiota 
eli syöttöä ei vähennetä, elektroniikka pysäyttää 
toiminnan ylikuormitustilanteessa.

VAARA
Loukkaantumisvaara timanttijyrsimen 
hallitsemattoman takapotkun vuoksi, jos 
timanttijyrsin poikkeaa jyrsintäurasta.

 � Odota aina, että timanttikuivaleikkauslaikat 
pysähtyvät kokonaan, ennen kuin otat 
timanttijyrsimen pois jyrsintäurasta.

Sen jälkeen jyrsintätoimenpide voidaan 
aloittaa ja jyrsintää voidaan taas jatkaa yllä 
kuvatun mukaisesti (katso ”Luku 3.2 EU-
vaatimustenmukaisuusvakuutus”).
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6 Puhdistus

VAARA
Sähköisku aiheuttaa tapaturmavaaran.

 � Verkkopistoke on vedettävä irti ennen kuin 
timanttijyrsimeen suoritetaan mitään töitä.

Kone on puhdistettava jokaisen jyrsintäkerran 
jälkeen. 
• Kone on puhdistettava huolellisesti ja 

puhallettava puhtaaksi paineilmalla.
• Varmista, että kahvat ovat kuivia ja rasvattomia.

7 Huolto

VAARA
Sähköisku aiheuttaa tapaturmavaaran.

 � Verkkopistoke on vedettävä irti ennen kuin 
timanttijyrsimeen suoritetaan mitään töitä.

Timanttijyrsin on huollatettava vähintään kerran 
vuodessa. Lisäksi huoltoa tarvitaan kulloinkin 
hiiliharjojen kuluttua liikaa.
Koneen saa huoltaa ainoastaan MAKITAn 
valtuuttama huolto- ja korjausliike. Tuolloin 
on varmistettava, että käytetään ainoastaan 
alkuperäisiä MAKITA-varaosia ja alkuperäisiä 
MAKITA-lisävarusteita.

HUOMAUTUS
Ellei timanttikuivaleikkauslaikkojen leikkuuteho 
ole riittävä, myös tuolloin timanttijyrsin sammuu. 
Tarkasta tässä tapauksessa, oletko valinnut 
oikeat timanttikuivaleikkauslaikat kyseiseen 
käyttötarkoitukseen.
Noudata timanttikuivaleikkauslaikkojen 
käsittelyohjeita (katso sivu 116).

5.5 Jyrsintätoimenpiteen 
päättäminen

VAARA
Loukkaantumisvaara timanttijyrsimen 
hallitsemattoman takapotkun vuoksi, jos 
timanttijyrsin poikkeaa jyrsintäurasta.

 � Odota aina, että timanttikuivaleikkauslaikat 
pysähtyvät kokonaan, ennen kuin otat 
timanttijyrsimen pois jyrsintäurasta.

•  7  Kytke timanttijyrsin pois päältä kytkimestä 
(5) ja poista se urasta ja laske alas vasta kun 
timanttikuivaleikkauslaikat ovat pysähtyneet.

VARO
Timanttikuivaleikkauslaikkojen murtumisvaara!

 � Älä koskaan irrota uumaa 
timanttikuivaleikkauslaikoilla.

•  8  Irrota uuma seinästä sopivalla työkalulla.

HUOMAUTUS
Tylsät timanttikuivaleikkauslaikat voidaan 
tarvittaessa teroittaa sopivilla tarvikkeilla.
Noudata timanttikuivaleikkauslaikkojen 
käsittelyohjeita (katso sivu 116).
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8 Timanttikuivaleikkauslaikkojen 
käsittely

• Katkaisulaikkojen säilyttämisessä, 
käsittelemisessä ja kiinnittämisessä pitää 
huolellisesti noudattaa valmistajan ohjeita.

• Liian pehmeät timanttisegmentit:
 � Timanttikuivaleikkauslaikat kuluvat liian 

nopeasti korkeassa aineenpoistotehossa.
Ratkaisu: Työstettävä materiaali edellyttää 
timanttikuivaleikkauslaikkoja, jotka ovat 
kovempaa seosta.

• Liian kovat timanttisegmentit:
 � Timanttirakeet tylsyvät eivätkä irtoa 

kiinnityksestä. Timanttikuivaleikkauslaikoilla 
ei ole enää leikkuutehoa.
Ratkaisu: Työstettävä materiaali edellyttää 
timanttikuivaleikkauslaikkoja, jotka ovat 
pehmeämpää seosta.

• Teroita timanttikuivaleikkauslaikat leikkuutehon 
heiketessä (tunnistetaan kipinöiden runsaasta 
lentämisestä) hankaavassa materiaalissa kuten 
hiekkakivessä useilla leikkauksilla.

• Työskentele ilman painetta – koneen paino 
riittää. Kasvanut paine lisää kulumista.

• Liiallinen leikkuupaine voi aiheuttaa 
kannatinmetallimateriaalin väsymistä ja johtaa 
halkeiluun. Varmista ennen käyttöä, ettei 
timanttikuivaleikkauslaikoissa ole halkeamia.

• Timanttikuivaleikkauslaikat on suunniteltu 
suoraa leikkausta varten. Kaarien leikkaus 
vääntää terää ja aiheuttaa ydinhalkeamia 
ja segmenttien repeämiä. (katso ”Luku 3.2 
EU-vaatimustenmukaisuusvakuutus”) – 
Loukkaantumisvaara!

• Timanttijyrsimen saa upottaa seinään vasta 
työkierrosluvun saavuttamisen jälkeen – vihreä 
LED (3) syttyy.

• Konetta tulee käyttää noin 2 minuutin 
leikkuuajan jälkeen 10 sekuntia joutokäynnillä, 
jotta timanttikuivaleikkauslaikat voivat jäähtyä.

9 Jätehuolto

Toimita laite ja sen pakkaus 
maakohtaisten voimassa 
olevien määräysten mukaisesti 
ympäristöystävälliseen kierrätykseen.
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ATTENTION
Le pictogramme « ATTENTION » attire l'attention 
sur une menace imminente susceptible de causer 
des blessures légères ou moyennes ou des 
dommages matériels.

 � Cette flèche indique la mesure à mettre en 
œuvre pour parer à la menace imminente.

OBSERVATION
Le pictogramme « OBSERVATION » attire votre 
attention sur des recommandations d’application et 
des astuces utiles.

2 Notices de sécurité

AVERTISSEMENT
Lisez toutes les notices de sécurité et instructions.
L'inobservation des notices de sécurité et des 
instructions risque de provoquer des blessures 
graves.
Conservez toutes les notices de sécurité 
et instructions afin que vous puissiez les 
consulter ultérieurement
Le terme « outil électrique », utilisé dans les notices 
de sécurité, s'applique aux outils électriques 
à fonctionnement sur secteur (avec un cordon 
d'alimentation), de même qu'aux outils électriques à 
fonctionnement sans fil (avec un accu).

2.1 Sécurité du poste de travail

a) Tenez votre zone de travail propre et rangée.
Le désordre et des zones de travail non-éclairées 
peuvent être causes d’accidents.

b) Ne vous servez pas de l'outil électrique dans 
un environnement à risque d'explosion ou 
destiné au stockage des liquides, gaz ou 
poussières inflammables.
Les outils électriques produisent des étincelles 
qui peuvent enflammer la poussière ou les 
vapeurs.

c) Éloignez les enfants et toutes les autres 
personnes durant l'utilisation de l'outillage 
électrique.
Vous pourriez perdre le contrôle de l'appareil en 
cas de distraction.

1 Au sujet de ce mode d'emploi

Ce mode d'emploi contient toutes les informations 
importantes pour une utilisation fiable de la 
rainureuse diamant.
La rainureuse diamant est également désignée par 
les termes « appareil » ou « machine » dans ce 
mode d'emploi.

Renvois aux figures
Les renvois aux figures au début de ce mode 
d'emploi sont reproduits dans le texte à l'aide de 
ce pictogramme  1  (ce pictogramme renvoie par 
exemple à la figure numéro 1).

1.1 Informations importantes

Lire le mode d'emploi
Avant de commencer tout travail avec et sur la 
machine, veuillez lire attentivement le présent mode 
d’emploi ainsi que les notices de sécurité et celles 
relatives aux risques et tenez-en compte.

Conservez toujours le présent mode d’emploi 
près de l'appareil.

Le port d'un masque filtrant approprié 
pour protéger la bouche et le nez 
supplémentaire est imposé !

1.2 Pictogrammes utilisés dans ce 
mode d'emploi

DANGER
Le pictogramme « DANGER » attire l'attention sur 
un danger imminent qui sera directement mortel ou 
qui causera des blessures graves.

 � Cette flèche indique la mesure à mettre en 
œuvre pour parer au danger imminent.

AVERTISSEMENT
Le pictogramme « AVERTISSEMENT » attire 
l'attention sur une menace imminente susceptible 
de s'avérer mortelle ou de causer des blessures 
graves.

 � Cette flèche indique la mesure à mettre en 
œuvre pour parer à la menace imminente.
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2.2 Sécurité électrique

a) La fiche de raccordement de l'outil électrique 
doit coïncider avec la prise au secteur. 
Ne modifiez jamais quoi que ce soit sur le 
connecteur. N’utilisez pas d'adaptateurs 
ensemble avec des outils électriques mis à 
la terre.
Les fiches d'origine et prises au secteur 
appropriées réduisent le risque d'électrocution.

b) Évitez tout contact avec les surfaces mises à 
la terre en travaillant, notamment celles des 
tuyaux, chauffages, fours et réfrigérateurs.
Le risque d’électrocution est plus élevé si votre 
corps est relié à la terre.

c) Tenez l'outillage électrique à l'écart de la 
pluie ou de l'humidité.
L'infiltration d'eau dans un outillage électrique 
augmente le risque d'une électrocution.

d) Ne vous servez pas du cordon à d'autres fins 
que celles prévues et ne l'utilisez pas pour 
porter ou suspendre l'outil ou pour retirer la 
fiche de la prise au secteur. Éloignez le câble 
de la chaleur, de l’huile, des arêtes vives ou 
des pièces de machines en mouvement.
Les cordons endommagés ou enchevêtrés 
augmentent le risque d’électrocution.

e) Si vous travaillez à l'extérieur avec un outil 
électrique, servez-vous uniquement d'un 
câble de rallonge également homologué pour 
les travaux à l'extérieur.
L'utilisation d'une rallonge homologuée pour 
l'extérieur diminue le risque d'électrocution.

f) Servez-vous d'un interrupteur de 
protection contre les courants de court-
circuit, à supposer que l'utilisation de 
l'outillage électrique soit inévitable dans un 
environnement humide.
L'emploi d'un interrupteur de protection contre les 
courants de court-circuit (interrupteur différentiel 
avec un courant de déclenchement maximal de 
10 mA) diminue le risque d'électrocution.

2.3 Sécurité des personnes

a) Soyez attentif, veillez à ce que vous faites et 
servez-vous toujours d'un outil électrique 
de manière raisonnable. N’utilisez pas 
l'outil électrique si vous êtes fatigué ou 
sous influence de drogues, d’alcool ou de 
médicaments.
Un instant d’inattention en travaillant avec l'outil 
électrique peut causer des blessures graves.

b) Portez votre équipement de protection 
personnelle et toujours des lunettes de 
protection.
Le port de l'équipement de protection 

personnelle, notamment d'un masque 
antipoussières, de chaussures de sécurité 
antidérapantes, d'un casque de protection ou 
d'une protection acoustique selon la nature et 
l'utilisation de l'outil électrique, réduit le risque de 
blessures.

c) Évitez toute mise en service par 
inadvertance. Vérifiez que l'outillage 
électrique est hors circuit, avant de le 
raccorder à l'alimentation électrique et / ou 
de le raccorder à l'accu, de le soulever ou de 
le porter.
Le fait de laisser vos doigts sur le commutateur 
en portant l'outil électrique ou de raccorder l'outil 
sous tension à l'alimentation électrique peut 
provoquer des accidents.

d) Écartez les outils d'ajustage ou les clés 
plates avant de mettre l'outil électrique en 
circuit.
Un outil ou une clé intégré(e) à une pièce 
de l'appareil en rotation peut provoquer des 
blessures.

e) Évitez toute posture anormale. Veillez à 
ne pas perdre l'équilibre et à adopter une 
position stable à tout moment.
Un bon équilibre permet de mieux maîtriser 
l'outillage électrique face à des situations 
imprévues.

f) Portez des vêtements appropriés. Ne portez 
pas de vêtements larges ni de bijoux. 
Maintenez vos cheveux, vêtements et gants à 
bonne distance des pièces en mouvement.
Les vêtements amples, bijoux ou cheveux 
longs peuvent être happés par les pièces en 
mouvement.

g) Vérifiez que les équipements d'aspiration et 
d'évacuation des poussières éventuellement 
montés sont raccordés et qu'ils sont utilisés 
correctement.
L'utilisation d'un dispositif d'aspiration des 
poussières diminue les risques liés aux 
poussières.

2.4 Utilisation et entretien de l'outil 
électrique

a) Ne surchargez pas l'appareil. Utilisez l’outil 
électrique approprié à votre travail.
Avec un outil électrique approprié, vous 
travaillerez mieux et avec plus de sécurité dans la 
plage de performance respective.

b) N’utilisez pas d’outil électrique dont le 
commutateur est défectueux.
Un outil électrique, que vous ne pouvez plus 
mettre en circuit ou hors circuit, est dangereux et 
doit être réparé.
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c) Retirez la fiche de la prise au secteur et / ou 
retirez l'accu avant de procéder à des 
ajustages sur l'appareil, au remplacement 
des accessoires ou de ranger l'appareil.
Cette précaution évite que l'outillage électrique 
puisse se mettre en circuit par inadvertance.

d) Rangez les outils électriques non utilisés 
hors de portée de main des enfants. 
Interdisez l'utilisation de l'outil aux 
personnes non familiarisées avec son emploi 
ou qui n’ont pas lu le présent mode d’emploi.
Les outils électriques sont dangereux pour les 
personnes inexpérimentées.

e) Soignez les outils électriques avec l'attention 
requise. Vérifiez que les pièces mobiles 
fonctionnent correctement et qu'elles ne sont 
pas bloquées, et que l'outillage électrique est 
exempt de pièces rompues ou endommagées 
susceptibles d'altérer son fonctionnement. 
Veillez à faire réparer les pièces 
endommagées avant d'utiliser l'appareil.
De nombreux accidents sont dus à des outils 
électriques mal entretenus.

f) Veillez à ce que les outils de coupe soient 
toujours bien aiguisés et propres.
Les outils de coupe entretenus avec soin et 
tranchants se bloquent moins souvent et sont 
plus faciles à manier.

g) Servez-vous de l'outil électrique, des 
accessoires, des pièces rapportées etc. aux 
termes des présentes instructions. N'oubliez 
pas de prendre les conditions de travail et les 
travaux à réaliser en considération.
L'emploi des outillages électriques à d'autres 
usages que ceux prévus peut provoquer des 
situations dangereuses.

2.5 Service

a) Confiez toujours la réparation de votre outil 
électrique à des personnes spécialisées 
dûment qualifiées et veillez à l'utilisation de 
pièces de rechange d'origine.
L'observation de cette consigne se porte garante 
de la sécurité de fonctionnement durable de votre 
outil électrique.

2.6 Consignes de sécurité 
spécifiques à la machine

2.6.1 Qualification des utilisateurs

• Les personnes de moins de 16 ans ne sont 
pas autorisées à utiliser la machine.

• Les utilisateurs de la machine doivent être 
familiarisés avec le contenu de ce mode 
d'emploi.

2.6.2 Sécurité du poste de travail

• Demandez conseil au staticien responsable 
de la construction, aux architectes ou aux 
responsables de la direction des travaux 
avant de fraiser des rainures dans des parois 
portantes.

• Sécurisez la zone de travail même derrière 
les passages.
Des zones de travail non sécurisées peuvent 
mettre votre vie et celle d'autrui en péril.

• Faites attention aux conduites d'électricité, 
d’eau et de gaz ouvertes et recouvertes. 
Servez-vous de détecteurs appropriés 
pour localiser les lignes et conduites 
d'alimentation cachées ou demandez conseil 
aux services responsables de l'alimentation 
sur site.
Tout contact avec les lignes électriques peut 
provoquer un incendie et un coup électrique. 
L'endommagement d'un conduit de gaz risque 
de provoquer une explosion. La pénétration 
dans une conduite d'eau provoque des 
dommages matériels ou risque de provoquer une 
électrocution.

• Ne vous servez pas de l'outil électrique à 
proximité de matériaux inflammables.
Les étincelles pourraient incendier ces matériaux.

• Évitez de faire trébucher d’autres personnes 
sur les câbles.
Les chutes causées par des câbles risquent de 
provoquer des blessures graves.

• Immobilisez la pièce à usiner.
Une pièce à usiner immobilisée via un dispositif 
de serrage ou un étau est nettement mieux 
maintenue qu'avec votre main.

• Évitez toute accumulation de poussières sur 
le poste de travail.
Les poussières risquent de s'enflammer 
facilement.

• Garantissez une ventilation suffisante des 
pièces fermées.
Danger de dégagement de poussières et 
d'atténuation de la visibilité.

• Les poussières de matériaux tels que les 
peintures à base de plomb, certains bois, 
minerais et métaux peuvent s'avérer nocives 
pour la santé et provoquer des réactions 
allergiques, des maladies des voies 
respiratoires et / ou un cancer.
Le travail sur des matériaux contenant de 
l'amiante demeure réservé aux personnes 
dûment spécialisées.

 � Servez-vous, dans la mesure du possible, 
d'un dispositif d'aspiration des poussières 
approprié au matériau (p. ex. d'un 
dépoussiéreur spécial MAKITA).
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 � Veillez à une bonne ventilation du poste de 
travail.

 � Le port d'un masque de protection 
respiratoire équipé d'un filtre de catégorie 
P2 ou P3 (selon DIN EN 149:2001) est 
recommandé.

Respectez les dispositions applicables aux 
matériaux à traiter dans votre pays.

2.6.3 Sécurité électrique
• Contrôlez l'absence de dégradations de l'outil 

électrique, des conduites de raccordement et 
de la fiche avant chaque utilisation.
Un appareil endommagé est dangereux et inapte 
à assurer un fonctionnement fiable.

• Observez la tension de réseau ! La tension 
de la source de courant doit coïncider avec 
les indications sur la plaque signalétique de 
l'outil électrique.

• Le raccordement de l'outil électrique 
à des générateurs de courant mobiles 
(alternateurs) peut provoquer des baisses de 
régime ou un comportement inhabituel lors 
de la mise en circuit.

• Ne vous servez pas de l'outil électrique 
avec un câble endommagé. Évitez tout 
contact avec le câble endommagé et 
retirez la fiche de la prise au secteur en cas 
d'endommagement du câble au cours du 
travail.
Des câbles endommagés augmentent le risque 
d’électrocution.

• Servez-vous exclusivement de rallonges 
appropriées à la puissance absorbée par 
la machine et d'une section de conducteur 
de 1,5 mm2. Déroulez toujours le câble 
complètement si vous utilisez un tambour à 
câble.
Le câble enroulé peut chauffer excessivement et 
s'enflammer.

• Nettoyez les fentes d'aération de votre outil 
électrique à intervalles réguliers en soufflant 
à sec. N'insérez pas de tournevis ni d’autres 
objets dans les fentes d’aération. Veillez à ne 
pas couvrir les fentes d'aération.
Le ventilateur du moteur aspire des poussières 
dans le carter et une forte accumulation de 
poussières métalliques provoque des dangers 
électriques.

• L'outil électrique peut se débrancher 
automatiquement par suite de pannes 
électromagnétiques extérieures (p. ex. dues 
aux variations de tension du réseau, aux 
décharges électrostatiques).
Mettez l'outil électrique en circuit et hors circuit 
dans un tel cas.

• Ne vous servez pas de pièces rapportées 
nécessitant des agents réfrigérants liquides.
L'utilisation d'eau ou d'autres agents réfrigérants 
liquides risque de provoquer un coup électrique.

2.6.4 Sécurité des personnes

• Portez votre équipement de protection 
personnelle complété des accessoires 
suivants selon le poste de travail :

Protection faciale intégrale, 
protection oculaire ou lunettes de 
protection, casque de protection et 
tablier spéciale
Protégez-vous contre les pièces 
projetées en portant un casque, des 
lunettes de protection ou une protection 
faciale, de même qu'un tablier si besoin 
est.
Protection auditive
Le niveau de pression acoustique 
évalué, typique A, de cet outil électrique 
en fonctionnement est supérieur à 
85 dB (A).
Le risque de lésions acoustiques, voire 
d'une perte de l'acuité auditive, n'est 
jamais exclu lors d'une exposition 
prolongé au bruit violent.
Gants de protection contre les 
vibrations
Le port de gants de protection contre les 
vibrations est recommandé dès l'atteinte 
d'une valeur de déclenchement A (8) 
des vibrations main-bras de plus de 
2,5 m / s2.
Chaussures de sécurité 
antidérapantes

Masque antipoussières, masque 
filtrant approprié pour protéger 
la bouche et le nez ou masque de 
protection respiratoire
L'inhalation de poussières minérales 
fines est toujours nuisible à la 
santé. Le port d'un masque de 
protection respiratoire équipé d'un 
filtre de catégorie P2 ou P3 (selon 
DIN EN 149:2001) est recommandé.
Le travail effectué avec les disques 
diamant de coupe à sec est une 
opération de rainurage qui crée des 
poussières extrêmement fines. Le risque 
d'une silicose est très élevé lors de tout 
fraisage de matériaux quartzeux et il 
est recommandé, de ce fait, d'utiliser la 
machine uniquement ensemble avec un 
dispositif d'aspiration des poussières 
approprié (p. ex. un dépoussiéreur 
spécial MAKITA).
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• Veillez à ce que les personnes non 
concernées respectent une distance de 
sécurité appropriée par rapport à votre zone 
de travail. Chaque personne accédant à la 
zone de travail doit porter un équipement de 
protection personnelle.
Les fragments de la pièce à usiner ou les pièces 
rapportées rompues risquent d'être propulsés et 
de causer des blessures même au-dehors de la 
zone de travail directe.

• Maintenez toujours l'appareil au niveau des 
zones de préhension isolées si vous exécutez 
des travaux à risque de contact des pièces 
rapportées avec des conduites d'électricité 
cachées ou le propre cordon d'alimentation.
Le contact avec une conduite sous tension peut 
également mettre certaines pièces métalliques 
de l'appareil sous tension et provoquer un coup 
électrique.

• Éloignez toujours le cordon d'alimentation 
des pièces rapportées en rotation.
Il se pourrait, si vous perdez le contrôle de 
l'appareil, que vous sectionniez le cordon 
d'alimentation ou que les pièces rapportées en 
rotation happent votre main ou votre bras.

• Ne posez jamais l'outil électrique avant 
l'immobilisation intégrale des pièces 
rapportées.
La pièce rapportée en rotation pourrait entrer 
en contact avec la surface et vous risqueriez de 
perdre le contrôle de l'outil électrique.

• Ne laissez jamais l'outil électrique en circuit 
en le portant.
La pièce rapportée en rotation pourrait happer 
vos vêtements lors d'un contact accidentel et 
provoquer des blessures corporelles.

• Ne dirigez jamais les pièces rapportées 
d'une machine en circuit sur vous ou d'autres 
personnes et ne les touchez jamais.

2.6.5 Dangers liés à l'utilisation et à 
l'entretien de l'outil électrique

• N'utilisez que des disques diamant de coupe 
à sec pour votre outil électrique.
Le simple fait que vous pouvez fixer un 
accessoire sur votre outil électrique ne saurait 
garantir son utilisation fiable.

• Le régime admissible de la pièce rapportée 
doit au moins coïncider avec la vitesse 
de rotation maximale indiquée sur l'outil 
électrique.
Un accessoire qui tourne plus rapidement que le 
régime admissible risque de se rompre et d'être 
projeté.

• L'utilisation des disques diamant de 
coupe à sec est strictement restreinte aux 
applications recommandées. P. ex. : ne vous 
servez jamais du flanc du disque diamant de 
coupe à sec pour le rainurage. 
Les disques diamant de coupe à sec sont 
destinés à l'enlèvement de matières avec l'arête 
du disque. L'action de la force sur le flanc de 
cette meule peut la briser.

• Procédez au changement de la pièce 
rapportée minutieusement et avec l’outil de 
montage en parfait état prévu à cet effet. 
Retirez la fiche de la prise au secteur avant de 
commencer à changer la pièce rapportée.
Vous évitez d'endommager l'outil électrique et 
la pièce rapportée en utilisant l'outil de montage 
prévu à cet effet.

• Servez-vous toujours de matériel de montage 
intact et d'une taille correctement adaptée 
au disque diamant de coupe à sec que vous 
avez choisi.
Un matériel de montage approprié cale le disque 
diamant de coupe à sec et réduit le risque d'une 
rupture du disque diamant de coupe à sec de 
ce fait.

• Le diamètre extérieur et l'épaisseur de la 
pièce rapportée doivent coïncider avec les 
indications sur l'outil électrique.
Vous ne pouvez pas protéger ou contrôler les 
pièces rapportées mal dimensionnées.

• Les disques diamant de coupe à sec, de 
même que le matériel de montage (brides) 
ou les autres accessoires doivent être 
parfaitement appropriés à la broche de votre 
outil électrique. 
Les pièces rapportées qui ne sont pas 
parfaitement appropriées à la broche de l'outil 
électrique ne tournent pas correctement, sont 
soumises à de trop fortes vibrations et risquent 
de vous faire perdre le contrôle de l'appareil.

• Ne vous servez jamais de pièces rapportées 
endommagées. Assurez-vous que les pièces 
rapportées ne présentent pas de cassures et 
de fissures avant chaque utilisation. Vérifiez 
que l'outil électrique ou la pièce rapportée 
n'est pas endommagé(e) après une chute ou 
servez-vous d'une pièce rapportée intacte. 
Déplacez vous-même et les personnes 
séjournant à proximité hors de la zone de la 
pièce rapportée en rotation si vous devez 
contrôler la pièce rapportée montée ; faites 
tourner l'outil électrique une minute à sa 
vitesse maximale.
Les pièces rapportées endommagées cassent 
habituellement pendant la durée de ce test.
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• Vérifiez, avant de mettre l'appareil en circuit, 
que les disques diamant de coupe à sec ont 
été montés correctement et qu'ils tournent 
librement après le montage. Assurez-vous 
que les disques diamant de coupe à sec 
n'effleurent pas le capot de protection ou 
d'autres pièces.

• N'exposez jamais les outils électriques à la 
chaleur et au froid extrêmes.
La chaleur et / ou le froid extrême risquent 
de provoquer des dommages mécaniques et 
électriques.

• Laissez refroidir les pièces rapportées, 
fixations d'outil et autres pièces à proximité 
directe de la zone de travail après emploi.
Ne touchez pas les pièces étant donné que les 
appareils peuvent être brûlants après emploi ; 
attention au risque de blessures.

• Il est interdit de visser ou de river des 
plaques complémentaires ou d'autres pièces 
non spécifiques à MAKITA sur les carters du 
moteur, du réducteur et de protection ou sur 
les poignées.
Ils risqueraient d'endommager l'outil électrique et 
de provoquer des dysfonctionnements.

• Évitez tout bruit inutile.
• Respectez les consignes de sécurité et de 

travail des accessoires utilisés.

Recul et consignes de sécurité respectives
Le recul est la réaction subite due à une pièce 
rapportée, tel le disque diamant de coupe à sec, 
qui accroche ou dont la rotation est bloquée. 
L'accrochage ou le blocage provoque un arrêt 
abrupt de la pièce rapportée en rotation. Ceci a 
pour effet d'accélérer l'outil électrique de manière 
incontrôlée contre le sens de rotation de la pièce 
rapportée au niveau du blocage.
L'arête du disque diamant de coupe à sec entrant 
en contact avec la surface à traiter peut par 
exemple rester accroché ou se bloquer dans 
une fente de la surface à traiter et ceci risque 
d'arracher le disque diamant de coupe à sec ou 
de provoquer un recul. Le disque diamant de 
coupe à sec se dirige ensuite vers l'utilisateur 
ou loin de l'utilisateur, en fonction du sens de 
rotation du disque au niveau de l'emplacement 
du blocage. Les disques diamant de coupe à sec 
pourraient se rompre dans un tel cas.
Un recul est la conséquence d'un mauvais emploi 
ou d'une utilisation erronée de l'outil électrique. 
Vous pouvez éviter de provoquer un recul via les 
précautions appropriées décrites ci-après.

• Maintenez les deux poignées de l'outil 
électrique fermement lors de la mise en 
circuit et pendant le travail et amenez votre 
corps et vos bras sur une position qui vous 
permettra d'amortir les chocs en retour 
respectivement les couples antagonistes 
durant la montée en régime. Placez la 
machine toujours fermement sur ses deux 
roulettes contre le mur.
Les utilisateurs peuvent maîtriser les chocs 
en retour et les couples antagonistes via des 
précautions appropriées.

• Évitez un blocage du disque diamant 
de coupe à sec causé par une pression 
appliquée trop élevée et / ou une vitesse 
d'avance trop rapide. Renoncez aux coupes 
d'une profondeur excessive.
Une surcharge du disque diamant de coupe à 
sec augmente l'effort qu'il doit appliquer et la 
tendance au gauchissement ou au blocage, ainsi 
que la possibilité d'un recul s'y rapportant ou de 
la cassure de la meule.

• N'amenez jamais la main à proximité de 
pièces rapportées en rotation.
La pièce rapportée pourrait passer sur votre main 
en cas de recul.

• Évitez d'amener votre corps dans la zone de 
déplacement de l'outil électrique en cas de 
recul.
Le recul propulse l'outil électrique dans le sens 
contraire au mouvement du disque diamant de 
coupe à sec au niveau du blocage.

• Travaillez avec un maximum de précaution 
dans la zone des coins, arêtes vives etc. 
Évitez que la pièce rapportée rebondisse de 
la surface à usiner et se bloque.
La pièce rapportée en rotation a tendance à se 
bloquer au niveau des coins et des arêtes vives 
ou si elle rebondit. Ceci provoque une perte du 
contrôle de l'outil ou un recul.

• Renoncez à l'utilisation de lames de scie 
à chaîne ou dentées, ainsi qu'aux disques 
diamant de coupe à sec segmentés d'une 
hauteur des segments de plus de 10 mm.
Les pièces rapportées de ce type sont 
fréquemment à l'origine d'un recul ou de la perte 
du contrôle de l'outil électrique.

• Mettez l'appareil hors circuit, ne le bougez 
pas et patientez jusqu'à l'arrêt intégral du 
disque, si le disque diamant de coupe à sec 
est coincé ou si vous devez interrompre le 
travail. Ne tentez jamais, en prévention du 
risque d'un recul, de retirer le disque diamant 
de coupe à sec de la fente tant que le disque 
tourne encore.
Mettez-vous à la recherche de la cause du 
blocage et éliminez-la.
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• Ne remettez jamais l'outil électrique en circuit 
tant qu'il se trouve dans la pièce à usiner. 
Patientez jusqu'à ce que le disque diamant 
de coupe à sec tourne à nouveau à plein 
régime, avant de poursuivre le rainurage avec 
précaution.
Il se pourrait, au cas contraire, que le disque 
risque de rester accroché, de sauter hors de la 
pièce à usiner ou de provoquer un recul.

• Étayez les plaques ou les grandes pièces à 
usiner, afin de réduire le risque d'un recul 
causé par un disque diamant de coupe à sec 
coincé.
Les grandes pièces à usiner peuvent fléchir 
sous l'effet de leur propre poids. Étayer la pièce 
à usiner des deux côtés, donc à proximité de la 
coupe et de l'arête.

• Soyez particulièrement prudent lors de la 
« coupe de poches » dans des murs existants 
ou d'autres zones non visibles.
Le disque diamant de coupe à sec enfoncé peut 
provoquer un recul lors d'une coupe dans des 
conduites de gaz ou d'eau, des lignes électriques 
ou d'autres objets.

2.6.6 Service / Maintenance / 
Réparation

• Faites vérifier l'outil électrique après une 
chute ou l'action de l'humidité.
Un outil électrique endommagé est dangereux et 
inapte à assurer un fonctionnement fiable. Avant 
tout utilisation, faire contrôler l'outil électrique 
par notre antenne de service après-vente ou un 
service spécialisé agréé par MAKITA.

• Les réparations et travaux de maintenance 
sont réservés au domaine de compétence 
d'un service spécialisé agréé par MAKITA. 
MAKITA décline tout recours à sa responsabilité 
et sa garantie au cas contraire.

• S'assurer, si besoin est, de n'utiliser que 
des pièces de rechange et des accessoires 
d'origine MAKITA. 
Les pièces d’origine sont disponibles chez votre 
revendeur spécialisé autorisé. L'utilisation de 
pièces d'autres origines augmente le risque de 
dégradations de la machine et les accidents.

• Une maintenance régulière par MAKITA ou 
un service de maintenance et de réparation 
agréé par MAKITA est imposé. 
De nombreux accidents sont dus à des outils 
électriques mal entretenus.

2.6.7 Explication des pictogrammes 
sur la rainureuse diamant

La marque CE sur un produit signifie 
que celui-ci correspond à toutes les 
prescriptions européennes en vigueur 
et qu’il a été soumis à la procédure 
d’évaluation de la conformité stipulée.

Appareil de catégorie de protection II
La machine doit disposer d'isolations 
appropriées évitant que l'utilisateur 
puisse entrer en contact avec des pièces 
métalliques sous tension en cas de défaut. 
La machine est fournie sans conducteur de 
protection.

Éliminez les appareils hors d'usage 
dans le respect de l'environnement
Les appareils hors d'usage contiennent 
des matériaux importants pour le 
recyclage, qui doivent être intégrés à 
un système de recyclage. Il est interdit 
de jeter les batteries (accus / piles), 
lubrifiants et substances similaires dans 
l'environnement.
Veuillez remettre les appareils hors 
d'usage à des systèmes de collecte 
adéquats de ce fait.

Portez une protection acoustique !
Le niveau de pression acoustique 
évalué, typique A, de cet outil électrique 
en fonctionnement est supérieur à 85 
dB (A). Portez un casque de protection 
acoustique !

Porter un équipement de protection 
personnelle !

Lire le mode d'emploi !
Avant de commencer tout travail avec et 
sur la machine, veuillez lire attentivement 
le présent mode d’emploi, ainsi que les 
notices de sécurité et celles relatives aux 
risques et tenez-en compte.
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3 Données techniques
3.1 Données techniques

Modèle de rainureuse diamant SG150 SG181
Fabricant MAKITA INTERNATIONAL EUROPE LTD.
Tension de service (V / Hz) ~230 / 50 / 60
Puissance absorbée (watts) 1800 2150
Catégorie de protection  / II  / II
Vitesse de rotation (min-1) 7800 7200
Diamètre du disque (mm) 150 185
Épaisseur maximale du disque (mm) 3,5 3,5
Largeur de la rainure (mm) 7 – 35 9 – 43
Profondeur de la rainure (mm) 7 – 45 15 – 60
Poids (kg)

Machine 1) 5,6 5,6
Cloison de séparation 0,220 0,380

Régulation électronique de la vitesse oui oui
Mesure acoustique 2) K = 3 dB

LpA (pression acoustique) dB (A) 101 101
LwA (puissance acoustique) dB (A) 112 112

Vibrations mesurées : 3) K = 1,5 m / s2

Poignée avant (11)  1  m / s2 5,8 5,8
Poignée arrière (2)  1  m / s2 5,8 5,8

19) Poids sans la pièce rapportée et la conduite de raccordement.
20) Valeur mesurée pour les bruits déterminée conformément à la norme EN 60745. Porter une protection 

auditive !
21) Valeurs totales d'oscillation (somme vectorielle triaxiale) déterminée conformément à la norme EN 60745.

Les valeurs d'émission d'oscillation indiquée dans ce 
mode d'emploi sont mesurées selon un procédé de 
mesure conforme à la norme EN 60745 et peuvent 
servir à comparer les différents outils électriques 
entre-eux. Elles sont également appropriées à une 
estimation provisoire de l'amplitude d'oscillation.
Les valeurs d'émission d'oscillation indiquées 
correspondent essentiellement les applications 
d'un outil électrique. Une utilisation de l'outil 
électrique pour d'autres applications, avec des outils 
électriques divergents ou lors d'une maintenance 
insuffisante peut entraîner une augmentation 
sensible de l'amplitude d'oscillation sur la durée 
totale du travail. Une estimation précise des valeurs 
d'émission d'oscillation devrait également tenir 
compte des durées de déconnexion de l'appareil ou 
des durées de marche à vide. Ceci peut entraîner 
une réduction sensible de l'amplitude d'oscillation sur 
la durée totale du travail.

AVERTISSEMENT
Risques potentiels pour la santé dus aux vibrations

 � Des mesures supplémentaires sont à prévoir 
pour la protection de l'utilisateur, p. ex. le 
port de gants de protection antivibratils, une 
maintenance correcte de l'outil électrique et des 
pièces rapportées, le fait de tenir les mains au 
chaud et une bonne organisation des processus 
de travail.
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3.4 Pièces de la machine et de 
commande

(Voir figure  1 )

1 Interrupteur MARCHE / ARRÊT
2 Poignée
3 Rouleau arrière
4 Manchon de raccordement du tuyau du 

dépoussiéreur
5 Flèche du sens de rotation
6 Rondelle de pression
7 Vis hexagonale (filetage à gauche)
8 Disque diamant de coupe à sec
9 Capot de protection
10 Rouleau avant 
11 Poignée de devant
12 DEL verte
13 DEL rouge
� Sens de travail

3.5 Utilisation conforme à l'usage 
prévu

Les rainureuses diamant mentionnées dans ce mode 
d'emploi sont uniquement homologuées pour les 
coupes à sec dans des maçonneries (briques cuites, 
briques silico-calcaires, pierraille) et du béton. Il est 
interdit de les utiliser pour des coupes à eau et pour 
couper d'autres matériaux comme le métal, le verre, 
le bois etc.
• Respectez les dispositions applicables aux 

matériaux à traiter dans votre pays.
• L'utilisation des rainureuses diamant est 

uniquement admissible avec un dépoussiéreur 
prévu pour l'aspiration des poussières de pierre 
(p. ex. d'un dépoussiéreur spécial MAKITA).

AVERTISSEMENT
Risque de blessures dû à l'éclatement des disques 
diamant de coupe à sec (pièces projetées). 

 � Les disques diamant de coupe à sec sont 
conçus pour la coupe droite.
La coupe de courbes a pour effet de déformer le 
disque diamant de coupe à sec et de provoquer 
des fissures du noyau et des déchirures au 
niveau des segments.

• N'exposez pas les disques diamant de coupe à 
sec à une pression latérale.

• Ne vous servez jamais des disques diamant de 
coupe à sec pour un ponçage de décrassage.

3.2 Déclaration de conformité 
européenne

Par la présente, MAKITA déclare que la 
machine ci-après :

Désignation : Rainureuse diamant
Modèle / type : SG150, SG181

répond à toutes les dispositions imposées 
aux termes des directives européennes 

suivantes :
2006 / 42 / CE
2014 / 30 / UE
2011 / 65 / UE

La fabrication est réalisée en conformité avec 
les normes et spécifications suivantes :

EN 60745-1:2009+A11:2010
EN 60745-2-22:2011+A11:2013

EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013

Les documents techniques suivant la directive 
2006 / 42 / CE sont disponibles sur simple 

demande adressée à :
Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2,

3070 Kortenberg, Belgique

25 / 11 / 2016

Yasushi Fukaya
Gérant de société

Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2,
3070 Kortenberg, Belgique

3.3 Caractéristiques de la machine

Les machines sont dotées d'une électronique 
spécialement conçue pour leurs applications. Elle 
surveille la vitesse et aide, via les voyants rouge / vert 
(position 13 et 14, voir figure  1 ), à atteindre le pas 
de travail le plus favorable et donc les conditions de 
travail ménageant l’outil.

Indication optique
vert :  vitesse pour puissance de rainurage 

optimale
rouge : vitesse trop basse - arrêt

L'électronique prévient les surchauffes et déconnecte 
la machine si vous inobservez cet avertissement et 
continuez de faire pression sur la machine. Après 
l’arrêt, retirez le disque diamant de coupe à sec de la 
rainure. La machine peut redémarrer aussitôt.
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4 Avant de commencer le 
travail

Pour garantir un travail en toute sécurité avec 
la rainureuse diamant, veuillez suivre les points 
suivants impérativement avant chaque utilisation :
• Lire toutes les notices de sécurité et de danger 

de ce mode d’emploi.
• Porter des vêtements de protection, notamment 

un casque de protection, une protection faciale 
ou des lunettes de protection, des gants de 
protection et un tablier au besoin.

• La tension indiquée sur la plaque signalétique 
doit correspondre à celle de la prise au secteur.

• Contrôler la machine, la conduite de 
raccordement et le connecteur avant chaque 
emploi.

• Raccorder un dispositif d'aspiration des 
poussières approprié (p. ex. d'un dépoussiéreur 
spécial MAKITA).

AVERTISSEMENT
Risque de blessures dû à l'éclatement des disques 
diamant de coupe à sec.

 � Servez-vous uniquement de disques diamant de 
coupe à sec d'une vitesse de rotation admissible 
au moins aussi élevée que la vitesse de rotation 
à vide maximale de la rainureuse diamant 
et respecter les instructions de montage et 
d'utilisation du fabricant du disques diamant de 
coupe à sec.

• Utiliser seulement des disques diamant de 
coupe à sec recommandés par MAKITA pour le 
domaine d’application respectif.

• Utiliser seulement des disques diamant de coupe 
à sec homologués pour la double coupe.

• Observer les informations d'utilisation 
des disques diamant de coupe à sec (voir 
page 130).

• Respecter impérativement la dimension des 
disques diamant de coupe à sec. Le diamètre 
du trou doit coïncider avec le diamètre de l'arbre 
d'entraînement (Ø de 22,2 mm) sans le moindre 
jeu. 

• Il est interdit d’utiliser des pièces de réduction ou 
des adaptateurs pour le montage des disques 
diamant de coupe à sec.

• Avant de commencer à travailler, contrôler le 
logement impeccable et la fixation des disques 
diamant de coupe à sec.

5 Fonctionnement et 
commande

5.1 Monter ou remplacer le disque 
diamant de coupe à sec

Il est recommandé d'intervertir les disques diamant 
de coupe à sec des rainureuses diamant utilisées 
avec deux ou plusieurs disques en vue de garantir 
une usure uniforme des disques. Il est interdit de 
combiner les disques diamant de coupe à sec à 
usure irrégulière entre eux.
La rainureuse diamant fonctionne aussi avec un 
disque diamant de coupe à sec.

Montage et remplacement des disques 
diamant de coupe à sec des modèles :

•  2  Emboîter le premier disque diamant de coupe 
à sec (1) sur l'arbre d'entraînement (3).

•  3  Observer le sens de rotation des flèches sur 
le carter (6) et sur le disque diamant de coupe à 
sec (9).

•  2  Insérer les rondelles d'écartement (5) sur 
l'arbre d'entraînement (3) en fonction de la 
largeur de rainurage souhaitée.

•  2  Emboîter le second disque diamant de coupe 
à sec (1) sur l'arbre d'entraînement (3).

•  3  Observer le sens de rotation des flèches sur 
le carter (6) et sur le disque diamant de coupe à 
sec (9).
Cette étape de montage n'est pas nécessaire en 
cas d'emploi d'un seul disque diamant de coupe 
à sec.

•  2  Insérer toutes les rondelles d'écartement 
résiduelles (5) sur l'arbre d'entraînement (3). 
L'arbre d'entraînement (3) doit encore saillir 
de sorte à pouvoir centrer la rondelle de 
pression (2).

OBSERVATION
Le vide de forure de la rondelle de pression n'est 
pas centré.

•  2  /  3  Emboîter la rondelle de pression (2). Faire 
coïncider le filetage de l'arbre d'entraînement (3) 
avec le vide de forure de la rondelle de 
pression (2).

OBSERVATION
La vis hexagonale est dotée d'un filetage à gauche.
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•  2  /  3  Se servir de la vis hexagonale (4) pour 
visser la rondelle de pression (2) sur l'arbre 
d'entraînement (3) (filetage à gauche).

•  3  Serrer à bloc avec une clé à fourche d'une 
ouverture de 13 (8) (10 Nm), en maintenant la 
rondelle de pression (2) avec la clé à crochet (7).

• Contrôler le logement correct du disque diamant 
de coupe à sec. Les disques diamant de coupe à 
sec doivent être montés suivant la description ci-
dessus et tourner librement.

OBSERVATION
Pour autant que le disque diamant de coupe à sec 
ne soit fixé correctement, monter une rondelle 
d'écartement de 2 mm de plus sous la rondelle de 
pression.

AVERTISSEMENT
Risque de blessures dû à l'éclatement du disque 
diamant de coupe à sec (pièces projetées) 
causé par des disques diamant de coupe à sec 
endommagés, ovalisés ou vibrants.

 � Éloigner les disques diamant de coupe à sec 
durant la course d'essai de la machine et veiller 
à ne pas entrer en contact avec eux ou à les 
toucher.
Remplacer immédiatement les disques diamant 
de coupe à sec endommagés, ovalisés ou 
vibrants.

• Effectuer une course d'essai d'au moins 
30 secondes sans charge.

5.2 Régler la profondeur de coupe

•  4  /  5  Desserrer l'écrou hexagonal (1) du capot 
de protection (2) à l'aide d'une clé à fourche d'une 
ouverture de 13.

•  4  /  5  Régler la profondeur de rainurage (3) en 
tournant le capot de protection (2).

•  4  /  5  Serrer l'écrou hexagonal (1) à bloc.

5.3 Raccordement du dispositif 
d'aspiration des poussières

• Contrôler le fonctionnement impeccable du 
dépoussiéreur.

•  6  Emboîter le tuyau du dépoussiéreur (3) 
fermement sur le manchon (2) du capot de 
protection (1).

OBSERVATION
Le manchon (2) convient au tuyau d'aspiration (3) 
d'un dépoussiéreur spécial MAKITA.
 6  L'emboîtement du tuyau d'aspiration (3) sur le 
manchon (2) de la rainureuse diamant impose de 
faire usage de force en l'état froid.

5.4 Mise en circuit de la rainureuse 
diamant et rainurage

•  7  Maintenir toujours la rainureuse diamant avec 
les deux mains au niveau des poignées (2) / (6).

•  7  Placer le rouleau avant (1) contre le mur – les 
disques diamant de coupe à sec ne doivent pas 
entrer en contact avec le mur.

•  7  Mettre la rainureuse diamant en circuit via 
l'actionnement de l'interrupteur (5) et patienter 
jusqu'à l'atteinte de la vitesse de travail – la diode 
verte (3) brille.

•  7  Introduire les disques diamant de coupe à sec 
uniformément dans le mur – la diode verte (3) ne 
doit pas s'éteindre.

•  7  Déplacer la rainureuse diamant dans le sens 
de la rainure prévue dès que le rouleau arrière (7) 
entre en contact avec le mur.

•  1  /  7  Sens de déplacement � de la rainureuse 
diamant.

ATTENTION
Les disques diamant de coupe à sec peuvent 
s’émousser ou être détruits par une surchauffe. 
L'affûtage d'un disque diamant de coupe à sec 
surchauffé (bleu car oxydé) est théoriquement 
impossible.

 � La vitesse d'avance ne saurait être plus élevée 
que la vitesse de meulage du disque diamant de 
coupe à sec. Il est important, de ce fait, de ne 
pas exercer une pression trop forte sur le disque 
diamant de coupe à sec et d'éviter qu'il ne se 
bloque.
Observer les informations d'utilisation 
des disques diamant de coupe à sec (voir 
page 130).

 7  La diode rouge (4) brille si l'avance est trop rapide. 
Réduire immédiatement la vitesse d'avance jusqu’à 
ce que la diode verte (3) brille à nouveau.

L'électronique prévient les surchauffes et déconnecte 
la machine si vous inobservez cet avertissement et 
continuez de faire pression sur la machine.
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•  8  Ebrécher l'âme dans le mur avec un outil 
approprié.

OBSERVATION
L'affûtage de disques diamant de coupe à sec 
émoussés est possible à l'aide de matériaux 
appropriés, si besoin est.
Observer les informations d'utilisation des disques 
diamant de coupe à sec (voir page 130).

6 Nettoyage

DANGER
Risque de blessure par électrocution.

 � Retirer le connecteur de la prise au secteur 
avant de travailler sur la rainureuse diamant !

Nettoyez la machine après chaque travail de 
rainurage. 
• Nettoyer la machine avec soin et souffler à l’air 

sous pression.
• Veiller à ce que les manches soient secs et 

exempts de graisse.

7 Maintenance

DANGER
Risque de blessure par électrocution.

 � Retirer le connecteur de la prise au secteur 
avant de travailler sur la rainureuse diamant !

La maintenance de la rainureuse diamant 
est prescrite au moins une fois par an. Une 
maintenance est également nécessaire après 
l'usure des balais de charbon.
Seule la société MAKITA est autorisée à déléguer 
des entreprises de maintenance et de réparation 
agréées à l'entretien de la machine. Il est impératif 
de veiller, dans ce contexte, à n'utiliser que des 
pièces d'origine MAKITA et des accessoires d'origine 
MAKITA.

DANGER
Risque de blessures dû à un effet de retour 
incontrôlé de la rainureuse diamant provoqué 
par l'inclinaison de la rainureuse diamant dans la 
rainure.

 � Patienter toujours jusqu'à l'immobilisation 
intégrale des disques diamant de coupe à sec 
avant de retirer la rainureuse diamant de la 
rainure.

L’opération de rainurage peut alors être commencée 
et se poursuivre comme décrit ci-dessus (voir 
« chap. 5.4 Mise en circuit de la rainureuse diamant 
et rainurage »).

OBSERVATION
La rainureuse diamant se débranche également, si 
le disque diamant de coupe à sec ne dispose pas 
d'une puissance de coupe suffisante. Contrôlez 
toujours, dans un tel cas, d'avoir choisi le disque 
diamant de coupe à sec correct et approprié au 
domaine d'utilisation correspondant.
Observer les informations d'utilisation des disques 
diamant de coupe à sec (voir page 130).

5.5 Fin du rainurage

DANGER
Risque de blessures dû à un effet de retour 
incontrôlé de la rainureuse diamant provoqué 
par l'inclinaison de la rainureuse diamant dans la 
rainure.

 � Patienter toujours jusqu'à l'immobilisation 
intégrale des disques diamant de coupe à sec 
avant de retirer la rainureuse diamant de la 
rainure.

•  7  Mettre la rainureuse diamant hors circuit 
via l'interrupteur (5) et patienter jusqu'à 
l'immobilisation des disques diamant de coupe 
à sec avant de la retirer de la rainure et de la 
déposer.

ATTENTION
Risque de rupture des disques diamant de coupe 
à sec !

 � Ne jamais se servir des disques diamant de 
coupe à sec pour ébrécher l'âme.
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8 Manipulation des disques 
diamant de coupe à sec

• Stocker, manipuler et mettre en place les disques 
à tronçonner conformément aux instructions du 
fabricant.

• Segments diamantés trop tendres :
 � les disques diamant de coupe à sec s'usent 

trop rapidement lors d'une sollicitation très 
élevée.
Remède: Le matériau à usiner exige des 
disques diamant de coupe à sec d'un alliage 
plus dur.

• Segments diamantés trop durs :
 � Les grains de diamant s'émoussent et ne 

s'ébrèchent pas de l'alliage. Les disques 
diamant de coupe à sec n'apportent plus la 
puissance de coupe nécessaire.
Remède: Le matériau à usiner exige des 
disques diamant de coupe à sec d'un alliage 
plus tendre.

• Si la puissance de coupe n'est plus suffisante 
(visible du fait de la production de fortes 
étincelles), réaffûter les disques diamant de 
coupe à sec sur un matériau abrasif, tel le grès 
par exemple, sur plusieurs étapes.

• Travailler sans pression – le poids de la machine 
suffit. Une pression plus élevée accroît l'usure.

• Une pression de coupe excessive peut provoquer 
une fatigue du matériau du métal-support et la 
formation de fissures par conséquent. Assurez-
vous que les disques diamant de coupe à sec 
sont exempts de fissures avant l'utilisation.

• Les disques diamant de coupe à sec sont conçus 
pour la coupe droite. La coupe de courbes a 
pour effet de déformer la lame et de provoquer 
des fissures du noyau et des déchirures au 
niveau des segments (voir « chap. 3.5 Utilisation 
conforme à l’usage prévu ») – risque de 
blessures !

• Patienter jusqu'à l'atteinte de la vitesse de travail 
– la diode verte (3) brille – avant d'introduire la 
rainureuse diamant dans le mur.

• Après une coupe d'une durée d'env. 2 minutes, 
faire fonctionner la machine pendant 
10 secondes à vide pour refroidir les disques 
diamant de coupe à sec.

9 Mise au rebut

Remettez l'appareil et son conditionnement 
à un poste de recyclage dans le respect 
des dispositions légales de protection de 
l'environnement valables dans votre pays.
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=Em<;Er�(��� '����1"� ��6#�"���*"����#+ ���1�&"-"&#�
�"' � ��6��"������2��-���*�&�� -���� ��6��"��"�* *"��"�
 +��'"�'"�$��=Em<;Er

NAPOMENA
E$ �*�&"'"���"�+� p"�2"��#/ ���2"�&����'"�
* - �&"��#p�����2"�&"��*�&"'"���"�5��2"�������
�"$ ������$�&#p���r�¤�� '���#p"&#�+� -&������&�����
��� *"1�"�����+�"-�#�*�&"'"���#�+� p#�2"��#/ �
��2"�&��2"� *6 -"�"&#���+ *�#p&��+��'&���r
( !�#&����"+ '���� ��#$ -"�&#�*�&"'"����'�
+� p"'"�2"��#/ ���2"�&��¡-�*�����"��%#�W\\¢r

!@!� �¨�¡���������¦����¸�������

OPASNOST
�+"�� ��� *� 2�&�*"�21 6���$ ��� ���"� 6�
+ -�"�� 6�#*"�"�*�&"'"�����5��2���#2� $ -"� �
*�5 �'��"�&�'�*�&"'"�����5��2��#�+� ��2#�5��2"�&"r

 � ¤-�&�$�+��p�$"&���*"����*�&"'"�����+� p��2"�
�#/ ���2"�&��#�+ �+#� ����2"#��"-���"���$�2"��'�
�2-"*����*�&"'"���#�5��2#��2�+� ��2"�5��2"�&"r

•  7 �<�$�&#p����*�&"'"���#�5��2#��"�+��$�*"p#�¡V¢��"�
��$�$"*"����*�&"'"�����+� p��2"��#/ ���2"�&��#�
+ �+#� ����2"#��"-����2-"*����&���� *� ±���r

OPREZ
�+"�� ��� *�+#%"�&"�*�&"'"����/�+� p"�2"��#/ �
��2"�&�£

 � ^�&"'"��� '�+� p '�2"��#/ ���2"�&����$"*"�
����21�&"&�����+����2"���*� r

•  8 �(��$�"*��'�"�"� '��21�&�����+����2"���*� �#�
2�*#r

NAPOMENA
;#+��*�&"'"�����+� p��2"��#/ ���2"�&��' 6#�
���+ �+ ���1���"$�"*� ��" !������+��$�"*��'�
'"����&"� 'r
( !�#&����"+ '���� ��#$ -"�&#�*�&"'"����'�
+� p"'"�2"��#/ ���2"�&��¡-�*�����"��%#�W\\¢r
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8 ®¦��¨���������m�����m�
�§���m������¦����������

• ^�&"'"�����+� p��2"��#/ ���2"�&��#-�&�$�
#+ ���1�&"-"&�����p#-"&���+��'"�#+#�"'"�
+� �2- �"p"r

• (��'�$"���*�&"'"�������6'�����
 � ^�&"'"�����+� p��2"��#/ ���2"�&��+��1�2 �

���/"1"&#�#2�-�� �-�� $�#p����$�*"�&"r
«�§�����������¥§�m���³"�'"����&"��$ &��
���1"� 1�"*����+ ���1����#�*�&"'"�����+� p��
2"��#/ ���2"�&�����-���'�-�2 'r

• (���-�*��*�&"'"�������6'�����
 � ^�&"'"���"�2��"� �#+�&#&#�������2�"2���2�-�2"r�

^�&"'"�����+� p��2"��#/ ���2"�&��-�!��
��'"&#���$"$"-�#p�����2"�&"r
«�§�����������¥§�m���³"�'"����&"��$ &��
���1"� 1�"*����+ ���1����#�*�&"'"�����+� p��
2"��#/ ���2"�&����'�$!�'�-�2 'r

• m *�6#1��$"�#p��"���2"�&"�¡+��+ 2�"&�����+ �
��"±� '���-"�"�&#���$��¢�* *"�� ��" !������
*�&"'"�����+� p��2"��#/ ���2"�&��#�"1�"2�-� '�
'"����&"�#���+�r�+&�!p��&"$#�����$ ��$ ���2 -"r

• s"*����1�2�+�����$"�9�* - �&�"�&����±��"���� &"r�
(��-���$��+�����"$�#2� $#&��-����/"1"�&�r

• (��-���$���"$���2"�&"�' ±��* -�����* �2"' �"�
'"����&"�"�1"2��/�'��"�"��"���'����* ���-"�"�&"�
+#$ ���"r�(��&��#+ �"1�� ��6#�"&���*"���'"�
+#$ ���"�#�*�&"'"��� &�+� p��2"��#/ ���2"�&�r

• ^�&"'"�����+� p��2"��#/ ���2"�&��$ ����#��"���
�#�2"�ravan���2r�s�2"�&�'�$��-#�&"����+� p"�
*�5 �'��"����"��"&#�+#$ �����#�&�26����� 1�����
��6'��"�"�¡-�*�� ( 6�r�ZrV��"'&���$"�#+ �"1"�¢�
– ��������������§����\.

• ^�&"'"���"�5��2"����1"�"�1�����#� �����#�2�*���$�
$"*"�+ ���6����"*���1� &� $���"&"�9�2����"�o�^�
±"�#�&�%"�¡Z¢����1"�2"�-�&������r

• �"$ �� $ �[�'��#�����2"�&"���� &�1�����1" �
�"*����W`���$#�*��#�+�"2� '�/ *#�$"$ �1��
���*�&"'"�����+� p��2"��#/ ���2"�&��' 6���
 /�"*���r

9 ¥�����¨����

³1�������#���"&����&�6 - �+"$��"�&��
#��$�"*#��� *��*1"'"� ��$ � !$ '�
��%�$���"�&#�$ &��-"±��#�-"! &�2�'�&�r
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VIGYÁZAT
A „VIGYÁZAT�� �G"��5��G�6����$ %$02"��"�/.-&"�
5���"�5�6G��'����'��G��$�$H-��$�2�J1���$H��G��
-"6G�$H2�+����������J���J��$�������-��"�G"6��$0� $�
történhetnek.

 � �2�"��G.��'#�"�&"�"�'�65���������J2$�*J��$���"�
5��G�6����$ %$02"����/0�.�0�0/ 2r

MEGJEGYZÉS
A „MEGJEGYZÉS” alkalmazási javaslatokat és 
��6.�����++�$���"*�N���$r

2 Biztonsági utasítások

FIGYELMEZTETÉS
��-"��"����"2�H��2���1�2� ��06��#�"�.�0���J��
útmutatást.
¥"��2�$�����'��"��&"�1����M�G ���J���J��$���
szenvedhet.
ò������m�¿����÷������¥�������¿��¦���������´��
½�m¦����������÷¨ì¥�§���§��§m���������@
E�1�2� ��06��#�"�.�0� $1"��/"�2�0��� ���$�� ' ��
berendezés” kifejezés hálózatról (hálózati kábellel) 
J��"$$#'#�0� ��"��¡/0�A2"���$01����J�$��¢��2�'����
elektromos berendezésekre vonatkozik.

�@�� Munkahely biztonsága

a) u�m¦����÷�������´�����������������´���ù§�
m�¿¨�§�¿��¨�@
A rendetlenség vagy a nem megvilágított 
munkatér balesetet okozhat.

b) Ne dolgozzon az elektromos berendezéssel 
��¥¥����¨���´§�����÷�������¥��Y�´¿���ì�
¸�§���´���Y�¿�����¨�¿���������÷��§´¥��@
Az elektromos berendezések szikrákat 
UK['KVQKP�
Z']P
Z
LM[U
SZwY
Z
wÅaÆPKU

meggyújthatják.

c) þ�����§����÷�¥���¿����������´���¿�´¥�
személyeket tartson távol az elektromos 
¥�������´��ì§@
Ha a készülék irányt változtat, elveszítheti felette 
az uralmát.

1 Néhány szó a kezelési 
útmutatóról

Ez az útmutató tartalmazza a gyémántmaró 
biztonságos kezelésével kapcsolatos minden fontos 
információt.
Ebben a kezelési útmutatóban a gyémántmarót 
 $J�2��J$��-"6G� 6J+���J-�������'�.�&�$r

Utalás az ábrákra
A kezelési útmutató elején található ábrákra a 
szövegben ilyen   1  jelzéssel utalunk (itt például 
az 1. számú ábrára utalunk).

�@�� Fontos információk

Olvassa el a kezelési útmutatót
E�$J�2��J$$���J��"�$J�2��J$���-J62����'��*���
'#�$0�"��������"�"+ �"�� �-"��"����J���"���"�1��
ezt a kezelési útmutatót, valamint a biztonsági és 
-��2J�G�$$���$"+%� �"� ��#�"�.�0� $"�r

Ezt a kezelési útmutatót mindig tartsa a 
�´��ÿ§´��´§@

²���§������¿��´§�����������h�´�����¨´�ì�
��ë�ìm������\

�@�� A kezelési útmutatóban használt 
��§÷§´���

VESZÉLY
A „VESZÉLY�� �G"��5��G�6����$ %$02"��"�/.-&"�5���
a figyelmet, melynek következtében közvetlen halál 
-"6G��M�G ���������J���J���H��J��$r

 � �2�"��G.��'#�"�&"�"�'�65���������J2$�*J��$���"�
5��G�6����-��2J�G���/0�.�0�0/ 2r

FIGYELMEZTETÉS
A „FIGYELMEZTETÉS�� �G"��5��G�6����
$ %$02"��"�/.-&"�5���"�5�6G��'����'��G��$�
következtében esetleg halál vagy súlyos testi 
�J���J���H��J�/��r

 � �2�"��G.��'#�"�&"�"�'�65���������J2$�*J��$���"�
5��G�6����$ %$02"����/0�.�0�0/ 2r
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�@�� Elektromos biztonság

a) Az elektromos berendezés 
����§����ù�¦¿ù�������§§������������§§���
���������¥�@�u�����§����ù����mm�§����
mù������m����¥���mù��������@�
²´�ì¸÷§��§´���§��§§�������§�����m���
¥�������´�����§��¿�ÿ������������§����
���§����ù�¦¿ù���@
(
QK'
'tFMIcUMUU
\IZUVZPMat
WI
Za
]VVKIaPKFÅ

PMQQKPUM[
\IÆPPKQU]
Za
O[Z'ÇUWISKIaWVY

kockázatát.

b) u�����´¨�§����´�����������¸÷§��§��
¸�§ÿ§�������Y�m�����´§��¦§���÷¨�����Y�
¸ë�ì���������Y��ë���§�������´��
�ë�ì�����´�������@
ÈZ
UKIUK
qÆVFKVSK
SZQ�
Za
KVKPU[M'MI
O[Z'ÇUWI

kockázata nagyobb.

c) Az elektromos berendezéseket tartsa távol 
��ì�ì§�¨�¿�����¨���´¿�ì§@
Ha víz jut be egy elektromos berendezésbe, az 
QÆSKV]
Za
O[Z'ÇUWI
PM\POaZUOU�

d) ¯��������§�������¥�§���������§���´�´�ì§�
�§�´�ì�mù���q�����§�����m���¥�������´���
�������§�¸�¿¨�����§§�����¨�¿����������¸�§Y�
vagy a csatlakozót ne annál fogva húzza ki 
�����������¥ù§@�u���¥�§�����������¨�§��ì�ì§Y�
�§���ù§Y�´§������¿´§����ì§�¨�¿�����´��ÿ§´��
m��¿ù��§����´�����ì§@
(
IW[ÇVU
SZwY
ÆIIaKwZRZVYMFMUU
PORKV
']ZUU

nagyobb az áramütésveszély.

e) Ha egy elektromos berendezéssel a 
���¥��¥�����§¿����Y�������������§����
������¥¥��ù���¥�§��������§���Y��m����
�ÿ§���ÿ§������������§��§m��@
(a
]VYKQ
qZdUZ
_MIIaZRRcUt
PORKVKPPKV
\IÆPPKQU]

az áramütés kockázatát.

f) þ������§�����m���¥�������´���m¦�����
���¨����÷�������¥���më�÷������Y�
������§������¥����m¨´�ì�������§ù�@
Ezzel (aminek kioldóárama legfeljebb 10 mA) 
\IÆPPKQU]
Za
O[Z'ÇUWI
PM\POaZUOU�

�@�� Személyek biztonsága

a) ��¿����ù¨����Y�¸�¿��§��������Y��m��������§�
és ésszel dolgozzon az elektromos 
¥�������´���§@�¯��������§�����§�����m���
¥�������´��Y�����§m��Y���¥��ù������Y�
�§����§�¨�¿��¿�ù¿����������������§�����§§@
Ha az elektromos berendezés használata 
során egy pillanatra nem figyel oda, az valós 
sérüléseket okozhat.

b) s����¿�¨���§��������m´§���¨´�ì¸�§�����§´���´��
��¨´�ì���mÿ¨�¿��@
ÈZ
MVYZQ
SWFÅqKVIaK[KVWIU
]I
S]IKV�
']QU
Z

LM[SWFÅ'ZIaP�
UZLZFt
UZVLX
R]aUMQIOw]
\]LÅ�

SWFÅI]IZP
SZwY
qÇVSWFÅ�
ZPPM[
Ka
Za
KVKPU[M'MI

RK[KQFKaWI
UcL`IOUtV
WI
ZVPZV'ZaOIOUtV
qÇwwÅKQ

\IÆPPKQU]
Z
IW[ÇVWIKP
PM\POaZUOU�

c) Akaratlanul ne helyezze üzembe a 
�´��ÿ§´���@�~�ì�ì��÷��m�¿����ù§Y���¿�����
�§�����m���¥�������´�����¨���������§¨�Y�
m��§ì�����������§ù������´��_�̈ �¿��������¦����
����§���������Y�¸�§¨�����¨�¿�����§§����@
ÈZ
Za
KVKPU[M'MI
RK[KQFKaWI
IaOVVcUOIZ
PÆaRKQ

az ujját a kapcsolón tartja, vagy a készüléket 
bekapcsolva a hálózathoz csatlakoztatja, az 
balesetet okozhat.

d) Az elektromos berendezés bekapcsolása 
�§ì�����¨�§������§���¥��§§��ù�������m�����¨�¿��
���¨���¦§������@
(
PWIaÇVWP
qM[wt
ZVPZU[WIaK]RKQ
VWSÅ
IaK[IaO'

vagy kulcs sérüléseket okozhat.

e) u�����´������������������§�����§����¥��@�
~���������������ù§Y���¿��¥���������§§���Y�
´��m����¿��������m�¿�����¿����½§���@
Így váratlan helyzetekben jobban tudja irányítani 
az elektromos berendezést.

f) s�¿¸�§�§ì��¦���������������@��ì��¦���
¨�¿��´���������§�¿������÷�@�u������Y�
�¦������´��������ë�´�����������¨�§���m��¿ù�
�§����´�����ì§@
A laza ruhát, ékszert vagy hosszú hajat a mozgó 
alkatrészek elkaphatják.

g) þ�����´��ÿ§´��������§���¨ù�´��h¸�§¸�¿ù�
¥�������´���������¸�§�§����������§��Y�
������¿�ì�ì��÷��m�¿����ù§Y���¿���������
����§����������´����§�������§��§m����@
ÈZ
LM[KVIacStU
_ZIaQOV�
Za
\IÆPPKQU_KU]
Z
LM[

által okozott veszélyeket.

�@�� A villamos kéziszerszám 
használata és kezelése

a) ¯�������§����½§����´��ÿ§´���@�s¦���������
��m�¿¸�§�§ì��§�����m���¥�������´���
������§��@
(a
]VVKIaPKFÅ
KVKPU[M'MI
RK[KQFKaWIIKV

jobban és biztosabban dolgozhat a megadott 
teljesítménytartományban.

b) ¯��������§�����´�ÿ§��������§ù¨�§������§���ì�
�§�����m���¥�������´��@
Veszélyt okoz és meg kell javítani azt az 
elektromos berendezést, amit már nem lehet be- 
vagy kikapcsolni.
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c) s��§ì������´��ÿ§´����¥��§§����Y�����§������
félreteszi vagy a tartozék alkatrészeit 
§�����´§�Y��½�������������§����ù����
���������¥ù§�´��_�̈ �¿��¨�§������§�����
���¦m¦§�����@
Ezek a biztonsági intézkedések 
megakadályozzák, hogy az elektromos 
berendezést akaratlanul elindítsa.

d) A nem használt elektromos berendezéseket 
�������¿���������§��§���m������¸´����ì�
��§���@�u��´��ÿ§´���������¿������§����
�m¥��������������§��Y������������m���m�����
¨�¿������������¦��������������m��§¨�������§@
Az elektromos berendezések veszélyesek, 
amikor azokat tapasztalatlan személyek 
használják.

e) Az elektromos berendezéseket gondosan 
���§��@�º§§��ì�����Y���¿����m��¿ù�
�§����´�������¸�¿����§��¦§�më�÷�����´��
��m�����¦§���Y��§§��¨����¿��¨�����h���÷�÷���
¨�¿���´�ÿ§���§����´����Y��m�������§�����m���
¥�������´��më�÷�´�´��m�¿�����§������@�
u��´��ÿ§´��������§�����§ì������´�ÿ§��
�§����´���������¨��������m�¿@
Sok baleset keletkezik a rosszul karbantartott 
elektromos berendezések miatt.

f) A vágószerszámokat tartsa élesen és 
�������@
A gondosan karbantartott, éles vágószerszámok 
PKSKIKRRIaK[
IaM[`VQZP
RK
WI
PÆQQYKRR
ÅPKU

kezelni.

g) u���§�����m���¥�������´��Y���������´�����
´�����������m�����¥@����½�m¦�����������
m�¿¸�§�§ì���������§��@�ºm�§§����¨�¿���
¸�¿��§�m¥����m¦����÷�ÿ§m´�������´�����
�§¨´¿����ì���¨´�����´¿����@
Veszélyes helyzetekhez vezethet, ha az 
elektromos berendezéseket a tervezett 
ZVPZV'ZaOIMPUtV
KVUW[Å
\WVMP[Z
_ZIaQOVdZ�

�@!� Szerviz

a) Elektromos berendezését csak képzett 
szakemberrel és csak eredeti pótalkatrészek 
������§���¨�§���¨�������@
Ezzel garantálhatja, hogy az biztonságos 
maradjon.

�@#� u�¿´������§§�m�ì�¥�������¿��
utasítások

�@#@��u�����§ì���m´§������§�
������§������÷¨���§m´����

• 16 év alatti személyek a gépet nem 
������§������@

• u�����§ì���m´§�����§�¿����������¥�����
����§´���½�m¦���ù������§m�¨�§@

�@#@��Munkahely biztonsága

• x���ù¸�§��¥��¨�¿����§ì����´����������������
¸�§�§ì��������¦��ù§Y�´���´���ì§�¨�¿���§§��´����
´���´�¨����ì�´¿�ì§@

• �������������m¦������ÿ§��������÷�´����
m÷¿÷�����@
A nem biztosított munkaterületek 
veszélyeztethetik Önt és más személyeket.

• ��¿��§���������§��´�������������mhY�¨��h�´��
¿��¨����´�����@�u����������§§��ù¨����´����
¸�§�¦����������������§����m�¿¸�§�§ì�
�����ì����÷�÷���Y�¨�¿���´��������§���
�§����ù�������¿���¿���´¿´�@
Az elektromos vezetékek érintése tüzet és 
áramütést okozhat. A gázvezeték sérülése 
robbanást okozhat. A vízvezetékbe behatolás 
anyagi kárt vagy elektromos áramütést okoz.

• ¯��������§�������§�����m���¥�������´���
´¿���ì��������÷��§´¥��@
A szikrák meggyújthatják ezeket az anyagokat.

• v��ÿ§����§Y���¿������¥�§¥���m������m´§����
�§¥���§�����@
A kábelben elesés súlyos sérüléseket okozhat.

• �������������m¦�������¥��@
A befogószerkezetekkel vagy satuval 
biztosabban lehet megtartani a munkadarabot, 
mint a kezével.

• ¯����¿���Y���¿����m¦���¨´¿�´����§�´��
÷����¿�ë§�÷�������@
?a
`wYZQ]I
PÆQQYKQ
'KwwY`VVZF_ZU�

• ������§���´¿��¥���¿������������
����§´¿�´¿���§�¨�¿ì¥�¨����´��ì§�´��
���§§ì����´��ì§@
(
LM[PWLaÅFWI
WI
Z
\IÆPPKQU
VOUOI]
S]IaMQYMP

veszélyt okoznak.
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• v�����§���������¿´���´¿´��Y�
�§§��¿����������ù����¨�§�������Y�§´¿½���
m�¿¥���¿��´������´��_�̈ �¿����������������
����§��������¿��¥ù§�����m��ù����Y�m�������
ù§�m�����§m½�¸���´�Y��´�����¸�¸����Y���¨�����
����¿���´��¸´m��@
Azbeszttartalmú anyagokat csak szakemberek 
dolgozhatnak fel.

 � ÊK_KUÅVKw
_ZIaQOVdMQ
Za
ZQYZw_Ma
ZVPZV'ZI

LM[KVIacSOIU
#LV�
Z
6(789(
PÇVÆQVKwKI

portalanító készülékét).

 � ËMQFMIPMFdMQ
Z
'`QPZ_KVY
dt
IaKVVÅaWIW[ÅV�
 � Érdemes a (DIN EN 149:2001 szerinti) P2 

]VV�
f<
IaÌ[ÅMIaUOVYRZ
UZ[UMat
VWwaWISWFÅ

maszkot viselni.

Tartsa be a feldolgozandó anyagokra vonatkozó 
M[IaOwMI
KVÅc[OIMPZU�

�@#@��Elektromos biztonság

• s������������§����§ì����§§��ì�����Y���¿��
����§�����m���¥�������´�Y�������§����ù�
¨����´��´�����¦¿ù���m��´�ÿ§�h�@
(
IW[ÇVU
PWIaÇVWP
SKIaWVYKI�
WI
UÆRRW
QK'

üzembiztos.

• ²�¿���¸�¿��§�m¥������§ù�����¸���ÿ§��´¿��\�
Az áramforrás feszültsége egyezzen meg 
����§�����m���¥�������´�����¦���¥§�����
������§ì���������§@

• Ha az elektromos berendezést mobil 
���m¸��������ù§�j¿�����������ù§l�më�÷�����Y�
¥�������§��������§�����m´��¨����´����¨�¿��
��m���§§�m�ì�¨���§���´����§��������@

• ¯��������§������´�ÿ§����¥�§§�§������§���ì�
�§�����m���¥�������´��@�¯��´�������m�¿�
a sérült kábelt és húzza ki a hálózati 
����§����ù�Y��������¥�§�m¦���¨´¿�´���÷�¥���
m�¿�´�ÿ§@
A sérült kábel miatt nagyobb az áramütés 
veszélye.

• Ã������¿´����§�����m´��¸�§¨´��§´����
m�¿¸�§�§ìY�§�¿�§�¥¥��Y!�mm2 érvastagságú 
������¥¥��ù��¥�§�����������§���@�v�¥�§��¥�
������§��������´��m����¿���§��������������§��
����¥�§�@
(
qKVUKPK[U
PORKV
K[ÅIKQ
qKV'KVKwKF_KU
WI

meggyulladhat.

• Kifúvással rendszeresen tisztítsa és 
szárítsa meg az elektromos berendezés 
���§§ì����ì����§�����@�}�mm������������
�¦¿�������¨���½�ù��¨�¿���¿�´¥����¿������
�����§§ì����ì����§����¥�@�¯����������§����
���§§ì����ì����§������@
A ventilátor beszívja a port a házba és a nagy 
'KQQY]IWwÌ
ÆIIaKwYÌVU
qW'LM[
KVKPU[M'MI

veszélyeket okozhat.

• u��ÿ§�ì��§�����m�¿��������¨�����j�§@�
����§ù�����¸���ÿ§��´¿���¿��������Y�
elektrosztatikus kisülések) automatikusan 
§�������§�����������§�����m���¥�������´��@
Ilyen esetben az elektromos berendezést 
kapcsolja ki, majd vissza.

• ¯��������§����¸�§�´������ë�ì����¿���
�¿´��§ì��������m��@
(
Sca
SZwY
KwYWR
qMVYWPMQY
_ÌUÅZQYZwMP

használata elektromos áramütést okozhat.

�@#@��Személyek biztonsága

• ²���§�������m´§���¨´�ì¸�§�����§´���´����
m¦���¨´¿�´�����§�����ì§�¸ÿ¿¿ì���������§���
����§�¥¥�����q

u��¨´�ìY����m¨´�ì�¨�¿��
¨´�ì���mÿ¨�¿Y�¨´�ì������´��
�ÿ§÷�§�¿����÷�´��
iWFÅI]IZPPZV
WI
-IaK'ÇSKwwKV
SZwY

Z[\SWFÅSKV�
IaÇPIWw
KIKUWQ
KwY

PÆUWQQYKV
SWFdK
'ZwOU
Z
IaWU[KLÇVÅ

[WIaKPUÅV�
þ�§§��¨´�ì
6`QPZSWwaWI
PÆaRKQ
KaKQ
KVKPU[M'MI

RK[KQFKaWI[K
dKVVK'aÅ
(
IXVYMaOIX

hangnyomásszint 85 dB (A) felett van.
Ha sokáig hangos zajnak van kitéve, a 
hallása károsodhat ill. elveszítheti azt.
®��¿´���§§���¨´�ì�������ë
2,5 m / s2
qKVKUU]�
(
#D)
P]MVFOI]
W[UWPÌ

kar-kéz rezgések esetén érdemes 
[KawWI
KVVKQ
SWFÅ
PKIaUYÌPKU
S]IKVQ]�
Ã�½�����§§ù�¥�������¿�����ì

���¨´�ìm����Y�����h�´�����¨´�ì�
��ë�ìm�����¨�¿��§´¿�´�¨´�ì�
maszk
A legfinomabb ásványi porok 
belélegzése veszélyeztetheti 
az egészségét. Érdemes a 
(DIN EN 149:2001 szerinti) P2 ill. P3 
IaÌ[ÅMIaUOVYRZ
UZ[UMat
VWwaWISWFÅ

maszkot viselni.
A szárazon vágó gyémánttárcsákkal 
végzett munka egy csiszolási 
KVdO[OI�
Z']
PÆaRKQ
Z
VKwq]QM'ZRR

porok keletkeznek. A kvarctartalmú 
ásványi anyagok marásakor nagyon 
nagy a szilikózis veszélye, ezért a 
wWLKU
ZVZLSKUÅKQ
\IZP
'KwqKVKVÅ

porelszívással (pl. a MAKITA 
PÇVÆQVKwKI
LM[UZVZQcUt
PWIaÇVWPWSKV)

KwYÇUU
IaZRZF
'ÌPÆFUKUQ]�
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• �¿��§��������Y���¿���ÿ§�ì����m´§����
¥�������¿�����¨�§��¿¥���m������������
m¦������ÿ§��´�ì§@�u�������m´¿���¥�§´�Y�
¨���§����¨´�ì¸�§�����§´��@
(
'`QPZFZ[ZR[tV
VKUÆ[U
[WIaKP
SZwY
Za
KVUÆ[U

IaK[IaO'MP
KV[KLÇV_KUQKP�
WI
Z
PÆaSKUVKQ

munkaterületen kívül is sérüléseket okozhatnak.

• um�������¥�������´������§¿����Y����������§�
�����¿���§��¸�¿����½��§�¸�¿���m�¿Y��m�§��´§�
���������m������������m¨����´���¨�¿����������
��§ù�������¥�§����§�§������@
ÈZ
KwY
O[Z'SKaKUÅ
PORKV
W[]QUPKa]P
Z

berendezés fémes elemeivel, akkor az 
feszültség alá kerül és áramütést okozhat.

• Tartsa távol a hálózati kábelt a forgó 
�������m���ù§@
Ha elveszíti az uralmát a készülék felett, az 
átvághatja vagy megragadhatja a hálózati 
kábelt, és a keze vagy a karja a forgó 
szerszámba kerülhet.

• }���������¿���§������§�����m���¥�������´��Y�
m��§ì������������m���§��������¦¿�§m��
�§§����¥����m����ÿ§@
A forgó szerszám hozzáérhet a lerakási 
felülethez, ami miatt elveszítheti az uralmat az 
elektromos berendezés felett.

• s��÷�¥�����������Y������¿�������������
�§�����m���¥�������´��@
Ha a ruházata véletlenül érintkezésbe kerül 
a forgó szerszámmal, az megragadja, és a 
szerszám a testébe fúródhat.

• Bekapcsolt gép mellett a szerszámokat ne 
������������������¨�¿��m����������´�����¸�§´Y�
���´�������´�����¸�¿���m�¿@

�@#@!�Az elektromos berendezés 
������§����´������§´����÷�¥���
¸�§§´�ì�¨���´§���

• Elektromos berendezéséhez csak szárazon 
¨�¿ù�¿�´m�������������������§���@
Csak az a tény, hogy egy tartozék az elektromos 
RK[KQFKaWIW[K
K[ÅIcU_KUÅ�
QK'
wZ[ZQUOVdZ
Z

biztonságos használatát.

• A felhasznált szerszám megengedett 
¸���¦§�����m��§�¿����§�¿�§�¥¥��§����m�¿��Y�
mint az elektromos berendezésen megadott 
§�¿��¿��¥¥�¸���¦§�����m@
A megengedettnél gyorsabban forgó tartozék 
KVUÆ[_KU
WI
IaWU[KLÇV_KU�

• A szárazon vágó gyémánttárcsákat csak 
�������§�����§��§m������§����ì�´¿������
������§��@��§@���������������§���������������
¨�¿ù�¿�´m�����������§��§¸�§ÿ§��´¨�§@�
A szárazon vágó gyémánttárcsák széle 
használható az anyag lehordására. Az 
]VYKQ
PÆIaÆ[ÌUKIUKP[K
_ZUt
MVFZV][OQYX
K[ÅP

ÆIIaKUÆ[_KU]P
ZaU�

• u��������m�����´�´��¿�������Y��������
m�¿¸�§�§ì���¸�¿����§��������§ì�������mm�§�
¨´¿������§@�u��������m���������������§ì���
�½�����������§ù���������§����ù�@
(
'KwqKVKVÅ
IaK[KVÅIaK[IaO''ZV
PK[ÇVdK
KV

az elektromos berendezés és a szerszám 
sérüléseit.

• s����¿�´�Y�m�¿¸�§�§ì�m´���ë������§ì����¿���
������§�����������§��§�¨�§�����������������
¨�¿ù�¿�´m������������@
(
'KwqKVKVÅ
IaK[KVÅZQYZw
SWF]
Z
IaO[ZaMQ
SOwt

wYW'OQUUO[\IOPZU�
WI
cwY
\IÆPPKQU]
Z
UÆ[WI

veszélyét.

• u��������m¥��´�����ÿ§�ì���m´�ì���´��
¨����¿��¿��¸�§�§����m�¿�����§�����m���
¥�������´��m´���´���@
A hibásan méretezett szerszámok nem 
O[QYWPMV_ZUtP
SZwY
`[ZV_ZUtP
PKVVÅ
'W[UWPRKQ�

• u����������¨�¿ù�¿�´m����������Y���
�����§ì����¿�j����ml�¨�¿��m���������´����
����������§§����������������§�����m���
¥�������´�����ù����@�
Az elektromos berendezés orsójára nem 
LMQUMIZQ
]VVKIaPKFÅ
IaK[IaO'MP
IaZROVYUZVZQ`V

qM[MwQZP�
QZwYMQ
K[ÅIKQ
[KaKwQKP
WI

elveszítheti az uralmát felettük.

• ¯��������§�����´�ÿ§���������m����@�
s������������§����§ì����§§��ì�����Y���¿����
�������m��������������h��§������¿������
´�������´���@�þ������§�����m���¥�������´��
¨�¿�����������m�§�����Y��§§��ì�����Y�
��¿����m��´�ÿ§�h��m�¿Y�¨�¿��������§����
�´����§����������m¥��´���@�þ�����������m���
�§§��ì������´��¥���§�����Y�����������÷��§¥���
található személyeket a forgó szerszám 
���������¨ÿ§Y�´��������������§�����m���
berendezést egy percen át a legnagyobb 
¸���¦§�����mm�§@
(
IW[ÇVU
IaK[IaO'MP
Z
UKIaU
]FKdK
ZVZUU
UÆRRQY][K

KVUÆ[QKP�

• A szárazon vágó gyémánttárcsák 
¸�§�����§´���¦���Y�¥�������§����§ì���
�§§��ì�����Y���¿��������������§������
¨�����h��¸�§�����§¨�Y�´�����¥�����
�´�����h��¸���¿��@�~�ì�ì��÷��m�¿����ù§Y�
hogy a szárazon vágó gyémánttárcsák nem 
�½��§������¨´�ì¸���§���¨�¿��m����´������@
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• Az elektromos berendezéseket ne tegye ki 
��´§�ì�´¿�������¿��m�§�¿����´������¿���@
maWVIÅIWwKIKQ
QZwY
'KVKw
WI
H
SZwY
_]FKw

PÆ[QYKaKURKQ
'K\_ZQ]P`I
WI
KVKPU[M'MI

sérülések keletkezhetnek.

• u��������m����Y��������m¸�§¨�¨ì����
és egyéb alkatrészeket használat után a 
m¦������ÿ§����÷�¨��§����÷��§´¥�����¿����
§��ë§��@
Használat után a készülékek nagyon forrók 
lehetnek; az alkatrészeket ne érintse és ne fogja 
meg, mert sérülést okozhatnak.

• x�¨�¥¥����¥§�����¨�¿���¿�´¥Y���m�suvwxu�
�§����´���������§�����m����hY�¸�¿����½hY�
����ùmëh�´��¨´�ì���������¨�������¨�¿��
���¿����§��@
?UUÅV
Za
KVKPU[M'MI
RK[KQFKaWI
'KwIW[ÇV_KU
WI

Z
'ÌPÆFWIWRKQ
aZSZ[MP
PKVKUPKa_KUQKP�

• v��ÿ§�����¸÷§÷�§�¿�������´��ì�´��@
• Tartsa be a felhasznált tartozék biztonsági 

´��m¦���¨´¿�´���¦����������@

²���������ù����´��m�¿¸�§�§ì�¥�������¿��
utasítások

A visszacsapódás a forgó szerszám (pl. 
szárazon vágó gyémánttárcsa) be- vagy 
megakadása miatti hirtelen reakció. A be- vagy 
megakadás miatt a forgó szerszám váratlanul 
'KwOVV�
?UUÅV
Z
QK'
`[ZVU
KVKPU[M'MI
RK[KQFKaWI

a megakadás helyén a szerszám forgására 
ellentétes irányban elrepül.
Mikor pl. egy szárazon vágó gyémánttárcsa 
pereme be- vagy megakad a munkadarabban, 
Z
UO[\IZ
P]UÆ[_KU
SZwY
S]IIaZ\IZLtF_ZU�
?a`UOQ

Z
UO[\IZ
KV]QF`V
Z
PKaKVÅIaK'WVY
qKVW
SZwY
UÅVK

ellentétes irányba, a megakadás helyén a tárcsa 
qM[wOI][OQYOUtV
qÇwwÅKQ�
?PPM[
Z
IaO[ZaMQ
SOwt

wYW'OQUUO[\IOP
KV
]I
UÆ[_KUQKP�
A visszacsapódás az elektromos berendezés 
helytelen vagy hibás használatának 
Z
PÆSKUPKa'WQYK�
?aU
'KwqKVKVÅ

óvintézkedésekkel megakadályozhatja az 
ZVORR]ZPRZQ
VKc[UZPQZP
'KwqKVKVÅKQ�

• Az elektromos berendezést bekapcsoláskor 
´��m¦���¨´¿�´���÷�¥���m����´��
¸�¿����½����§��ù���ì����������Y�����´��´��
�������¨�¿����§������§����¥�Y��m�¥������
���¦§������¸�§§´�ì�¨���������ù���ì����´����
¨��������ù����m��´������§���¦����¸�¿��@�u�
gépet mindig szilárdan helyezze fel mindkét 
¿÷�¿ì��@
(
PKaKVÅIaK'WVY
'KwqKVKVÅ
tS]QUWaPKFWIKPPKV

'Kw
U`FdZ
qWPKaQ]
Z
S]IIaZ\IZLt
WI
-_ZUt
K[ÅPKU�

• v��ÿ§����§Y���¿�����½§���¿�����m����§§@���
�½§�¿������§ì��§���m����������������¨�¿ù�
¿�´m����������m�¿�������@�¯���´���������½§�
m´§��¨�¿������@
A szárazon vágó gyémánttárcsa túlterhelése 
QÆSKV]
Za
]wWQYRKSWUKVWU
WI
Za
WVKUVKQQW
SOVOI

vagy a megakadás iránti hajlamát, és ezzel a 
S]IIaZ\IZLtFOI
SZwY
Z
PÆIaÆ[ÌUKIU
UÆ[WIWQKP

VK_KUÅIWwWU�

• Soha ne vigye a kezét forgó szerszámok 
�÷��§´¥�@
(
IaK[IaO'
Z
S]IIaZ\IZLtFOIZPM[
Z
PKaK
qÆVW

mehet.

• x���´¨�§����ÿ§����§����������ÿ§����Y����¨����
�������m�¨���������ù���@
A visszacsapódás az elektromos berendezést 
a megakadás helyén a szárazon vágó 
gyémánttárcsa mozgásával ellentétes irányba 
mozgatja.

• }�����Y�´§�������m�����¥@����ÿ§��´��
�ÿ§÷�÷����ù¨���������§¿�����@�u����§������
m�¿Y���¿����m¦�������¥�ù§����������m���
¨�����¨��ì�������´��¥�§�����¦§�����@
A forgó szerszám sarkoknál, éles peremeknél 
SZwY
S]IIaZSK[ÅFWI
KIKUWQ
_ZdVZ'MI
RKIaM[`VQ]�

Ezzel elveszítheti felette az uralmát vagy az 
visszacsapódhat.

• ¯��������§�����y�mmh�´§���´§���¥¥�
���§������§������§���ì�§���h�¨�¿��¸�¿������
¸ë�´��§����Y�¨�§�m�������§¨´�����������������
¨�¿ù�¿�´m������������@
Az ilyen szerszámok gyakran csapódnak vissza 
SZwY
qKVKUUÇP
PÆQQYÌ
KVSKIacUKQ]
Za
`[ZV'ZU�

• Ha a szárazon vágó gyémánttárcsa beszorul 
¨�¿�������m¦�����m�¿��������Y�������§���
������´��ÿ§´����´�����������¦¿�����Y�m�¿���
�������m�¿���m��§§@�}���������ù¥�§�����m´¿�
forgó szárazon vágó gyémánttárcsát kihúzni 
��¨�¿��¥ù§Y��ÿ§÷�¥���¨���������ù����@
Határozza meg és hárítsa el a beszorulás okát.

• }�������������§���¨����������§�����m���
¥�������´��Y��m�¿������m¦�������¥¥���
��§�§���ù@�º§ì��÷�������������¨�¿ù�
¿�´m����������´�����§�����§����
¸���¦§�����m��Y�m��§ì�����¨�¿����ù¨�������
¸�§������@
7ÇVÆQRKQ
Z
UO[\IZ
RKZPZF_ZU�
Z
'`QPZFZ[ZRRtV

kiugorhat vagy visszacsapódhat.

• A lapokat vagy a nagy munkadarabokat 
��m�������§�Y���¿����÷����������
beszorult szárazon vágó gyémánttárcsa 
¨���������ù�����¨���´§�´�@
A nagy munkadarabok meghajolhatnak a saját 
súlyuk alatt. A munkadarabot mindkét oldalán 
UO'ZIIaZ
ZVOr
Z
SOwOI
PÆaKVWRKQ
WI
Z
LK[K'QWV

is.
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• vÿ§÷�÷����ù¨�����§�¿����m�¿§´¨ì�¸�§���
z���¥¨�¿������¨�¿��m��Y���m�¥�§�����ù�
���ÿ§���������´�@
(
RK'WVYKFÅ
IaO[ZaMQ
SOwt
wYW'OQUUO[\IZ

gáz-, víz-, elektromos vezetékek vagy más 
tárgyak vágása esetén visszacsapódhat.

�@#@#�}���¨���_����¥���������_���¨����

• þ������§�����m���¥�������´���§������¨�¿��
���¨���´¿�´��Y�¨���¿�§������m�¿@
Az esetleg sérült elektromos berendezés 
SKIaWVYKI�
WI
UÆRRW
QK'
ÇaK'R]aUMI�
9MSORR]

_ZIaQOVZU
KVÅUU
Za
KVKPU[M'MI
RK[KQFKaWIU

ügyfélszolgálatunkkal vagy a MAKITA által 
'Kw_ZUZV'ZaMUU
IaZP'Ì_KVVYKV
S]aIwOVUZIIZ

meg.

• Javítási és karbantartási munkálatokat csak 
��suvwxu��§��§�m�¿����§m����������më��§��
¨´¿�����@�
6OIPÇVÆQRKQ
Z
6(789(
[WIaW[ÅV
']QFKQ

IaZSZUMIIOw]
WI
wZ[ZQ\]OV]I
PÆUKVKIIWw

'KwIaÌQ]P�

• ~�ì�ì��÷��m�¿����ù§Y���¿����ÿ��´¿�����´��
csak eredeti MAKITA pótalkatrészeket és 
������´������������§@�
Ezek az eredeti alkatrészek meghatalmazott 
IaZPPK[KIPKFÅPQWV
PZL_ZUtP�
>K'
K[KFKU]

alkatrészek használata esetén nem zárhatók 
P]
Z
wWL
PO[MIMFOIZ]
WI
Z
'KwQÆSKPKFKUU

balesetveszély.

• º§ì���������������¿´������suvwxu�¨�¿��
����§��§��m�¿����§m���������¥������ùh�
´����¨��ùÿ��m��������������¨´¿������
���¥���������@�
Sok baleset keletkezik a rosszul karbantartott 
elektromos berendezések miatt.

�@#@$�u�¿�´m���m��ù��§´¨ì���§�´����
magyarázata

E����'J$����J-��a��&��2J��"2��'#�"�&"��
hogy a termék minden érvényes 
�#�A+"�����.�0��"$�'�65������J��"2����.���
'�65������J6J��J$��J�����&0�0� $�"$�
alávetették.

ww@�¨´��§m�������§�¥��������ù��´��ÿ§´�
E�'�65�������2�6����J��$�'�"���"�6J+���
���%����$�'�6J����/����5J'�J�2�$��"'�$�
/�1"�����J��5��2����J6�"�"���0���0�"$r�
���%���"&�"�-J*�-�2��J$���'r

Régi készülékek kezelése 
�÷�������¥�����mù���
E��J6��$J�2��J$�$�J��J$���
M&�"/"�2� �.�/"�A�"�G"6 $"��
tartalmaznak, ezért vigye el újrafeldolgozó 
/��G�$��r�E2�"$$#'#�0� � $��$���"�G"6 $�
J��/"� ��A$���'�$����/����$�"�
környezetbe.
�2J���"��J6��$J�2��J$�$���'�65������
6G�&�����*�2���$/�2�-�6G����r

²���§������§§��¨´�ì�\
Munkavégzés közben ezen elektromos 
1����*�2J����&����'2��E��M�G 20�M�
hangnyomásszint 85 dB (A) felett van – 
-����&���/"��0�-J*��£

²���§����¨´�ì¸�§�����§´��\

¬§¨������§�������§´���½�m¦���ù�\
A géppel és a gépen végzett minden 
'#�$0�"��������"�"+ �"�� �-"��"����
és tartsa be ezt a kezelési útmutatót, 
valamint a biztonsági és veszélyekkel 
$"+%� �"� ��#�"�.�0� $"�r
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3 së��������§§�m�ì�
�@�� së������������

Gyémántmaró típusa }~�!y SG181
Gyártó =Em<;E�<�;�s�E;<��Eo��¤s�(��o;^r
�2�'��5��2����J6�¡7���¥2¢ ~230 / 50 / 60
;��&��.�'J�G5��-J����¡8"��¢ 1800 2150
Védelmi osztály  / II  / II
Fordulatszám (min-1) 7800 7200
;0�%�"�0�'J��&��¡''¢ 150 185
Legnagyobb tárcsavastagság (mm) 3,5 3,5
Marási szélesség (mm) 7 – 35 9 – 43
Marási mélység (mm) 7 – 45 15 – 60
Tömeg (kg)

Gép 1) 5,6 5,6
�G.�A�0�%�" 0,220 0,380

Fordulatszám-elektronika igen igen
Zajmérés 2) K = 3 dB

LpA (hangnyomás) dB (A) 101 101
LWA�¡2"&���&��.�'J�G¢�*:�¡E¢ 112 112

Rezgésmérés: 3) K = 1,5 m / s2

¡WW¢������5 6"��GM� 1  m / s2 5,8 5,8
(2) hátsó fogantyú  1  m / s2 5,8 5,8

22) ;H'�6��2���20'�J��%�"��"$ 2A�-�2��J$��J�$��r
23) ���]`_\V�"�"+&0��'�60��"+.� ���2"&�'J�J���J��J$��r�²���§������§§��¨´�ì�\
24) Rezgés összérték (három irány vektori összege) az EN 60745 szerint meghatározva).

A jelen kezelési útmutatóban megadott 
rezgéskibocsátási értékeket az EN 60745 által 
�2"1-0�G �.� �����&0�0��"��'J���$�'�6���2J���
ezek használhatók az elektromos berendezések 
�6G'0��"��-"�A�H��2�/"� ��.�0�0�"r�¤6G"�%�"$�
"�$"�'"�"$�"���26J����/��J�����2�����1�%��J�J��r
A megadott rezgéskibocsátási értékek az 
���$�� ' ��1����*�2J����65�11�"�$"�'"20�"��
esetén érvényesek. Ha az elektromos berendezést 
'0��"�$"�'"20� $�"��$��H�1H2�����$�� ' ��
berendezésekkel vagy elégtelen karbantartással 
használja, az a rezgésterhelést a teljes 
'#�$"�*��2"$�"�"���&����������"�'�6�H-��/���r�
A rezgéskibocsátási értékek pontos becsléséhez 
"2 $"��"2��*�$������-�6G��5�6G���'1���"'�$ ��"�
$J�2��J$�$��-"��$"+%� �-"��-"6G�#6G"��'�$H*�$��
de nincs tényleges alkalmazásban. Ez a teljes 
'#�$"�*��2"$�"�"���&����������%�H$$���/����"�
rezgésterhelést.

FIGYELMEZTETÉS
A rezgések veszélyeztetik az egészséget.

 � E�$�2����"��"&0��-J*��'��J�*�$J1���
5 6"�"� �.�� ��� -011��1�2� ��06��
intézkedéseket, pl. viseljen rezgésálló 
-J*�$��2�G����"2����$�� ' ��1����*�2J��$�
és szerszámok karbantartását helyesen 
végeztesse el, tartsa melegen a kezét és 
szervezze meg jól a munkafolyamatot.
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�@�� A gép és a kezelés alkatrészei
(Lásd az  1 . ábrát)

1 b�$"+%� �A
2 Fogantyú
3 ¥0��A�5#�A6H�6�$
4 ( ��"�"�.�A�$J�2��J$��H'���%�"��"$ 2A%� �$
5 b �60���0�G��&��2���G.�
6 Nyomótárcsa
7 ¥"��"+5�&��%�"-"��¡1"�'������¢
8 Szárazon vágó gyémánttárcsa
9 7J*�5�*J�
10 �����5#�A6H�6��
11 �����5 6"��GM
12 ³H�*�o�^
13 (�� ��o�^
� Munkavégzési irány

�@!� ®����§���´�����ë�������§��

A jelen kezelési útmutatóban felsorolt 
gyémántmarók csak falazatban (tégla, 
'J�2/ ' $�J6�"�����'J�$�¢�J��1�� �1"��-J62����
száraz vágásokra használhatók. Nem használhatók 
-�2���-060� $�"�J��5J'���-�6��5"���1r�-060�0�"r
• Tartsa be a feldolgozandó anyagokra 

¨�������ù������¿����§ì��������@
• E�6GJ'0��'"�A��%�"$�$�+ �/ 2�"�$"�'"��¡+�r�

$��H���6���=Em<;E¢�+ ��"�"�.�A�$J�2��J$$���
szabad használni.

FIGYELMEZTETÉS
A szárazon vágó gyémánttárcsa széttörése 
�J���J�-��2J�G�� $ 2�¡�2J���+�����J�2�$¢r�

 � A szárazon vágó gyémánttárcsákat egyenes 
-060��"����-�2��$r
Ívek vágása esetén a szárazon vágó 
gyémánttárcsa torzul, bélrepedések 
keletkeznek és a szelvények leszakadnak.

• A szárazon vágó gyémánttárcsákat ne tegye ki 
oldalirányú nyomásnak.

• A szárazon vágó gyémánttárcsákat soha ne 
használja nagyoló csiszoláshoz.

�@�� ºv�m�¿¸�§�§ì�´¿�����§�������

u�s������������§�����§����Y���¿������§�¥¥��
¿´�q

Megnevezés: Gyémántmaró
= *�������.+#���¬cWV`��¬cWXW

���÷¨�����ì��¦�ù����������§¨���m������
¨�������ù������§���´�´����m�¿¸�§�§q

2006 / 42 / EK
[`W\���Z`����¤
[`WW���]V����¤

E����'J$���"�$H-��$�2���2"1-0�G $$"��J��
��.�0� $$"��H��2/"�61"��6G0�� ��#$�
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* $#'���0%�A$�"2�"�011��%.'����6J�G��/���$�
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�@�� u�¿´����§§�m�ì�

E�6J+�$�$��H���6�����$�5�&���2��������$�� ��$0-"��
rendelkeznek. Ez figyeli a fordulatszámot, és 
2H�*���+�� ��&��2��0'+0$$"��¡ 1 . ábra (13) és (14)) 
��6.���"�'#�$"���6$�*-�2�11������/"�"*0�0���J��
�20��"���2���20'$.'J���'#�$"$H���'J�G�$���
elérni.

Kijelzések
2H�*�� �+��'0����'"�A���&��.�'J�G�5 �*#�"��20'"
piros: A fordulatszám túl alacsony – lekapcsolás

Ha ezt a jelzést nem veszi figyelembe, azaz 
"2����� �0�����'�%�H$$�������M����/��J������J��
az elektronika lekapcsol. A szárazon vágó 
6GJ'0���0�%�0$���0��0�"�#�0��-�6G��$��"��G.�0�1A�r�
E�6J+�"2 ��"��M&�"��*.�/"�Ar
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E�$H-��$�2��+ �� $"��'��*�6G�$�/"�2�0�"��������
mindenképp tartsa be, hogy a gyémántmaróval 
végzett munka biztonságát garantálni lehessen:
• ��-"��"�-J6�6�"�&�����$�2��J���M�'#�"�A1"���J-��

összes biztonsági és veszélyekkel kapcsolatos 
#�"�.�0��r

• 7����&���-J*��#/02"� ���'����+�r�-J*����"$ ���
"�%-J*���-"6G�-J*��2�'�-�6����-J*�$��2�G����
J���2�$�J6�����J��$H�J�G�r

• E��.+#��01�0��$H2H���5��2����J6��6G�22���'�6�"�
/0�A2"���5��2����J66��r

• =��*���/"�2�0�"����������������22��"�6J+����"�
csatlakozóvezetéket és a dugót.

• a�"��"$ 2�"�� ��'�65������+ ����2.-0���¡+�r�"�
=Em<;E�$��H���6���+ ��"�"�.�A�$J�2��J$J�¢r

FIGYELMEZTETÉS
A szárazon vágó gyémánttárcsák széttörése 
�J���J�-��2J�G�� $ 2r

 � Csak olyan szárazon vágó gyémánttárcsákat 
használjon, melynek megengedett 
fordulatszáma legalább akkora, mint a 
6GJ'0��'"�A���6'"6"�"11�����&0�"���
fordulatszáma, és a szárazon vágó 
gyémánttárcsák használatára és szerelésére 
vonatkozó gyártói útmutatót tartsa be.

• Csak a MAKITA által az adott alkalmazási 
����������"&0�� ����20�"2 ��-06A�
gyémánttárcsákat használja.

• a�"$�"�$������-06A�2�'/�2���6�*J�G�2����
szárazon vágó gyémánttárcsákat használja.

• Tartsa be a szárazon vágó gyémánttárcsák 
kezelésére vonatkozó útmutatót (lásd: 158. 
oldal).

• A szárazon vágó gyémánttárcsák méreteit 
'��*��$J++�-�6G��5�6G���'1�r�E�5#�"�0�'J���
/ ��&0�J$��J�$��������2$�*&���"�/"&�A���6��G���
(Ø 22,2 mm). 

• ���/"�2�0�& ���2�$.�����'�$���-"6G�"*"+�����"�
szárazon vágó gyémánttárcsák szerelésekor.

• E�'#�$"�$�2*����������-�2�60�&"�'�6�"��20�"2 ��
vágó gyémánttárcsák kifogástalan helyzetét és 
�H62.�J�J�r

5 Üzemelés és kezelés
!@�� Szárazon vágó gyémánttárcsák 

¸�§�����§´����§§@�����´��

A gyémántmarót két vagy több szárazon vágó 
6GJ'0���0�%�0-"��'�$H*���-��"2�������J���� �*"� ��
�J-�$����*��$J���%���J�&��5���"2��6G��������$ +0��
1�2� �.�0�0/ 2r�E2��6G����������$ + ����20�"2 ��
vágó gyémánttárcsákat ne használja egymással.
A gyémántmaró is csak egy szárazon vágó 
6GJ'0���0�%�0-"��'�$H*���/���r

A szárazon vágó gyémánttárcsák felszereh
§´���´������´��

•  2 �E2������¡W¢��20�"2 ��-06A�6GJ'0���0�%�0��
húzza rá a (3) hajtótengelyre.

•  3 �;"���"�1��"�5 �60���0�G��&��2���"�¡]¢�/02 ��
J��"�¡Y¢��20�"2 ��-06A�6GJ'0���0�%�0���J-��
nyilakat.

•  2 �E��G.�0��$.-0����2J����J6J��$�'�65��������
az (5) távtartó tárcsákat húzza rá a (3) 
hajtótengelyre.

•  2  A második (1) szárazon vágó gyémánttárcsát 
húzza rá a (3) hajtótengelyre.

•  3 �;"���"�1��"�5 �60���0�G��&��2���"�¡]¢�/02 ��
J��"�¡Y¢��20�"2 ��-06A�6GJ'0���0�%�0���J-��
nyilakat.
Csak egy szárazon vágó gyémánttárcsával ez a 
szerelési lépés elmarad.

•  2  Minden maradék (5) távtartó tárcsát húzzon 
rá a (3) hajtótengelyre. A (3) hajtótengely még 
álljon ki, hogy a (2) nyomótárcsát középre 
��/������0��.�"��r

MEGJEGYZÉS
E��G 'A�0�%�01"���J-��5#�"� ����'�"�$H2J++ ��1"�
szerelte.

•  2  /  3  Húzza fel a (2) nyomótárcsát. A (3) 
/"&�A���6��G1����J-��'�������-�6G��5�*J�1��
"�¡[¢��G 'A�0�%�01"���J-��5#�"��"�r

MEGJEGYZÉS
E�/"��"+5�&��%�"-"��1"�'������r

•  2  /  3 �E�¡\¢�/"��"+5�&��%�"-"��"��"�¡[¢�
nyomótárcsát tekerje a (3) hajtótengelyre 
(balmenetes).

•  3  Egy SW13 (8) villáskulccsal húzza meg 
(10 Nm), közben a (2) nyomótárcsát egy (7) 
álkulccsal tartsa meg.
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• Vizsgálja meg a szárazon vágó gyémánttárcsák 
elhelyezkedését. A szárazon vágó 
6GJ'0���0�%�0$"��"�5������.��"$�"$�'�65��������
kell felszerelni, és szabadon kell tudni forogniuk.

MEGJEGYZÉS
Ha a szárazon vágó gyémánttárcsák nem szilárdan 
helyezkednek el, szereljen egy további 2 mm-es 
távtartó tárcsát a nyomótárcsa alá.

FIGYELMEZTETÉS
A szárazon vágó gyémánttárcsa széttörése 
�J���J�-��2J�G�� $ 2�¡�2J���+�����J�2�$¢��"'���"�
�J��������'��2"10�G �"��$H�1��5 �6A�-"6G���26��
szárazon vágó gyémánttárcsák okoznak.

 � A gép próbajáratásakor a szárazon vágó 
6GJ'0���0�%�0$"���"���"�"�����J�����0- ������
érintse és ne fogja meg.
E��J��������'��2"10�G �"��$H�1��5 �6A�-"6G�
��26���20�"2 ��-06A�6GJ'0���0�%�0$"��
azonnal cserélje le.

• Végezzen egy legalább 30 másodperces 
+�A1"&0�"�0������/��J���J�$��r

!@�� Vágásmélység beállítása

•  4  /  5  Egy SW13 villáskulccsal oldja ki a (2) 
-J*�5�*J�����J-��¡W¢�/"��"+5�&��"�G0�r

•  4  /  5 �E�¡[¢�-J*�5�*J����5 �*.�0�0-"��0��.��"�1��
a (3) marási mélységet.

•  4  /  5 �¥M22"�'�6�"2�¡W¢�/"��"+5�&��"�G0�r

!@�� Porelszívás csatlakoztatása

• 7�2�60�&"�'�6�"�+ ��"�"�.�A�$J�2��J$�
$�5 60��"�"��'�$H*J�J�r

•  6 �E�+ ��"�"�.�A�$J�2��J$�¡Z¢��H'��&J��/M22"��0�
�������"2�¡W¢�-J*�5�*J��¡[¢�%� �$&0�"r

MEGJEGYZÉS
E�¡[¢�%� �$ ��"�=Em<;E�$��H���6���+ ��"�"�.�A�
$J�2��J$J��$�¡Z¢����2.-A�H'��&J/�2������2$�*����
'J����2��$r
 6 �E�¡Z¢����2.-A�H'����/�*�6���%�"$��"6G�
���$�5�&�J�������/���"�6GJ'0��'"�A�¡[¢�%� �$&0�"�
ráhúzni.

!@�� Gyémántmaró bekapcsolása és 
marás

•  7  A gyémántmarót a (2) / (6) fogantyúknál 
mindig mindkét kezével tartsa meg.

•  7 �E2������¡W¢�6H�6���/��G�22���0�"�5"��"�S�"�
szárazon vágó gyémánttárcsák nem érhetnek 
a falhoz.

•  7  Kapcsolja be a gyémántmarót az (5) 
kapcsolónál és várja meg, hogy elérje a 
'#�$"5 �*#�"��20' ��S�"�¡Z¢�2H�*�o�^�$�6G#��"*r

•  7  A szárazon vágó gyémánttárcsákat 
�6G����������'J�G.����1����"�5"�1"�S�"�¡Z¢�2H�*�
o�^���'�"�/"��$�r

•  7 �E'����"�/0��A�¡_¢�5#�A6H�6��"�5"�/ 2�J���
��� �/"�&"�"�6GJ'0��'"�A��"��G.�0�����-�2����
irányába.

•  1  /  7  A gyémántmaró � munkavégzési iránya.

VIGYÁZAT
E��20�"2 ��-06A�6GJ'0���0�%�0$��M�/�-��-��
tompává válhatnak vagy tönkremehetnek. A 
�M�/�-����¡$J$��2.��¢��20�"2 ��-06A�6GJ'0���0�%�0��
rendszerint már nem lehet utólag megélezni.

 � E2����� �0��%�"$�"$$ �"���/����"'���G����"�
szárazon vágó gyémánttárcsák az anyagot 
����#*&0$�%���2 ���r��2J������5�&�����$���M�������
nyomást a szárazon vágó gyémánttárcsákra, 
J��$����&��"2�J�������J�-0�0�#$"�r
Tartsa be a szárazon vágó gyémánttárcsák 
kezelésére vonatkozó útmutatót (lásd: 158. 
oldal).

 7 �¥"�"2����� �0���M��6G ����"�¡\¢�+�� ��o�^�
$�6G#��"*r��$$ ��"2 ��"��%�H$$������"2����� �0����
'.6�"�¡Z¢�2H�*�o�^�M&�"�$����'�6G#��"*r

Ha ezt a jelzést nem veszi figyelembe, azaz az 
���� �0�����'�%�H$$�������M����/��J������J��"2�
elektronika lekapcsol.

VESZÉLY
E�$�'"����G.�0�1"��"�6GJ'0��'"�A�J�������J�
-0�0�"�'�"���$����$�2����'�#�"���-���2"%�"+A*0��
�J���J�-��2J�G�� $ 2r

 � Mindig várja meg a szárazon vágó 
gyémánttárcsák teljes nyugalmi helyzetét, és 
csak ezután vegye ki a gyémántmarót a kimart 
�G.�0�1A�r
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6 Tisztítás

VESZÉLY
E2����$�� ' ��0�"'��J���J���J�-��2J�G�� $ 2r

 � E�6GJ'0��'"�A��-J62����'��*���'#�$"�������
húzza ki a hálózati csatlakozót.

E�6J+���'��*���'"�0���'#�$"�#�0�����2�.��"�'�6r�
• E�6J+���"�"+ �"�����2�.��"�'�6�J�����.�����

��-�6�-���5M&&"�$�r
• Figyeljen rá, hogy a fogantyúk szárazak és 

2�.�'������$���6G���$r

7 Karbantartás

VESZÉLY
E2����$�� ' ��0�"'��J���J���J�-��2J�G�� $ 2r

 � E�6GJ'0��'"�A��-J62����'��*���'#�$"�������
húzza ki a hálózati csatlakozót.

���.�0���2������"�6GJ'0��'"�A����6"�011�J-�����
egyszer, továbbá a szénkefék elhasználódása után 
végezzen karbantartást.
A gép gondozásával csak a MAKITA által 
'�6/"�"�'"2 ���$"�1"��"��A9�J��&"-.�A�2�'�$�
1.2/"�A$�'�6r��$$ ��6G�2�*&H��'�6�"��A���
hogy csak eredeti MAKITA pótalkatrészeket és 
tartozékokat használ.

E�'"�0���5 �G"'"���2#�0��"�5������.��"$�"$�
'�65��������¡�0�*�� Vr\�cGJ'0��'"�A�
1�$"+%� �0�"�J��'"�0���%r�5�&�2��¢�$�2*/����J��
folytatható.

MEGJEGYZÉS
¥"�"��20�"2 ��-06A�6GJ'0���0�%�"����&��.�'J�G��
nem elég, a gyémántmaró is lekapcsol. Ebben 
az esetben vizsgálja meg, hogy az adott 
"�$"�'"20����������/�2�'�65�������20�"2 ��-06A�
gyémánttárcsát választotta-e ki.
Tartsa be a szárazon vágó gyémánttárcsák 
kezelésére vonatkozó útmutatót (lásd: 158. oldal).

!@!� s������¸�§��m���¥�¸����´��

VESZÉLY
E�$�'"����G.�0�1"��"�6GJ'0��'"�A�J�������J�
-0�0�"�'�"���$����$�2����'�#�"���-���2"%�"+A*0��
�J���J�-��2J�G�� $ 2r

 � Mindig várja meg a szárazon vágó 
gyémánttárcsák teljes nyugalmi helyzetét, és 
csak ezután vegye ki a gyémántmarót a kimart 
�G.�0�1A�r

•  7 �E�6GJ'0��'"�A��"2�¡V¢�$"+%� �A�0��0��.��"�
le, és csak a szárazon vágó gyémánttárcsák 
�G#6"�'��/��G2����#�0��-�6G��$��"��G.�0�1A��J��
helyezze le.

VIGYÁZAT
E��20�"2 ��-06A�6GJ'0���0�%�0$����H�/����$£

 � A bordát soha ne a szárazon vágó 
gyémánttárcsákkal törje ki.

•  8 �E�5"�1"���J-��1 �*0���6G�'�65������
szerszámmal törje ki.

MEGJEGYZÉS
E�� '+"��20�"2 ��-06A�6GJ'0���0�%�0$"���2�$�J6�
����J��'�65������"�G"66"��M&�"J��2/���r
Tartsa be a szárazon vágó gyémánttárcsák 
kezelésére vonatkozó útmutatót (lásd: 158. oldal).
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8 A szárazon vágó 
gyémánttárcsák kezelése

• A szárazon vágó gyémánttárcsákat mindig a 
6G0��A�0��"�����.��"$��2������/"�2�0�&"�J���0� �&"r

• Túl puha gyémántszelvények:
 � �"6G ���"6G���/ �*0������&��.�'J�G���"�

szárazon vágó gyémánttárcsák túl gyorsan 
kopnak.
Megoldás: A feldolgozandó anyag 
$�'J�G�11�$H�J����20�"2 ��-06A�
6GJ'0���0�%�0$"��$.-0�r

• Túl kemény gyémántszelvények:
 � A gyémántmagok tompává válnak, és nem 

�H���$�$��"�$H�J�1��r�E��20�"2 ��-06A�
gyémánttárcsák már nem vágnak.
Megoldás: A feldolgozandó anyag puhább 
$H�J����20�"2 ��-06A�6GJ'0���0�%�0$"��
$.-0�r

• E�-06A���&��.�'J�G�%�H$$��J���¡�����11�
�2�$�"$J+2�*J�¢�����J��"��20�"2 ��-06A�
gyémánttárcsákat csiszoló anyagban, mint pl. 
/ ' $$�1����H11�-060��"��J��22��'�6r

• �G '0���J�$���* �6 22 ��S�"�6J+��M�G"�
���6��*�r�E��"6G 11��G '0��6G ��"11�$ +0���
okoz.

• A vágás közbeni túl nagy nyomás miatt 
��50�"*/"��"�/ �* 2A5J'�"�G"6"��J��.6G�
��+�*J��$�$����$�2/����$r�¥"�2�0�"��������
6G�2�*&H��'�6�"��A���/ 6G�"��20�"2 ��-06A�
gyémánttárcsában nincsenek repedések.

• A szárazon vágó gyémánttárcsákat egyenes 
-060��"����-�2��$r�»-�$�-060�"�����J��
a lap torzul, bélrepedések keletkeznek 
és a szelvények leszakadnak (lásd: „3.5 
s��*�����J��2����/"�2�0�"���%r�5�&�2��¢�S�
}´�ÿ§´�¨���´§�\

• A gyémántmarót csak a munkavégzési 
5 �*#�"��20'���J�J���S�"�¡Z¢�2H�*�o�^�
felgyulladása – után mélyessze a falba.

• m1r�[�+��%�-060����*��#�0��W`�'0� *+��%�6�
'�$H*������� -011�"�6J+�������&0�"�1"���/ 6G�
"��20�"2 ��-06A�6GJ'0���0�%�0$���/��&���$r

9 Hulladékkezelés

mJ�2��J$J��J��"��"$�%� '"6 �0�0��"2�N��
országában érvényes környezetvédelmi 
újrafeldolgozási rendelkezések szerint 
helyezze el.
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Informazioni editoriali 

Versione: V04 / 2017-06
Copyright:

Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2,
3070 Kortenberg, Belgio

L'inoltro o la riproduzione del presente documento, 
l'analisi e la comunicazione dei suoi contenuti sono 
vietati, salvo espressamente concesso. I trasgressori 
sono tenuti a versare un indennizzo. Rimangono 
riservati tutti i diritti per la registrazione brevettuale, del 
modello di utilità o del modello ornamentale.

Il presente manuale di istruzioni per l'uso è stato redatto 
con grande cura. Ciononostante la ditta MAKITA non 
si assume alcuna responsabilità per eventuali errori 
presenti in questo manuale di istruzioni per l'uso e ne 
declina la responsabilità per le relative conseguenze. 
Non ci si assume esplicitamente nessuna responsabilità 
per danni diretti o indiretti che derivano da un utilizzo 
non conforme alle disposizioni del dispositivo stesso.

L'applicazione del dispositivo è soggetta al rispetto 
delle relative normative di sicurezza e alla normativa 
antinfortunistica, nonché a tutte le disposizioni presenti 
nel manuale di istruzioni.

Tutti i nomi di prodotti e di marchi utilizzati appartengono 
ai relativi proprietari e non vengono denominati 
esplicitamente come tali.

Ci si riserva il diritto di modifiche.

Indice
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PRUDENZA
“PRUDENZA” richiama l'attenzione su un pericolo 
incombente che potrebbe causare lesioni o danni 
materiali di entità media o leggera.

 � Questa freccia mostra i relativi provvedimenti per 
evitare tale minaccia incombente.

AVVERTENZA
“AVVERTENZA” Questa avvertenza dà all'utente 
raccomandazioni operative e suggerimenti utili.

2 Indicazioni di sicurezza

AVVERTENZA
Tutte le avvertenze di sicurezza e le istruzioni devono 
essere lette.
Eventuali omissioni per quanto riguarda il rispetto delle 
avvertenze di sicurezza e delle istruzioni possono 
provocare gravi lesioni.
Tutte le avvertenze di sicurezza e le istruzioni 
devono essere conservate per il futuro.
Il termine usato nelle avvertenze di sicurezza “Utensile 
elettrico” si riferisce a utensili elettrici funzionanti 
con allacciamento di rete (con cavo di alimentazione 
della corrente) e a utensili elettrici funzionanti con 
accumulatori (senza cavo di alimentazione della 
corrente).

2.1 Sicurezza sul posto di lavoro

a) L'ambiente di lavoro deve essere mantenuto 
pulito e ben illuminato.
Il disordine e gli spazi di lavoro non illuminati 
possono comportare infortuni.

b) Con l'utensile elettrico si deve lavorare in 
un ambiente dove non sussiste pericolo di 
esplosioni, e dove non si trovano sostanze 
infiammabili liquide, gassose o in polvere.
Gli utensili elettrici provocano scintille che 
potrebbero infiammare la polvere o i vapori.

c) Durante l'utilizzo dell'utensile elettrico è 
necessario mantenere a distanza i bambini e le 
altre persone.
Distraendosi è possibile perdere il controllo 
dell'apparecchiatura.

2.2 Sicurezza elettrica

a) La spina di collegamento dell'utensile elettrico 
deve poter entrare nella presa di corrente. 

1 Informazioni su questo 
manuale

Il presente manuale di istruzioni per l'uso contiene le 
informazioni importanti per un utilizzo sicuro delle frese 
diamantate.
La fresa diamantata viene denominata “dispositivo” o 
“macchina” nel presente manuale di istruzioni per l'uso.

Rimandi ad immagini
I rimandi ad immagini che si trovano all'inizio del 
manuale di istruzioni per l'uso vengono rappresentati nel 
testo con questo simbolo  1  (qui ad esempio si richiama 
l'attenzione sull'immagine numero 1).

1.1 Informazioni importanti

Leggere il manuale di istruzioni
Prima di iniziare qualsiasi tipo di lavoro col dispositivo, 
e nelle vicinanze dello stesso, si deve leggere 
accuratamente e rispettare tutto il contenuto del 
presente manuale di istruzioni e le relative avvertenze 
di sicurezza e di pericolo.

Il presente manuale di istruzioni deve essere 
sempre conservato vicino al dispositivo.

Bisogna indossare una mascherina 
filtrante autorizzata per la bocca e il naso!

1.2 Simboli utilizzati nel manuale di 
istruzioni per l'uso

PERICOLO
“PERICOLO” richiama l'attenzione su un pericolo 
incombente che può causare la morte o gravi lesioni 
fisiche.

 � Questa freccia mostra i relativi provvedimenti per 
evitare tale pericolo incombente.

AVVERTENZA
“AVVERTENZA” richiama l'attenzione su un pericolo 
incombente che potrebbe causare la morte o gravi 
lesioni fisiche.

 � Questa freccia mostra i relativi provvedimenti per 
evitare tale minaccia incombente.
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Non devono essere in nessun caso apportate 
modifiche alla spina. Non si deve usare nessun 
adattatore insieme a utensili elettrici con 
collegamento a terra di protezione.
Spine non modificate e prese di corrente idonee 
riducono il rischio di una scossa elettrica.

b) Si deve evitare che il proprio corpo entri in 
contatto con superfici collegate a terra, come 
tubazioni, riscaldamenti, stufe e frigoriferi.
Sussiste rischio elevato di scarica elettrica, se il 
corpo dell'operatore addetto ai lavori è collegato a 
terra.

c) Gli utensili elettrici devono essere tenuti 
lontano dalla pioggia e dall'umidità.
La penetrazione di acqua in un utensile elettrico 
aumenta il rischio di una scossa elettrica.

d) Il cavo non deve essere usato per scopi diversi 
dalla sua funzione, come per esempio per 
trascinare l'utensile elettrico, per appenderlo 
oppure per tirarlo al fine di estrarre la spina 
dalla presa. Il cavo deve essere tenuto lontano 
da fonti di calore, da oli, da spigoli vivi oppure 
da parti mobili dell'apparecchiatura.
I cavi danneggiati o attorcigliati aumentano il rischio 
di scosse elettriche.

e) Se si sta lavorando con un utensile elettrico 
all'aria aperta, è necessario usare solo cavi di 
prolunga che siano idonei anche per un loro uso 
all'aria aperta.
L'impiego di un cavo di prolunga idoneo per un 
uso all'aria aperta riduce il rischio di una scossa 
elettrica.

f) Se è inevitabile l'impiego dell'utensile elettrico 
in un ambiente umido, allora è necessario usare 
un interruttore automatico di sicurezza per 
correnti di guasto.
L'impiego di un interruttore automatico di sicurezza 
per correnti di guasto (interruttore salvavita FI con 
corrente massima di apertura 10 mA) riduce il 
rischio di scosse elettriche.

2.3 Sicurezza delle persone

a) Si raccomanda di essere cauti e di prestare la 
massima attenzione a quello che si sta facendo, 
e si raccomanda di procedere con raziocinio 
quando si sta lavorando con un utensile 
elettrico. Non si deve usare nessun utensile 
elettrico quando ci si sente stanchi, oppure 
quando si è sotto l'effetto di droghe, alcool o 
medicinali.
Un momento di disattenzione durante l'uso 
dell'utensile elettrico può avere conseguenze molto 
serie.

b) Devono essere sempre indossati 
l'equipaggiamento per la protezione personale e 
gli occhiali di protezione.
Il rischio di lesioni si riduce indossando dispositivi di 
protezione, come la maschera antipolvere, le scarpe 
di sicurezza antisdrucciolo, l'elmetto di protezione 

e la protezione auricolare, a seconda del tipo di 
utensile elettrico e del suo impiego.

c) Si deve evitare una messa in funzione 
involontaria. È necessario accertarsi che 
l'utensile elettrico sia disinserito, prima di 
collegarlo all'alimentazione di corrente e / o 
prima di collegare l'accumulatore, e anche 
prima di prelevarlo o trasportarlo.
Se durante il trasporto dell'utensile elettrico si ha il 
dito sull'interruttore, oppure se l'apparecchiatura è 
già inserita quando viene collegata all'alimentazione 
di rete, ciò può avere come conseguenza il 
verificarsi di infortuni.

d) Gli utensili di regolazione o la chiave per dadi 
devono essere allontanati prima di accendere 
l'utensile elettrico.
Un utensile oppure una chiave che si trova in un 
componente rotante dell'apparecchiatura possono 
provocare lesioni.

e) Si deve evitare di tenere una posizione 
innaturale del corpo. Si deve lavorare sempre in 
una posizione sicura, mantenendo sempre una 
posizione di equilibrio.
In questo modo è possibile controllare meglio 
l'utensile elettrico nelle situazioni impreviste.

f) È necessario indossare abbigliamento idoneo. 
Non devono essere indossati abiti larghi o 
monili. I capelli, i vestiti e i guanti devono essere 
tenuti a distanza dalle parti in movimento.
Gli abiti larghi, i monili o i capelli lunghi possono 
rimanere impigliati nelle parti in movimento.

g) Se possono essere montati dispositivi di 
aspirazione della polvere e di raccolta della 
polvere, allora è necessario accertarsi che 
essi siano collegati e che vengano usati 
correttamente.
L'impiego di un sistema di aspirazione della polvere 
può ridurre i pericoli causati dalla polvere.

2.4 Utilizzo e trattamento 
dell'utensile elettrico

a) La macchina non deve essere sovraccaricata. 
Per svolgere i lavori devono essere usati utensili 
elettrici appositamente adatti a tale scopo.
Usando gli utensili elettrici adatti è possibile lavorare 
meglio e in modo più sicuro nel corrispondente 
spazio operativo.

b) Non deve essere usato nessun utensile 
elettrico, se il suo interruttore è guasto.
Un utensile elettrico che non può più essere inserito 
o disinserito è pericoloso, e deve essere riparato.

c) La spina deve essere estratta dalla presa e / o si 
deve togliere l'accumulatore prima di procedere 
a regolazioni dell'apparecchiatura, prima di 
sostituire componenti accessori, oppure prima 
di mettere via il dispositivo.
Questa misura precauzionale impedisce un avvio 
involontario dell'utensile elettrico.
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d) Quando non vengono utilizzati, gli utensili 
elettrici devono essere conservati in un 
luogo non accessibile ai bambini. Questa 
apparecchiatura non deve essere usata da 
persone che non hanno familiarità con il suo 
funzionamento, oppure che non hanno letto le 
presenti istruzioni.
Le apparecchiature elettriche sono pericolose, se 
vengono usate da persone inesperte.

e) La manutenzione e la cura dell'utensile elettrico 
devono essere eseguite scrupolosamente. 
È necessario controllare che le parti mobili 
funzionino in modo impeccabile e non si 
inceppino. Si deve anche verificare l'eventuale 
presenza di pezzi rotti o danneggiati 
che potrebbero pregiudicare il corretto 
funzionamento dell'utensile elettrico. Le parti 
danneggiate devono essere riparate prima 
dell'impiego del dispositivo.
La causa di molti incidenti dipende dalla cattiva 
manutenzione degli utensili a funzionamento 
elettrico.

f) Gli utensili da taglio devono essere mantenuti 
affilati e puliti.
Se gli utensili da taglio con bordi affilati vengono 
sottoposti a una scrupolosa cura e manutenzione, 
allora si bloccano più raramente e sono più 
facilmente manovrabili.

g) L'utensile elettrico, gli accessori, gli utensili 
di ad inserto impiegati ecc. devono essere 
utilizzati conformemente alle presenti 
istruzioni. È necessario a tale riguardo tenere in 
considerazione le condizioni di lavoro e l'attività 
che deve essere svolta.
L'utilizzo di utensili elettrici per applicazioni diverse 
da quelle previste può provocare situazioni di 
pericolo.

2.5 Servizio

a) L'utensile elettrico deve essere riparato solo da 
personale qualificato, e solo con pezzi originali 
di ricambio.
In questo modo si assicura il mantenimento della 
sicurezza dell'utensile elettrico.

2.6 Avvertenze di sicurezza 
specifiche per la macchina

2.6.1 Requisiti del personale di 
servizio

• Le persone di età inferiore ai 16 anni non 
possono usare questa macchina.

• Il personale addetto alla macchina deve sempre 
conoscere il contenuto del presente manuale di 
istruzioni per l'uso.

2.6.2 Sicurezza sul posto di lavoro

• Prima di effettuare scanalature nei muri portanti 
bisogna coinvolgere un ingegnere statico, un 
architetto o un direttore dei lavori competente.

• Lo spazio di lavoro deve essere protetto, anche 
dietro le pareti perforate.
Gli spazi di lavoro non protetti possono comportare 
dei pericoli per l'operatore e per altre persone.

• È necessario prestare attenzione alle 
condutture scoperte e a quelle nascoste 
della corrente elettrica, dell'acqua e del 
gas. È necessario utilizzare attrezzature di 
ricerca adatte alla localizzazione di linee di 
alimentazione nascoste, oppure ci si deve 
rivolgere alla corrispondente società locale di 
erogazione.
Il contatto con cavi elettrici può provocare incendi 
e scosse elettriche. Il danneggiamento di una 
conduttura del gas può provocare un'esplosione. La 
perforazione di una conduttura dell'acqua provoca 
danni materiali, oppure può provocare scosse 
elettriche.

• Gli utensili elettrici non devono essere utilizzati 
nelle vicinanze di materiali combustibili.
Eventuali scintille potrebbero infiammare questi 
materiali.

• Si deve evitare la presenza di punti dove le 
persone potrebbero inciampare in cavi.
Le cadute causate dalla presenza di cavi possono 
provocare lesioni gravi.

• Il pezzo da lavorare deve essere protetto.
È meglio che il pezzo da lavorare venga bloccato 
con dispositivi di fissaggio, oppure con una morsa a 
vite, piuttosto che con la propria mano.

• Si deve evitare la formazione di polvere sul 
posto di lavoro.
Le polveri sono facilmente infiammabili.

• Negli ambienti chiusi è necessario garantire 
un'aerazione e ventilazione sufficienti.
Pericolo derivante dalla formazione di polvere e 
dalla riduzione della visibilità.

• Le polveri di determinati materiali come ad 
esempio le vernici contenenti piombo, alcuni 
tipi di legno, minerali e metalli possono essere 
dannose per la salute e possono provocare 
reazioni allergiche, malattie alle vie respiratorie 
e / o cancro.
I materiali contenenti amianto devono essere lavorati 
esclusivamente da personale qualificato.

 � È necessario fare il possibile per usare un 
depolverizzatore adatto per il materiale in 
questione (per es. il depolverizzatore speciale 
della MAKITA).

 � Si deve assicurare una buona ventilazione del 
posto di lavoro.

 � Si raccomanda di indossare una maschera per 
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la protezione delle vie respiratorie con classe di 
filtro P2 e / o P3 (conformemente alla Norma  
DIN EN 149:2001).

Devono essere rispettate le norme vigenti nel 
proprio Paese con riferimento ai materiali che 
devono essere lavorati.

2.6.3 Sicurezza elettrica

• Prima di usare la macchina è necessario ogni 
volta controllare l'eventuale presenza di danni 
all'utensile elettrico, alla linea di collegamento 
e alla spina.
Se un'apparecchiatura è danneggiata, allora è 
pericolosa e non è più sicura per il funzionamento.

• Deve essere rispettata la tensione di rete! La 
tensione di rete della fonte di corrente deve 
concordare con le indicazioni riportate sulla 
targhetta del modello dell'utensile elettrico.

• Se l'utensile elettrico viene messo in funzione 
con generatori mobili di corrente (generatori), 
allora è possibile che si verifichino perdite 
di potenza oppure comportamenti insoliti al 
momento dell'accensione.

• L'utensile elettrico non deve essere utilizzato 
se il cavo è danneggiato. Non si deve toccare il 
cavo danneggiato e se il cavo viene danneggiato 
durante lo svolgimento dei lavori, allora si deve 
estrarre la spina della corrente elettrica.
I cavi danneggiati aumentano il rischio di scosse 
elettriche.

• Bisogna usare solo cavi di prolungamento 
idonei per la potenza della macchina, e con una 
sezione trasversale minima dei fili conduttori 
di 1,5 mm2. Nel caso in cui venga utilizzato un 
tamburo per cavi, il cavo deve essere sempre 
srotolato completamente.
Il cavo arrotolato può surriscaldarsi molto e iniziare 
a bruciare.

• La fessura dell'aria di ventilazione deve essere 
mantenuta periodicamente pulita mediante 
soffiatura, quando l'utensile elettrico è asciutto. 
Non devono essere in alcun caso inseriti 
cacciaviti o altri oggetti nella fessura dell'aria di 
ventilazione. La fessura dell'aria di ventilazione 
non deve essere coperta.
Il ventilatore azionato dal motore aspira polvere 
nell'alloggiamento, e un accentuato accumulo di 
polvere metallica può provocare pericoli elettrici.

• L'utensile elettrico può disinserirsi 
automaticamente in caso di disfunzioni 
esterne elettromagnetiche (per esempio 
oscillazioni della tensione di rete, scariche 
elettromagnetiche).
In questo caso l'utensile elettrico deve essere 
spento e riacceso.

• Non devono essere impiegati utensili ad inserto 
che richiedono l'utilizzo di sostanze liquide di 
raffreddamento.
L'utilizzo di acqua o di altri refrigeranti liquidi può 
avere come conseguenza scariche elettriche.

2.6.4 Sicurezza delle persone

• Devono essere sempre indossati i dispositivi 
di protezione individuale e, a seconda della 
situazione, si deve utilizzare quanto segue:

Maschera per la protezione completa 
del volto, protezione degli occhi o 
occhiali di protezione, elmetto di 
protezione e speciale grembiule di 
protezione.
È necessario proteggersi da eventuali 
oggetti volanti indossando un elmetto 
di protezione, occhiali di protezione 
oppure mascherina di protezione, e 
se necessario indossando anche un 
grembiule.
Protezione dell'udito
Durante lo svolgimento dei lavori, il tipico 
livello di pressione acustica catalogato 
nella classe A di questa apparecchiatura 
elettrica è superiore a 85 dB (A).
Quando si è esposti a rumori ad alto 
volume, c'è il rischio di subire danni 
all'udito e / o perdita di udito.
Guanti protettivi antivibrazioni
Con un valore di reazione A (8) per 
vibrazioni braccio-mano superiori a 
2,5 m / s2 si consiglia di indossare guanti 
di protezione antivibrazioni.
Scarpe di sicurezza antisdrucciolo

Maschera antipolvere, maschera 
con filtro per bocca e naso oppure 
maschera per la protezione delle vie 
respiratorie
L'inspirazione di sottilissime polveri 
minerali può comportare pericoli per la 
salute. Si raccomanda di indossare una 
maschera per la protezione delle vie 
respiratorie con classe di filtro P2 e / o P3 
(conformemente alla Norma  
DIN EN 149:2001).
Il lavoro con dischi diamantati per il taglio 
a secco è un procedimento di molatura 
durante il quale vengono generate polveri 
finissime. Fresando materiali a base 
di quarzo è molto elevato il pericolo di 
silicosi, e quindi la macchina può essere 
usata in linea di principio solo unitamente 
ad un dispositivo idoneo di aspirazione 
della polvere (ad es. un depolverizzatore 
speciale della MAKITA).
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• In caso di presenza di altre persone, è 
necessario fare attenzione che si mantengano 
a distanza di sicurezza dall'area di lavoro 
dell'operatore. Chiunque entri nell'area di lavoro 
deve indossare i propri dispositivi di protezione 
individuale.
Frammenti del pezzo o utensili ad inserto rotti 
possono volare via e provocare lesioni anche al di 
fuori dell'area di lavoro.

• L'apparecchiatura deve essere tenuta in 
mano solo attraverso le superfici isolate 
dell'impugnatura, se vengono eseguiti lavori nel 
corso dei quali gli utensili ad inserto utilizzati 
potrebbero entrare in contatto con cavi di 
corrente elettrica nascosti oppure con il proprio 
cavo di alimentazione della corrente.
Il contatto con una linea sotto tensione può 
mettere sotto tensione anche componenti metallici 
dell'apparecchiatura e può provocare una scarica 
elettrica.

• Il cavo di alimentazione della corrente deve 
essere tenuto distante dagli utensili ad inserto 
impiegati, mentre essi sono in funzione.
La perdita di controllo dell'apparecchiatura può 
comportare uno strappo di rottura del cavo di 
alimentazione della corrente, oppure il cavo 
potrebbe rimanere impigliato, con la conseguenza 
che la mano o il braccio dell'operatore entrano in 
contatto con l'utensile ad inserto utilizzato che sta 
ruotando.

• L'utensile elettrico non deve essere mai 
appoggiato prima che l'utensile ad inserto 
impiegato si sia fermato completamente.
L'utensile ad inserto impiegato che sta ruotando 
potrebbe entrare in contatto con la superficie di 
appoggio, con la conseguente perdita di controllo 
sull'apparecchiatura elettrica.

• L'utensile elettrico non deve essere fatto 
funzionare intanto che viene trasportato.
Gli abiti dell'operatore possono rimanere impigliati 
nell'utensile ad inserto impiegato che sta ruotando, 
a causa di un contatto casuale, causando una 
perforazione del corpo dell'operatore.

• Gli utensili ad inserto che vengono impiegati 
con la macchina in funzione non devono essere 
mai rivolti verso parti del proprio corpo oppure 
verso parti del corpo di qualcun altro, e non 
devono essere neanche sfiorati o toccati.

2.6.5 Pericoli correlati all'utilizzo e 
impiego dell'utensile elettrico

• Usare solo dischi diamantati per il taglio a secco 
per il vostro utensile elettrico.
Il semplice fatto che l'accessorio possa essere 
fissato al proprio utensile elettrico non costituisce 
in alcun modo una garanzia di un possibile impiego 
sicuro.

• Il numero di giri consentito per l'utensile ad 
inserto impiegato deve essere almeno tanto 
elevato quanto il numero massimo di giri 
indicato sull'utensile elettrico.
Gli accessori che girano più rapidamente del 
consentito possono frantumarsi e volare via.

• I dischi diamantati per il taglio a secco possono 
essere utilizzati solo per gli scopi raccomandati. 
Ad es: Non rettificare mai le superfici laterali di 
dischi diamantati per il taglio a secco. 
I dischi diamantati per il taglio a secco sono previsti 
per asportare il materiale col bordo del disco. 
Esercitando delle forze laterali su queste mole 
abrasive è possibile romperle.

• La sostituzione dell'utensile ad inserto 
impiegato deve essere eseguita con il massimo 
scrupolo, e può essere eseguita solo con 
utensili di montaggio idonei e privi di difetti. 
Prima di iniziare la sostituzione dell'utensile 
ad inserto che viene impiegato è necessario 
estrarre la spina della corrente elettrica.
Utilizzando gli utensili di montaggio appositamente 
previsti è possibile evitare danneggiamenti 
all'utensile elettrico e all'utensile ad inserto che 
viene impiegato.

• Utilizzare sempre materiale di montaggio non 
danneggiato delle dimensioni adeguate al 
vostro disco diamantato per il taglio a secco.
Il materiale di montaggio adeguato sostiene il disco 
diamantato per il taglio a secco riducendo così il 
pericolo di una sua rottura.

• Il diametro esterno e lo spessore dell'utensile 
ad inserto impiegato devono corrispondere alle 
indicazioni delle misure dell'utensile elettrico.
Utensili ad inserto con dimensioni sbagliate non 
possono essere sufficientemente schermati e 
controllati.

• I dischi diamantati per il taglio a secco, il 
materiale di montaggio (flange) e gli accessori 
devono adattarsi con la massima precisione 
all'alberino dell'utensile elettrico. 

• Gli utensili ad inserto impiegati che non si 
adattano con la massima precisione all'alberino 
dell'utensile elettrico hanno come conseguenza 
rotazioni non uniformi, vibrazioni molto 
accentuate e possono provocare la perdita 
di controllo del dispositivo stesso.Non deve 
essere utilizzato alcun utensile ad inserto 
danneggiato. Prima di ogni utilizzo, è necessario 
controllare l'eventuale presenza di scheggiature 
e incrinature sugli utensili ad inserto che 
vengono impiegati. Se l'utensile elettrico o 
l'utensile ad inserto impiegato cade, allora è 
necessario verificare se ha subito danni, oppure 
si deve usare un altro utensile ad inserto non 
danneggiato. Dopo avere controllato e inserito 
l'utensile ad inserto impiegato, l'operatore 
e le eventuali persone che si trovano nelle 
vicinanze devono mantenersi fuori dal campo di 
funzionamento dell'utensile ad inserto rotante e 
l'utensile elettrico deve essere fatto funzionare 
per circa un minuto al numero massimo di giri.
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Gli utensili ad inserto danneggiati si rompono nella 
maggior parte dei casi durante questa fase di prova.

• Dopo il montaggio degli dischi diamantati per 
il taglio a secco, e prima dell'accensione, è 
necessario verificare che i dischi diamantati 
per il taglio a secco siano stati montati 
correttamente e siano in grado di ruotare 
liberamente. È necessario accertarsi che i 
dischi diamantati per il taglio a secco impiegati 
non striscino contro la calotta di protezione o 
contro altre parti.

• Gli utensili elettrici non devono essere esposti 
a temperature eccessivamente elevate o 
eccessivamente basse.
Nel caso di temperature eccessivamente elevate 
oppure eccessivamente basse potrebbero verificarsi 
danni meccanici ed elettrici.

• Dopo il loro impiego, gli utensili ad inserto, 
i portautensili e gli altri componenti devono 
essere lasciati raffreddare nelle immediate 
vicinanze dell'area di lavoro.
Dopo il loro impiego, le apparecchiature possono 
essere roventi e i componenti non devono essere né 
sfiorati né toccati: sussiste il pericolo di lesioni.

• Ulteriori targhe o pezzi specifici non originali 
MAKITA non devono essere avvitati o inchiodati 
all'alloggiamento del motore, dell'impugnatura, 
degli ingranaggi e neanche all'alloggiamento di 
protezione.
Ciò può avere come conseguenza un 
danneggiamento dell'utensile elettrico, e possono 
verificarsi disfunzioni.

• Si deve evitare di provocare rumore superfluo.
• È necessario prestare attenzione alle 

avvertenze di sicurezza e alle istruzioni di lavoro 
degli accessori che vengono utilizzati.

Rinculo e corrispondenti avvertenze di sicurezza
Il rinculo è la reazione improvvisa, come 
conseguenza di un utensile ad inserto che rimane 
impigliato o bloccato, come nel caso del disco 
diamantato per il taglio a secco. L'aggancio o il 
blocco hanno come conseguenza un'interruzione 
brusca dell'utensile ad inserto impiegato e 
funzionante. Ne consegue un'accelerazione 
incontrollata dell'utensile elettrico in direzione 
opposta alla direzione di rotazione dell'utensile 
ad inserto impiegato nel punto dove esso rimane 
bloccato.
Se ad esempio un disco diamantato per il taglio 
a secco si impiglia nel pezzo o si blocca, il bordo 
della fresa stessa che si inserisce nel pezzo può 
impigliarsi e il disco diamantato per il taglio a 
secco può rompersi o causare un rinculo. Il disco 
diamantato per il taglio a secco si muove verso 
il personale addetto alla macchina o in direzione 
opposta in base alla direzione di rotazione del 
disco rispetto al punto di blocco. In tal caso i dischi 
diamantati per il taglio a secco si possono anche 
rompere.

Un rinculo è la conseguenza di un impiego sbagliato 
o difettoso dell'utensile elettrico. Il rinculo può 
essere evitato prendendo provvedimenti idonei, 
come descritto qui di seguito.

• Al momento dell'accensione e durante i 
lavori, l'utensile elettrico deve essere tenuto 
ben saldo con entrambe le impugnature, e il 
corpo e braccia dell'operatore devono essere 
portati in una posizione che renda possibile 
l'assorbimento delle forze di rinculo e / o 
dei momenti di reazione quando aumenta il 
numero di giri. Applicare sempre la macchina 
saldamente su entrambi i rulli.
Provvedimenti cautelativi idonei consentono 
all'operatore addetto il controllo delle forze di rinculo 
e delle forze di reazione.

• Si deve evitare che i dischi diamantati per il 
taglio a secco si blocchino come conseguenza 
di una pressione di spinta troppo elevata, 
oppure di un avanzamento troppo rapido. Non 
effettuare tagli troppo profondi.
Un sovraccarico del disco diamantato per il taglio 
a secco aumenta la relativa sollecitazione e la 
possibilità di incurvare la fresa o di bloccarla, 
causando quindi un eventuale rinculo o rottura del 
disco stesso.

• L'operatore non deve mai portare la propria 
mano nelle vicinanze degli utensili ad inserto 
che stanno ruotando.
In caso di rinculo, l'utensile ad inserto impiegato può 
muoversi sulla mano dell'operatore addetto ai lavori.

• L'operatore deve evitare che il proprio corpo 
entri nell'area all'interno della quale l'utensile 
elettrico può venire spostato da un rinculo.
Il rinculo sospinge l'utensile elettrico in direzione 
contraria al movimento dei dischi diamantati per il 
taglio a secco impiegati sul punto dove rimangono 
bloccati.

• È necessario lavorare con particolare cautela 
dove ci sono angoli, spigoli vivi, ecc. Si deve 
evitare che gli utensili ad inserto si incastrino 
oppure rimbalzino indietro dal pezzo da 
lavorare.
L'utensile ad inserto rotante tende a incastrarsi, 
quando ci sono angoli, spigoli vivi oppure quando ci 
sono urti. Ciò ha come conseguenza una perdita di 
controllo, oppure un rinculo.

• Non utilizzare una lama a catena o a sega 
dentata e nessun disco diamantato per il taglio a 
secco con intaglio superiore a 10 mm.
Tali utensili ad inserto causano spesso un rinculo o 
la perdita di controllo dell'utensile elettrico.

• Se il disco diamantato per il taglio a secco si 
inceppa durante il lavoro, bisogna disattivare 
il dispositivo e non accenderlo fino a quando 
il disco si sia completamente fermato. Non 
tentare mai di estrarre un disco diamantato per 
il taglio a secco in movimento incastrato in una 
scanalatura, altrimenti si potrebbe verificare un 
rinculo.
Individuare e risolvere la causa dell'inceppamento.
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• Non riattivare l'utensile elettrico fino a quando 
esso si trova incastrato nel pezzo da lavorare. 
Lasciare raggiungere al disco diamantato per il 
taglio a secco il massimo numero di giri prima di 
procedere nuovamente con cautela ad effettuare 
il taglio.
Altrimenti il disco può incepparsi, fuoriuscire dal 
pezzo o causare un rinculo.

• Sostenere i pannelli o eventuali pezzi grandi da 
lavorare per ridurre il rischio di rinculo a causa 
di un disco diamantato per il taglio a secco 
incastrato.
I pezzi di grandi dimensioni possono piegarsi a 
causa del loro stesso peso. Il pezzo deve essere 
sostenuto da entrambi i lati, sia nell'area di taglio, 
sia alle sue estremità.

• Bisogna essere particolarmente prudenti 
durante i “Tagli a tasca” o in determinate pareti 
o in altre aree non correttamente visibili.
Il disco diamantato per il taglio a secco da inserire 
nel pezzo da lavorare può causare un rinculo 
qualora incontrasse tubazioni del gas, dell'acqua, 
dell'elettricità o altri oggetti.

2.6.6 Servizio assistenza / 
Manutenzione / Riparazioni

• È necessario fare ispezionare l'utensile elettrico 
dopo un'eventuale caduta, oppure nel caso di 
presenza di umidità.
Un utensile elettrico eventualmente danneggiato è 
pericoloso e non è più sicuro per il funzionamento. 
Prima di continuare il suo impiego, l'utensile 
elettrico deve essere ispezionato dal nostro servizio 
assistenza clienti oppure da un'officina qualificata e 
autorizzata da MAKITA.

• I lavori di riparazione e quelli di manutenzione 
devono essere eseguiti solo da un'officina 
autorizzata da MAKITA. 
In caso contrario vengono a cadere tutti i diritti 
di responsabilità e di garanzia nei confronti 
dell'azienda MAKITA.

• A tale riguardo è necessario essere sicuri che 
vengano usati esclusivamente pezzi di ricambio 
e accessori originali MAKITA. 
I pezzi originali possono essere acquistati da 
rivenditori qualificati e autorizzati. In caso d'impiego 
di pezzi non originali, non possono essere esclusi 
eventuali danni alla macchina e un elevato rischio 
di incidenti.

• Presupposto per fare valere i diritti di garanzia è 
quello di una manutenzione periodica eseguita 
da MAKITA o di un'azienda specializzata 
in lavori di manutenzione e riparazione e 
autorizzata da MAKITA. 
La causa di molti incidenti dipende dalla cattiva 
manutenzione degli utensili a funzionamento 
elettrico.

2.6.7 Spiegazione dei pittogrammi 
apposti sulla fresa diamantata

Il simbolo CE applicato a un prodotto significa 
che tale prodotto è conforme a tutte le norme 
europee vigenti, e che è stato sottoposto ai 
processi prescritti per la valutazione della 
conformità.

Apparecchiatura della Classe di Sicurezza 
II
Grazie ad adeguati isolamenti, la macchina 
non ha parti metalliche da toccare, che in 
caso di avaria potrebbero essere conduttrici 
di tensione. Non è presente alcun conduttore 
di protezione.

Le apparecchiature vecchie devono 
essere smaltite in modo ecologicamente 
corretto
Le apparecchiature vecchie contengono 
materiali di valore, che possono essere 
sottoposti a un processo di riciclaggio. 
Batterie, lubrificanti e sostanze simili non 
devono inquinare l'ambiente.
Si raccomanda pertanto di smaltire le 
apparecchiature vecchie facendo uso di 
idonei sistemi di raccolta.

Indossare la protezione per l'udito!
Durante lo svolgimento dei lavori, il tipico 
livello di pressione acustica catalogato nella 
classe A di questa apparecchiatura elettrica 
è superiore a 85 dB (A) - è necessario 
indossare la protezione per l'udito!

Indossare i dispositivi di protezione!

Leggere il manuale di istruzioni per l'uso!
Prima di iniziare qualsiasi tipo di lavoro 
con la macchina, e nelle vicinanze della 
macchina, si deve leggere accuratamente 
e rispettare tutto il contenuto del presente 
manuale d'istruzioni e le relative avvertenze 
di sicurezza e di pericolo.
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3 Caratteristiche tecniche
3.1 Dati tecnici

Tipo di fresa diamantata SG150 SG181
Produttore MAKITA INTERNATIONAL EUROPE LTD.
Tensione di esercizio (V / Hz) ~230 / 50 / 60
Potenza assorbita (Watt) 1800 2150

Classe di sicurezza  / II  / II
Numero di giri (min-1) 7800 7200
Diametro del disco (mm) 150 185
Massimo spessore disco (mm) 3,5 3,5
Larghezza della fresa (mm) 7 – 35 9 – 43
Profondità di fresatura (mm) 7 – 45 15 – 60
Peso (kg)

Macchina 1) 5,6 5,6
Disco di troncatura 0,220 0,380

Sistema elettronico per il numero di giri Sì Sì
Misurazione delle emissioni acustiche 2) K = 3 dB

LpA (pressione acustica) dB (A) 101 101
Lwa (potenza acustica) dB (A) 112 112

Misurazione delle vibrazioni: 3) K = 1,5 m / s2

Impugnatura anteriore  (11)  1  m / s2 5,8 5,8
Impugnatura posteriore (2)  1  m / s2 5,8 5,8

1) Peso senza utensile ad inserto e cavo di collegamento.
2) Valore di misurazione per il rumore rilevati ai sensi di EN 60745. indossare una protezione auricolare!
3) Valore complessivo delle oscillazioni (somma vettoriale di tre direzioni) rilevata ai sensi di EN 60745.

I valori delle emissioni di oscillazione indicati nel 
presente manuale di istruzioni per l'uso sono conformi 
ad un procedimento di misurazione raccomandato dalla 
normativa EN 60745 e possono essere utilizzati per 
effettuare un confronto fra i vari utensili elettrici. Questi 
dati sono utili anche per una valutazione temporanea 
dell'impatto relativo alle oscillazioni.
I valori indicati relativi alle emissioni di oscillazione 
rappresentano le applicazioni principali dell'utensile 
elettrico. Se l'utensile elettrico viene utilizzato per altre 
applicazioni, oppure con utensili ad inserto diversi da 
quelli previsti o se è soggetto ad una manutenzione 
insufficiente, si può verificare un notevole aumento 
dell'impatto delle oscillazioni in tutta l'area da lavoro. Per 
una valutazione corretta dei valori di emissione relative 
alle oscillazioni bisogna considerare anche i periodi di 
fermo del dispositivo oppure anche quei periodi nei quali 
esso è acceso ma effettivamente non lavora. Ciò può 
ridurre notevolmente un impatto relativo alle oscillazioni 
in tutta l'area da lavoro.

AVVERTENZA
Danni alla salute a causa delle vibrazioni.

 � Per proteggere l'operatore bisogna intraprendere 
ulteriori provvedimenti di sicurezza come ad esem-
pio l'utilizzo di guanti antivibrazioni, la corretta ma-
nutenzione dell'utensile elettrico e degli utensili ad 
inserto, mantenere le mani calde e una buona or-
ganizzazione dei processi di lavoro.
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3.4 Componenti della macchina ed 
elementi di comando

(vedere immagine  1 )

1 Interruttore ON / OFF
2 Impugnatura
3 Rotella posteriore di presa
4 Raccordo per l'allacciamento del tubo flessibile di 

depolverizzazione
5 Freccia della direzione di rotazione
6 Disco a pressione
7 Vite a testa esagonale (filettatura sinistrorsa)
8 Disco diamantato per il taglio a secco
9 Calotta di protezione
10 Rotella anteriore di presa 
11 Impugnatura anteriore
12 Indicatore LED verde
13 Indicatore LED rosso
� Direzione di funzionamento

3.5 Uso conforme alle disposizioni

Le frese diamantate indicate nel presente manuale di 
istruzioni per l'uso sono consentite solo per il taglio 
a secco di opere in muratura (tegole, arenaria, pietra 
cava) e calcestruzzo. Non può essere usato per tagli a 
umido e per tagli in metallo, vetro, legno ecc.
• Devono essere rispettate le norme vigenti nel 

proprio Paese con riferimento ai materiali che 
devono essere lavorati.

• Le frese diamantate sono omologate solo per 
l'impiego con un depolverizzatore adatto per polvere 
di roccia (per es. il depolverizzatore speciale della 
MAKITA).

AVVERTENZA
Pericolo di lesioni a causa di un distacco del disco 
diamantato per il taglio a secco (pezzi scagliati in aria). 

 � I dischi diamantati per il taglio a secco sono realiz-
zati per effettuare un taglio dritto.
Se si effettua un taglio curvo si può deformare il 
disco diamantato per il taglio a secco e si vengono 
a creare fenditure della parte centrale e dei 
segmenti del disco.

• I dischi diamantati per il taglio a secco non devono 
essere sottoposti a pressione laterale.

• I dischi diamantati per il taglio a secco non devono 
essere mai usati per la rettifica di sgrosso.

3.2 Dichiarazione di conformità CE

Makita con la presente dichiara che la 
seguente macchina:

Denominazione: Fresa diamantata
Modello / tipo: SG150, SG181

è conforme alle disposizioni applicabili 
delle seguenti direttive europee:

2006 / 42 / CE
2014 / 30 / UE
2011 / 65 / UE

La produzione avviene in conformità con le 
seguenti norme e specifiche:
EN 60745-1:2009+A11:2010

EN 60745-2-22:2011+A11:2013
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011

EN 55014-2:2015
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013

Le documentazioni tecniche ai sensi di 
2006 / 42 / CE possono essere richieste 

presso:
Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2,

3070 Kortenberg, Belgio

25 / 11 / 2016

Yasushi Fukaya
Amministratore

Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2,
3070 Kortenberg, Belgio

3.3 Caratteristiche della macchina

Le macchine sono dotate di un sistema elettronico 
appositamente progettato. Esso si occupa del 
monitoraggio del numero di giri, e grazie alle spie 
luminose verde / rossa (posizione 13 e 14, vedere 
Illustrazione  1 ) è di aiuto per ottenere il progresso più 
favorevole dei lavori, con conseguenti condizioni di 
lavoro che contribuiscono a ridurre l'usura degli utensili.

Visualizzazione ottica
Verde:  numero di giri per una prestazione di fresatura 

ottimale
Rosso:  numero di giri troppo basso - disinserimento.

Se non si rispetta questo segnale di allarme, ossia se 
non si riduce l'avanzamento, allora il sistema elettronico 
fa scattare il disinserimento per sovraccarico. Dopo 
l'arresto, estrarre dalla fessura i dischi diamantati per il 
taglio a secco. La macchina può essere riavviata subito.
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4 Prima di iniziare i lavori
Al fine di garantire un lavoro sicuro con la fresa 
diamantata, prima di ogni impiego si raccomanda di 
prestare attenzione ai seguenti punti:
• Tutte le avvertenze di sicurezza e di pericolo 

riportate nel presente manuale di istruzioni devono 
essere lette attentamente.

• È necessario indossare abbigliamento di protezione, 
come l'elmetto di protezione, la protezione del volto 
o gli occhiali di protezione, i guanti di protezione e se 
necessario un grembiule.

• La tensione indicata sulla targhetta di identificazione 
deve essere identica alla tensione di rete.

• Prima di usare la macchina è necessario ogni volta 
controllare le condizioni della linea di collegamento 
elettrica e della spina.

• Collegare un aspirapolvere idoneo ad es. (per es. il 
depolverizzatore speciale della MAKITA).

AVVERTENZA
Pericolo di lesioni causate da un distacco del disco 
diamantato.

 � È necessario usare solo dischi diamantati per il ta-
glio a secco il cui numero di giri consentito è così 
elevato come il numero massimo di giri con funzio-
namento a vuoto della fresa diamantata, e si deve 
prestare attenzione alle istruzioni del costruttore 
per il montaggio e per l'impiego dei dischi diaman-
tati per il taglio a secco.

• Utilizzare i dischi diamantati per il taglio a secco solo 
per gli ambiti di utilizzo raccomandati da MAKITA.

• Usare solo dischi diamantati per il taglio a secco 
autorizzati per la modalità a doppio taglio.

• Prestare attenzione alle indicazioni per la 
manipolazione dei dischi diamantati per il taglio a 
secco (vedere pagina 172).

• Devono essere assolutamente rispettate le misure 
dei dischi diamantati per il taglio a secco. Il diametro 
del foro deve essere adatto all'albero motore 
(Ø 22,2 mm), senza gioco. 

• Non utilizzare raccordi di riduzione o adattatori 
durante il montaggio di dischi diamantati per il taglio 
a secco.

• Prima dell'inizio dei lavori è necessario verificare 
che i dischi diamantati per il taglio a secco siano in 
sede in modo impeccabile, e che siano fissati.

5 Funzionamento e comandi
5.1 Montaggio e / o sostituzione dei 

dischi diamantati per il taglio a 
secco

Se uno o più dischi diamantati per il taglio a secco 
vengono messi in funzione, allora essi dovrebbero 
essere di tanto in tanto scambiati fra di loro, al fine di 
garantirne un logoramento uniforme. I dischi diamantati 
per il taglio a secco che sono logorati in modo non 
uniforme non dovrebbero essere combinati fra di loro.
La fresa diamantata può essere anche messa in 
funzione con un solo disco diamantato per il taglio a 
secco.

Montaggio e sostituzione dei dischi dia-
mantati per il taglio a secco:

•  2  Inserire il primo disco diamantato per il taglio a 
secco (1) sull'albero di azionamento (3).

•  3  Prestare attenzione alla freccia di direzione 
sull'alloggiamento (6) e a quella del disco 
diamantato per il taglio a secco (9).

•  2  Inserire gli spessori (5) sull'albero motore (3), 
conformemente alla larghezza di fessura desiderata.

•  2  Inserire il secondo disco diamantato per il taglio a 
secco (1) sull'albero di azionamento (3).

•  3  Prestare attenzione alla freccia di direzione 
sull'alloggiamento (6) e a quella del disco 
diamantato per il taglio a secco (9).
In caso di funzionamento con un solo disco 
diamantato per il taglio a secco viene meno questa 
fase di montaggio.

•  2  Inserire tutti gli spessori rimanenti (5) sull'albero 
motore (3). L'albero motore (3) deve ancora 
sporgere, in modo tale che il disco a pressione (2) 
possa essere centrato.

AVVERTENZA
Il foro nel disco di serraggio  non è applicato in maniera 
centrata.

•  2  /  3  Inserire il disco a pressione (2). Portare la 
filettatura nell'albero motore (3) con il foro nel disco 
a pressione (2) per la copertura.

AVVERTENZA
La vite a testa esagonale ha una filettatura sinistrorsa.

•  2  /  3  Con una vite a testa esagonale  (4) avvitare il 
disco a pressione (2) sull'albero di azionamento (3) 
(filettatura sinistrorsa).

•  3  Stringere con una chiave fissa da 13 (8)  (10 Nm), 
tenendo il disco a pressione (2) con una chiave a 
gancio (7).
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• Controllare la sede dei dischi diamantati per il taglio 
a secco. I dischi diamantati per il taglio a secco 
devono essere montato come descritto sopra e 
devono poter ruotare liberamente.

AVVERTENZA
Qualora i dischi diamantati per il taglio a secco non 
fossero saldi nella loro sede, bisogna inserire un 
ulteriore spessore da 2 mm sotto il disco di serraggio.

AVVERTENZA
Pericolo di lesioni causate da un distacco del disco 
diamantato per il taglio a secco (parti che volano via), 
da un disco danneggiato, funzionante in modo non 
circolare oppure vibrante.

 � Durante un funzionamento di prova della macchi-
na bisogna tenere i dischi diamantati per il taglio a 
secco lontani dal corpo e non bisogna toccarli.
Sostituire immediatamente i dischi diamantati per il 
taglio a secco che ruotano in maniera ovalizzata o 
con vibrazioni.

• Bisogna effettuare un funzionamento di prova per 
almeno 30 secondi senza sovraccarico.

5.2 Regolazione della profondità di 
taglio

•  4  /  5  Allentare il dado esagonale (1) sulla calotta di 
protezione (2) con una chiave fissa da 13.

•  4  /  5  Ruotando la calotta di protezione (2) bisogna 
impostare la profondità di fresatura (3).

•  4  /  5  Serrare il dado esagonale (1).

5.3 Allacciamento dell'aspirazione 
della polvere

• Controllare il perfetto funzionamento del 
depolverizzatore.

•  6  Inserire il flessibile del depolverizzatore (3) 
saldamento sul bocchettone di ingresso (2) della 
calotta di protezione (1).

AVVERTENZA
Il bocchettone (2) è stato progettato in modo 
adatto per il tubo flessibile di aspirazione (3) di un 
depolverizzatore speciale MAKITA.
 6  Il flessibile di aspirazione (3) si può inserire 
in condizione fredda solo con grande fatica sul 
bocchettone (2) della fresa diamantata.

5.4 Attivare la fresa diamantata e 
iniziare la fresatura

•  7  Tenere la fresa diamantata sempre con entrambe 
le mani sulle impugnature (2) / (6).

•  7  Appoggiare la rotella anteriore (1) alla parete – 
I dischi diamantati per il taglio a secco non devono 
toccare la parete.

•  7  Accendere la fresa diamantata con l'interruttore 
(5), e aspettare fino a quando è stato raggiunto 
il numero di giri di funzionamento - Si illumina il 
LED (3) verde.

•  7  Inserire uniformemente nella parete i dischi 
diamantati per il taglio a secco – Il LED (3) verde 
non si deve spegnere.

•  7  La fresa diamantata può essere spinta in 
direzione della fessura prevista quando la rotella 
posteriore di presa (7) aderisce alla parete.

•  1  /  7  Direzione di lavoro � della fresa diamantata.

PRUDENZA
I dischi diamantati per il taglio a secco possono 
spuntarsi o andare distrutti come conseguenza del 
surriscaldamento. Un disco diamantato per il taglio a 
secco surriscaldato (funzionamento eccessivo) non 
può essere più in linea di principio riaffilato.

 � L'avanzamento può essere tanto elevato quanto la 
capacità di molatura del materiale da parte dei di-
schi diamantati per il taglio a secco. Di conseguen-
za non si deve esercitare pressione eccessiva sui 
dischi diamantati per il taglio a secco e si devono 
evitare angolazioni.
Prestare attenzione alle indicazioni per la 
manipolazione dei dischi diamantati per il taglio a 
secco (vedere pagina 172).

 7  Se l'avanzamento è troppo rapido, allora si illumina la 
spia LED rossa (4). In questo caso è necessario ridurre 
immediatamente l'avanzamento, fino a quando si è 
riaccesa la spia LED verde (3).

Se non si rispetta questo segnale di allarme, ossia se 
non si riduce l'avanzamento, allora il sistema elettronico 
fa scattare il disinserimento per sovraccarico.

PERICOLO
Sussiste pericolo di lesioni causate da un rinculo 
incontrollato della fresa diamantata, provocato da 
un'angolazione della fresa diamantata nella fessura di 
fresatura.

 � Si deve sempre aspettare l'arresto completo dei di-
schi diamantati per il taglio a secco, e solo succes-
sivamente si può estrarre la fresa diamantata dalla 
fessura della fresatura.
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6 Pulitura

PERICOLO
Pericolo di lesioni causate da scarica elettrica.

 � Prima di eseguire qualsiasi lavoro alla fresa dia-
mantata è necessario estrarre la spina della cor-
rente elettrica.

Dopo avere eseguito ogni lavoro di fresatura la 
macchina deve essere pulita. 
• La macchina deve essere pulita accuratamente, e 

deve essere soffiata con aria compressa.
• Si deve fare attenzione che le impugnature siano 

asciutte e sgrassate.

7 Manutenzione

PERICOLO
Pericolo di lesioni causate da scarica elettrica.

 � Prima di eseguire qualsiasi lavoro alla fresa dia-
mantata è necessario estrarre la spina della cor-
rente elettrica.

La manutenzione della fresa diamantata deve es-
sere eseguita almeno una volta all'anno. Inoltre è di 
volta in volta necessaria una manutenzione in base 
all'usura delle spazzole di carbone.
Per i lavori di riparazione possono essere incaricate 
esclusivamente aziende specializzate in lavori di 
riparazione e manutenzione, e autorizzate dall'azienda 
MAKITA. A tale riguardo è necessario essere sicuri che 
vengano usati esclusivamente pezzi di ricambio originali 
MAKITA e accessori originali MAKITA.

Il processo di fresatura può essere poi ripreso e può 
proseguire come descritto sopra (vedere “Cap. 5.4 
Attivare la fresa diamantata e iniziare la fresatura”).

AVVERTENZA
Se il disco diamantato per il taglio a secco non ha 
sufficiente potenza di taglio, allora anche la fresa 
diamantata si spegne. In questo caso è necessario 
verificare se è stato scelto il disco diamantato per 
il taglio a secco giusto per il corrispondete ambito 
d'impiego.
Prestare attenzione alle indicazioni per la 
manipolazione dei dischi diamantati per il taglio a 
secco (vedere pagina 172).

5.5 Conclusione del processo di 
fresatura

PERICOLO
Sussiste pericolo di lesioni causate da un rinculo 
incontrollato della fresa diamantata, provocato da 
un'angolazione della fresa diamantata nella fessura di 
fresatura.

 � Si deve sempre aspettare l'arresto completo dei di-
schi diamantati per il taglio a secco, e solo succes-
sivamente si può estrarre la fresa diamantata dalla 
fessura della fresatura.

•  7  Spegnere la fresa diamantata con l'interruttore (5) 
e solo dopo l'arresto estrarre i dischi diamantati per il 
taglio a secco dalla fessura e deporli.

PRUDENZA
Pericolo di rottura dei dischi diamantati per il taglio a 
secco!

 � Non spaccare mai il traversino con i dischi diaman-
tati per il taglio a secco.

•  8  Il traversino nella parete deve essere rotto ed 
estratto con un utensile idoneo.

AVVERTENZA
I dischi diamantati per il taglio a secco sono affilati 
possono essere affilati in caso di necessità con 
materiale adeguato.
Prestare attenzione alle indicazioni per la 
manipolazione dei dischi diamantati per il taglio a 
secco (vedere pagina 172).
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8 Approccio operativo con i 
dischi diamantati per il taglio 
a secco

• I dischi da taglio devono essere conservati, 
manipolati e montati con cura secondo le istruzioni 
del produttore.

• Segmenti diamantati troppo morbidi:
 � I dischi diamantati per il taglio a secco si 

usurano troppo rapidamente con una potenza di 
asportazione eccessiva.
Rimedio: Il materiale da lavorare richiede dei 
dischi diamantati per il taglio a secco con un 
agglomerato più duro.

• Segmenti diamantati troppo duri:
 � I granuli diamantati perdono il loro potere 

tagliente e non si disgregano. I dischi diamantati 
per il taglio a secco non tagliano più.
Rimedio: Il materiale da lavorare richiede dei 
dischi diamantati per il taglio a secco con un 
agglomerato più morbido.

• In caso di perdita di prestazioni di taglio (evidente 
quando appaiono forti scintille) bisogna affilare 
i dischi diamantati per il taglio a secco con del 
materiale abrasivo come ad es, pietra calcarea.

• Lavorare senza pressione - basta solo il peso della 
macchina. Una pressione eccessiva causa una 
maggiore usura.

• Un'eccessiva pressione del taglio può causare un 
cedimento del materiale di supporto, creando la 
formazione di fenditure. Prima dell'uso, assicurarsi 
che non si siano fenditure sui dischi diamantati per il 
taglio a secco.

• I dischi diamantati per il taglio a secco sono 
realizzati per effettuare un taglio dritto. Se si 
effettua un taglio curvo si può deformare il disco 
diamantato e si vengono a creare fenditure della 
parte centrale e dei segmenti del disco (vedere 
“Cap. 3.5 Uso conforme alle disposizioni”) – 
Pericolo di lesioni!

• La fresa diamantata deve penetrare nella parete 
solo al raggiungimento del numero di giri di lavoro - il 
LED verde (3) si illumina.

• Dopo ca. 2 minuti di taglio bisogna azionare la 
macchina a vuoto per 10 secondi affinché il disco 
diamantato per il taglio a secco possa raffreddarsi.

9 Smaltimento

Portare dispositivo unitamente al proprio 
imballaggio presso un centro di riciclaggio 
autorizzato ai sensi della normativa vigente 
nel paese di utilizzo.
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Gamintojas MAKITA INTERNATIONAL EUROPE LTD.
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<'"' &��6"��"�¡-"�"��¢ 1800 2150
E+�"#6 ��$�"�d  / II  / II
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Garso matavimas [¢ K = 3 dB
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LWA�¡6"�� �6"��"¢�*:�¡E¢ 112 112

Vibracijos matavimas: Z¢ m�ª�W�V�'��2

s"�$��"�+���$G&��¡WW¢� 1  m/s2 V�X V�X
s"�$��"�6"���¡[¢� 1  m/s2 V�X V�X
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ondeskundig gebruik van de machine.

Tijdens het gebruik van de machine moeten 
de landspecifieke veiligheidsvoorschriften 
en arbeidsveiligheidsbepalingen, evenals de 
aanwijzingen in deze gebruiksaanwijzing in acht 
worden genomen.

Alle gebruikte productbeschrijvingen en merknamen 
zijn eigendom van de eigenaar en niet expliciet als 
zodanig aangegeven.

Inhoudelijke wijzigingen voorbehouden.

Inhoudsopgave
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VOORZICHTIG
„VOORZICHTIG” verwijst naar een dreigend 
gevaar, dat licht of middelzwaar lichamelijk letsel 
tot gevolg kan hebben.

 � De pijl geeft de desbetreffende maatregelen 
aan om het dreigende gevaar af te wenden.

AANWIJZING
„AANWIJZING” geeft adviezen met betrekking tot 
het gebruik en nuttige tips.

2 Veiligheidsvoorschriften

WAARSCHUWING
Lees alle veiligheidsinstructies en aanwijzingen.
Het niet naleven van de veiligheidsvoorschriften 
en aanwijzingen kan leiden tot ernstig lichamelijk 
letsel.
Bewaart u alle veiligheidsinstructies en 
aanwijzingen voor later.
Het in de veiligheidsvoorschriften gebruikte begrip 
„machine” heeft betrekking op een op het lichtnet 
aangesloten machine (met voedingskabel) en 
op een op een accu werkende machine (zonder 
voedingskabel).

2.1 Veiligheid op de werkplek

a) Houd uw werkplek schoon en zorg voor 
voldoende licht.
Wanorde of slecht verlichte werkplekken kunnen 
leiden tot ongevallen.

b) Gebruik het elektrische gereedschap niet in 
een omgeving waar explosiegevaar heerst of 
waar brandbare vloeistoffen, gassen of stof 
aanwezig is.
Elektrisch gereedschap produceert vonken 
waardoor het stof of de dampen kunnen 
ontbranden.

c) Houd kinderen en andere personen tijdens 
het gebruik van elektrisch gereedschap uit 
de buurt.
Wanneer u wordt afgeleid kunt u de controle 
over het apparaat verliezen.

1 Over deze 
gebruiksaanwijzing

Deze gebruiksaanwijzing bevat alle belangrijke 
informatie voor een veilig gebruik van de 
sleuvenzaag.
De sleuvenzaag wordt in deze gebruiksaanwijzing 
ook wel aangegeven als „machine”.

Verwijzingen naar de afbeeldingen
Verwijzingen naar de afbeeldingen die aan het 
begin van de gebruiksaanwijzing staan worden in de 
tekst met behulp van dit symbool  1  weergegeven 
(hier wordt bijv. verwezen naar afbeelding 
nummer 1).

1.1 Belangrijke informatie

De gebruiksaanwijzing lezen
Lees voor het begin van werkzaamheden met 
en aan de machine deze gebruiksaanwijzing 
evenals de veiligheidsvoorschriften en 
gevarenaanwijzingen zorgvuldig door en neem 
deze in acht.

Bewaar deze gebruiksaanwijzing altijd bij de 
machine.

Er moet een goedgekeurd mond-neus-
filtermasker worden gedragen!

1.2 In de gebruiksaanwijzing 
gebruikte symbolen

GEVAAR
„GEVAAR” verwijst naar een dreigend gevaar, dat 
onherroepelijk dodelijk of ernstig lichamelijk letsel 
tot gevolg kan hebben.

 � De pijl geeft de desbetreffende maatregelen 
aan om het dreigende gevaar af te wenden.

WAARSCHUWING
„WAARSCHUWING” verwijst naar een dreigend 
gevaar, dat mogelijk dodelijk of ernstig lichamelijk 
letsel tot gevolg kan hebben.

 � De pijl geeft de desbetreffende maatregelen 
aan om het dreigende gevaar af te wenden.
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2.2 Elektrische veiligheid

a) De stekker van de machine moet in het 
stopcontact passen. De stekker mag op geen 
enkele wijze worden aangepast. Gebruik in 
combinatie met elektrisch gereedschap met 
randaarde geen verloopstekkers.
Stekkers in originele toestand en passende 
stopcontacten verkleinen het risico op een 
elektrische schok.

b) Vermijd lichaamscontact met geaarde 
oppervlakken zoals die van buizen, 
radiatoren, fornuizen en koelkasten.
Als uw lichaam is geaard bestaat er een 
verhoogd risico op een elektrische schok.

c) Zorg dat uw elektrische gereedschap niet 
nat wordt (incl. regen).
Wanneer er water in de machine binnendringt, 
bestaat er een verhoogd risico op een 
elektrische schok.

d) Gebruik de kabel niet om het elektrische 
gereedschap te dragen, op te hangen of de 
stekker uit het stopcontact te trekken. Houd 
de kabel uit de buurt van warmtebronnen, 
olie, scherpe randen of bewegende 
onderdelen van het apparaat.
Een beschadigde of in elkaar gewikkelde kabel 
verhoogt het risico op een elektrische schok.

e) Als u de machine buitenshuis gebruikt, 
gebruik dan uitsluitend een verlengkabel die 
ook geschikt is voor gebruik buitenshuis.
Door een verlengkabel te gebruiken die geschikt 
is voor gebruik buitenshuis, verkleint u het risico 
op een elektrische schok.

f) Als gebruik van de machine buitenshuis 
onvermijdbaar is, gebruik dan een 
aardlekschakelaar.
Het gebruik van de aardlekschakelaar (zekering 
met een maximale schakelschroom van 10 mA) 
vermindert het risico op een elektrische schok.

2.3 Veiligheid van personen

a) Wees alert, let goed op wat u doet en werk 
met verstand met elektrisch gereedschap. 
Gebruik geen elektrisch gereedschap als 
u moe bent of als u onder invloed bent van 
drugs, alcohol of medicijnen.
Eén moment van onachtzaamheid tijdens 
het werken met de machine kan al tot ernstig 
lichamelijk letsel leiden.

b) Draag veiligheidsuitrusting en altijd een 
veiligheidsbril.
Door het dragen van persoonlijke 
veiligheidsmiddelen zoals een stofmasker, 
veiligheidsschoenen met antislip-zool, 
veiligheidshelm of gehoorbescherming, afhankelijk 
van het type en het gebruik van de machine, 
verkleint u het risico op lichamelijk letsel.

c) Voorkom dat het apparaat onbedoeld kan 
worden ingeschakeld. Controleer of de 
machine is uitgeschakeld voordat u het 
gereedschap op de voeding aansluit en / of 
de accu aansluit, het oppakt of het gaat 
dragen.
Als u tijdens het dragen van de machine een 
vinger op de schakelaar heeft of de machine 
ingeschakeld op de voeding aansluit, kan dat tot 
ongevallen leiden.

d) Verwijder het instelgereedschap of de 
steek / ringsleutel voordat u het elektrische 
gereedschap inschakelt.
Een gereedschap of sleutel die zich in een 
draaiend onderdeel bevindt, kan letsel 
veroorzaken.

e) Voorkom een abnormale lichaamshouding. 
Zorg dat u stevig staat en zorg dat u te allen 
tijde het evenwicht bewaart.
Zo kunt u de machine in onverwachte situaties 
beter controleren.

f) Draag geschikte kleding. Draag geen wijde 
kleding en / of sierraden. Houd haren, 
kleding en handschoenen uit de buurt van 
bewegende delen.
Loszittende kleding, sierraden of lange haren 
kunnen door bewegende delen worden 
gegrepen.

g) Als er stofafzuig- en -opvanginrichtingen 
gemonteerd kunnen worden, controleer dan 
of deze ook zijn aangesloten en of ze juist 
worden gebruikt.
Door het gebruik van een stofafzuiging verkleint 
u het gevaar door stof.

2.4 Gebruik en behandeling van de 
machine

a) Voorkom overbelasting van het apparaat. 
Gebruik voor uw werkzaamheden alleen 
elektrisch gereedschap dat daarvoor is 
bestemd.
Met het juiste elektrische gereedschap werkt 
u beter en veiliger binnen het aangegeven 
prestatiebereik.

b) Gebruik geen elektrisch gereedschap 
waarvan de schakelaar stuk is.
Een elektrisch gereedschap dat niet meer in- of 
uitgeschakeld kan worden, is gevaarlijk en moet 
worden gerepareerd.
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c) Trek de stekker uit het stopcontact en / of 
verwijder de accu voordat u de machine 
instelt, accessoires vervangt of de machine 
opbergt.
Deze voorzorgsmaatregel voorkomt dat de 
machine onbedoeld wordt ingeschakeld.

d) Berg elektrisch gereedschap dat niet wordt 
gebruikt, buiten het bereik van kinderen 
op. Voorkom gebruik van het apparaat door 
personen die er niet mee vertrouwd zijn of 
deze aanwijzingen niet hebben gelezen.
Elektrisch gereedschap is gevaarlijk wanneer 
het door onervaren personen wordt gebruikt.

e) Onderhoud het elektrische gereedschap 
zeer zorgvuldig. Controleer of bewegende 
delen probleemloos functioneren en niet 
vastlopen en of onderdelen niet gebroken of 
dermate beschadigd zijn, dat de werking van 
de machine daardoor wordt beïnvloed. Zorg 
dat beschadigde onderdelen voor gebruik 
van de machine zijn gerepareerd.
Veel ongevallen worden veroorzaakt door slecht 
onderhouden gereedschap.

f) Zorg dat snijgereedschap scherp en schoon 
is.
Zorgvuldig onderhouden snijgereedschap met 
scherpe snijkanten loopt minder snel klem en is 
eenvoudiger te hanteren.

g) Gebruik elektrisch gereedschap, 
accessoires, inzetgereedschap etc. volgens 
deze instructies. Houdt u daarbij rekening 
met de arbeidsomstandigheden en de uit te 
voeren werkzaamheid.
Het gebruik van de machine voor andere 
dan de voorgeschreven toepassingen kan tot 
gevaarlijke situaties leiden.

2.5 Service

a) Laat uw elektrische gereedschap 
uitsluitend door gekwalificeerd personeel 
repareren en zorg dat er alleen originele 
reserveonderdelen worden gebruikt.
Hierdoor wordt gegarandeerd dat de veiligheid 
van de machine gehandhaafd blijft.

2.6 Machinespecifieke 
veiligheidsvoorschriften

2.6.1 Eisen aan gebruikers

• Personen jonger dan 16 jaar mogen de 
machine niet gebruiken.

• De gebruiker moet de inhoud van deze 
gebruiksaanwijzing kennen.

2.6.2 Veiligheid op de werkplek

• Voordat in dragende wanden mag worden 
geslepen, moet advies worden gevraagd 
aan de verantwoordelijke bouwkundige, 
architect of uitvoerder.

• Beveilig het gebied ook achter de plaats 
waar materiaal moet worden uitgebroken.
Werkplekken die niet zijn beveiligd kunnen u en 
andere mensen in gevaar brengen.

• Let op open en verdekt liggende stroom-, 
water- en gasleidingen. Gebruik geschikte 
detectie-instrumenten om verborgen 
aanvoerleidingen op te sporen of schakel het 
verantwoordelijke nutsbedrijf in.
Contact met elektrische kabels kan brand 
en een elektrische schok veroorzaken. 
Beschadiging van een gasleiding kan een 
explosie veroorzaken. Binnendringen in een 
waterleiding veroorzaakt materiële schade of 
kan een elektrische schok veroorzaken.

• Gebruik de machine niet in de buurt van 
brandbaar materiaal.
Door vonken kan dit materiaal in brand vliegen.

• Zorg ervoor, dat niemand over losliggende 
kabels kan struikelen.
Het vallen over kabels kan ernstig lichamelijk 
letsel veroorzaken.

• Beveilig het werkstuk.
Een met spanners of bankschroef vastgehouden 
werkstuk wordt beter vastgehouden dan met de 
hand mogelijk is.

• Voorkom het ophopen van stof op de 
werkplek.
Stof kan makkelijk in brand vliegen.

• Zorg in gesloten ruimten voor voldoende 
ventilatie.
Gevaar door stofontwikkeling en beperking van 
het zicht.

• Stof van materiaal zoals loodhoudende verf, 
enkele houtsoorten, mineralen en metalen 
kunnen een gevaar voor de gezondheid 
vormen en allergische reacties, ziektes aan 
de ademwegen en / of kanker veroorzaken.
Asbesthoudend materiaal mag uitsluitend door 
gespecialiseerde vakmensen worden verwerkt.

 � Gebruik waar mogelijk een voor het 
materiaal geschikte stofafzuiging (bijv. een 
speciale stofafzuiging van MAKITA).

 � Zorg voor een goede ventilatie van de 
werkplek.

 � Geadviseerd wordt om een 
adembeschermingsmasker uit filterklasse P2 
c.q. P3 (overeenkomstig DIN EN 149:2001) 
te dragen.

Neem de in uw land geldende voorschriften voor 
het te bewerken materiaal in acht.
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2.6.3 Elektrische veiligheid

• Controleer voor elk gebruik van de 
machine, de voedingskabel en stekker op 
beschadigingen.
Een beschadigde machine is gevaarlijk en niet 
meer bedrijfszeker.

• Let op de spanning van het lichtnet! 
De spanning van de stroombron moet 
overeenkomen met de opgaven op het 
typeplaatje op de machine.

• Wanneer de machine op mobiele 
stroombronnen (generatoren) wordt 
aangesloten, kan het vermogen verminderen 
of atypisch gedrag tijdens het inschakelen 
ontstaan.

• De machine mag niet worden gebruikt als 
de kabel beschadigd is. Wanneer de kabel 
tijdens het werken beschadigd raakt, mag de 
beschadigde kabel niet aangeraakt worden 
en moet de stekker uit stopcontact worden 
getrokken.
Een beschadigde kabel verhoogt het risico op 
een elektrische schok.

• Gebruik uitsluitend verlengkabels die 
geschikt zijn voor het stroomverbruik van 
de machine en een minimale aderdikte van 
1,5 mm2 hebben. Wanneer een kabelhaspel 
wordt gebruikt, moet de kabel altijd helemaal 
worden uitgerold.
Een opgerolde kabel kan erg warm worden en 
daardoor beginnen te branden.

• Maak de ventilatiesleuven van de machine 
regelmatig schoon door ze uit te blazen. In 
geen geval een schroevendraaier of andere 
voorwerpen in de ventilatiegleuven steken. 
Dek de ventilatiegleuven niet af.
De motorventilator zuigt stof in de behuizing, 
en een grote opeenhoping van stof kan een 
elektrische schok veroorzaken.

• Als gevolg van externe elektromagnetische 
storingen (bijv. schommelingen in de 
spanning van het lichtnet) kan de machine 
worden uitgeschakeld.
Schakel de machine in dat geval uit en weer in.

• Gebruik geen gereedschap waarvoor 
vloeibare koelmiddelen nodig zijn.
Het gebruik van water of andere vloeibare 
koelmiddelen kan een elektrische schok 
veroorzaken.

2.6.4 Veiligheid van personen

• Draag persoonlijke veiligheidsmiddelen en 
doe dit afhankelijk van de werksituatie:

volgelaatsmasker, oogbescherming 
of veiligheidsbril, veiligheidshelm 
en speciaal schort
Bescherm uzelf door middel van 
veiligheidshelm, veiligheidsbril 
gezichtsmasker en waar noodzakelijk 
een schort tegen rondvliegende 
materiaalbrokken.
Gehoorbescherming
Het typische A-beproefde 
geluidsniveau van deze machine ligt 
tijdens het gebruik boven 85 dB (A).
Wanneer u langere tijd wordt 
blootgesteld aan veel lawaai, loopt 
u het risico om gehoorbeschadiging 
of vermindering van het gehoor op te 
lopen.
Schokabsorberende handschoenen
Bij een inschakelwaarde A (8) voor 
arm-hand-vibraties van meer dan 
2,5 m / s2 wordt geadviseerd om 
schokabsorberende handschoenen te 
dragen.
Veiligheidsschoenen met antislip-
zool

Stofmasker, mond-
neus-filtermasker of 
adembeschermingsmasker
Door het inademen van fijn 
mineraal stof kunnen gevaren 
voor de gezondheid ontstaan. 
Geadviseerd wordt om een 
adembeschermingsmasker uit 
filterklasse P2 c.q. P3 (overeenkomstig 
DIN EN 149:2001) te dragen.
Het werken met diamantschijven is 
een manier van slijpen waarbij heel 
fijn stof vrijkomt. Tijdens het frezen 
van kwartshoudend materiaal mag 
de machine in principe uitsluitend 
in combinatie met een geschikte 
stofafzuiging (bijv. een speciale 
stofafzuiging van MAKITA) worden 
gebruikt.
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• Let erop dat andere mensen op een veilige 
afstand van de werkplek blijven. Een iedere 
die de werkplek betreedt, moet persoonlijke 
veiligheidsmiddelen dragen.
Brokstukken die van het werkstuk loskomen 
of gebroken stukken gereedschap kunnen 
wegvliegen en ook buiten de directe werkplek 
lichamelijk letsel veroorzaken.

• Houd de machine uitsluitend bij de 
geïsoleerde handgrepen vast, wanneer 
u werkzaamheden uitvoert, waarbij het 
gereedschap verborgen stroomleidingen of 
de eigen voedingskabel kan raken.
Het contact met een spanningvoerende leiding 
kan ook metalen onderdelen onder stroom 
zetten en een elektrische schok veroorzaken.

• Houd de voedingskabel uit de buurt van 
draaiend gereedschap.
Wanneer u de controle over de machine verliest, 
kan de voedingskabel doorgesneden of geraakt 
worden en uw hand of arm in het draaiende 
gereedschap terechtkomen.

• Leg de machine nooit neer, voordat het 
gereedschap volledig tot stilstand is 
gekomen.
Het draaiende gereedschap kan in contact met 
het oppervlak komen waarop de machine wordt 
neergelegd, waardoor u de controle over de 
machine kunt verliezen.

• Laat de machine niet draaien, terwijl u ermee 
heen en weer loopt.
Uw kleding kan door toevallig contact met het 
draaiende gereedschap worden vastgegrepen, 
waardoor het gereedschap zich in uw lichaam 
kan boren.

• Gereedschap bij een ingeschakelde machine 
nooit op eigen of andermans lichaamsdelen 
richten, noch aanraken noch vastpakken.

2.6.5 Gevaren tijdens het gebruik van 
en de omgang met de machine

• Gebruik voor uw machine uitsluitend 
diamantschijven voor droog slijpen.
Alleen het feit dat u accessoires op uw machine 
kunt bevestigen is nog geen garantie dat u de 
machine veilig kunt gebruiken.

• Het toegestane toerental van het 
gereedschap moet minimaal zo hoog zijn als 
het op de machine aangegeven maximale 
toerental.
Accessoires die sneller dan toegestaan draaien 
kunnen breken en in het rond vliegen.

• Diamantschijven mogen uitsluitend voor de 
geadviseerde doeleinden worden gebruikt. 
Bijv.: slijp nooit met de zijvlakken van een 
diamantschijf. 
Diamantschijven zijn bedoeld voor het 
verwijderen van materiaal met behulp van de 
rand van de schijf. Door de zijdelingse inwerking 
van krachten kan de slijpschijf breken.

• Het verwisselen van gereedschap 
zorgvuldig en uitsluitend met behulp van het 
daarvoor bedoelde montagegereedschap 
uitvoeren. Voordat met het verwisselen 
van gereedschap wordt begonnen, moet 
de stekker uit het stopcontact worden 
getrokken.
Door het daarvoor bedoelde 
montagegereedschap voorkomt u 
beschadigingen aan de machine en het 
gereedschap.

• Gebruik uitsluitend onbeschadigd 
montagemateriaal met de juiste afmetingen 
voor de door uw gekozen diamantschijf.
Geschikt montagemateriaal ondersteunt de 
diamantschijf en vermindert daarmee het gevaar 
van breuk van de diamantschijf.

• De uitwendige diameter en de dikte van het 
gereedschap moeten overeenstemmen met 
de opgegeven maten voor uw machine.
Gereedschap met onjuiste maten kan 
in onvoldoende mate afgeschermd of 
gecontroleerd worden.

• De diamantschijven, het montagemateriaal 
(flens) of andere accessoires moeten 
nauwkeurig op de as van uw machine 
passen. 
Gereedschap dat niet nauwkeurig op de as 
van de machine past, draait onregelmatig, trilt 
erg en kan ertoe leiden dat de controle over de 
machine wordt verloren.

• Gebruik nooit beschadigd gereedschap. 
Controleer voor het gereedschap elk gebruik 
op losse splinters en scheuren. Wanneer 
de machine of het gereedschap valt, moet 
worden gecontroleerd of beschadigingen 
zichtbaar zijn, of gebruik onbeschadigd 
gereedschap. Wanneer u het gereedschap 
gecontroleerd en geplaatst hebt, u en 
andere in de buurt aanwezige personen zich 
buiten de gevarenzone van het roterende 
gereedschap bevinden, moet u de machine 
een minuut lang op maximaal toerental laten 
draaien.
Beschadigd gereedschap breekt meestal binnen 
deze testtijd.
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• Controleer na de montage van de 
diamantschijf en voor het inschakelen of de 
diamantschijf correct gemonteerd is en vrij 
kan draaien. Controleer of de diamantschijf 
de beschermkap of andere onderdelen niet 
raakt.

• De machine niet blootstellen aan extreme 
warmte of kou.
Bij extreme warmte en / of kou kan mechanische 
en elektrische schade optreden.

• Laat gereedschap, 
gereedschapsbevestigingen en andere 
onderdelen in de onmiddellijke nabijheid van 
de werkplek na gebruik afkoelen.
De machines kunnen na gebruik erg heet zijn, 
de onderdelen niet aanraken noch vastpakken, 
er bestaat gevaar voor lichamelijk letsel.

• Er mogen geen extra bordjes of andere, 
niet specifieke MAKITA-onderdelen op de 
motor-, handgreep-, overbrengings- en 
beschermingsbehuizing geschroefd of 
gepopnageld worden.
Daardoor kan de machine beschadigd raken en 
kunnen storingen in de werking optreden.

• Voorkom onnodig lawaai.
• Neem de veiligheids- en 

arbeidsvoorschriften voor de gebruikte 
accessoires in acht.

Terugslag en desbetreffende 
veiligheidsvoorschriften

Een terugslag is de plotselinge reactie ten 
gevolgen van een klemmend of geblokkeerd 
stuk gereedschap, zoals de diamantschijf. 
Klemmen of blokkeren heeft tot gevolg dat het 
draaiende gereedschap abrupt stopt. Daardoor 
wordt een ongecontroleerde machine tegen 
de draairichting van het gereedschap in op de 
plaats van de blokkering versnelt.
Wanneer bijv. een diamantschijf in het werkstuk 
blijft haken of blokkeert, kan de rand van de 
diamantschijf, die in het werkstuk zit, vast 
komen te zitten en daardoor de diamantschijf 
laat uitbreken of een terugslag veroorzaakt. De 
diamantschijf beweegt zich dan in de richting 
van de gebruiker of juist in tegengestelde 
richting, afhankelijk van de draairichting van 
de schijf op de plaats van de blokkade. Hierbij 
kunnen diamantschijven ook breken.
Een terugslag is het gevolg van onjuist of 
verkeerd gebruik van de machine. Dit kan door 
middel van geschikte voorzorgsmaatregelen, 
zoals hierna is beschreven, worden voorkomen.

• Houd de machine tijdens het inschakelen 
en het werken goed vast aan de beide 
handgrepen en breng uw lichaam en armen 
in een positie, waarmee u de krachten 
die bij een terugslag optreden c.q. de 
reactiemomenten tijdens het sneller gaan 
draaien kunt opvangen. De machine altijd 
stevig op de beide wieltjes zetten.
Door middel van geschikte 
voorzorgsmaatregelen kan de gebruiker de 
terugslag- en reactiekrachten opvangen.

• Voorkom het blokkeren van de diamantschijf 
door een te hoge drukkracht of een te snelle 
voorwaartse beweging. Maak geen extra 
diepe snedes.
Een overbelasting van de diamantschijf 
verhoogt de belasting en de gevoeligheid voor 
scheef draaien of blokkeren en daarmee de 
mogelijkheid van een terugslag of het breken 
van de schijf.

• Houd uw handen altijd uit de buurt van het 
draaiende gereedschap.
Bij een terugslag kan het gereedschap uw hand 
raken.

• Voorkom dat uw lichaam in het gebied 
komt waarbinnen de machine zich bij een 
terugslag zal bewegen.
De terugslag beweegt de machine in de 
richting tegengesteld aan de beweging van de 
diamantschijf op plaats van de blokkade.

• Werk in het bijzonder voorzichtig in de 
hoeken of bij scherpe randen enz. Voorkom 
dat het gereedschap van het werkstuik 
terugstuit en gaat klemmen.
Het draaiende gereedschap neigt ertoe om in 
hoeken, op scherpe kanten, of wanneer het 
terug stuitert, beklemd te raken. Dit veroorzaakt 
het verlies aan controle over de machine of een 
terugslag.

• Gebruik geen ketting- of getand zaagblad en 
ook geen gesegmenteerde diamantschijven 
met gleuven die breder zijn dan 10 mm.
Dergelijk gereedschap veroorzaakt vaak een 
terugslag of het verlies van de controle over de 
machine.

• Wanneer de diamantschijf klem komt 
te zitten of wanneer u het werk wilt 
onderbreken, moet u de machine 
uitschakelen en hem vasthouden tot de 
schijf volledig tot stilstand is gekomen. 
Probeer nooit om de nog draaiende 
diamantschijf uit het werkstuk te trekken, 
omdat daardoor een terugslag kan ontstaan.
Bepaal de oorzaak van het klemmen en verhelp 
dit.
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• Schakel de machine niet opnieuw in zolang 
deze nog in het werkstuk zit. Laat de 
diamantschijf eerst op maximaal toerental 
draaien voordat u doorgaat met slijpen.
Anders kan de schijf blijven haken, uit het 
werkstuk springen of een terugslag veroorzaken.

• Ondersteun grote platen of grote 
werkstukken, om het risico van een 
terugslag door een klemzittende 
diamantschijf te verminderen.
Grote werkstukken kunnen onder het eigen 
gewicht doorbuigen. Het werkstuk moet aan 
beide kanten worden ondersteund, dat wil 
zeggen zowel vlak bij de uit te voeren snede als 
aan de rand.

• U moet bijzonder voorzichtig zijn bij het 
uitzagen van uitsparingen in bestaande 
muren en daar waar u niets kunt zien.
De in het werkstuk stekende diamantschijf kan 
tijdens het snijden in gas- of waterleidingen, 
elektrische leidingen of andere voorwerpen een 
terugslag veroorzaken.

2.6.6 Service / onderhoud / reparatie

• De machine na een val of de inwerking van 
vocht laten controleren.
Een eventueel beschadigde machine is 
gevaarlijk en niet meer bedrijfszeker. Voordat 
het elektrisch gereedschap verder mag worden 
gebruikt moet dit door onze klantenservice of 
een door MAKITA geautoriseerde werkplaats 
gecontroleerd worden.

• Reparatie- en onderhoudswerkzaamheden 
mogen uitsluitend door een door MAKITA 
geautoriseerde werkplaats worden 
uitgevoerd. 
In alle andere gevallen vervalt de 
aansprakelijkheid van MAKITA evenals de 
aanspraken op garantie.

• Er moet zijn gegarandeerd dat er uitsluitend 
MAKITA reserveonderdelen en originele 
MAKITA accessoires worden gebruikt. 
Originele onderdelen zijn verkrijgbaar bij de 
geautoriseerde leveranciers. Wanneer niet-
originele onderdelen worden gebruikt kan 
schade aan de machine en een verhoogd risico 
voor ongevallen niet worden uitgesloten.

• Een regelmatig onderhoud door MAKITA 
of een door MAKITA geautoriseerde 
onderhouds- en reparatie-onderneming is 
voorgeschreven. 
Veel ongevallen worden veroorzaakt door slecht 
onderhouden gereedschap.

2.6.7 Verklaring van de pictogrammen 
op de sleuvenzaag

De CE-markering op een product betekent 
dat het product voldoet aan alle Europese 
voorschriften en dat het is onderworpen 
aan de verplichte conformiteitstesten.

Apparaat van beschermingsniveau II
De machine heeft door de isolaties 
geen metalen delen waarmee u in 
aanraking kunt komen en die bij storing 
onder spanning kunnen staan. Zonder 
randaarde.

Oude apparaten milieuvriendelijk 
afvoeren
Oude apparaten bevatten 
waardevolle recyclebare materialen 
die afgeleverd dienen te worden bij 
een afvalinzamelpunt. Batterijen, 
smeermiddelen en dergelijke stoffen 
mogen niet in het milieu terechtkomen.
Lever oude apparaten daarom in bij een 
geschikt afvalinzamelpunt.

Gehoorbescherming dragen!
Het typische A-beproefde geluidsniveau 
van deze machine ligt tijdens het gebruik 
boven 85 dB (A) – gehoorbescherming 
dragen!

Veiligheidsmiddelen dragen!

De gebruiksaanwijzing lezen!
Lees voor begin van werkzaamheden 
met en aan de machine deze 
bedieningshandleiding evenals de 
veiligheids- en gevareninstructies 
zorgvuldig door en houdt u zich daaraan.
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3 Technische eigenschappen
3.1 Technische gegevens

Type sleuvenzaag SG150 SG181
Fabrikant MAKITA INTERNATIONAL EUROPE LTD.
Voedingsspanning (V / Hz) ~230 / 50 / 60
Opgenomen vermogen (Watt) 1800 2150
Beschermingsniveau  / II  / II
Toerental (omw / min) 7800 7200
Schijfdiameter (mm) 150 185
Maximale schijfdikte (mm) 3,5 3,5
Slijpbreedte (mm) 7 – 35 9 – 43
Slijpdiepte (mm) 7 – 45 15 – 60
Gewicht (kg)

Machine 1) 5,6 5,6
Slijpschijf 0,220 0,380

Constante elektronica ja ja
Geluidsmeting 2) K = 3 dB

LpA (geluidsniveau) dB (A) 101 101
LWA (geluidsniveau) dB (A) 112 112

Vibratiemeting: 3) K = 1,5 m / s2

Handgreep voor (11)  1  m / s2 5,8 5,8
Handgreep achter (2)  1  m / s2 5,8 5,8

28) Gewicht zonder gereedschap en aansluitleiding.
29) De meetwaarde voor lawaai is bepaald overeenkomstig EN 60745. Gehoorbescherming dragen!
30) De totale waarden voor de vibratie (som van de vectoren in drie richtingen) zijn bepaald overeenkomstig 

EN 60745.

De in deze gebruiksaanwijzing aangegeven 
trillingsemissiewaarden zijn gemeten 
overeenkomstig een in EN 60745 genormeerde 
meetmethode en kunnen voor het vergelijken 
van elektrische machines worden gebruikt. Deze 
waarden zijn tevens geschikt voor een voorlopige 
inschatting van de trillingsbelasting.
De aangegeven trllingsemissewaarden 
vertegenwoordigen de hoofdzakelijke toepassingen 
van de machine. Wanneer de machine voor 
andere toepassingen, met afwijkend gereedschap 
of onvoldoende onderhouden wordt gebruikt, 
kan dit de trillingsbelasting gedurende de 
gehele arbeidsperiode aanzienlijk vergroten. 
Voor een nauwkeurige inschatting van de 
trillingsemissewaarden moet ook rekening worden 
gehouden met de tijd, waarin het apparaat is 
uitgeschakeld of wel draait, maar niet daadwerkelijk 
wordt gebruikt. Dit kan de trillingsbelasting 
gedurende de gehele arbeidsperiode aanzienlijk 
verminderen.

WAARSCHUWING
Gevaar voor de gezondheid door trillingen.

 � Ter bescherming van de gebruiker moeten 
aanvullende veiligheidsmaatregelen 
worden getroffen, bijv. het dragen van 
schokabsorberende handschoenen, het 
correcte onderhoud van de machine en 
het gereedschap, het warmhouden van de 
handen en een goede organisatie van de 
arbeidsprocessen.
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3.4 Machine- en 
bedieningsonderdelen

(zie afbeelding  1 )

1 Schakelaar AAN / UIT
2 Handgreep
3 Achterste geleiderol
4 Aansluiting voor slang van ontstoffer
5 Draairichtingspijl
6 Aandrukschijf
7 Zeskantschroef (linkse schroefdraad)
8 Diamantschijf
9 Beschermkap
10 Voorste geleiderol 
11 Voorste handgreep
12 Groene LED
13 Rode LED
� Arbeidsrichting

3.5 Gebruik overeenkomstig de 
voorschriften

De in deze gebruiksaanwijzing vermelde 
sleuvenzagen zijn uitsluitend goedgekeurd 
voor het droog slijpen in metselwerk (baksteen, 
kalkzandsteen, puin) en beton. De sleuvenzagen 
mogen niet worden gebruikt voor nat slijpen en / of 
voor het slijpen in metaal, glas, hout, etc.
• Neem de in uw land geldende voorschriften 

voor het te bewerken materiaal in acht.
• De sleuvenzagen mogen uitsluitend worden 

gebruikt in combinatie met een afzuiging die 
geschikt is voor steenstof (bijv. de speciale 
stofafzuiging van MAKITA).

WAARSCHUWING
Gevaar voor lichamelijk letsel door het breken van 
de diamantschijf (rondvliegende stukken). 

 � Diamantschijven zijn bedoeld voor het maken 
van rechte snedes.
Door het slijpen van bochten wordt de 
diamantschijf vervormd en er ontstaan 
kernscheuren en uitscheuringen uit de 
segmenten.

• Oefen geen zijwaartse druk uit op 
diamantschijven.

• Gebruik diamantschijven voor droog slijpen 
nooit voor het voorslijpen van metaal.

3.2 EG-verklaring van 
overeenstemming

Makita verklaart hierbij dat onderstaande 
machine:

Omschrijving: Diamantfrees
Model / type: SG150, SG181

voldoet aan alle desbetreffende 
bepalingen van de onderstaande 

Europese richtlijnen:
2006 / 42 / EG
2014 / 30 / EU
2011 / 65 / EU

De productie gebeurt in overeenstemming 
met onderstaande normen en specificaties:

EN 60745-1:2009+A11:2010
EN 60745-2-22:2011+A11:2013

EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013

De technische documentatie overeenkomstig 
2006 / 42 / EG kan worden aangevraagd bij:

Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2,
B-3070 Kortenberg, België

25-11-2016

Yasushi Fukaya
Directeur

Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2,
B-3070 Kortenberg, België

3.3 Kenmerken van de machine

De machines zijn voorzien van een speciaal 
ontwikkelde elektronica. Deze bewaakt het 
toerental en biedt met de indicatielampjes 
groen / rood (positie 13 en 14, zie afbeelding 
pagina  1 ) de mogelijkheid om de meest gunstige 
arbeidsvoortgang en daarmee de omstandigheden 
die het gereedschap het meest ontzien, te bereiken.

Indicatielampjes
Groen: toerental voor optimale slijpprestatie
Rood: toerental te laag – uitschakeling

Als dit waarschuwingssignaal wordt genegeerd, 
d.w.z. als de druk naar voren niet vermindert, wordt 
de elektronica bij overbelasting uitgeschakeld. 
Nadat de diamantschijven tot stilstand zijn gekomen 
deze uit de sleuf halen. De machine kan direct weer 
worden gestart.
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4 Voordat met de 
werkzaamheden wordt 
begonnen

Houd voordat u de sleuvenzaag gaat gebruiken 
rekening met de volgende punten zodat u altijd op 
een veilige manier werkt:
• Lees alle veiligheids- en gevareninstructies in 

deze bedieningshandleiding aandachtig door.
• Draag beschermende kleding zoals 

veiligheidshelm, gezichtsbescherming of 
veiligheidsbril, veiligheidshandschoenen en 
indien nodig een veiligheidsschort.

• controleer of de op het typeplaatje vermelde 
spanning gelijk is aan de netspanning.

• Voor elk gebruik de machine, de voedingskabel 
en de stekker controleren.

• Een geschikte stofafzuiging (bijv. een speciale 
stofafzuiging van MAKITA) aansluiten.

WAARSCHUWING
Gevaar voor lichamelijk letsel door het breken van 
de diamantschijf.

 � Gebruik alleen diamantschijven waarvan het 
toegestane toerental in ieder geval zo hoog 
is als het hoogste stationaire toerental van de 
sleuvenzaag. Houdt u zich bovendien aan de 
instructies van de fabrikant m.b.t. de montage 
en het gebruik van de diamantschijven.

• Er mogen uitsluitend diamantschijven voor 
droog slijpen worden gebruikt, die voor de 
desbetreffende toepassing door MAKITA 
worden aanbevolen.

• Gebruik uitsluitend die diamantschijven, die 
voor het maken van een dubbele snede zijn 
toegestaan.

• De aanwijzingen voor de omgang met 
diamantschijven in acht nemen (zie 
pagina 228).

• De afmetingen van de diamantschijven in acht 
nemen. De gatdiameter moet zonder speling op 
de aandrijfas (Ø 22,2 mm) passen. 

• Tijdens het monteren van de diamantschijven 
mogen geen verloopstukken of adapters worden 
gebruikt.

• Controleer voordat met de werkzaamheden 
wordt begonnen of de diamantschijven goed zijn 
bevestigd.

5 Gebruik en bediening
5.1 Diamantschijven monteren resp. 

vervangen

Als de sleuvenzaag met twee of meerdere 
diamantschijven wordt gebruikt, dan moeten deze 
zo nu en dan om en om worden gewisseld, zodat 
een gelijkmatige slijtage wordt gegarandeerd. 
Ongelijkmatig versleten diamantschijven mogen niet 
samen worden gebruikt.
De sleuvenzaag kan ook met slechts één 
diamantschijf worden gebruikt.

Diamantschijven monteren en omwisselen 
bij:

•  2  De eerste diamantschijf (1) op de 
aandrijfas (3) plaatsen.

•  3  De draairichtingspijlen op de behuizing (6) en 
de diamantschijf (9) in de gaten houden.

•  2  Overeenkomstig de gewenste sleufbreedte 
de vulringen (5) op de aandrijfas (3) plaatsen.

•  2  De tweede diamantschijf (1) op de 
aandrijfas (3) plaatsen.

•  3  De draairichtingspijlen op de behuizing (6) en 
de diamantschijf (9) in de gaten houden.
Wanneer u slechts één diamantschijf gebruikt, 
wordt deze montagestap overgeslagen.

•  2  Plaats de resterende vulringen (5) op de 
aandrijfas (3). De aandrijfas (3) moet nog 
uitsteken, zodat de aandrukschijf (2) kan worden 
gecentreerd.

AANWIJZING
Het gat in de aandrukschijf is niet gecentreerd 
aangebracht.

•  2  /  3  De aandrukschijf (2) plaatsen. Zorg dat 
de schroefdraad in de aandrijfas (3) gelijk ligt 
met het gat in de aandrukschijf (2).

AANWIJZING
De zeskante bout is voorzien van linkse 
schroefdraad.

•  2  /  3  Met de zeskante bout (4) de 
aandrukschijf (2) op de aandrijfas (3) schroeven 
(linkse schroefdraad).

•  3  Met een steeksleutel SW13 (8) vastdraaien 
(10 Nm), daarbij de aandrukschijf (2) met de 
haaksleutel (7) vasthouden.
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• Controleren of de diamantschijven correct zijn 
bevestigd. De diamantschijven moeten zoals 
hierboven wordt beschreven zijn gemonteerd en 
moeten vrij kunnen draaien.

AANWIJZING
Wanneer de diamantschijven niet goed vastzitten, 
moet nog een 2 mm dikke vulring onder de 
aandrukschijf worden gemonteerd.

WAARSCHUWING
Gevaar voor lichamelijk letsel door het breken 
van de diamantschijf (rondvliegende delen), 
veroorzaakt door beschadigde, onrond draaiende 
of vibrerende diamantschijven.

 � Houd bij het proefdraaien van de machine de 
diamantschijven van u af. Raak deze bovendien 
niet aan en pak ze ook niet vast.
Beschadigde, onronde of vibrerende 
diamantschijven onmiddellijk vervangen.

• Laat de machine minimaal 30 seconden zonder 
belasting proefdraaien.

5.2 Slijpdiepte instellen

•  4  /  5  Draai de zeskantmoer (1) op de 
beschermkap (2) met een steeksleutel SW13 
los.

•  4  /  5  Stel door het verdraaien van de 
beschermkap (2) de slijpdiepte (3) in.

•  4  /  5  De zeskante moer (1) vastdraaien.

5.3 Stofafzuiging aansluiten

• Controleren of de afzuiging correct werkt.
•  6  Controleer de werking van de afzuiging en 

plaats vervolgens de afzuigslang (3) stevig op 
de aansluiting (2) van de beschermkap (1).

AANWIJZING
De aansluiting (2) is passend gemaakt voor de 
afzuigslang (3) van een speciale afzuigslang van 
MAKITA.
 6  In koude toestand kan de afzuigslang (3) 
alleen met veel kracht op de aansluiting (2) van de 
sleuvenzaag worden aangebracht.

5.4 Sleuvenzaag inschakelen en 
slijpen

•  7  Houd de sleuvenzaag altijd met beide 
handen aan de handgrepen (2) / (6) vast.

•  7  Plaats het voorste geleidewieltje (1) op de 
muur - de diamantschijven mogen de muur niet 
raken.

•  7  Schakel de sleuvenzaag in met schakelaar 
(5) en wacht tot het bedrijfstoerental is bereikt - 
groene LED (3) gaat branden.

•  7  Duw de diamantschijven gelijkmatig in de 
muur - de groene LED (3) mag niet uitgaan.

•  7  Zodra het achterste geleidewieltje (7) op de 
muur rust, kan de sleuvenzaag in de geplande 
richting worden geschoven.

•  1  /  7  Arbeidsrichting � van de sleuvenzaag.

VOORZICHTIG
Diamantschijven kunnen door oververhitting stomp 
worden of stuk gaan. Een oververhitte (blauw 
aangelopen) diamantschijf kan in de regel niet 
meer scherp geslepen worden.

 � De voorwaartse beweging kan slechts zo groot 
zijn als de mate waarin de diamantschijven het 
materiaal weg kunnen slijpen. Oefen daarom 
geen te grote druk uit op de diamantschijven en 
voorkom dat de sleuvenzaag kantelt.
De aanwijzingen voor de omgang met 
diamantschijven in acht nemen (zie 
pagina 228).

 7  Als de voorwaartse beweging te snel is, dan gaat 
de rode LED (4) branden. Verminder dan direct de 
snelheid waarmee u de sleuvenzaag vooruit duwt 
zodat de groene LED (3) weer gaat branden.

Als dit waarschuwingssignaal wordt genegeerd, 
d.w.z. als de druk naar voren niet vermindert, wordt 
de elektronica bij overbelasting uitgeschakeld.

GEVAAR
Gevaar van lichamelijk letsel door een 
ongecontroleerd terugslaan van de sleuvenzaag, 
veroorzaakt door een kantelen van de sleuvenzaag 
in de geslepen sleuf.

 � Wacht altijd tot de diamantschijf helemaal 
stilstaat en haal dan pas de sleuvenzaag uit de 
gefreesde sleuf.

Met het frezen kan dan zoals hierboven wordt 
beschreven (zie „hfst. 5.4 Sleuvenzaag inschakelen 
en slijpen”) worden begonnen en het kan ook zo 
worden voortgezet.
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6 Reiniging

GEVAAR
Gevaar van lichamelijk letsel door een elektrische 
schok.

 � Haal voor werkzaamheden aan de sleuvenzaag 
de netstekker uit het stopcontact.

Telkens na slijpwerkzaamheden moet de machine 
worden gereinigd. 
• Reinig de machine zorgvuldig en blaas deze 

schoon met perslucht.
• Zorg dat de handgrepen droog en vetvrij zijn.

7 Onderhoud

GEVAAR
Gevaar van lichamelijk letsel door een elektrische 
schok.

 � Haal voor werkzaamheden aan de sleuvenzaag 
de netstekker uit het stopcontact.

De sleuvenzaag moet minimaal één keer per jaar 
een onderhoudsbeurt hebben. Bovendien is een on-
derhoudsbeurt verplicht wanneer de koolborstels 
zijn versleten.
Alleen door MAKITA geautoriseerde onderhouds- 
en reparatiebedrijven mogen worden belast met 
reparaties en onderhoud aan de machine. Daarbij 
moet zijn gegarandeerd dat er uitsluitend originele 
MAKITA reserveonderdelen en originele MAKITA 
accessoires worden toegepast.

AANWIJZING
Als de slijpprestatie van de diamantschijf niet 
voldoende is, dan wordt de sleuvenzaag eveneens 
uitgeschakeld. Controleer in dit geval of u de juiste 
diamantschijf voor de desbetreffende toepassing 
heeft gekozen.
De aanwijzingen voor de omgang met 
diamantschijven in acht nemen (zie pagina 228).

5.5 Zagen beëindigen

GEVAAR
Gevaar van lichamelijk letsel door een 
ongecontroleerd terugslaan van de sleuvenzaag, 
veroorzaakt door een kantelen van de sleuvenzaag 
in de geslepen sleuf.

 � Wacht altijd tot de diamantschijf helemaal 
stilstaat en haal dan pas de sleuvenzaag uit de 
gefreesde sleuf.

•  7  Schakel de sleuvenzaag met de schakelaar 
(5) uit en haal hem pas uit de sleuf en leg hem 
pas neer als de diamantschijven stilstaan.

VOORZICHTIG
Gevaar voor het breken van de diamantschijven!

 � Gebruik de diamantschijven nooit voor het 
verwijderen van het tussenmateriaal tussen de 
twee met diamantschijven geslepen sleuven.

•  8  De materiaalbrug in de muur met geschikt 
gereedschap uitbreken.

AANWIJZING
Stompe diamantschijven voor droog slijpen kunnen 
waar nodig met behulp van geschikt materiaal 
worden geslepen.
De aanwijzingen voor de omgang met 
diamantschijven in acht nemen (zie pagina 228).
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8 De omgang met 
diamantschijven

• Slijpschijven dienen zorgvuldig, volgens de 
aanwijzingen van de producent, opgeslagen, 
behandeld en aangebracht te worden.

• Te zachte diamantsegmenten:
 � diamantschijven slijten bij een grote 

slijtcapaciteit erg snel.
Remedie: Het te bewerken materiaal vereist 
diamantschijven met een harder bindmiddel.

• Te harde diamantsegmenten:
 � de diamantkorrels wordt stomp en breken 

niet uit het bindmiddel. De diamantschijven 
slijpen niet meer.
Remedie: Het te bewerken materiaal 
vereist diamantschijven met een zachter 
bindmiddel.

• Wanneer de snijcapaciteit vermindert (te 
herkennen aan steeds meer vonken tijdens het 
slijpen) moeten de diamantschijven voor droog 
slijpen in schurend materiaal, bijv. zandsteen, 
door het maken van meerdere zaagsnedes 
worden geslepen.

• Zonder druk werken – het gewicht van de 
machine is voldoende. Een verhoogde druk 
vergroot de slijtage.

• Een overmatige slijpdruk kan materiaalmoeheid 
van het dragermetaal en daardoor 
scheurvorming veroorzaken. Controleer 
voor gebruik of er geen scheuren in de 
diamantschijven zitten.

• Diamantschijven zijn bedoeld voor het maken 
van rechte snedes. Door het slijpen van 
bochten wordt de diamantschijf vervormd en er 
ontstaan kernscheuren en uitscheuringen uit 
de segmenten (zie „hfst. 3.2 EG-verklaring van 
overeenstemming”) - gevaar voor lichamelijk 
letsel!

• De sleuvenzaag mag pas na het bereiken van 
het arbeidstoerental – groene LED (3) gaat 
branden – in de muur slijpen.

• Na ca. 2 minuten slijpen moet de machine 
10 seconden onbelast draaien, zodat de 
diamantschijven kunnen afkoelen.

9 Afvalverwerking

Lever de machine en de verpakking 
overeenkomstig de in uw land geldende 
bepalingen in, zodat ze milieuvriendelijk 
worden gerecycled.
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FORSIKTIG
„FORSIKTIG“ varsler om en fare som kan 
forårsake lette eller middels personskader eller 
materielle skader.

 � Denne pilen viser de aktuelle tiltakene for å 
unngå faren.

MERKNAD
„MERKNAD“ gir deg bruksanbefalinger og nyttige 
tips.

2 Sikkerhetsinformasjon

ADVARSEL
Les all sikkerhetsinformasjon og alle anvisninger.
Hvis disse ikke overholdes, kan det forårsake 
alvorlige personskader.
Oppbevar all sikkerhetsinformasjon og alle 
anvisninger for senere bruk.
Begrepet "elektroverktøy" som brukes i 
sikkerhetsinformasjonen, gjelder for verktøy 
som kobles til strømnettet (med strømkabel) og 
batteridrevet verktøy (uten strømkabel).

2.1 Sikkerhet på arbeidsplassen

a) Hold arbeidsområdet rent og sørg for god 
belysning.
Rotete arbeidsområder og arbeidsområder uten 
lys kan forårsake ulykker.

b) Ikke arbeid med elektroverktøy i 
eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det 
finnes brennbare væsker, gasser eller støv.
Elektroverktøy genererer gnister som kan 
antenne støv eller damper.

c) Hold barn og andre personer på avstand når 
elektroverktøyet brukes.
Hvis du blir distrahert, kan du miste kontrollen 
over apparatet.

1 Om denne bruksanvisningen

Denne bruksanvisningen inneholder all viktig 
informasjon for sikker omgang med diamantfresene.
Diamantfresen kalles "apparat" eller "maskin" i 
denne bruksanvisningen.

Bildehenvisninger
Henvisninger til bilder som befinner seg i 
begynnelsen av bruksanvisningen, vises med 
dette symbolet  1  i teksten (her henvises det for 
eksempel til bilde nr. 1).

1.1 Viktig informasjon

Les bruksanvisningen
Før oppstart av alle arbeider med og på 
maskinen skal denne bruksanvisningen samt 
sikkerhetsinformasjonen og fareanvisningene 
leses grundig og følges.

Oppbevar alltid bruksanvisningen ved 
maskinen.

Det må alltid brukes godkjent 
filtermaske over munn og nese!

1.2 Symboler i bruksanvisningen

FARE
„FARE“ varsler om en fare som vil forårsake 
umiddelbar død eller alvorlige personskader.

 � Denne pilen viser de aktuelle tiltakene for å 
unngå faren.

ADVARSEL
„ADVARSEL“ varsler om en fare som kan 
forårsake umiddelbar død eller alvorlige 
personskader.

 � Denne pilen viser de aktuelle tiltakene for å 
unngå faren.
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2.2 Elektrisk sikkerhet

a) Tilkoblingspluggen for elektroverktøyet 
må passe i stikkontakten. Pluggen må 
aldri forandres på noen måte. Ikke bruk 
adapterplugger sammen med maskiner med 
beskyttelsesjording.
Uforandrede plugger og egnede stikkontakter 
reduserer faren for elektrisk støt.

b) Unngå kroppskontakt med jordete flater, 
slik som rør, varmeapparater, komfyrer og 
kjøleskap.
Det er økt risiko of elektrisk støt hvis kroppen 
din er jordet.

c) Hold elektroverktøy unna regn eller fukt.
Hvis det trenger vann inn i elektroverktøyet, er 
det større fare for elektrisk støt.

d) Ikke bruk kabelen til andre formål, til å bære 
elektroverktøyet eller til å trekke pluggen 
ut av stikkontakten. Hold ledningen unna 
varme, olje, skarpe kanter eller bevegelige 
maskindeler.
Skadde kabler eller kabler som har viklet seg 
fast, øker risikoen for elektrisk støt.

e) Når du arbeider med elektroverktøyet 
utendørs, må du kun bruke skjøteledninger 
som er egnet for bruk utendørs.
Bruk av skjøteledninger som er egnet for bruk 
utendørs, reduserer faren for elektrisk støt.

f) Hvis bruk av elektroverktøyet i fuktige 
omgivelser ikke kan unngås, må du bruke en 
jordfeilbryter.
Bruk av jordfeilbryter (FI-bryter med maks. 10 
mA utløsestrøm) reduserer faren for elektrisk 
støt.

2.3 Personsikkerhet

a) Vær oppmerksom på hva du gjør og vær 
fornuftig ved arbeid med elektroverktøy. 
Ikke bruk elektroverktøyet hvis du er 
trett eller påvirket av stoff, alkohol, eller 
medikamenter.
Bare et øyeblikks uaktsomhet under bruk av 
maskinen kan føre til alvorlige skader.

b) Bruk personlig beskyttelsesutstyr og bruk 
alltid vernebriller.
Bruk av personlig beskyttelsesutstyr som f.eks. 
støvmaske, sklifaste vernesko, hjelm eller 
hørselvern, avhengig av type elektroverktøy og 
bruk, reduserer faren for skader.

c) Unngå uønsket oppstart. Forsikre deg om 
at elektroverktøyet er slått av før du kobler 
det til strømforsyningen og/eller kobler til 
batteriet, tar det opp eller bærer det.
Hvis du har en finger på bryteren når du bærer 
elektroverktøyet, eller hvis maskinen kobles til 
strømforsyningen når knappen er på, kan det 
oppstå ulykker.

d) Fjern innstillingsverktøy eller skrunøkler før 
du slår på elektroverktøyet.
Et verktøy eller en nøkkel som befinner seg i en 
roterende maskindel, kan forårsake skader.

e) Unngå unormal kroppsholdning. Sørg for at 
du står trygt og hold balansen til enhver tid.
På denne måten kan du kontrollere 
elektroverktøyet bedre i uventede situasjoner.

f) Bruk egnede klær. Ikke bruk løstsittende 
klær eller smykker. Hold hår, klær og 
hansker unna bevegelige deler.
Løstsittende klær, smykker eller langt hår kan 
fanges inn av bevegelige deler.

g) Hvis det kan monteres støvavsugings- og 
-oppsamlingsinnretninger, må du forsikre 
deg om at disse er koblet til og brukes på 
riktig måte.
Bruk av støvavsuging kan redusere skader som 
forårsakes av støv.

2.4 Bruk og behandling av 
 elektroverktøyet

a) Ikke overbelast maskinen. Bruk 
elektroverktøy som er beregnet til arbeidet.
Med egnet elektroverktøy arbeider du bedre og 
sikrere i det angitte arbeidsmiljøet.

b) Ikke bruk elektroverktøy med defekt bryter.
Et elektroverktøy som ikke lenger kan slås på 
eller av, er farlig, og må repareres.

c) Trekk pluggen ut av stikkontakten og/eller 
ta ut batteriet før du foretar innstillinger på 
maskinen, skifter tilbehørsdeler eller legger 
bort maskinen.
Disse forsiktighetsreglene forhindrer uaktsom 
start av elektroverktøyet.

d) Elektroverktøy som ikke er i bruk, må 
oppbevares utilgjengelig for barn. Du må 
ikke la maskinen brukes av personer som 
ikke er kjent med den eller som ikke har lest 
bruksanvisningen.
Elektroverktøy er farlig hvis det brukes av 
uerfarne personer.
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e) Ta godt vare på elektroverktøyet. Kontroller 
om bevegelige maskindeler fungerer feilfritt 
og ikke klemmer, om deler er brukket eller 
skadet og at elektroverktøyets funksjon ikke 
påvirkes. Få skadde deler reparert før du 
bruker maskinen.
Mange ulykker forårsakes av dårlig vedlikeholdt 
elektroverktøy.

f) Hold skjæreverktøy skarpe og rene.
Skjæreverktøy som tas godt vare på og har 
skarpe skjærekanter, kommer ikke så ofte i klem 
og er lettere å føre.

g) Bruk elektroverktøy, tilbehør, innsatsverktøy 
osv. i henhold til disse anvisningene. Ta 
hensyn til arbeidsforholdene og oppgaven 
som skal utføres.
Bruk av elektroverktøy til annet enn det som er 
tenkt, kan føre til farlige situasjoner.

2.5 Service

a) Elektroverktøyet skal kun repareres av 
kvalifiserte fagfolk og kun med originale 
reservedeler.
Slik sørger du for at sikkerheten for 
elektroverktøyet opprettholdes.

2.6 Maskinspesifikk sikkerhets-
informasjon

2.6.1 Krav til betjeningspersonalet

• Personer under 16 år skal ikke bruke denne 
maskinen.

• Betjeningspersonalet må være kjent med 
innholdet i denne bruksanvisningen.

2.6.2 Sikkerhet på arbeidsplassen

• Før du skjærer i bærevegger må du 
konsultere ansvarlig statiker, arkitekt eller 
byggeledelse.

• Sikre arbeidsområdet også bak 
gjennombruddssteder.
Usikrede arbeidsområder kan sette deg og 
andre i fare.

• Vær oppmerksom på åpne og skjulte 
strøm-, vann og gassledninger. Bruk 
egnede søkeapparater til å finne skjulte 
forsyningsledninger, eller kontakt den lokale 
leverandøren.
Kontakt med elektriske ledninger kan føre til 
brann og elektrisk støt. Skader på gassledninger 
kan forårsake eksplosjon. Inntrenging i en 
vannledning kan forårsake materielle skader 
eller elektrisk støt.

• Ikke bruk elektroverktøyet i nærheten av 
brennbare materialer.
Gnister kan antenne disse materialene.

• Pass på at kabler ikke blir til snublefeller for 
andre personer.
Snubling i kabler kan forårsake alvorlige skader.

• Sikre arbeidsstykket.
Et arbeidsstykke som holdes fast av 
strammeinnretninger eller en skruestikke, er 
sikrere enn et som holdes fast for hånd.

• Unngå støvansamlinger på arbeidsplassen.
Støv antennes lett.

• Sørg for tilstrekkelig ventilasjon i lukkede 
rom.
Fare på grunn av støvutvikling og redusert sikt.



| 233 |

• Støv fra materialer som f.eks. blyholdig 
maling, noen tresorter, mineraler og metaller 
kan være helsefarlige og forårsake allergiske 
reaksjoner, luftveissykdommer og/eller kreft.
Asbestholdig material skal kun bearbeides av 
fagfolk.

 � Bruk en støvavsuging som passer for 
materialet så fremt det er mulig (f.eks. en 
spesialstøvsuger fra MAKITA).

 � Sørg for god ventilasjon på arbeidsplassen.
 � Det anbefales å bruke pustemaske med 

filterklasse P2 eller P3  
(iht. DIN EN 149:2001).

Følg forskriftene som gjelder for materialene 
som skal bearbeides i det landet du befinner 
deg.

2.6.3 Elektrisk sikkerhet

• Før hver bruk må du kontrollere 
elektroverktøyet, tilkoblingsledningen og 
pluggen med tanke på skader.
Et skadet apparat er farlig og ikke lenger 
driftssikkert.

• Vær oppmerksom på nettspenningen! 
Spenningen for strømkilden må 
stemme overens med opplysningene på 
elektroverktøyets typeskilt.

• Under drift av elektroverktøyet ved mobile 
strømgeneratorer kan det forekomme 
effekttap eller utypisk adferd ved innkobling.

• Ikke bruk elektroverktøyet hvis kabelen er 
skadet. Ikke ta i den skadde kabelen eller 
trekk i nettpluggen hvis kabelen skades 
under arbeidet.
Skadde kabler øker risikoen for elektrisk støt.

• Bruk bare skjøteledninger som er egnet 
for maskinens inngangseffekt og har en 
minimum lederstyrke på 1,5 mm2. Hvis du 
bruker en kabeltrommel, må du alltid rulle 
opp hele kabelen.
Kabelen som er rullet opp, kan overopphetes og 
begynne å brenne.

• Rengjør luftespaltene i elektroverktøyet 
regelmessig, og blås dem tørre. Stikk aldri 
inn skrutrekkere eller andre gjenstander i 
luftespaltene. Ikke dekk til luftespaltene.
Motorviften trekker støv inn i huset, og kraftig 
opphopning av metallstøv kan forårsake 
elektriske farer.

• Som følge av ytre elektromagnetiske 
forstyrrelser (f.eks. 
nettspenningssvingninger, elektrostatiske 
utladninger), kan elektroverktøyet slå seg av 
automatisk.
I slike tilfeller må du slå elektroverktøyet av og 
deretter på igjen.

• Ikke bruk innsatsverktøy som krever 
flytende kjølemiddel.
Bruk av vann eller andre flytende kjølemidler 
kan forårsake elektrisk støt.

2.6.4 Personsikkerhet

• Bruk personlig beskyttelsesutstyr, og bruk 
følgende avhengig av arbeidssituasjonen:

Heldekkende ansiktsbeskyttelse, 
øyebeskyttelse eller vernebriller, 
hjelm og spesialforkle.
Beskytt deg mot deler som slynges 
ut med hjelm, vernebriller eller 
ansiktsbeskyttelse samt et forkle ved 
behov.
Hørselvern
Det vanlige A-evaluerte lydtrykknivået 
for dette elektroverktøyet ligger over 
85 dB (A) når arbeidet pågår.
Hvis du utsettes for kraftig støy over 
lang tid, risikerer du hørselsskader og i 
verste fall hørselstap.
Antivibrasjons-
beskyttelseshansker
Ved en utløseverdi A (8) for arm-
hånd-vibrasjoner på over 2,5 m/s2 
anbefales bruk av antivibrasjons-
beskyttelseshansker.
Sklisikre vernesko

Støvmaske, filtermaske for munn 
og nese eller pustemaske
Fint mineralstøv kan forårsake 
helseskader hvis det pustes inn. Det 
anbefales å bruke pustemaske med 
filterklasse P2 eller P3  
(iht. DIN EN 149:2001).
Arbeid med diamantskiver for 
tørrskjæring er sliping som genererer 
svært fint støv. Ved fresing av 
kvartsholdige materialer er faren 
for silikose svært stor, derfor skal 
maskinen i prinsippet kun brukes 
sammen med en egnet støvavsuging 
(f.eks. en spesialstøvsuger fra 
MAKITA).

• Hvis det er andre personer til stede, må 
du passe på at de holder sikker avstand 
til arbeidsområdet. Alle som trer inn i 
arbeidsområdet, må bruke personlig 
beskyttelsesutstyr.
Deler av arbeidsstykket eller et brukket 
innsatsverktøy kan slynges bort og forårsake 
skader også utenfor det direkte arbeidsområdet.
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• Hold apparatet bare i de isolerte 
gripeflatene når du utfører arbeider hvor 
innsatsverktøyet kan treffe på skjulte 
strømledninger eller egen nettkabel.
Kontakt med en spenningsførende ledning kan 
overføre spenning til maskindeler og forårsake 
elektrisk støt.

• Hold nettkabelen unna bevegelige 
innsatsverktøy.
Hvis du mister kontrollen over maskinen, kan 
nettkabelen bli kuttet av eller hekte seg fast og 
dra med seg hånden eller armen din inn i det 
roterende innsatsverktøyet.

• Ikke legg fra deg elektroverktøyet før 
innsatsverktøyet har stoppet helt.
Det roterende innsatsverktøyet kan komme i 
kontakt med oppbevaringsflaten og føre til at du 
mister kontrollen over elektroverktøyet.

• Ikke la elektroverktøyet gå når du bærer det.
Klærne dine kan hekte seg fast i det roterende 
innsatsverktøyet ved tilfeldig kontakt, og 
innsatsverktøyet kan bore seg inn i kroppen.

• Innsatsverktøy må ikke rettes mot, berøre 
eller hekte seg fast i egne eller andres 
kroppsdeler når maskinen er på.

2.6.5 Farer ved bruk og behandling av 
elektroverktøyet

• Bruk bare diamantskiver for tørrskjæring til 
elektroverktøyet.
Selv om du kan feste tilbehøret på 
elektroverktøyet, er dette ingen garanti for sikker 
bruk.

• Tillatt turtall for innsatsverktøyet må være 
mist så høyt som maks. turtall som er angitt 
på elektroverktøyet.
Tilbehør som roterer raskere enn tillatt, kan 
ødelegges og slynges bort.

• Diamantskiver for tørrskjæring skal kun 
brukes på de måtene som anbefales. F.eks.: 
Ikke slip med siden på en diamantskive for 
tørrskjæring. 
Diamantskiver for tørrskjæring er laget for 
fjerning av material med kanten av skiven. Kraft 
som virker på disse slipeskivene fra siden, kan 
ødelegge dem.

• Skift verktøy forsiktig og bare med feilfritt 
monteringsverktøy som er beregnet til 
dette arbeidet. Trekk ut nettpluggen før du 
begynner å skifte verktøyet.
Med det spesiallagede monteringsverktøyet 
unngår du skader på elektro- og 
innsatsverktøyet.

• Bruk alltid uskadet monteringsmaterial med 
riktig størrelse for den diamantskiven du har 
valgt til tørrskjæringen.
Egnet monteringsmaterial støtter diamantskiven 
og reduserer på denne måten faren for at skiven 
brekker.

• Utvendig diameter og tykkelse på 
innsatsverktøyet må oppfylle målene for 
elektroverktøyet.
Innsatsverktøy som er målt feil, kan ikke 
skjermes eller kontrolleres godt nok.

• Diamantskiver for tørrskjæring, 
monteringsmaterial (flenser) eller 
annet tilbehør må passe nøyaktig på 
elektroverktøyets spoler. 
Innsatsverktøy som ikke passer nøyaktig på 
elektroverktøyets spoler, vil rotere ujevnt, 
vibrere kraftig og kan gjøre at du mister 
kontrollen.

• Ikke bruk skadet innsatsverktøy. Før 
hver gang du bruker innsatsverktøy, må 
du se etter avsplitting og sprekker. Hvis 
elektroverktøyet eller innsatsverktøyet faller 
ned, må du kontrollere om det er skadet eller 
bruke et uskadet innsatsverktøy. Hvis du har 
kontrollert og tatt i bruk innsatsverktøyet, 
må du og personer som befinner seg 
i nærheten holde seg utenfor området 
for det roterende innsatsverktøyet og la 
elektroverktøyet gå med maks. turtall i ett 
minutt.
Skadet innsatsverktøy brekker som oftest i 
denne testperioden.

• Etter at diamantskivene for tørrskjæring 
er montert og før innkobling må du 
kontrollere om skivene er riktig montert 
og kan rotere fritt. Forsikre deg om at 
diamantskivene for tørrskjæring ikke berører 
beskyttelsesdekslet eller andre deler.

• Ikke utsett elektroverktøy for ekstrem varme 
eller kulde.
Ved ekstrem varme og/eller kulde kan det 
oppstå mekaniske og elektriske skader.

• La innsatsverktøyet, verktøyholdere 
og andre deler i umiddelbar nærhet av 
arbeidsområdet avkjøles etter bruk.
Apparatene kan være svært varme etter bruk. 
Det er fare for skader hvis delene berøres.

• Ekstra skjold eller andre deler som ikke er 
MAKITA-spesifikke, skal ikke skrus eller 
nagles fast på motor-, håndtaks-, drev- og 
beskyttelseshus.
Elektroverktøyet kan da skades og det kan 
oppstå funksjonsfeil.
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• Unngå unødig støyutvikling.
• Følg sikkerhetsinformasjonen og 

arbeidsanvisningene for tilbehøret som 
brukes.

Tilbakeslag og tilhørende 
sikkerhetsinformasjon

Tilbakeslag er er en brå reaksjon på at et 
roterende innsatsverktøy kommer i klem eller 
blokkeres, f.eks. diamantskiven for tørrskjæring. 
Fastklemming eller blokkering fører til at det 
roterende innsatsverktøyet stopper brått. 
På denne måten akselereres et ukontrollert 
elektroverktøy mot innsatsverktøyets 
dreieretning på blokkeringsstedet.
Hvis f.eks. en diamantskive for tørrskjæring 
henger fast i arbeidsstykket eller blokkeres, kan 
den kanten på diamantskiven som griper inn i 
arbeidsstykket, vikle seg inn, og dette kan føre 
til at diamantskiven brekker eller til tilbakeslag. 
Diamantskiven for tørrskjæring beveger seg 
da mot eller fra betjeningspersonen avhengig 
av skivens dreieretning på blokkeringsstedet. 
Diamantskiven kan brekke.
Et tilbakeslag er et resultat av feil bruk av 
elektroverktøyet. Det kan forhindres med 
egnede forsiktighetsregler som beskrevet 
nedenfor.

• Når du slår på elektroverktøyet og mens 
arbeidet pågår, må du holde det godt fast 
i begge håndtakene og ha kroppen og 
armene i en posisjon der du kan fange opp 
tilbakeslagskrefter eller reaksjonsmomenter 
ved start. Sett alltid maskinen fast på de to 
rullene.
Betjeningspersonen kan beherske 
tilbakeslags- og reaksjonskreftene med egnede 
forsiktighetsregler.

• Ikke blokker en diamantskive for 
tørrskjæring med for høyt presstrykk eller 
for rask fremføring. Ikke lag alt for dype 
snitt.
Hvis diamantskiven overbelastes, øker 
belastningen og tendensen til at den kommer 
på kant eller blokkeres, og dermed øker også 
muligheten for tilbakeslag eller brudd på 
slipeskiven.

• Du må aldri holde hånden i nærheten av 
roterende innsatsverktøy.
Innsatsverktøyet kan bevege seg over hånden 
din ved tilbakeslag.

• Hold kroppen unna området elektroverktøyet 
beveger seg i ved tilbakeslag.
Tilbakeslaget driver elektroverktøyet i motsatt 
retning fra diamantskivens bevegelse på 
blokkeringsstedet.

• Arbeid spesielt forsiktig i områder ved 
hjørner, skarpe kanter osv. Forhindre 
at innsatsverktøyet spretter tilbake fra 
arbeidsstykket og kommer i klem.
Det roterende innsatsverktøyet har en tendens til 
å komme i klem ved hjørner, skarpe kanter eller 
hvis det spretter tilbake. Dette forårsaker tap av 
kontroll eller tilbakeslag.

• Ikke bruk kjeder eller fortannede sagblader 
eller segmenterte diamantskiver for 
tørrskjæring med mer enn 10 mm brede 
spalter.
Slike innsatsverktøy forårsaker ofte tilbakeslag 
eller tap av kontroll over elektroverktøyet.

• Hvis diamantskivene for tørrskjæring er 
fastklemt eller du avbryter arbeidet, må du 
slå av apparatet og holde det i ro til skiven 
har stoppet helt. Prøv aldri å trekke en 
diamantskive som fremdeles roterer, ut av 
snittet, da dette kan føre til tilbakeslag.
Finn og fjern årsaken til fastklemmingen.

• Ikke slå på elektroverktøyet igjen mens det 
er i arbeidsstykket. La diamantskiven for 
tørrskjæring først nå sitt maksimale turtall 
før du forsiktig fortsetter snittet.
Ellers kan skiven komme i klem, sprette ut av 
arbeidsstykket eller forårsake tilbakeslag.

• Støtt opp plater eller grove arbeidsstykker 
for å redusere faren for tilbakeslag på 
grunn av en fastklemt diamantskive for 
tørrskjæring.
Store arbeidsstykker kan bøye seg under sin 
egen vekt. Arbeidsstykket må først støttes opp 
på begge sider, både i nærheten av delesnittet 
og på kanten.

• Vær spesielt forsiktig ved "lommesnitt" i 
eksisterende vegger eller andre områder du 
ikke kan se inn i.
Diamantskiven som føres inn, kan forårsake 
tilbakeslag hvis den føres inn i gass- eller 
vannledninger, elektriske ledninger eller andre 
objekter.
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2.6.6 Service / vedlikehold / reparasjon

• Hvis elektroverktøyet har falt ned eller vært 
påvirket av fuktighet, må det kontrolleres.
Et eventuelt skadet elektroverktøy er farlig 
og ikke lenger driftssikkert. Før videre bruk 
må elektroverktøyet kontrolleres av vår 
kundeservice eller av et godkjent MAKITA-
verksted.

• Reparasjons- og vedlikeholdsarbeider skal 
kun utføres av et godkjent MAKITA-verksted. 
Hvis ikke, gjelder ikke garantien fra MAKITA.

• Sikre at det ved behov bare brukes MAKITA-
reservedeler og originalt MAKITA-tilbehør. 
Originale deler kan skaffes fra en autorisert 
forhandler. Ved bruk av ikke-originale deler 
kan maskinskader og økt fare for ulykker ikke 
utelukkes.

• Regelmessig vedlikehold av MAKITA eller en 
vedlikeholds- og reparasjonsbedrift som er 
godkjent av MAKITA, er en forutsetning. 
Mange ulykker forårsakes av dårlig vedlikeholdt 
elektroverktøy.

2.6.7 Forklaring av piktogrammene på 
diamantfresen

CE-merket på et produkt betyr at 
produktet oppfyller med alle gjeldende 
europeiske forskrifter og har gjennomgått 
de samsvarsevalueringene som kreves.

Apparat i beskyttelsesklasse II
Maskinen er isolert og har derfor ingen 
berørbare metalldeler som kan være 
spenningsførende ved feil. Det finnes 
ingen jordledning.

Miljøvennlig kassering av gamle 
apparater
Gamle apparater inneholder verdifulle, 
resirkulerbare materialer som bør 
resirkuleres. Batterier, smøremidler og 
liknende stoffer må ikke havne i naturen.
Du må derfor kassere gamle apparater via 
egnete oppsamlingssystemer.

Bruk hørselvern!
Det vanlige, A-vurderte lydtrykksnivået for 
dette elektroverktøyet ligger over 85 dB 
(A) under arbeidet – bruk hørselvern!

Bruk beskyttelsesutstyr!

Les bruksanvisningen!
Før oppstart av alle arbeider med og ved 
maskinen skal denne bruksanvisningen 
samt sikkerhetsinformasjonen og 
fareanvisningene leses grundig og 
overholdes.
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3 Tekniske karakteristikker
3.1 Tekniske data

Diamantfrestype SG150 SG181
Produsent MAKITA INTERNATIONAL EUROPE LTD.
Driftsspenning (V/Hz) ~230 / 50 / 60
Inngangseffekt (W) 1800 2150
Verneklasse  / II  / II
Turtall (min-1) 7800 7200
Skivediameter (mm) 150 185
Maksimal skivetykkelse (mm) 3,5 3,5
Fresebredde (mm) 7 – 35 9 – 43
Fresedybde (mm) 7 – 45 15 – 60
Vekt (kg)

Maskin 1) 5,6 5,6
Grenseskive 0,220 0,380

Turtallselektronikk ja ja
Lydmåling 2) K = 3 dB

LpA (lydtrykk) dB (A) 101 101
LWA (lydeffekt) dB (A) 112 112

Vibrasjonsmåling: 3) K = 1,5 m/s2

Håndtak foran (11)  1  m/s2 5,8 5,8
Håndtak bak (2)  1  m/s2 5,8 5,8

13) Vekt uten innsatsverktøy og tilkoblingsledning.
14) Måleverdier for støyutslipp iht. EN 60745. Bruk hørselvern!
15) Totale vibrasjonsverdier (vektorsum av tre retninger) registrert iht. EN 60745.

Vibrasjonsutslippsverdiene som er oppgitt i 
denne bruksanvisningen, er målt i henhold til 
en måleverdi som er normert i EN 60745, og 
kan brukes til sammenligning av elektroverktøy. 
De egner seg også til foreløpig vurdering av 
vibrasjonsbelastningen.
De angitte vibrasjonsutslippsverdiene representerer 
hovedbruksmåtene for elektroverktøyet. Hvis 
elektroverktøyet brukes på andre måter, med 
avvikende innsatsverktøy eller er dårlig vedlikeholdt, 
kan dette føre til at vibrasjonsbelasningen øker 
betydelig hele tiden mens arbeidet pågår. For 
nøyaktig vurdering av vibrasjonsutslippsverdiene 
må det tas hensyn til tidene apparatet er slått av 
eller går, men ikke faktisk er i bruk. Dette kan 
redusere vibrasjonsbelastningen kraftig for det 
totale arbeidstidsrommet.

ADVARSEL
Helsefare på grunn av vibrasjon.

 � For å beskytte operatøren må det 
iverksettes ekstra sikkerhetstiltak, f.eks. 
bruk av antivibrasjons-beskyttelseshansker, 
riktig vedlikehold av elektroverktøy og 
innsatsverktøy, at hendene holdes varme og 
god organisering av arbeidsforløpet.
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3.4 Maskin- og betjeningselementer
(Se bilde  1 )

1 PÅ/AV-bryter
2 Håndtak
3 Bakre løperulle
4 Stuss for tilkobling av støvsugerslange
5 Dreieretningspil
6 Presskive
7 Unbrakoskrue (venstregjenget)
8 Diamantskive for tørrskjæring
9 Beskyttelsesdeksel
10 Fremre løperull 
11 Fremre håndtak
12 Grønn LED
13 Rød LED
� Arbeidsretning

3.5 Riktig bruk

Diamantfresene som er oppført i denne 
bruksanvisningen, er bare godkjent for tørrskjæring 
i murverk (teglstein, kalksandstein og bruddstein) 
og betong. De skal ikke brukes til våtskjæring og 
skjæring i metall, glass, tre osv.
• Følg forskriftene som gjelder for materialene 

som skal bearbeides i det landet du befinner 
deg.

• Diamantfresene er bare godkjent for bruk 
sammen med en støvsuger som er egnet for 
steinstøv (f.eks. MAKITA spesialstøvsuger).

ADVARSEL
Fare for skader hvis en diamantskive for 
tørrskjæring sprekker (deler slynges rundt). 

 � Diamantskiver for tørrskjæring er konstruert for 
rette snitt.
Ved skjæring av kurver deformeres skiven, og 
det oppstår margsprekker og segmentomriss.

• Diamantskiver for tørrskjæring må ikke utsettes 
for trykk fra siden.

• Diamantskiver for tørrskjæring må aldri brukes 
til skrubbsliping.

3.2 EU-samsvarserklæring

Makita erklærer med dette at følgende 
maskin:

Betegnelse: Diamantfres
Modell/type: SG150, SG181

oppfyller alle bestemmelser i følgende 
 europeiske direktiver:

2006/42/EG
2014/30/EU
2011/65/EU

Produksjonen skjer i overensstemmelse med 
følgende normer og spesifikasjoner:

EN 60745-1:2009+A11:2010
EN 60745-2-22:2011+A11:2013

EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013

Den tekniske dokumentasjonen iht. 
2006/42/EG kan bestilles fra:

Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2,
3070 Kortenberg, Belgia

25.11.2016

Yasushi Fukaya
Forretningsfører

Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2,
3070 Kortenberg, Belgia

3.3 Maskinkarakteristikker

Maskinene har spesialutviklet elektronikk. De 
overvåker turtallet og bidrar med indikatorlampene 
grønn/rød (posisjon 13 og 14, se bilde  1 ) til best 
mulig progresjon i arbeidet og til arbeidsforhold som 
skåner verktøyet.

Optiske signaler
grønn: Turtall for optimal freseeffekt
rød:  Turtallet er for lavt – utkobling

Hvis dette varselsignalet ikke tas hensyn til, dvs. at 
hastigheten på fremføringen ikke reduseres, kobler 
elektronikken ut ved overbelastning. Etter stillstand 
må diamantskivene for tørrskjæring tas ut av 
spalten. Maskinen kan startes igjen med en gang.
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4 Før arbeidet starter

For å garantere sikkert arbeid med diamantfresen 
må følgende punkter tas hensyn til før all bruk:
• Les all sikkerhetsinformasjon og alle 

fareanvisninger i denne bruksanvisningen nøye.
• Bruk beskyttelsesklær som f.eks. hjelm, 

ansiktsbeskyttelse eller vernebriller, 
beskyttelseshansker og et forkle ved behov.

• Spenningen som er oppført på typeskiltet, må 
være identisk med nettspenningen.

• Kontroller maskinen, tilkoblingsledningen og 
pluggen før all bruk.

• Koble til en egnet støvavsuging (f.eks. MAKITA 
spesialstøvsuger).

ADVARSEL
Fare for skader hvis en diamantskive for 
tørrskjæring sprekker.

 � Bruk bare diamantskiver med et tillatt turtall 
som er minst like høyt som det høyeste 
tomgangsturtallet til diamantfresen, og følg 
produsentens anvisninger for montering og 
bruk av diamantskivene for tørrskjæring.

• Bruk kun diamantskiver for tørrskjæring fra 
MAKITA. Skivene må være laget for det 
spesielle bruksområdet.

• Bruk kun diamantskiver som er godkjent for 
dobbelskjæredrift.

• Følg merknadene for omgang med 
diamantskiver for tørrskjæring (se side 242).

• Det er viktig at målene på diamantskivene for 
tørrskjæring tas hensyn til. Hulldiameteren må 
passe på drivakselen uten klaring (Ø 22,2 mm). 

• Ikke bruk reduksjonsstykker eller adaptere ved 
montering av diamantskivene for tørrskjæring.

• Før arbeidet påbegynnes, må du kontrollere at 
diamantskivene sitter som de skal og at de er 
festet på riktig måte.

5 Drift og betjening
5.1 Montere eller skifte diamant-

skiver for tørrskjæring

Hvis diamantfresen brukes med to eller flere 
diamantskiver for tørrskjæring, må du bytte plass 
på disse av og til slik at de slites jevnt. Ujevnt slitte 
diamantskiver må ikke kombineres med hverandre.
Diamantfresen kan også brukes med bare én 
diamantskive for tørrskjæring.

Montering og utskifting av diamantskiver 
for tørrskjæring ved:

•  2  Sett den første diamantskiven for 
tørrskjæring (1) inn på drivakselen (3).

•  3  Vær oppmerksom på dreieretningspilene på 
huset (6) og diamantskiven for tørrskjæring (9).

•  2  Sett avstandsskivene (5) inn på drivakselen 
(3) i henhold til ønsket sporbredde.

•  2  Sett den andre diamantskiven for 
tørrskjæring (1) inn på drivakselen (3).

•  3  Vær oppmerksom på dreieretningspilene på 
huset (6) og diamantskiven for tørrskjæring (9).
Ved drift med bare én diamantskive for 
tørrskjæring faller dette monteringstrinnet ut.

•  2  Sett resten av avstandsskivene (5) inn på 
drivakselen (3). Drivakselen (3) må stikke ut for 
at presskiven (2) skal kunne sentreres.

MERKNAD
Boringen i trykkskiven er ikke plassert i midten.

•  2  /  3  Sett på presskiven (2). Gjengene 
i drivakselen (3) må dekke boringen i 
presskiven (2).

MERKNAD
Unbrakoskruen er venstregjenget.

•  2  /  3  Skru fast presskiven (2) på drivakselen 
(3) med unbrakoskruen (4) (venstregjenget).

•  3  Trekk til med en gaffelnøkkel SW13 (8) (10 
Nm) mens du holder fast presskiven (2) med 
hakenøkkelen (7).

• Kontroller at diamantskivene for tørrskjæring 
sitter godt. Diamantskivene for tørrskjæring må 
monteres som beskrevet over og de må kunne 
rotere fritt.
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MERKNAD
Hvis ikke diamantskivene for tørrskjæring sitter 
godt fast, må det monteres enda en 2 mm 
avstandsskive under presskiven.

ADVARSEL
Fare for personskader hvis diamantskiven for 
tørrskjæring brister (deler slynges ut), forårsaket 
av skadde diamantskiver som roterer ujevnt eller 
vibrerer.

 � Ved testkjøring av maskinen holdes 
diamantskiven unna kroppen. Den må verken 
berøres eller gripes.
Skadde diamantskiver for tørrskjæring som går 
ujevnt eller vibrerer, må skiftes umiddelbart.

• Foreta en testkjøring på minst 30 sekunder uten 
belastning.

5.2 Stille inn skjæredybde

•  4  /  5  Løsne unbrakomutteren (1) på 
beskyttelsesdekslet (2) med en gaffelnøkkel 
SW13.

•  4  /  5  Still inn fresedybden (3) ved å dreie på 
beskyttelsesdekslet (2).

•  4  /  5  Trekk til unbrakomutteren (1).

5.3 Tilkobling av støvavsuging

• Kontroller at støvsugeren fungerer feilfritt.
•  6  Sett støvsugerslangen (3) fast inn på 

stussen (2) for beskyttelsesdekslet (1).

MERKNAD
Stussen (2) er laget for å passe til sugeslangen (3) 
for en spesialstøvsuger fra MAKITA.
 6  Avsugsslangen (3) er svært vanskelig å sette på 
stussen (2) for diamantfresen når den er kald.

5.4 Slå på og frese med diamant-
fresen

•  7  Hold alltid diamantfresen fast med begge 
hender på håndtakene (2)/(6).

•  7  Sett den fremre rullen (1) på veggen – 
diamantskiven for tørrskjæring må ikke berøre 
veggen.

•  7  Slå på diamantfresen med bryteren (5) og 
vent til arbeidsturtallet er nådd – den grønne 
LED-en (3) tennes.

•  7  Før diamantskivene for tørrskjæring jevnt 
inn i veggen – den grønne LED-en (3) skal ikke 
slukke.

•  7  Når den bakre løperullen (7) ligger an mot 
veggen, kan diamantfresen skyves i retning mot 
den aktuelle spalten.

•  1  /  7  Arbeidsretning � for diamantfresen.

FORSIKTIG
Diamantskiver for tørrskjæring kan bli butte eller 
ødelegges ved overoppheting. En overopphetet 
(blått belegg) diamantskive for tørrskjæring kan 
vanligvis ikke lenger skjerpes.

 � Fremføringen kan bare være så stor som 
diamantskivene kan slipe ned materialet. 
Det må derfor ikke utøves for stor kraft på 
diamantskivene, og det må unngås at de 
kommer på kant.
Følg merknadene for omgang med 
diamantskiver for tørrskjæring (se side 242).

 7  Hvis fremføringen er for rask, tennes den 
røde LED-en (4). Reduser straks hastigheten på 
fremføringen til den grønne LED-en (3) lyser igjen.

Hvis dette varselsignalet ikke tas hensyn til, dvs. at 
hastigheten på fremføringen ikke reduseres, kobler 
elektronikken ut ved overbelastning.

FARE
Fare for skader på grunn av ukontrollert tilbakeslag 
i diamantfresen, forårsaket av at diamantfresen 
kommer på kant i fresespalten.

 � Vent alltid til diamantskivene for tørrskjæring 
står helt i ro før du tar diamantfresen ut av 
fresespalten.

Da kan fresingen startes og fortsettes som 
beskrevet over (Se ”kap. 5.4 Slå på og frese med 
diamant fresen”).
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6 Rengjøring

FARE
Fare for skader på grunn av elektrisk støt.

 � Ta ut nettpluggen før alle arbeider på 
diamantfresen.

Etter ethvert borearbeid må maskinen rengjøres. 
• Rengjør maskinen grundig og blås den ut med 

trykkluft.
• Pass på at håndtakene er tørre og fettfrie.

7 Overhaling

FARE
Fare for skader på grunn av elektrisk støt.

 � Ta ut nettpluggen før alle arbeider på 
diamantfresen.

Diamantfresen må vedlikeholdes minst én gang i 
året. I tillegg trengs det vedlikehold etter hvert som 
kullbørstene slites.
Bare vedlikeholds- og reparasjonsbedrifter som 
er godkjent av MAKITA, kan utføre vedlikeholds- 
og reparasjonsarbeider på maskinen. Pass på at 
det bare brukes originale MAKITA-reservedeler og 
originalt MAKITA-tilbehør.

MERKNAD
Hvis diamantskiven ikke har god nok skjæreeffekt, 
slås diamantfresen seg også av. I slike tilfeller må 
du kontrollere om du har valgt riktig diamantskive 
for det aktuelle bruksområdet.
Følg merknadene for omgang med diamantskiver 
for tørrskjæring (se side 242).

5.5 Avslutning av freseprosessen

FARE
Fare for skader på grunn av ukontrollert tilbakeslag 
i diamantfresen, forårsaket av at diamantfresen 
kommer på kant i fresespalten.

 � Vent alltid til diamantskivene for tørrskjæring 
står helt i ro før du tar diamantfresen ut av 
fresespalten.

•  7  Slå av diamantfresen med bryteren (5). Når 
diamantskiven for tørrskjæring står helt stille, tar 
du fresen ut av spalten og legger den fra deg.

FORSIKTIG
Fare for brudd på diamantskivene for tørrskjæring!

 � Bryt aldri ut steget med diamantskivene.

•  8  Bryt ut steget i veggen med et egnet verktøy.

MERKNAD
Butte diamantskiver for tørrskjæring kan skjerpes 
med egnet material ved behov.
Følg merknadene for omgang med diamantskiver 
for tørrskjæring (se side 242).
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8 Omgang med diamantskiver 
for tørrskjæring

• Kappeskiver må oppbevares, behandles 
og plasseres i henhold til produsentens 
anvisninger.

• For myke diamantsegmenter:
 � Ved svært høy bortføringseffekt slites 

diamantskivene for raskt.
Utbedring: Materialet som skal bearbeides, 
krever diamantskiver med hardere binding.

• For harde diamantsegmenter:
 � Diamantkornene blir butte og bryter ikke 

ut av bindingen. Diamantskivene for 
tørrskjæring har ikke lenger skjæreeffekt.
Utbedring: Materialet som skal bearbeides, 
krever diamantskiver med mykere binding.

• Ved tap av skjæreeffekt (merkes på kraftig 
gnistregn) må diamantskivene skjerpes i 
slipende material, som f.eks. sandstein, med 
flere snitt.

• Arbeid uten trykk – vekten av maskinen er 
tilstrekkelig. Økt trykk medfører økt slitasje.

• For kraftig skjæretrykk kan forårsake 
materialtretthet i bæremetallet og dermed til 
sprekkdannelser. Før bruk må du forsikre deg 
om at det ikke finnes sprekker i diamantskivene 
for tørrskjæring.

• Diamantskiver for tørrskjæring er konstruert for 
rette snitt. Ved skjæring av kurver deformeres 
bladet og det oppstår margsprekker og 
segmentomriss (Se ”kap. 3.5 Riktig bruk”) – 
Fare for skader!.

• Diamantfresen skal først føres inn i veggen 
etter at arbeidsturtallet er nådd – grønn LED (3) 
tennes.

• Etter ca. 2 minutter skjæretid skal maskinen gå 
10 sekunder på tomgang slik at diamantskivene 
kan avkjøles.

9 Kassering

Resirkuler apparatet og emballasjen på en 
miljøvennlig måte i henhold til de lover og 
regler som gjelder i det landet du befinner 
deg i.



| 243 |

1 Sobre este manual de instruções  ....  244
1.1 Informações importantes  .....................  244
1.2 Símbolos utilizados no manual de 

instruções  .............................................  244

2 Indicações de segurança  ..................  244
2.1 Segurança no local de trabalho  ...........  244
2.2 Segurança elétrica  ...............................  245
2.3 Segurança de pessoas  ........................  245
2.4 Uso e manipulação da ferramenta 

elétrica  ..................................................  245
2.5 Serviços  ................................................  246
2.6 Indicações de segurança específicas 

da máquina  ...........................................  246
2.6.1 Requisitos para o pessoal operador  ....  246
2.6.2 Segurança no local de trabalho  ...........  246
2.6.3 Segurança elétrica  ...............................  247
2.6.4 Segurança de pessoas  ........................  247
2.6.5 Perigos no uso e na manipulação da 

ferramenta elétrica  ...............................  248
2.6.6 Serviço / manutenção / reparação  .........  250
2.6.7 Esclarecimento dos pictogramas 

sobre a fresa de diamante ....................  250

3 Características técnicas  ...................  251
3.1 Especificações técnicas  .......................  251
3.2 Declaração CE de conformidade  .........  252
3.3 Características das máquinas  ..............  252
3.4 Peças da máquina e de comando  ........  252
3.5 Uso conforme o especificado  ..............  252

4 Antes do início dos trabalhos  ..........  253
5 Operação e comando .........................  253
5.1 Montar e trocar os discos de corte a 

seco de diamante  .................................  253
5.2 Ajustar a profundidade de corte  ...........  254
5.3 Conectar a aspiração de poeira  ...........  254
5.4 Ligar a fresa de diamante e fresar  .......  254
5.5 Terminar o processo de fresagem  .......  255

6 Limpeza  ...............................................  255
7 Manutenção  ........................................  255
8 Manuseio de discos de diamante de 

corte a seco .........................................  256
9 Eliminação  ...........................................  256

Ficha técnica 

Versão: V04 / 2017-06
Copyright:

Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2,
3070 Kortenberg, Bélgica

São proibidas a divulgação e a reprodução 
deste documento, bem como a exploração e a 
comunicação do seu conteúdo, salvo quando 
expressamente autorizadas. As infrações obrigam 
a indemnização. Estão reservados todos os direitos 
no caso de registo de patente, de modelo de 
utilidade ou de desenho.

Este manual de instruções foi elaborado com 
cuidado. Contudo, a MAKITA não assume 
qualquer responsabilidade por eventuais erros 
neste manual de instruções nem pelas respetivas 
consequências. Da mesma forma, não se assume 
qualquer responsabilidade por danos diretos ou 
subsequentes, resultantes de um uso incorreto do 
aparelho.

Ao utilizar o aparelho devem ser observadas as 
normas de segurança e as disposições relativas 
à segurança no trabalho específicas do país, 
assim como as especificações deste manual de 
instruções.

Todas as designações de produtos e todos os 
nomes de marcas utilizados são propriedade 
dos respetivos proprietários, mas não estão 
explicitamente identificados como tal.

Reserva-se o direito a alterações do conteúdo.

Índice



| 244 |

PT

CUIDADO
“CUIDADO” alerta para um perigo iminente que 
poderá ter como consequência lesões físicas 
ligeiras ou moderadas ou danos materiais.

 � Esta seta indica as medidas adequadas para 
evitar o perigo iminente.

INDICAÇÃO
“INDICAÇÃO” fornece recomendações de 
aplicação e conselhos úteis.

2 Indicações de segurança

ADVERTÊNCIA
Leia todas as indicações de segurança e 
instruções.
As falhas no cumprimento das indicações de 
segurança e das instruções podem causar lesões 
graves.
Guardar todas as indicações de segurança e 
instruções para o futuro.
O termo “Ferramenta elétrica”, utilizado nas 
indicações de segurança, refere-se a ferramentas 
elétricas operadas a corrente (com cabo de rede) 
e ferramentas elétricas operadas a bateria (sem 
cabo de rede).

2.1 Segurança no local de trabalho

a) Manter o setor de trabalho limpo e bem 
iluminado.
Setores de trabalho desarrumados ou não 
iluminados podem levar a acidentes.

b) Não trabalhar com a ferramenta elétrica 
em ambientes com risco de explosão, nos 
quais se encontrem líquidos, gases ou pós 
combustíveis.
As ferramentas elétricas geram faíscas, que 
podem inflamar a poeira ou os vapores.

c) Manter crianças e outras pessoas afastadas 
durante o uso da ferramenta elétrica.
Quando perturbado, poderá perder o controlo 
sobre o aparelho.

1 Sobre este manual de 
instruções

Este manual de instruções contém todas as 
informações importantes para um manuseio seguro 
das fresas de diamante.
A fresa de diamante também é designada 
neste manual de instruções como “aparelho” ou 
“máquina”.

Referências a figuras
As referências a figuras que se encontram no início 
do manual de instruções são representadas no 
texto por este símbolo  1  (por exemplo, aqui faz-se 
referência à figura número 1).

1.1 Informações importantes

Ler o manual de instruções
Antes do início de todos os trabalhos com e no 
aparelho, este manual de instruções, bem como as 
indicações de segurança e de perigo, devem ser 
cuidadosamente lidos e observados.

Guardar este manual de instruções sempre 
junto ao aparelho.

Deve ser utilizada uma meia máscara 
com filtro aprovada!

1.2 Símbolos utilizados no manual 
de instruções

PERIGO
“PERIGO” alerta para um perigo iminente que 
terá como consequência a morte imediata ou uma 
lesão física grave.

 � Esta seta indica as medidas adequadas para 
evitar o perigo iminente.

ADVERTÊNCIA
“ADVERTÊNCIA” alerta para um perigo iminente 
que poderá ter como consequência a morte ou 
uma lesão física grave.

 � Esta seta indica as medidas adequadas para 
evitar o perigo iminente.
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2.2 Segurança elétrica

a) A ficha de conexão da ferramenta elétrica 
deve adequar-se à tomada. A ficha não 
deve ser modificada em hipótese alguma. 
Não utilizar nenhuma ficha de adaptação 
em conjunto com ferramentas elétricas 
protegidas por aterramento.
Fichas não modificadas e tomadas adequadas 
diminuem o risco de um choque elétrico.

b) Evitar o contacto corporal com superfícies 
aterradas, tais como tubos, sistemas de 
aquecimento, fogões e refrigeradores.
Existe um risco aumentado devido a choque 
elétrico quando o seu corpo for aterrado.

c) Manter as ferramentas elétricas afastadas 
da chuva ou da humidade.
A penetração de água numa ferramenta elétrica 
aumenta o risco de um choque elétrico.

d) Não utilize o cabo para um fim não 
especificado, para transportar, suspender 
a ferramenta elétrica ou para retirar a ficha 
da tomada. Manter o cabo afastado do calor, 
de óleo, de arestas afiadas ou de peças em 
movimento do aparelho.
Cabos danificados ou enrolados aumentam o 
risco de um choque elétrico.

e) Ao trabalhar com uma ferramenta elétrica ao 
ar livre, utilizar apenas cabos de extensão 
que também sejam adequados para áreas 
externas.
O uso de um cabo de extensão adequado para 
áreas externas diminui o risco de um choque 
elétrico.

f) Se não for possível evitar a operação da 
ferramenta elétrica num ambiente húmido, 
utilizar um disjuntor de proteção de corrente 
de fuga.
O uso de um disjuntor de proteção de corrente 
de fuga (interruptor de corrente diferencial 
residual com corrente de disparo máxima de 
10 mA) reduz o risco de um choque elétrico.

2.3 Segurança de pessoas

a) Prestar atenção para o que faz e trabalhe 
conscientemente com uma ferramenta 
elétrica. Não utilizar nenhuma ferramenta 
elétrica quando se estiver cansado ou 
sob a influência de drogas, álcool ou 
medicamentos.
Um momento de distração aquando do uso da 
ferramenta elétrica pode levar a lesões sérias.

b) Utilizar equipamento de proteção pessoal e 
colocar sempre óculos de proteção.
O uso de equipamento de proteção pessoal, 
tais como máscara contra poeira, calçado 
de segurança antiderrapante, capacete de 
proteção ou proteção acústica, de acordo com o 
tipo e o uso da ferramenta elétrica, reduz o risco 
de lesões.

c) Evitar uma colocação em funcionamento 
inadvertida. Assegurar-se de que a 
ferramenta elétrica está desligada antes 
de a conectar à alimentação elétrica e / ou à 
bateria acumuladora, de pegar nela ou de 
transportá-la.
Colocar os dedos no interruptor ao transportar 
a ferramenta elétrica ou conectar o aparelho à 
alimentação elétrica depois de ligado pode levar 
a acidentes.

d) Remover ferramentas de ajuste ou chaves 
de parafusos antes de ligar a ferramenta 
elétrica.
Uma ferramenta ou chave, que se encontra 
numa peça móvel do aparelho, pode levar a 
lesões.

e) Evitar um posicionamento anormal do 
corpo. Assegurar um posicionamento 
seguro e manter o equilíbrio a todo o 
momento.
Assim, pode-se controlar melhor a ferramenta 
elétrica em situações inesperadas.

f) Vestir roupa adequada. Não usar roupa larga 
ou joias. Manter os cabelos, roupa e luvas 
afastados de peças em movimento.
Roupa folgada, joias ou cabelos longos podem 
ser agarrados por peças em movimento.

g) Se puderem ser montados dispositivos de 
aspiração e de recolha de pó, assegurar-se 
de que estes estão conectados e são usados 
corretamente.
O uso de um aspirador de pó pode diminuir os 
riscos devido à poeira.

2.4 Uso e manipulação da 
ferramenta elétrica

a) Não sobrecarregar o aparelho. Utilizar a 
ferramenta elétrica determinada para o tipo 
de trabalho.
Com a ferramenta elétrica adequada irá 
trabalhar melhor e com mais segurança no setor 
de desempenho fornecido.

b) Não utilizar nenhuma ferramenta elétrica 
cujo interruptor esteja defeituoso.
Uma ferramenta elétrica, que não se pode 
mais ligar ou desligar, é perigosa e deve ser 
reparada.
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c) Retirar a ficha da tomada e / ou remover a 
bateria acumuladora, antes de executar 
ajustes no aparelho, trocar peças acessórias 
ou guardar o aparelho.
Estas medidas de precaução impedem o 
arranque inadvertido da ferramenta elétrica.

d) Guardar a ferramenta elétrica não utilizada 
fora do alcance das crianças. Não deixar que 
pessoas que não estão familiarizadas com 
o aparelho ou que não tenham lido estas 
instruções utilizem o aparelho.
Ferramentas elétricas são perigosas, quando 
utilizadas por pessoas sem experiência.

e) Conservar ferramentas elétricas com 
cuidado. Controlar se as peças móveis 
funcionam sem problemas e não emperram, 
se alguma peça está quebrada ou tão 
danificada que prejudique o funcionamento 
da ferramenta elétrica. Providenciar que as 
peças danificadas sejam reparadas antes de 
se utilizar o aparelho.
Muitos acidentes têm a sua causa em 
ferramentas elétricas que receberam 
manutenção incompleta.

f) Manter as ferramentas de corte afiadas e 
limpas.
Ferramentas de corte cuidadosamente 
conservadas com arestas de corte afiadas 
emperram menos e são mais fáceis de serem 
guiadas.

g) Utilizar a ferramenta elétrica, acessórios, 
ferramenta de aplicação, etc., conforme 
estas instruções. Para tal, levar em 
consideração as condições de trabalho e a 
atividade a ser executada.
O uso de ferramentas elétricas para outras 
aplicações que não as previstas pode levar a 
situações perigosas.

2.5 Serviços

a) Apenas deixar reparar a ferramenta elétrica 
por pessoal especializado e com peças de 
reposição genuínas.
Assim, assegura-se a preservação da 
segurança da ferramenta elétrica.

2.6 Indicações de segurança 
específicas da máquina

2.6.1 Requisitos para o pessoal 
operador

• Pessoas com menos de 16 anos não devem 
utilizar a máquina.

• O pessoal operador tem de estar 
familiarizado com o conteúdo deste manual 
de instruções.

2.6.2 Segurança no local de trabalho

• Antes de fazer ranhuras em paredes 
estruturais, deve-se consultar o engenheiro 
estrutural ou arquiteto responsável ou o 
supervisor da obra competente.

• Proteger o setor de trabalho também atrás 
de ruturas.
Os setores de trabalho não protegidos podem 
colocar em risco o operador e outras pessoas.

• Prestar atenção a condutas de corrente 
elétrica, água e gás abertas e escondidas. 
Utilizar detetores adequados para detetar 
cabos de alimentação escondidos ou 
consultar a empresa distribuidora local.
O contacto com cabos elétricos pode causar 
incêndios e choque elétrico. A danificação de 
uma conduta de gás pode causar uma explosão. 
A penetração de uma conduta de água causa 
danos materiais ou pode provocar um choque 
elétrico.

• Não utilizar a ferramenta elétrica nas 
proximidades de materiais combustíveis.
Faíscas podem incendiar estes materiais.

• Evitar que haja o perigo de outras pessoas 
tropeçarem nos cabos.
Quedas provocadas por cabos podem causar 
lesões graves.

• Fixar a peça de fabrico.
Uma peça de fabrico fixada por dispositivos de 
fixação ou por um torno está mais segura do 
que quando se utiliza a mão.

• Evitar acumulações de pó no local de 
trabalho.
As poeiras podem inflamar-se facilmente.

• Assegurar uma ventilação e exaustão 
adequadas em ambientes fechados.
Risco devido ao desenvolvimento de poeira e 
restrição visual.

• Poeiras de materiais como revestimentos 
que contêm chumbo, alguns tipos de 
madeira, minerais e metais podem ser 
prejudiciais para a saúde e provocar reações 
alérgicas, doenças respiratórias e / ou 
cancro.
Material que contém amianto apenas pode ser 
processado por especialistas.

 � Utilizar preferencialmente um sistema de 
aspiração de poeiras adequado para o 
material (por exemplo, um aspirador de pó 
especial da MAKITA).

 � Assegurar uma boa ventilação do local de 
trabalho.
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 � Recomenda-se o uso de uma máscara de 
proteção respiratória com filtro da classe P2 
ou P3 (conforme DIN EN 149:2001).

Observar as prescrições válidas no respetivo 
país para os materiais a processar.

2.6.3 Segurança elétrica

• Controlar, antes de cada uso, a ferramenta 
elétrica, o cabo de ligação e a ficha quanto 
a danos.
Um aparelho danificado é perigoso e não é mais 
seguro.

• Ter em atenção a tensão da rede! A tensão 
da fonte de corrente tem de corresponder 
aos dados na placa de identificação da 
ferramenta elétrica.

• Ao utilizar a ferramenta elétrica com 
geradores móveis, podem ocorrer quebras 
no desempenho ou comportamento atípico 
ao ligar.

• Não utilizar a ferramenta elétrica com o cabo 
danificado. Não tocar no cabo danificado 
e retirar a ficha da rede, se o cabo ficar 
danificado durante o trabalho.
Cabos danificados aumentam o risco de um 
choque elétrico.

• Utilizar apenas cabos de extensão que 
sejam apropriados para a potência da 
máquina e tenham uma espessura de núcleo 
mínima de 1,5 mm2. Ao utilizar um tambor 
para cabo, desenrolar sempre o cabo por 
completo.
O cabo enrolado pode aquecer muito e começar 
a queimar.

• Limpar regularmente as fendas de 
ventilação da ferramenta elétrica a seco, 
através de sopro de ar. Nunca inserir chaves 
de parafusos ou outros objetos nas fendas 
de ventilação. Não cobrir as fendas de 
ventilação.
O ventilador do motor puxa poeira para a 
carcaça e uma intensa acumulação de poeira 
metálica pode ocasionar riscos elétricos.

• Como consequência de perturbações 
eletromagnéticas externas (por exemplo, 
oscilações da tensão de rede, descargas 
eletrostáticas), a ferramenta elétrica pode 
desligar-se automaticamente.
Neste caso, desligar e voltar a ligar a ferramenta 
elétrica.

• Não utilizar nenhuma ferramenta de 
aplicação que necessite de agente de 
refrigeração líquido.
O uso de água ou outros agentes de 
refrigeração líquidos pode levar a choque 
elétrico.

2.6.4 Segurança de pessoas

• Usar equipamento de proteção pessoal e, 
conforme a situação de trabalho, usar:

proteção facial completa, proteção 
ocular ou óculos de proteção, 
capacete de proteção e avental 
especial
Usar capacete de proteção, óculos de 
proteção ou proteção para o rosto e, 
quando necessário, um avental, para 
proteger-se contra peças que são 
projetadas.
Proteção acústica
O nível de pressão acústica 
ponderado A típico desta ferramenta 
elétrica é superior a 85 dB (A) quando 
em serviço.
A exposição a ruído alto por um longo 
período constitui risco de lesões 
auditivas ou perda de audição.
Luvas de proteção antivibração
No caso de um valor de ação A 
(8) para vibrações transmitidas ao 
sistema mão-braço acima de 2,5 m / s2, 
recomenda-se o uso de luvas de 
proteção antivibração.
Calçado de segurança 
antiderrapante

Máscara contra poeira, meia 
máscara com filtro ou máscara de 
proteção respiratória
A inalação das mais finas poeiras 
minerais pode causar riscos para a 
saúde. Recomenda-se o uso de uma 
máscara de proteção respiratória com 
filtro da classe P2 ou P3 (conforme 
DIN EN 149:2001).
O trabalho com discos de diamante de 
corte a seco consiste num processo 
abrasivo do qual resultam poeiras 
extremamente finas. Ao fresar 
materiais quartzosos, o perigo de 
silicose é muito elevado, por isso, por 
regra, a máquina só deve ser operada 
em conjunto com um sistema de 
aspiração de poeiras adequado (por 
exemplo, um aspirador de pó especial 
da MAKITA).
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• Assegurar que outras pessoas estão a uma 
distância segura em relação ao setor de 
trabalho. Todo aquele que entrar no setor de 
trabalho deve usar equipamento de proteção 
pessoal.
Os estilhaços da peça de fabrico ou de uma 
ferramenta de aplicação quebrada podem ser 
ejetados e causar ferimentos mesmo fora do 
setor de trabalho direto.

• Ao executar trabalhos nos quais a 
ferramenta de aplicação possa encontrar 
linhas elétricas ocultas ou o próprio cabo 
de rede, segurar o aparelho apenas nas 
superfícies de contacto isoladas.
O contacto com uma linha condutora de tensão 
pode colocar as peças metálicas do aparelho 
também sob tensão e levar a um choque 
elétrico.

• Manter o cabo de rede afastado de 
ferramentas de aplicação rotativas.
Caso se perca o controlo do aparelho, o cabo 
de rede pode ser cortado ou preso e a mão ou 
o braço pode ser puxado para a ferramenta de 
aplicação rotativa.

• Jamais pousar a ferramenta elétrica sem 
que a ferramenta de aplicação esteja 
completamente imobilizada.
A ferramenta de aplicação em rotação pode 
entrar em contacto com a superfície de 
deposição, resultando em possível perda de 
controlo da ferramenta elétrica.

• Não deixar a ferramenta elétrica a funcionar 
enquanto estiver a ser transportada.
As roupas do operador podem ficar presas 
devido ao contacto acidental com a ferramenta 
de aplicação em rotação e esta pode perfurar o 
seu corpo.

• Estando a máquina ligada, não direcionar 
ferramentas de aplicação para partes do 
próprio corpo ou de terceiros e não tocar 
nem pegar nas mesmas.

2.6.5 Perigos no uso e na 
manipulação da ferramenta 
elétrica

• Utilizar apenas discos de diamante de corte 
a seco para a ferramenta elétrica.
O facto de se poder fixar o acessório na 
ferramenta elétrica não garante um uso seguro.

• A velocidade de rotação admissível da 
ferramenta empregada deve ser, no mínimo, 
tão alta como a maior velocidade de rotação 
fornecida na ferramenta eléctrica.
Os acessórios que giram mais rápido do que o 
admissível, podem quebrar e serem ejetados.

• Os discos de diamante de corte a seco 
apenas podem ser utilizados para as 
possibilidades de aplicação recomendadas. 
Por exemplo: nunca cortar com a superfície 
lateral de um disco de diamante de corte a 
seco. 
Os discos de diamante de corte a seco são 
concebidos para a remoção de material com 
a aresta do disco. A aplicação de força lateral 
sobre este corpo abrasivo pode quebrá-lo.

• Executar a troca de ferramenta de aplicação 
cuidadosamente e apenas com uma 
ferramenta de montagem impecável e 
prevista para isso. Antes do início da troca 
da ferramenta de aplicação, retirar a ficha 
da rede.
Com a ferramenta de montagem prevista 
evitam-se danos na ferramenta elétrica e de 
aplicação.

• Utilizar sempre material de montagem não 
danificado da dimensão correta para o disco 
de diamante de corte a seco selecionado.
Um material de montagem adequado apoia 
o disco de diamante de corte a seco e reduz, 
assim, o perigo de uma rutura do disco de 
diamante de corte a seco.

• O diâmetro externo e a espessura 
da ferramenta de aplicação devem 
corresponder aos dados dimensionais da 
ferramenta elétrica.
Ferramentas de aplicação incorretamente 
dimensionadas não podem ser suficientemente 
protegidas ou controladas.

• Discos de diamante de corte a seco, material 
de montagem (flanges) ou outros acessórios 
devem adaptar-se exatamente ao fuso da 
ferramenta elétrica. 
As ferramentas de aplicação, que não se 
adaptam exatamente ao fuso da ferramenta 
elétrica, giram irregularmente, vibram com muita 
intensidade e podem levar à perda do controlo.

• Não utilizar nenhuma ferramenta de 
aplicação danificada. Antes de cada 
utilização, verificar as ferramentas de 
aplicação quanto a estilhaçamento e 
fissuras. Se a ferramenta elétrica ou a 
ferramenta de aplicação cair, verificar se 
está danificada ou utilizar uma ferramenta 
de aplicação não danificada. Depois 
de controlar e aplicar a ferramenta de 
aplicação, o operador deve manter-
se, e as pessoas que se encontram nas 
proximidades, fora do nível da ferramenta de 
aplicação em rotação e deixar a ferramenta 
elétrica a funcionar por um minuto com a 
velocidade de rotação máxima.
As ferramentas de aplicação danificadas partem-
se, na maioria das vezes, neste período de teste.
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• Após a montagem dos discos de diamante 
de corte a seco e antes da ligação, verificar 
se os discos estão corretamente montados 
e podem rodar livremente. Assegurar-se de 
que os discos de diamante de corte a seco 
não tocam na tampa de proteção ou noutras 
peças.

• Não submeter ferramentas elétricas a calor 
ou frio extremo.
No caso de calor e / ou frio extremo podem 
ocorrer danos mecânicos e elétricos.

• Deixar as ferramentas de aplicação, porta-
ferramentas e outras peças arrefecer nas 
proximidades imediatas do setor de trabalho 
após o uso.
Os aparelhos podem estar muito aquecidos 
após o uso. Não tocar nas peças nem pegar 
nelas; existe o risco de ferimentos.

• Placas adicionais ou outras peças, não 
específicas da MAKITA, não podem ser 
aparafusadas ou rebitadas na carcaça 
do motor, da pega, da transmissão ou de 
proteção.
A ferramenta elétrica pode ser, com isso, 
danificada e podem ocorrer falhas de 
funcionamento.

• Evitar a produção de ruído desnecessária.
• Observar as indicações de segurança e de 

trabalho para os acessórios utilizados.

Retrocesso e avisos de segurança 
correspondentes

Retrocesso é a reação repentina como 
consequência de uma ferramenta de aplicação 
rotativa enganchada ou bloqueada, como o 
disco de diamante de corte a seco. Enganchar 
ou bloquear leva a uma paragem abrupta da 
ferramenta em rotação. Desta forma, uma 
ferramenta elétrica descontrolada é acelerada 
na direção contrária à direção de rotação da 
ferramenta de aplicação na posição de bloqueio.
Quando, por exemplo, um disco de diamante de 
corte a seco fica enganchado na peça de fabrico 
ou bloqueia, a aresta do disco de diamante, 
que é introduzida na peça de fabrico, pode ficar 
presa e, assim, partir o disco de diamante de 
corte a seco ou causar um retrocesso. O disco 
de diamante de corte a seco movimenta-se 
então na direção do operador ou afasta-se dele, 
dependendo da direção de rotação do disco na 
posição de bloqueio. Desta forma, os discos 
de diamante de corte a seco podem também 
quebrar-se.
Um retrocesso é a consequência de um uso 
incorreto ou falho da ferramenta elétrica. 
Ele pode ser evitado através de medidas de 
precaução adequadas como as descritas a 
seguir.

• Ao ligar e durante o trabalho, segurar 
bem a ferramenta elétrica por ambas as 
pegas e colocar o corpo e os braços numa 
posição que permita absorver as forças 
de retrocesso ou os binários de reação 
na aceleração. Colocar sempre a máquina 
firmemente sobre ambos os rolos.
O operador pode dominar as forças de 
retrocesso e de reação através de medidas de 
precaução adequadas.

• Evitar um bloqueio do disco de diamante de 
corte a seco devido a pressão de contacto 
demasiado alta ou avanço demasiado 
rápido. Não executar nenhum corte 
excessivamente profundo.
Uma sobrecarga do disco de diamante de corte 
a seco aumenta a resistência do mesmo e a 
tendência para emperrar ou bloquear e, com 
isso, a possibilidade de retrocesso ou quebra do 
corpo abrasivo.

• Jamais colocar as mãos nas proximidades 
de ferramentas de aplicação rotativas.
Em caso de retrocesso, a ferramenta de 
aplicação pode movimentar-se sobre a mão.

• Evitar posicionar o corpo na região para a 
qual a ferramenta elétrica irá movimentar-se 
no caso de um retrocesso.
O retrocesso leva a ferramenta elétrica a 
movimentar-se na direção contrária à da 
movimentação do disco de diamante de corte a 
seco na posição de bloqueio.

• Trabalhar com especial cuidado em áreas 
de arestas, cantos afiados, etc. Evitar que 
as ferramentas de aplicação ressaltem e 
fiquem presas na peça de fabrico.
A ferramenta de aplicação em rotação tende 
a prender-se em cantos, arestas afiadas ou 
quando faz ricochete. Isto causa uma perda de 
controlo ou retrocesso.

• Não utilizar nenhuma lâmina de serra de 
corrente ou dentada, bem como nenhum 
disco de diamante de corte a seco 
segmentado com fendas de largura superior 
a 10 mm.
Tais ferramentas de aplicação causam 
frequentemente um retrocesso ou a perda de 
controlo da ferramenta elétrica.

• Se o disco de diamante de corte a seco 
ficar preso ou se o operador interromper 
o trabalho, este deve desligar o aparelho e 
segurá-lo com calma até que o disco fique 
imóvel. Jamais deve-se tentar retirar o 
disco de diamante de corte a seco ainda em 
movimento da fenda, pois pode ocorrer um 
retrocesso.
Determinar e eliminar as causas para a 
preensão.
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• Jamais ligar novamente a ferramenta 
elétrica, enquanto esta se encontrar na peça 
de fabrico. Deixar o disco de diamante de 
corte a seco atingir primeiro a velocidade 
de rotação plena, antes de continuar 
cuidadosamente com o corte.
Caso contrário, o disco pode enganchar, saltar 
da peça de fabrico ou ocasionar um retrocesso.

• Apoiar placas ou peças de fabrico de 
grandes dimensões para reduzir o risco de 
um retrocesso causado por um disco de 
diamante de corte a seco preso.
As peças de fabrico de grandes dimensões 
podem dobrar-se devido ao seu próprio peso. A 
peça de fabrico tem de ser apoiada de ambos 
os lados, e tanto na proximidade do corte de 
separação como na borda.

• Ter especial cuidado no caso de “cortes de 
bolsas” em paredes existentes ou outras 
áreas não visíveis.
O disco de diamante de corte a seco introduzido 
pode ocasionar um retrocesso ao cortar 
condutas de gás ou de água, linhas elétricas ou 
outros objetos.

2.6.6 Serviço / manutenção / reparação

• Após uma queda ou o efeito da humidade, 
efetuar uma verificação da ferramenta 
elétrica.
Uma ferramenta elétrica eventualmente 
danificada é perigosa e deixa de ser 
operacionalmente segura. Antes de a usar 
novamente, providenciar uma verificação 
da ferramenta elétrica pelo nosso posto de 
assistência ao cliente ou por uma oficina 
especializada autorizada pela MAKITA.

• Os trabalhos de reparação e manutenção 
apenas podem ser realizados por uma 
oficina especializada autorizada pela 
MAKITA. 
Caso contrário, extingue-se qualquer direito 
de responsabilidade e garantia por parte da 
MAKITA.

• Deve-se assegurar que, em caso de 
necessidade, apenas são utilizadas peças 
de reposição MAKITA e acessórios MAKITA 
genuínos. 
Peças originais podem ser compradas em 
revendedores especializados autorizados. 
Se forem utilizadas peças não genuínas, não 
é possível excluir danos na máquina e um 
aumento do risco de acidente.

• Está prevista uma manutenção regular 
pela MAKITA ou por uma empresa de 
manutenção e reparação autorizada pela 
MAKITA. 
Muitos acidentes têm a sua causa em 
ferramentas elétricas que receberam 
manutenção incompleta.

2.6.7 Esclarecimento dos pictogramas 
sobre a fresa de diamante

A identificação da CE no produto significa 
que o produto corresponde a todas 
as prescrições europeias válidas e foi 
submetido ao processo de avaliação de 
conformidade prescrito.

Aparelho da classe de proteção II
A máquina não possui, devido a 
isolamentos, nenhuma peça metálica 
passível de toque, que em caso de falha 
possa conduzir tensão elétrica. Um 
condutor de proteção não existe.

Descartar os aparelhos usados sem 
poluir o meio ambiente
Os aparelhos usados contêm materiais 
recicláveis valiosos, que devem ser 
submetidos a uma reciclagem. Baterias, 
lubrificantes e materiais similares não 
devem entrar em contacto com o meio 
ambiente.
Por isso, descartar os aparelhos 
usados através dos sistemas de coleta 
adequados.

Usar proteção acústica!
O nível de pressão acústica ponderado A 
típico desta ferramenta elétrica é superior 
a 85 dB (A) quando em serviço – usar 
proteção acústica!

Usar equipamento de proteção!

Ler o manual de instruções!
Antes do início de todos os trabalhos com 
e na máquina, este manual de instruções, 
bem como as indicações de segurança 
e de perigo, devem ser cuidadosamente 
lidos e observados.
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3 Características técnicas
3.1 Especificações técnicas

Tipo de fresa de diamante SG150 SG181
Fabricante MAKITA INTERNATIONAL EUROPE LTD.
Tensão de serviço (V / Hz) ~230 / 50 / 60
Potência (Watt) 1800 2150
Classe de protecção  / II  / II
Velocidade de rotação (min-1) 7800 7200
Diâmetro do disco (mm) 150 185
Espessura máxima do disco (mm) 3,5 3,5
Diâmetro da fresa (mm) 7 – 35 9 – 43
Profundidade da fresa (mm) 7 – 45 15 – 60
Peso (kg)

Máquina 1) 5,6 5,6
Disco de corte 0,220 0,380

Sistema eletrónico da velocidade de rotação sim sim
Medição do nível acústico 2) K = 3 dB

LpA (pressão acústica) dB (A) 101 101
LWA (potência acústica) dB (A) 112 112

Medição da vibração: 3) K = 1,5 m / s2

Manípulo na frente (11)  1  m / s2 5,8 5,8
Manípulo atrás (2)  1  m / s2 5,8 5,8

31) Peso sem ferramenta de aplicação e cabo de ligação.
32) Valores de medição do ruído determinados em conformidade com a norma EN 60745. Usar protecção 

acústica!
33) Valores totais de vibrações (soma vetorial de três direções) determinados em conformidade com a 

norma EN 60745.

Os valores de emissão de vibrações indicados 
neste manual de instruções foram medidos em 
conformidade com um procedimento de medição 
normalizado na norma EN 60745 e podem ser 
utilizados para a comparação de ferramentas 
elétricas. Também são apropriados para uma 
avaliação preliminar do nível de vibração.
Os valores de emissão de vibrações indicados 
representam as aplicações principais da ferramenta 
elétrica. Se a ferramenta elétrica for utilizada para 
outras aplicações, com ferramentas de aplicação 
divergentes ou com uma manutenção insuficiente, 
tal pode aumentar consideravelmente o nível de 
vibração ao longo de todo o período de trabalho. 
Para uma avaliação precisa dos valores de emissão 
de vibrações devem ser também tidos em conta 
os períodos em que o aparelho está desligado ou 
que está a funcionar mas não está efetivamente a 
ser utilizado. Isto pode reduzir consideravelmente 
o nível de vibrações ao longo de todo o período de 
trabalho.

ADVERTÊNCIA
Perigo para a saúde devido a vibrações.

 � Para a proteção do operador, devem ser 
tomadas medidas de segurança adicionais 
como, por exemplo o uso de luvas de proteção 
antivibração, a manutenção correta da 
ferramenta elétrica e das ferramentas de 
aplicação, manter as mãos quentes e uma boa 
organização da sequência de trabalho.
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3.4 Peças da máquina e de 
comando

(Ver figura  1 )

1 Interruptor LIGADO / DESLIGADO
2 Manípulo
3 Polia traseira
4 Tubuladuras para conexão da mangueira do 

aspirador de pó
5 Seta de direção de rotação
6 Disco de compressão
7 Parafuso sextavado (rosca à esquerda)
8 Disco de diamante de corte a seco
9 Tampa de proteção
10 Polia dianteira 
11 Manípulo dianteiro
12 LED verde
13 LED vermelho
� Direção de trabalho

3.5 Uso conforme o especificado

As fresas de diamante especificadas neste manual 
de instruções apenas estão aprovadas para cortes 
a seco em alvenaria (tijolo, blocos sílico-calcários, 
pedra de cantaria) e betão. Não podem ser 
utilizadas para cortes a húmido nem para cortes em 
metal, vidro, madeira, etc.
• Observar as prescrições válidas no 

respetivo país para os materiais a processar.
• As fresas de diamante apenas estão aprovadas 

para uso juntamente com um aspirador de pó 
adequado para poeira de pedra (por exemplo, 
aspirador de pó especial da MAKITA).

ADVERTÊNCIA
Perigo de lesões devido a um rebentamento do 
disco de diamante de corte a seco (ejeção de 
peças). 

 � Os discos de diamante de corte a seco são 
construídos para um corte reto.
Ao cortar curvas, o disco de diamante de corte 
a seco é deformado e surgem fendas radiais e 
ruturas segmentares.

• Não submeter os discos de diamante de corte a 
seco a nenhuma pressão lateral.

• Jamais utilizar os discos de diamante de corte a 
seco para polimentos de desbaste.

3.2 Declaração CE de conformidade

A Makita declara, por este meio, que a 
seguinte máquina:

Designação: Fresa de diamante
Modelo / tipo: SG150, SG181

está em conformidade com todas as 
determinações relevantes das seguintes 

Diretivas Europeias:
2006 / 42 / CE
2014 / 30 / UE
2011 / 65 / UE

O fabrico é realizado em conformidade com 
as seguintes normas e especificações:

EN 60745-1:2009+A11:2010
EN 60745-2-22:2011+A11:2013

EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013

A documentação técnica de acordo com a 
diretiva 2006 / 42 / CE pode ser solicitada 

junto de:
Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2,

3070 Kortenberg, Bélgica

25-11-2016

Yasushi Fukaya
Diretor

Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2,
3070 Kortenberg, Bélgica

3.3 Características das máquinas

As máquinas dispõem de um sistema eletrónico 
especialmente desenvolvido. Este monitoriza 
a velocidade de rotação e ajuda, através dos 
indicadores luminosos verde / vermelho (posição 
13 e 14, ver figura  1 ), a atingir o progresso do 
trabalho mais favorável e, com isso, condições de 
trabalho que aumentam a vida útil da ferramenta.
Indicação ótica
Verde:   velocidade de rotação para desempenho 

ótimo da fresa
Vermelho:  velocidade de rotação muito baixa – 

desligamento
Se este sinal de advertência não for observado, 
isto é, se o avanço não for reduzido, o sistema 
eletrónico desliga-se em caso de sobrecarga. Após 
a imobilização, retirar os discos de diamante de 
corte a seco da fenda. A máquina pode ser iniciada 
novamente de imediato.
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4 Antes do início dos trabalhos

Para assegurar trabalhos seguros com a fresa 
de diamante, antes de cada utilização, observar 
impreterivelmente os seguintes pontos:
• Ler todas as indicações de segurança e de 

perigos neste manual de instruções.
• Usar roupa de proteção, como capacete de 

proteção, proteção para o rosto ou óculos 
de proteção, luvas de proteção e, quando 
necessário, um avental.

• A tensão apresentada na placa de identificação 
tem de ser idêntica à tensão da rede.

• Antes de cada utilização, inspecionar a 
máquina, o cabo de ligação e a ficha.

• Ligar um sistema de aspiração de poeiras 
adequado (por exemplo, aspirador de pó 
especial da MAKITA).

ADVERTÊNCIA
Perigo de lesões devido a um rebentamento dos 
discos de diamante de corte a seco.

 � Utilizar apenas discos de diamante de corte a 
seco cuja velocidade de rotação permitida seja, 
no mínimo, tão alta quanto a velocidade de 
rotação máxima em vazio da fresa de diamante 
e observar as instruções do fabricante para 
a montagem e a utilização dos discos de 
diamante de corte a seco.

• Utilizar apenas discos de diamante de corte 
a seco recomendados pela MAKITA para a 
respetiva área de aplicação.

• Utilizar apenas discos de diamante de corte a 
seco aprovados para operação de corte duplo.

• Observar as indicações para o manuseio 
de discos de diamante de corte a seco (ver 
página 256).

• Ter obrigatoriamente em atenção as dimensões 
dos discos de diamante de corte a seco. O 
diâmetro do orifício deve ajustar-se sem folga 
ao eixo de acionamento (Ø 22,2 mm). 

• Não utilizar quaisquer peças redutoras ou 
adaptadores na montagem dos discos de 
diamante de corte a seco.

• Antes do início dos trabalhos, verificar o 
assentamento impecável e a fixação dos discos 
de diamante de corte a seco.

5 Operação e comando
5.1 Montar e trocar os discos de 

corte a seco de diamante

Se a fresa de diamante for operada com dois ou 
mais discos de diamante de corte a seco, estes 
devem ser trocados entre si com regularidade, 
para assegurar um desgaste uniforme. Discos de 
diamante de corte a seco desgastados de maneira 
não uniforme não devem ser combinados entre si.
A fresa de diamante pode também ser operada 
somente com um disco de diamante de corte a 
seco.

Montagem e troca dos discos de diamante 
de corte a seco em:

•  2  Inserir o primeiro disco de diamante de corte 
a seco (1) no eixo de acionamento (3).

•  3  Observar as setas de direção de rotação na 
carcaça (6) e no disco de diamante de corte a 
seco (9).

•  2  Inserir discos distanciadores (5) no eixo de 
acionamento (3), conforme a largura de fenda 
desejada.

•  2  Inserir o segundo disco de diamante de corte 
a seco (1) no eixo de acionamento (3).

•  3  Observar as setas de direção de rotação na 
carcaça (6) e no disco de diamante de corte a 
seco (9).
No caso de operação somente com um disco de 
diamante de corte a seco, ignorar esta etapa de 
montagem.

•  2  Inserir todos os restantes discos 
distanciadores (5) no eixo de acionamento (3). O 
eixo de acionamento (3) deve ainda sobressair, 
para que o disco de compressão (2) possa ser 
centrado.

INDICAÇÃO
O orifício no disco de compressão não é disposto 
de forma centrada.

•  2  /  3  Encaixar o disco de compressão (2). 
Alinhar a rosca no eixo de acionamento (3) com 
o orifício no disco de compressão (2).

INDICAÇÃO
O parafuso sextavado possui uma rosca à 
esquerda.
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•  2  /  3  Aparafusar o disco de compressão (2) 
no eixo de acionamento (3) com o parafuso 
sextavado (4) (rosca à esquerda).

•  3  Apertar com uma chave de porcas comum 
SW13 (8) (10 Nm), segurando o disco de 
compressão (2) com a chave de gancho (7).

• Verificar o assentamento dos discos de 
diamante de corte a seco. Os discos de 
diamante de corte a seco devem ser montados 
como acima descrito e devem poder girar 
livremente.

INDICAÇÃO
Se os discos de diamante de corte a seco não 
assentarem firmemente, tem de ser montado outro 
disco distanciador de 2 mm por baixo do disco de 
compressão.

ADVERTÊNCIA
Perigo de lesões devido a um rebentamento do 
disco de diamante de corte a seco (ejeção de 
peças), causado por discos de diamante de corte 
a seco danificados, com rotação não uniforme ou 
a vibrar.

 � Aquando do teste de funcionamento da 
máquina, manter os discos de diamante de 
corte a seco afastados do corpo e não tocar 
nem pegar nestes.
Substituir imediatamente discos de diamante 
de corte a seco danificados, com rotação não 
uniforme ou a vibrar.

• Executar um teste de funcionamento de, no 
mínimo, 30 segundos sem carga.

5.2 Ajustar a profundidade de corte

•  4 Rosca à esquerda 5  Soltar a porca 
sextavada (1) na tampa de proteção (2) com 
uma chave de porcas comum SW13.

•  4  /  5  Ajustar a profundidade de fresagem (3) 
através da torção da tampa de proteção (2).

•  4  /  5  Apertar a porca sextavada (1).

5.3 Conectar a aspiração de poeira

• Verificar o funcionamento impecável do 
aspirador de pó.

•  6  Encaixar a mangueira do aspirador de pó (3) 
firmemente na tubuladura (2) da tampa de 
proteção (1).

INDICAÇÃO
A tubuladura (2) está projetada de modo a 
adequar-se à mangueira de aspiração (3) de um 
aspirador de pó especial da MAKITA.
 6  No estado frio, a mangueira de aspiração (3) só 
encaixa com grande esforço na tubuladura (2) da 
fresa de diamante.

5.4 Ligar a fresa de diamante e 
fresar

•  7  Segurar a fresa de diamante sempre com 
ambas as mãos nas pegas (2) / (6).

•  7  Colocar a polia dianteira (1) na parede – os 
discos de diamante de corte a seco não devem 
tocar na parede.

•  7  Ligar a fresa de diamante no interruptor (5) 
e esperar até que a velocidade de trabalho seja 
atingida – o LED verde (3) acende.

•  7  Introduzir os discos de diamante de corte 
a seco uniformemente na parede – o LED 
verde (3) não pode apagar-se.

•  7  Logo que a polia traseira (7) encostar 
na parede, a fresa de diamante pode ser 
empurrada na direção da fenda prevista.

•  1  /  7  Direção de trabalho � da fresa de 
diamante.

CUIDADO
Os discos de diamante de corte a seco podem 
ficar rombos ou ser destruídos devido a 
superaquecimento. Por regra, um disco de 
diamante de corte a seco superaquecido (azulado) 
não pode ser afiado novamente.

 � O avanço terá de corresponder à capacidade 
dos discos de diamante de corte a seco 
para esmerilar o material. Por isso, não 
exercer demasiada pressão sobre os discos 
de diamante de corte a seco e evitar o 
emperramento.
Observar as indicações para o manuseio 
de discos de diamante de corte a seco (ver 
página 256).

 7  Se o avanço for muito rápido, o LED vermelho (4) 
acende-se. Reduzir, então, imediatamente o avanço 
até que o LED verde (3) acenda novamente.

Se este sinal de advertência não for observado, 
isto é, se o avanço não for reduzido, o sistema 
eletrónico desliga-se em caso de sobrecarga.
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INDICAÇÃO
Os discos de diamante de corte a seco rombos 
podem ser afiados novamente com material 
adequado, em caso de necessidade.
Observar as indicações para o manuseio de discos 
de diamante de corte a seco (ver página 256).

6 Limpeza

PERIGO
Risco de lesões devido a choque elétrico.

 � Antes de quaisquer trabalhos na fresa de 
diamante, remover a ficha da rede.

Depois de quaisquer trabalhos de fresa, a máquina 
deve ser limpa. 
• Limpar a máquina cuidadosamente e soprar 

com ar comprimido.
• Assegurar que as pegas estão secas e sem 

massa lubrificante.

7 Manutenção

PERIGO
Risco de lesões devido a choque elétrico.

 � Antes de quaisquer trabalhos na fresa de 
diamante, remover a ficha da rede.

A manutenção da fresa de diamante é prescrita, no 
mínimo, uma vez por ano. Para além disso, é ne-
cessária uma manutenção depois do desgaste das 
escovas de carvão.
Somente empresas de manutenção e reparação 
autorizadas pela MAKITA podem ser encarregadas 
da conservação da máquina. Para tal, deve-se 
assegurar que somente são utilizadas peças de 
reposição MAKITA genuínas e acessórios MAKITA 
genuínos.

PERIGO
Perigo de lesões devido a um retrocesso 
descontrolado da fresa de diamante, causado por 
um emperramento da mesma na fenda perfurada.

 � Esperar sempre até à imobilização completa 
dos discos de diamante de corte a seco e, só 
então, retirar a fresa de diamante da fenda 
perfurada.

O processo de fresagem pode, então, ser iniciado e 
continuado como acima descrito (ver “cap. 5.4 Ligar 
a fresa de diamante e fresar”).

INDICAÇÃO
Se o disco de diamante de corte a seco não 
apresentar um rendimento de corte suficiente, a 
fresa de diamante também se desliga. Verificar, 
neste caso, se foi selecionado o disco de diamante 
de corte a seco correto para a área de aplicação 
correspondente.
Observar as indicações para o manuseio de discos 
de diamante de corte a seco (ver página 256).

5.5 Terminar o processo de 
fresagem

PERIGO
Perigo de lesões devido a um retrocesso 
descontrolado da fresa de diamante, causado por 
um emperramento da mesma na fenda perfurada.

 � Esperar sempre até à imobilização completa 
dos discos de diamante de corte a seco e, só 
então, retirar a fresa de diamante da fenda 
perfurada.

•  7  Desligar a fresa de diamante no 
interruptor (5) e, somente depois da 
imobilização, remover os discos de diamante de 
corte a seco da fenda e pousá-los.

CUIDADO
Perigo de rutura dos discos de diamante de corte 
a seco!

 � Jamais quebrar a alma com os discos de 
diamante de corte a seco.

•  8  Quebrar a alma na parede com uma 
ferramenta adequada.
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8 Manuseio de discos de 
diamante de corte a seco

• Os discos de corte devem ser guardados, 
manuseados e aplicados de acordo com as 
instruções do fabricante.

• Segmentos de diamante demasiado moles:
 � Os discos de diamante de corte a seco 

desgastam-se muito rapidamente com um 
rendimento de remoção muito alto.
Solução: o material a processar requer 
discos de diamante de corte a seco com 
uma ligação mais forte.

• Segmentos de diamante demasiado duros:
 � Os grãos de diamante ficam rombos e não 

se soltam da ligação. Os discos de diamante 
de corte a seco já não apresentam um 
rendimento de corte.
Solução: o material a processar requer 
discos de diamante de corte a seco com 
uma ligação mais fraca.

• No caso de perda do rendimento de corte 
(reconhecível por uma forte projeção de 
faíscas), afiar novamente os discos de diamante 
de corte a seco em material abrasivo, como por 
exemplo arenito, através de vários cortes.

• Trabalhar sem pressão – o peso da máquina é 
suficiente. Elevada pressão conduz a elevado 
desgaste.

• Uma pressão de corte excessiva pode provocar 
fadiga de material do metal de suporte e, 
assim, causar a formação de fissuras. Antes 
da utilização, certificar-se de que o disco 
de diamante de corte a seco não apresenta 
nenhuma fissura.

• Os discos de diamante de corte a seco são 
construídos para um corte reto. Ao cortar 
curvas, a lâmina é deformada e surgem fendas 
radiais e ruturas segmentares (ver “cap. 3.5 Uso 
conforme o especificado”) – perigo de lesões!

• A fresa de diamante apenas deve ser 
introduzida na parede após ser atingida a 
velocidade de trabalho – o LED verde (3) 
acende.

• Após um período de corte de aprox. 2 minutos, 
deve-se deixar a máquina funcionar em 
vazio por 10 segundos para que os discos de 
diamante de corte a seco possam arrefecer.

• 

9 Eliminação

Encaminhar o aparelho e a respetiva 
embalagem para uma reciclagem 
amiga do ambiente, de acordo com 
as determinações válidas no país de 
utilização.
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3 Caracteristici tehnice
�@�� Date tehnice

x���¸���-��¦����m��� SG150 SG181
(� *#%�� � =Em<;E�<�;�s�E;<��Eo��¤s�(��o;^r
;����#���*��5#�%B� �"���¡7���¥2¢ ¦[Z`���V`���]`
(#�����"1� �1����¡¨¢ 1800 2150
a�"���*��+� ��%B�� ���<< ���<<
;#�"B���¡'��9W¢ 7.800 7200
^�"'���#�*��%�¡''¢ 150 185
c� ��'��'"µ�'��*��%�¡''¢ Z�V Z�V
o�B�'��*��5��2"���¡''¢ _�S�ZV Y�S�\Z
E*v�%�'��*��5��2"���¡''¢ _�S�\V WV�S�]`
c��#�"���¡$6¢

E+"�"��W¢ V�] V�]
^��%�*�������� `�[[` `�ZX`

���%�� ��%���#�"B�� *" *"
=��#�"���26 ' ��[¢ m�ª�Z�*:

L+E�¡+����#���"%#���%�¢�*:�¡E¢ 101 101
L¨E�¡+#�����"%#���%�¢�*:�¡E¢ 112 112

=��#�"���-�1�"B����Z¢ m�ª�W�V�'��2

=v����5"B��¡WW¢� 1 �'��2 V�X V�X
=v�����+"���¡[¢� 1 �'��2 V�X V�X

W]¢� c��#�"���5����"%%�� ��#�% ��#'"1������%"1�#�*��"��'���"��r
W_¢� 7"� �����'��#�"���+����#�26 ' ���#���*����'��"���% �5 �'����]`_\Vr��¦���)������¸����\
WX¢� 7"� ������ �"���"���-�1�"B��� ��¡�#'"�-�%� ��� ����������*���%B��¢��#���*����'��"���% �5 �'����]`_\Vr

7"� �����*���'�����+����#�-�1�"B����+�%�5�%"������
"%����������#%B�#���*��#����2"���"#�5 ���'��#�"���
% �5 �'����]`_\V����+ ��5��#����2"���+����#�
% '+"�"B����������%#��������%���%�r�E%����"����
+����"2�����+����#� �����'"���+� -�2 ����"�� ��%�������
+����-�1�"B��r
7"� ������+�%�5�%"���+����#�-�1�"B��������5�����"�
"+��%"B�����+���%�+"���"����%#�������%���%�r�^"%��
�%#�"����%���%�������#����2"���+����#�"����"+��%"B����
%#�"%%�� ����% ��#'"1����*�5�������"#�*"%�������
���#5�%����������B��#����"%�"����� ��%��"���+����-�1�"B���
+ "���%������% ���*��"1���+�������-"�#��� �"��*��
�#%�#r�(����#� �����'"����µ"%���"�-"� ��� ��*���'�����
+����-�1�"B������1#����#"B�����% ���*��"��������'+���%v��
"+"�"�#��"�5 ��� +�����"#����5#�%B�#����5����"�5��#����2"��
������5�%��-r�E%�����#%�#�+ "�����*#%��% ���*��"1���
� ��%��"��"�+����-�1�"B���+�������6#�������-"��*���#%�#r

AVERTIZARE
(���% ���+����#������"���%"#2"���*��-�1�"B��r

 � (����#�+� ��%B�"� +��"� �#�#�����1#����#"���
'��#���*��+��%"#B����#+��'���"����%#'�"��5��*��
�µr�+#��"��"�'��#��� ��*��+� ��%B���"���-�1�"B����
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+��/��"�.'� �#+�´�"��1 �+ !$ *�´r�(��/��"�G�
¡�"' *�"-q¢�*�"'"�� -q�$ �Mp��"��+�"-�*�"�#±�
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 7 �E$�+ �#-�&��-�('���q%/�G��� 2�-������"�p��-��0�
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 � 7±*G�-Gp$"&���2"��"-�����*�"'"�� -q%/�
$ �Mp -�"�"±�+ � '�5�J2#�-G1�����2�5�J2 -"��&�
*�0±$Gr

b�J2 -"����+ � '�'I±����2"p"´�"��1 �+ $�"p -"´�
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*�"'"�� -�&�5�J2G�"�5�J2 -"����¢r
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7 £��¤¥�
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Z`_`�m ����1��6��:��6�&"

( ���* -"�&������"2'� ±�-"�&����6"�* $#'���"��
+� *"&"�����+ � p"�&���&�6 -�/�-��1���&��
+��+ -�*"� ���"2���p��&��� ��2��%� �* - �&�� r�
m�!��-���"/$ � ' 6 p�& �2"/��-�$�2"�+ -�����-�
nastale škode. Vse pravice morebitnih vlog za 
+"����� �"���' *��� �2"!p�� �� �+��*�±"��r

Ta navodila za uporabo so bila izdelana s potrebno 
skrbnostjo. Podjetje MAKITA kljub temu ne 
prevzema odgovornosti za morebitne napake v teh 
navodilih za uporabo in za njihove posledice. Prav 
�"$ ����*"&��&"'��-"�2"���+ ���*� �"���+ ���*�p� �
škodo, ki bi izhajala iz nepravilne rabe naprave.

(���#+ �"1���"+�"-�����' �"& �#+ !��-"����+�%�5�p���
*�±"-���-"�� �����+��*+�������* � p��"�2"�-"���- �+���
delu, kakor tudi napotki teh navodil za uporabo.

Vse uporabljene oznake izdelkov in trgovske 
znamke so last lastnikov in kot take niso izrecno 
 2�"p���r

(�"-�%"�* �-��1���$�/��+��'�'1�+��*�±"�"r

Kazalo
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PREVIDNO
„PREVIDNO�� + 2"�&"��"�+����p �6� ±�& ��$��
�"/$ �+��-�*��* ��"±&�/�"������*�&����±$�/��������/�
poškodb ali materialne škode.

 � ;"�+#!p�%"��"$"2#&��#����2���#$��+��2"�
+��+��p�-"�&��+����p����-"�� ���r

OPOMBA
„OPOMBA��-"'�+ *"&"�+��+ � p��"�2"�#+ �"1 ����
koristne nasvete.

2 Varnostna opozorila

OPOZORILO
Preberite vsa varnostna opozorila in navodila.
Neupoštevanje varnostnih opozoril in navodil lahko 
+ -2� p����±$��+ !$ *1�r
Varnostna opozorila in navodila shranite za 
¦����¥��¨�¥�����@
( &�'� ���$���p� � � *&����$�����#+ �"1�&"�-�
-"�� ����/� + 2 ����/������"�"!"��"����$���p�"�
 � *&"�2� '��±��'��"+"&"�&�'�¡2� '��±��'�
napajalnim kablom) in na baterijsko napajana 
���$���p�"� � *&"�¡1��2� '��±��6"��"+"&"���6"�
kabla).

�@�� ²������������§�¨��m�m���¦

a) ¶�§�¨������������¨���¤¦���������������¥���
��¨��§����@
Nered ali slabo osvetljeno delovno mesto lahko 
privedeta do nezgod.

b) º§��������������������¦����¥§������¨�
����§����������¨���������§���Y�¨������������
���������¨���§��¨����������Y��§�����§������@
?VKPU[]gQZ
M[MFdZ
L[M]aSZdZdM
]IP[K�
P]
VZ_PM

vnamejo prah ali pare.

c) ����¦����¥���§����������������������������������
��¦¿�����¥���������¤¦�����¨�¥§�¤���@
iIVKF
MFS[ZgZQdZ
LMaM[QMIU]
VZ_PM
]aw`R]UK

nadzor nad napravo.

1 O teh navodilih za uporabo

Ta navodila za uporabo vsebujejo vse pomembne 
informacije za varno ravnanje z diamantnim 
rezalnikom.
Diamantni rezalnik je v navodilih za uporabo 
poimenovan tudi kot „naprava“ ali „stroj“.

}�§��������§���¨���¿����¨�
¬$��%���"����$ -� �6�"*�- ��$������"/"&"& ��"�2"p��$#�
navodil za uporabo, so v besedilu prikazani s tem 
simbolom  1 ��¡�#$"&�6����"�+��'���2"��$��%��"����$ �
številka 1).

�@�� ��m�m¥�����¸��m�����

Preberite navodila za uporabo
(��*�+��p��$ '�-��/�*����"��"+�"-��"���2��"+�"- �
skrbno preberite ta navodila za uporabo, kakor tudi 
varnostna navodila in opozorila na nevarnosti, in jih 
tudi vselej upoštevajte.

¯�¨���§�����¦����¥����������¨������¥������¨�@

������§¦����������¨�§�����¸�§������
m����Y���������¨���������¦���\

�@�� }�m¥�§�Y�¦����¥§�����¨���¨���§���
za uporabo

NEVARNOST
„NEVARNOST�� + 2"�&"��"�+����p �6� ±�& ��$��
��+ ���*� �+��-�*��* ���±$�/��������/�+ !$ *1�"���
celo do smrti.

 � ;"�+#!p�%"��"$"2#&��#����2���#$��+��2"�
+��+��p�-"�&��+����p����-"�� ���r

OPOZORILO
„OPOZORILO�� + 2"�&"��"�+����p �6� ±�& ��$��
�"/$ �+��-�*��* ���±$�/��������/�+ !$ *1�"���%�� �
do smrti.

 � ;"�+#!p�%"��"$"2#&��#����2���#$��+��2"�
+��+��p�-"�&��+����p����-"�� ���r
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�@�� º§���������¨������

a) ����§�¦����¨�������§��������¿���������m����
¦���������¨�������@�²�����������m���������¥���
����������m������@������§������������������
�����m§���¨������¡��������¦����¥§������
������������¨������¨@
>KIL[K'KQdKQ]
SU]PZg]
]Q
`IU[KaQK
SU]gQ]\K

a'ZQd^`dKdM
QKSZ[QMIU
KVKPU[]gQKwZ
`FZ[Z�

b) w��¿�¥������������¦���§���������m§����m��
��¨�¡���m�Y����������¨�Y��¿��¨����Y���������
�§���§����@
ÃK
dK
SZ^K
UKVM
MaK'VdKQM�
IK
LMSKgZ
QKSZ[QMIU

KVKPU[]gQKwZ
`FZ[Z�

c) º§���������������������������¨§��������¤�¦��§��
¨§�¿�@
iFM[
SMFK
S
KVKPU[]gQM
M[MFdK
LMSKgZ
QKSZ[QMIU

KVKPU[]gQKwZ
`FZ[Z�

d) ¯����������¦������¥§������m���m�§�¤��¿��
�����¡���������¥�¡�������������§���������
��¨§�������¨����������¨�������@�v�¥�§�����������
�������¥§��¦��§��Y����������¥�¨Y�¨���¨����§����
�§��¥§��¦�¿�¥§��¨�����§�¨������¨�@
fM^PMFMSZQ]
ZV]
L[KLVKUKQ]
PZRV]
LMSKgZdM

QKSZ[QMIU
KVKPU[]gQKwZ
`FZ[Z�

e) v���§����������������¦����¥§��������������mY�
¦����¥§������§������§�¡��Y����������m��������
��§��¨��¦����������������@
pLM[ZRZ
LMFZVd^PZ�
P]
dK
L[]'K[KQ
aZ
FKVM
QZ

L[MIUK'�
a'ZQd^Z
QKSZ[QMIU
KVKPU[]gQKwZ
`FZ[Z�

¸l� v�������§¦����§��������m�������m�¨�¨§�¤��m�
���§�¦����m���������¿����Y�¦����¥§������
��¡�����������§�������¸�����������@
pLM[ZRZ
aZ^g]UQKwZ
IU]PZVZ
QZ
F]qK[KQgQ]
UMP

#Á8-IU]PZVZ
I
IL[Me]VQ]'
UMPM'
QZdSKg
%&
'()

a'ZQd^Z
QKSZ[QMIU
KVKPU[]gQKwZ
`FZ[Z�

�@�� Varnost oseb

a) ��������������Y�������������Y�������§����
���§�����������§�����§��������m�������m����
��m���@� ������¦��¦������§������¨�§�¨�m�
m�m�§Y��§����§���§������¨�§Y��§�����������������
���¦����¥§�����@
mZ'M
U[KQ`UKP
QKLZaVd]SMIU]
L[]
`LM[ZR]

KVKPU[]gQ]_
M[MF]d
VZ_PM
LMSa[Mg]
QZIUZQKP
UKeP]_

telesnih poškodb.

b) ¯���������¥�����¡����������m�����¨�����
�¦�����¡���������§�@
>M^KQdK
MIKRQK
aZ^g]UQK
ML[K'K�
PMU
IM

L[MU]L[Z^QZ
'ZIPZ�
L[MU]aF[IQ]
SZ[QMIUQ]
gKSVd]�

aZ^g]UQZ
gKVZFZ
ZV]
aZ^g]UZ
IV`_Z�
wVKFK
QZ
S[IUM

KVKPU[]gQKwZ
M[MFdZ
]Q
QdKwMS
QZg]Q
`LM[ZRK�

zmanjša nevarnost nastanka poškodb.

c) �������¦��������m�������������¨���¿��@�
��������������Y��������§����������������
���§�¦����Y��������¿������§�¦���������m��¤���
napajanje in / ali baterijo ter preden ga 
�¨�¿������§��������@
ÃK
]'ZUK
'KF
QM^KQdK'
KVKPU[]gQKwZ
M[MFdZ

L[IU
QZ
IU]PZV`
ZV]
gK
QZL[ZSM
L[]PVd`g]UK
QZ

QZLZdZQdK
L[]
SPVd`gKQK'
IU]PZV`�
VZ_PM
L[]FK
FM

nezgode.

d) �������¨�§�¦������§���������������Y�
��������������������������¨§�������§���§�¦��@
v[MFdK
ZV]
PVd`g�
P]
IK
QZ_ZdZ
S
S[UKgK'
IK
FKV`

QZL[ZSK�
VZ_PM
LMSa[Mg]
UKVKIQK
LM^PMFRK�

e) �������¦�������¥���������¤����§���@�
�����¥�������¨��������������¨�������¨���¤¦����
��¨����¤��@
>Z
UZ
QZg]Q
VZ_PM
S
QKL[]gZPMSZQ]_
I]U`Z\]dZ_

KVKPU[]gQM
M[MFdK
RMVdK
PMQU[MV][ZUK�

¸l� ¯���������m������¥§���§�@�¯�����������§������
�¥§���§��§��������@�����Y��¥§���§���������¨����
��¤�������������¿�¥§��¨�����§�¨@
Ë]RVd]S]
FKV]
QZL[ZSK
VZ_PM
LMSVKgKdM
M_VZLQZ

MRVZg]VZ�
QZP]U
ZV]
FMVwK
VZIK�

g)  �����m�¤�����m������������¨�����
������¨���������¥�����������¦Y����
�����������Y��§���������§�¦���������§�����
���¨�§���¦����¥§����@
pLM[ZRZ
QZL[ZS
aZ
MFIKIZSZQdK
L[Z_`
VZ_PM

a'ZQd^Z
QKSZ[QMIU
aZ[ZF]
L[]IMUQMIU]
L[Z_`�

�@�� «����¥���������¨�������
�§��������m�������m

a) ¯����¨���������¥��m���¦���@�������§¦�
¦����¥§������§�����������m������§���������
������@
m
L[]'K[Q]'
KVKPU[]gQ]'
M[MFdK'
RMIUK
S
FZQK'

FKVMSQK'
MR'Mgd`
FKVZV]
RMVdK
]Q
SZ[QKdK�

b) º§��������¿�������������¨������m������§�m�
���¦����¥§�����@
?VKPU[]gQM
M[MFdK�
P]
IK
QK
FZ
SKg
SPVd`g]U]
ZV]

]aPVd`g]U]�
dK
QKSZ[QM
]Q
wZ
dK
U[KRZ
LML[ZS]U]�

c) ����������§�����������¨§�����������¨�Y�
m����¨�����¥�����§����§�¿����������¨�Y�
��¨§������¨���������¨�����������_��§�������������
¥�������@
m
UK'
SZ[QMIUQ]'
`P[KLM'
L[KL[Kg]UK

QKQZ'K[QM
SPVd`g]UKS
KVKPU[]gQKwZ
M[MFdZ�

d) ¯�¦����¥§������§������������������������
��¨�������¿�������@�¬��¥�mY��������§�m���
napravo niso seznanjene ali niso prebrale 
������¨���§Y������¨�§����¦����¥§����������¨�@
?VKPU[]gQZ
M[MFdZ
IM
QKSZ[QZ�
gK
d]_
`LM[ZRVdZdM

QK]aP`^KQK
MIKRK�
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e) º§�������������������¥�����¿¦���@�
���¨�������Y��§��¿�¥§��¨����§��¥�����¥�����§¦�����
�����������������������§�������§����§�m§������§��
�������¡����¨���Y������¿���¨���¨�§�¨�������
��§�¨������§��������¿��������@������¦����¥��
�����¨����¡����¨������§�������¨���@
Mnogo nezgod se pripeti zaradi slabo 
SaF[eKSZQ]_
KVKPU[]gQ]_
M[MF]d�

¸l� ®���§����������¨���¤¦������������������@
Skrbno negovana rezalna orodja z ostrimi 
[KaZVQ]']
[MRMS]
IK
'ZQd
aZU]PZdM
]Q
d]_
dK
VZedK

voditi.

g) º§���������������Y����¥��Y���§�¨�������������@�
¦����¥§������¨���§��¦�����m����¨���§�@�������m�
¦��¡��¨�������§�¨�����¿�������¨�������§�Y����
¿��¥�������¨���§�@
pLM[ZRZ
KVKPU[]gQ]_
M[MF]d
S
F[`wK
QZ'KQK�
PMU

IM
L[KFS]FKQ]�
VZ_PM
SMF]
S
QKSZ[QK
I]U`Z\]dK�

�@!� Servis

a) ²�¡���§�������������������������¨§�����m��
¦�����¥§�����������¨������¥������������m�
¦����¥§���§�����¿���§�������m��������§�@
>Z
UZ
QZg]Q
RM
aZwMUMSVdKQZ
M_[ZQ]UKS
SZ[QMIU]

KVKPU[]gQKwZ
M[MFdZ�

�@#� ²�����������¨���§�Y������¸�����
za stroj

�@#@��Zahteve za upravljavce

• ¬��¥�Y�m§��¡������#�§��Y���¿�������������m����
¦����¥§����@

• «���¨§��¨���m����¥������������������m��
��¨���§�����¦����¥�@

�@#@��²������������§�¨��m�m���¦

• ������������m��������§��������¨������
���¨��¦�������������mY����������m��§��
���������m�¨����m�¿���¥�¡��@

• �¨��¦�����¦�����§�¨���������������
��������m�@
>KaZSZ[MSZQZ
FKVMSQZ
LMF[MgdZ
VZ_PM
Mw[MeZdM

SZI
]Q
F[`wK
MIKRK�

• �������������������������������������
�§���������¨����������¨���¨���������§������
����§��¨�@��������¨����������������§��¨��
¦����¥����¦������������§��������¨���§�����
������¨��¦������§���§��m�����¥�¨�§��m�
��������m@
mU]P
a
KVKPU[]gQ]']
SMFQ]P]
VZ_PM
LMSa[Mg]
LMeZ[

]Q
KVKPU[]gQ]
`FZ[�
fM^PMFRZ
LV]QIPK
QZLKVdZSK

VZ_PM
LMSa[Mg]
KPILVMa]dM�
f[KRMd
SMFMSMFQK

QZLKVdZSK
LMSa[Mg]
'ZUK[]ZVQM
^PMFM
ZV]
\KVM

KVKPU[]gQ]
`FZ[�

• º§��������¿������������¦����¥§������¨�¥§�¤����
¨���§��¨������¨�@
Iskre lahko te snovi vnamejo.

• �������������¨������Y����¥�������¦¿�����¥��
��������§���¥���¥�§@
fZF\]
gKa
PZRKV
VZ_PM
LMSa[Mg]dM
UKePK

poškodbe.

• �¨��¦�����¥��§�¨����@
vRFKVMSZQK\�
SLKU
a
SLKQdZVQM
L[]L[ZSM
ZV]

L[]'KeK'�
RM
SZ[QKdK
SLKU�
PMU
gK
wZ
F[e]UK
a

roko.

• �������¦������¥�����������¦������§�¨��m�
m���¦@
Prah je lahko vnetljiv.

• ²������������������������¥����������������
��������¨����@
>KSZ[QMIU
aZ[ZF]
QZIUZQPZ
L[Z_`
]Q
IVZR^K

vidljivosti.
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• ������������������¨�Y�����������m������
¨��¥��������¨����Y����������¨�����§���Y�
m�����§�¨������¨��Y����§���������¨�¦�¡���§��¨�
�����¨�������§��¿��������������Y�¥�§���������§�
���_��§���������������@
n
'ZUK[]ZV]
a
SIKRQMIUdM
ZaRKIUZ
VZ_PM
[MP`dKdM

le strokovnjaki.

 � fM
'MeQMIU]
`LM[ZRVdZdUK
MFIKIMSZVQM

QZL[ZSM�
L[]'K[QM
aZ
FMVMgKQ
'ZUK[]ZV
#QL[�

ILK\]ZVQM
QZL[ZSM
aZ
MFIKIZSZQdK
L[Z_`

6(789()�

 � fMIP[R]UK
aZ
FMR[M
L[Ka[ZgKSZQdK
FKVMSQKwZ

mesta.

 � f[]LM[MgZ'M
`LM[ZRM
'ZIPK
aZ
aZ^g]UM

F]_ZV
I
q]VU[IP]'
[Za[KFM'
f;
Ma�
f<
#LM

=8>
?>
%@Ar;&&%)�

pLM^UKSZdUK
L[KFL]IK
aZ
FKVM
a
'ZUK[]ZV]�
P]

SKVdZdM
S
SZ^]
F[eZS]�

�@#@��º§���������¨������

• �����¨�����¦����¥�����¨�����������¡���¥��
�§���������������Y�����§�¦��������§��¨�����
¨�����@
Poškodovana naprava je nevarna in delo z njo 
Q]
SKg
SZ[QM�

• «��¡��¨������m��¤�����������\�¯��������
¨�����������������m����¦��m�����������������
��������§�¡������§��������¿��������@

• ����¦����¥���§��������¿������������m�¥�§����
¨���������������j¿�����������l�§��������������
�m���¡�����m�����§�����¥������¿����§�¨�����
����¨�§��¦@

• º§��������¿�������������¡����¨���m���¥§�m�
���¦����¥§�����@���¡����¨���¿����¥§��������
���������������¨§������¨���������¨�������Y�������
�����¥�§�m�����§�m���¡����¨�§@
fM^PMFMSZQ]
PZRV]
LMSKgZdM
QKSZ[QMIU

KVKPU[]gQKwZ
`FZ[Z�

• «����¥§��������m������§�¡��Y����������m�����
���m��������������m�����������¨������¨�
���m�����Y!�mm2@� ��¦����¥§�������¥�§����
��§¦�¦Y���¥�§�¨��§���¨���§�������¨����@
>ZS]U]
PZRKV
IK
VZ_PM
'MgQM
Mw[KdK
]Q
L[]gQK

goreti.

• ��������¨�§�����¤������§��������m������¦�
������������������¦�����������¨����m@�
²���¥���m����m��¦���������¤�����
��������¨���������������������¨�����¨��§��
��¦¿�������m���¨@���������¨�§������¤����
������¨����@
iKQU]VZUM[
QZ
'MUM[d`
IKIZ
L[Z_
S
M_]^dK
]Q
gK
IK

QZRK[K
L[KSKg
PMS]QIPKwZ
L[Z_`�
VZ_PM
L[]FK
FM

KVKPU[]gQ]_
QKSZ[QMIU]�

• �������¦��������§�����m�¿�������
m������j���@����������m��¤������������Y�
�§������������������������l����§�����
�§������������������m����������§�¦��@
i
UK'
L[]'K[`
KVKPU[]gQM
M[MFdK
]aPVd`g]UK
]Q

aQMSZ
SPVd`g]UK�

• ¯��¦����¥§��������§�¨����������Y���������¨����
��������§���§���������¨�@
pLM[ZRZ
SMFK
ZV]
F[`w]_
_VZF]VQ]_
I[KFIUKS
VZ_PM

LMSa[Mg]
KVKPU[]gQ]
`FZ[�

�@#@��Varnost oseb

• ¯���������¥�����¡����������m��������
¦����¥§��������§���������§�¨������¦�����q

�¡�������§����¿���¥����Y���¡�����
�����§����¡���������§�Y���¡������
��§�����������¥��������������
f[KF
FKV]�
P]
VKU]dM
QZMP[Mw�
IK
aZ^g]U]UK

a
aZ^g]UQM
gKVZFM�
aZ^g]UQ]']
MgZV]
ZV]

aZ^g]UM
\KVMUQKwZ
MR[ZaZ
]Q
LM
LMU[KR]

U`F]
I
L[KFLZIQ]PM'�
�¡������§¦��
9]L]gQZ
(-S[KFQMUKQZ
[ZSKQ
aSMgQKwZ

UVZPZ
UKwZ
KVKPU[]gQKwZ
M[MFdZ
dK
L[]

FKVM
QZF
DE
FG
#()�
f[]
FMVwMU[ZdQ]
]aLMIUZSVdKQMIU]
_[`L`

obstaja nevarnost nastanka poškodbe 
IV`_Z
Ma�
]aw`RK
IV`_Z�
�����¨�¥�����������¡����������¨���
f[]
MLMaM[]VQ]
S[KFQMIU]
(
#D)
aZ

S]R[Z\]dK
FVZQ]
]Q
[MPK
QZF
;�E
'
H
I; 
IK
L[]LM[MgZ
QM^KQdK
L[MU]S]R[Z\]dIP]_

aZ^g]UQ]_
[MPZS]\�
¯����������¡����������¨���

��������¡���m����Y�¸�§������m�����
���¦������������§��m����������¡�����
dihal
nZ[ZF]
SF]_ZSZQdZ
QZdq]QKd^KwZ

']QK[ZVQKwZ
L[Z_`
VZ_PM
L[]FK
FM

QKSZ[QMIU]
aZ
aF[ZSdK�
f[]LM[MgZ'M

`LM[ZRM
'ZIPK
aZ
aZ^g]UM
F]_ZV
I

q]VU[IP]'
[Za[KFM'
f;
Ma�
f<
#LM

=8>
?>
%@Ar;&&%)�
=KVM
a
F]Z'ZQUQ]']
LVM^gZ']
aZ

I`_M
[KaZQdK
dK
LMIUMLKP
R[`^KQdZ�

L[]
PZUK[K'
QZIUZdZ
QZdq]QKd^]
L[Z_�

f[]
[KaPZQd`
'ZUK[]ZVMS�
P]
SIKR`dKdM

P[K'KQ�
MRIUZdZ
S]IMPZ
QKSZ[QMIU

QZIUZQPZ
I]V]PMaK�
aZUM
IK
I'K
IU[Md

QZgKVM'Z
`LM[ZRVdZU]
VK
IP`LZd
a

`IU[KaQ]'
MFIKIZSZQdK'
L[Z_`
#QL[�

I
ILK\]ZVQM
QZL[ZSM
aZ
MFIKIZSZQdK

L[Z_`
6(789()�
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• ������Y�������¥������¦¿�����¥��������§�����
¨����������§������¨�¡�¿����§�¨��¿���¥m����@�
²��������¥�Y����¨������¨���§�¨����¥m����Y�
m�������������¡����������m�@
vFVM'VdKQ]
PMI]
MRFKVMSZQ\Z
ZV]
aVM'VdKQZ

FKVMSQZ
M[MFdZ
VZ_PM
MFVKU]dM
]Q
LMSa[Mg]dM

LM^PMFRK
U`F]
]aSKQ
QKLMI[KFQKwZ
FKVMSQKwZ

MR'MgdZ�

• ������§¦Y�����������m�§�������§�¨����������
��§������������������§��¨���§��§��������¥�§Y�
��¤���������¨��§��������§�������������m����
��¨�¡����@
Stik z vodnikom pod napetostjo lahko napetost 
L[KSKFK
QZ
PMS]QIPK
FKVK
QZL[ZSK
]Q
LMSa[Mg]

KVKPU[]gQ]
`FZ[�

• ¯�����§�����¥�§���¤�������������¨����������
��§�¨����������@
ÃK
]aw`R]UK
QZFaM[
QZF
QZL[ZSM�
VZ_PM
QZL[ZSZ

QZLZdZVQ]
PZRKV
L[K[KeK
ZV]
aZw[ZR]�
S
S[UKgK
IK

FKVMSQM
M[MFdK
LZ
VZ_PM
aZ]FK
U`F]
SZ^Z
FVZQ
ZV]

roka.

• º§��������¿��������������§�¿����Y����§������
��§�¨��������������§��m�������¦���¨�@
i[UKgK
IK
FKVMSQM
M[MFdK
VZ_PM
L[]FK
S
IU]P
a

MFVZwZVQM
LMS[^]QM�
aZ[ZF]
VKIZ[
VZ_PM
]aw`R]UK

QZFaM[
QZF
KVKPU[]gQ]'
M[MFdK'�

• v���§���������������������¡���Y��������
��§¦��@
6KF
QZPVd`gQ]'
IU]PM'
a
FKVMSQ]'
M[MFdK'

VZ_PM
FKVMSQM
M[MFdK
SZ^Z
MRVZg]VZ
aZw[ZR]
]Q
IK

zarije v vaše telo.

• ����¨�§�¦����m������¦����¦�m����������§�¨����
����������§�������§����§�������§����¦¿������¥Y�
��������������������������§�������m����@

�@#@!�Nevarnosti pri uporabi in 
����¨���¦����§��������m�������m

• ¯��¨�¡�m��§��������m������¦�¦����¥§������
��m�����m�������§�¡�������¦����������@
ÃK
L[]RM[
VZ_PM
L[]U[F]UK
QZ
SZ^K
KVKPU[]gQM

M[MFdK�
^K
QK
aZwMUZSVdZ
QdKwMSK
SZ[QK
`LM[ZRK�

• ¶��¦�����¡��¨�§��¨��§����¨���§�¨��¿��
�������m����¥�������m���������¨�����Y��������
���¨�¡���¡��¨�§��¨��§����¨Y���¨���������¨�¡�m�
�§��������m������¦@
f[]RM[�
P]
IK
S[U]
_]U[KdK�
PMU
dK
FML`IUQM�
IK
VZ_PM

zlomi in razleti naokrog.

• ¶��m�������§�¡�������¦��������������
§�����¦����¥§�����§������������������������
¦����¥�@�¯��@q�¯���§�����¥�¦����������������
��¨�¡�������m�������§�¡�������¦����������@�
=]Z'ZQUQK
LVM^gK
aZ
I`_M
[KaZQdK
IM

namenjene za odstranjevanje materiala z robom 
LVM^gK�
=KVMSZQdK
L[KgQ]_
I]V
QZ
UZ
R[`I]VQZ

M[MFdZ
VZ_PM
LMSa[Mg]
Qd]_MS
VM'�

• s����¨����§�¨��¿�����������¨����������¥���
���§��������������¨�����m����¥�����¥��m�
������m����m����¤�@��������������m�
m����¨����§�¨��¿�����������¨§������¨���������
¨�������@
n
`LM[ZRM
L[KFS]FKQKwZ
M[MFdZ
aZ
'MQUZeM

L[KL[Kg]UK
LM^PMFRK
KVKPU[]gQKwZ
]Q
FKVMSQKwZ

orodja.

• ²�����¦����¥§����������¡����¨���m����¤���
m������§����¨��¨�§�������������m�������§�¡���
����¦����������Y�������������¥��§�@
pIU[KaKQ
'MQUZeQ]
'ZUK[]ZV
LMFL][Z
F]Z'ZQUQM

LVM^gM
aZ
I`_M
[KaZQdK
]Q
a'ZQd^`dK
QKSZ[QMIU

VM'Z
F]Z'ZQUQK
LVM^gK
aZ
I`_M
[KaZQdK�

• ¦���������m��������¥�§������§�¨��¿��
�������m����¦���������m�����m��������m���
�§��������m������¦@
>ZLZgQM
F]'KQa]MQ][ZQZ
FKVMSQZ
M[MFdZ
QK

'M[KdM
R]U]
aZFMIUQM
aZ^g]UKQZ
ZV]
aZSZ[MSZQZ�

• ¶��m�������§�¡�������¦����������Y�m����¤���
m������§�j�����¥����l��§����¦¿�����¥������
m������������������§�¿�������¿����¨�¡�¿��
�§��������¿��������@�
=KVMSQZ
M[MFdZ�
P]
IK
QK
L[]VKwZdM
QZUZQgQM

QZ
w[KF
KVKPU[]gQKwZ
M[MFdZ�
IK
S[U]dM

QKKQZPM'K[QM�
'MgQM
S]R[][ZdM
]Q
VZ_PM

LMSa[Mg]dM
]aw`RM
QZFaM[Z�

• ¯��¦����¥§��������¡����¨�������§�¨����
������@������¨�����¦����¥�����¿§�������§�¨���
������������§�m§�������§�������������@� ��
�§����������§����§�¨��������������Y����¨�����Y�
�§�������¡����¨���Y��§�����¦����¥����
����¡����¨������§�¨���������@� ������
��§�¨�������������¨���§�����¿����m����§�Y�
���¨��������¥��¨�¨�¡��¥§�¤��������¤¦������¨���
��¨�����¨�����¿�������§�¨��¿������������
�¦�����Y�����§������������������§¦�������
m��¦����������¨�¡��m�¡��¨�§¦�¨��§����¨@
Poškodovana delovna orodja se najpogosteje 
aVM']dM
'KF
U[ZdZQdK'
UKwZ
L[K]aP`IZ�

• ���m����¤�����m�������§�¡�������¦���
����������������¨�§���m������¨�����¨�����Y�
�§��������m�������§�¡�������¦�����������
���¨�§����m������������������§��������¨������
¨���@���������������Y�������m�������§�¡������
�¦������������������������¡�����m������¨¦�
�§����¦¿�����§��@

• º§��������¿�������������������¨§������
������m���¨����������m���¦@
f[]
KPIU[K'QM
S]IMP]_
]Q
H
ZV]
Q]aP]_
UK'LK[ZU`[Z_

VZ_PM
L[]FK
FM
'K_ZQIP]_
]Q
KVKPU[]gQ]_

poškodb.

• ¶�§�¨���������Y�¨�����§��������������¦¿��
��§���¦���������¦����¥��¨������������¥§�¤����
��§�¨��¿���¥m����Y���������§�����@
fM
`LM[ZR]
IM
QZL[ZSK
VZ_PM
aKVM
S[MgK�
FKVMS

IK
QK
FMU]PZdUK
]Q
d]_
QK
L[]dK'ZdUK�
MRIUZdZ

nevarnost nastanka opeklin.
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• ¯�����¡���m������Y�������Y�¿���§�������¡������
���¡���������¨��������§����¨�������§�¡�����§��
��¦¿�����§�¨Y��������������¸��������suvwxu@
?VKPU[]gQM
M[MFdK
IK
aZ[ZF]
UKwZ
VZ_PM
LM^PMF`dK

]Q
VZ_PM
L[]_ZdZ
FM
'MUKQd
S
FKVMSZQd`�

• ������������������¥����������������¦��@
• «��¡��¨�����¨��������������§�¨�����¨���§��

���¦����¥§�������¥��@

Povratni udar in ustrezna varnostna navodila
fMS[ZUQ]
`FZ[
dK
QKQZFQZ
[KZP\]dZ
aZ[ZF]

aZU]PZdMgKwZ
IK
ZV]
RVMP][ZQKwZ
FKVMSQKwZ

M[MFdZ�
PMU
dK
QZ
L[]'K[
F]Z'ZQUQZ
LVM^gZ
aZ

I`_M
[KaZQdK�
nZU]PZQdK
ZV]
RVMP][ZQdK
L[]SKFK

QM
QKQZFQK
aZ`IUZS]USK
S[UKgKwZ
IK
FKVMSQKwZ

orodja. Zaradi tega se bo nenadzorovano 
KVKPU[]gQM
M[MFdK
QZ
RVMP][ZQK'
'KIU`
LMILK^]VM

v nasprotni smeri od smeri vrtenja delovnega 
orodja.
ÃK
IK
QZ
L[]'K[
F]Z'ZQUQZ
LVM^gZ
aZ
I`_M

[KaZQdK
S
MRFKVMSZQ\`
aZU]PZ
ZV]
aZRVMP][Z�
IK

VZ_PM
[MR
F]Z'ZQUQK
LVM^gK
aZ
I`_M
[KaZQdK�
P]

IK
QZ_ZdZ
S
MRFKVMSZQ\`�
aZwMaF]
]Q
IK
aZ[ZF]

UKwZ
F]Z'ZQUQZ
LVM^gZ
aZ
I`_M
[KaZQdK
MFVM']

ZV]
LZ
LMSa[Mg]
LMS[ZUQ]
`FZ[�
=]Z'ZQUQZ
LVM^gZ

aZ
I`_M
[KaZQdK
IK
S
MFS]IQMIU]
MF
I'K[]
S[UKQdZ

LVM^gK
MR
RVMP][ZQK'
'KIU`
L[]gQK
L[K']PZU]

L[MU]
`L[ZSVdZS\`
ZV]
IU[ZQ
MF
QdKwZ�
f[]
UK'
IK

F]Z'ZQUQK
LVM^gK
aZ
I`_M
[KaZQdK
VZ_PM
U`F]

zlomijo.
fMS[ZUQ]
`FZ[
dK
LMIVKF]\Z
QZLZgQK
ZV]

QKL[ZS]VQK
`LM[ZRK
KVKPU[]gQKwZ
M[MFdZ�
ÊZ_PM

wZ
L[KL[Kg]UK
a
SZ[QMIUQ]']
`P[KL]�
P]
IM
ML]IZQ]

S
QZFZVdKSZQd`�

• ����¨�§��¦����m�����§�m���¤�����§���������
�����������������¥�����������������¨����
��§����������¨�������§�¤��Y�¨�������m�¥�����
§������������¿§����§����¨�����¿��¦�������@�
�����������m�m�����������¿��¦@�}�����¨�����
�����¨��������������¥��¨�§��@
pL[ZSVdZSK\
VZ_PM
a
`IU[KaQ]']
SZ[QMIUQ]']

`P[KL]
MRSVZF`dK
I]VK
LMS[ZUQKwZ
`FZ[Z
]Q

[KZP\]dIPK
I]VK�

• �����������¥§������������m�������§�¡���
����¦���������������������¨���������������
��§����@���������¿����m���@�¯����¨�������
���¿§�¥���������¨@
f[KMR[K'KQ]UKS
F]Z'ZQUQK
LVM^gK
aZ
I`_M

[KaZQdK
LMSKgZ
QdKQM
MR[K'KQ]UKS
]Q
QdKQM

UKeQdM
LM
aZwMaF]US]
ZV]
RVMP][ZQd`
]Q
I
UK'

'MeQMIU
LMS[ZUQKwZ
`FZ[Z
ZV]
VM'Z
R[`IQKwZ

telesa.

• ¯���§�������¤�����§����¨�¥§�¤����¨����������
��§�¨����������@
=KVMSQM
M[MFdK
IK
VZ_PM
L[]
LMS[ZUQK'
`FZ[`

giblje preko vaše dlani.

• }���§���m�������¿�¥�������������Y�¨��������
¥�����¨����m��¦���¨�����¿��¦��������m���§��
�§���������������@
fMS[ZUQ]
`FZ[
eKQK
KVKPU[]gQM
M[MFdK
S
QZIL[MUQM

I'K[
w]RZQdZ
F]Z'ZQUQK
LVM^gK
aZ
I`_M
[KaZQdK

QZ
'KIU`
RVMP][ZQdZ�

• ����¥������¨�������§������������������
¨�¿�§�¨Y����������¥�¨����@������������
odbijanje delovnih orodij od obdelovanca in 
�����¨����¿������¨@
f[]
SMwZV]_�
MIU[]_
[MRMS]_
]Q
PM
IK
MFR]dK
UKe]

FKVMSQM
M[MFdK
P
aZwMaFKQd`�
9M
LMSa[Mg]
]aw`RM

QZFaM[Z
ZV]
LMS[ZUQ]
`FZ[�

• ¯��¦����¥§������¨���¤�����§������¥������
¤�¿�����§����¨�����¦��������¿m����������
���m��������§�¡������¦�������������¡������
¦����¨Y�¨���������y�mm@
9ZPZ
FKVMSQZ
M[MFdZ
LMwMIUM
LMSa[MgZdM

LMS[ZUQ]
`FZ[
ZV]
]aw`RM
QZFaM[Z
QZF
KVKPU[]gQ]'

orodjem.

•  ��������m�������§�¡�������¦�����������
��¿������§�����������������§�Y����§�¦�����
�����¨����������¤��������m��¦Y����§������
�§�¡��������¦���¨�@�¯���§���������¦¡�����¡��
¨������������m�������§�¡�������¦�����������
��¨§�����������Y�����§����������¨��������¨������
¦���@
Odkrijte in odpravite vzrok zagozdenja.

• º§��������¿������������¨�§�¦�¦�������¨�Y�
���§������¡���������¨��¥��§�¨���¦@�
¶��m�������§�¡�������¦���������������
������������¤����§���¡��¨�§��¨��§����¨Y��������
���¨���������§�¦��������������m@
i
QZIL[MUQK'
L[]'K[`
IK
LVM^gZ
VZ_PM
aZUZPQK�

]aIPMg]
]a
MRFKVMSZQ\Z
ZV]
LMSa[Mg]
LMS[ZUQ]

`FZ[�

• �§�¡������¨�§�����¥��§�¨�������������Y����
�m���¡������¨���������¨�����¿��¦�����
���������¿����������m�������§�¡�������¦���
�������@
iKV]P]
MRFKVMSZQ\]
IK
VZ_PM
SIVKF
Qd]_MSK
VZIUQK

UKeK
`LMw]RZdM�
vRFKVMSZQK\
'M[Z
R]U]
LMFL[U

QZ
MRK_
IU[ZQK_
]Q
I]\K[
S
RV]e]Q]
[KaZ
]Q
L[ZS

UZPM
MR
[MR`�

• ����¥������¨�����¥������¨�z¤���������������{�
¨��¥�������������¨����§��������¦¿������������Y�
��������¨����@
=]Z'ZQUQZ
LVM^gZ
aZ
I`_M
[KaZQdK
VZ_PM
L[]

[KaZQd`
IPMa]
LV]QIPM
ZV]
SMFMSMFQM
QZLKVdZSM�

KVKPU[]gQK
SMFQ]PK
ZV]
F[`wK
L[KF'KUK
LMSa[Mg]

LMS[ZUQ]
`FZ[�
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• �������¦��§��¨���¦�¨§�¿���������§���������
�������������¿§��@
6M[KR]UQM
LM^PMFMSZQM
KVKPU[]gQM
M[MFdK

dK
QKSZ[QM
]Q
FKVM
a
Qd]'
Q]
SKg
SZ[QM�
f[KF

QZFZVdQdM
`LM[ZRM
KVKPU[]gQKwZ
M[MFdZ
wZ

FZdUK
QZ
L[KwVKF
QZ^K'`
MFFKVP`
aZ
LMFLM[M

IU[ZQPZ'
ZV]
LMMRVZ^gKQ]
IU[MPMSQ]
FKVZSQ]\]

LMFdKUdZ
6(789(�

• �����¨�§�����¨���¤�¨�§�����§��§���������¨§���
��m�����¥§�¡�����������¨�����§�¨�����
���������suvwxu@�
V nasprotnem vsi zahtevki iz naslova jamstva in 
wZ[ZQ\]dK
I
IU[ZQ]
LMFdKUdZ
6(789(
L[KQK_ZdM�

• �¿���¨���Y�������¥�����¥������¥��¦����¥§��§��
��m�����¿���§�������m��������§��suvwxu����
���¿���§������¥���suvwxu@�
Originalni nadomestni deli so na voljo pri 
LMMRVZ^gKQ]_
ILK\]ZV]a][ZQ]_
U[wMS\]_�
f[]

`LM[ZR]
QKM[]w]QZVQ]_
QZFM'KIUQ]_
FKVMS

IK
'ZUK[]ZVQZ
^PMFZ
QZ
IU[Md`
]Q
LMS]^ZQZ

QKSZ[QMIU
QZIUZQPZ
QKawMF
QK
'M[KUZ
]aPVd`g]U]�

• ®�����¨���¤�¨�����������������������
MAKITA ali s strani od podjetja MAKITA 
���¥§�¡����¿���¥��������¨���¤�¨��������
�����¨�§�������¿�����������¨���������§�¨��
¿��������@�
Mnogo nezgod se pripeti zaradi slabo 
SaF[eKSZQ]_
KVKPU[]gQ]_
M[MF]d�

�@#@$�®��§�¿�������¿��m�¨����
���m�����m������§���¦

Oznaka CE na izdelku pomeni, da izdelek 
ustreza vsem veljavnim evropskim 
+��*+�� '����*"�&��1���+ *-�±���
predpisanemu postopku ocenitve 
skladnosti.

¯����¨����¡�����¿����������ww
Stroj zaradi ustrezne izolacije nima 
kovinskih delov, s katerimi lahko pridete 
v stik in ki bi v primeru motnje bili pod 
�"+�� ��& r�³"!p�����- *��$����+��� ���r

¬��§�¦�������������������¨�����
odpadnih naprav
Odpadne naprave vsebujejo dragocene 
materiale, ki se dajo reciklirati, zato 
' �"& �1����+��*��"��r�:"����&���'"2�-"����
podobne snovi ne smejo biti odstranjene 
v okolje.
Prosimo, da odpadne naprave odstranite 
preko ustreznega zbirnega centra.

¯��������¡������§¦��\
;�+�p�"�E9-��*� ���"��"-���2- p��6"�
��"$"���6"����$���p��6"� � *&"�&��+���*�� �
�"*�XV�*:�¡E¢�S�� �����2"!p�� ���#/"£

¯��������¡����������m�\

���¥��������¨���§�����¦����¥�\
(��*�+��p��$ '�-��/�*����"���� &#�"�����
strojem skrbno preberite ta navodila za 
uporabo, kakor tudi varnostna navodila in 
opozorila na nevarnosti, in jih tudi vselej 
upoštevajte.
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3 x�������������§�����
�@�� x���������������

x������m�����¿�������§���� }~�!y SG181
Proizvajalec MAKITA INTERNATIONAL EUROPE LTD.
�1�"� -"��"��"+�� ���¡7���¥2¢ ~230 / 50 / 60
�"2�-�"�' p�¡¨"��¢ 1800 2150
³"!p������"2��*  / II  / II
·��-�� �-���&"&�-�¡'��9W) 7800 7200
(��'���+� !p��¡''¢ 150 185
�"&-�p&"�*�1����"�+� !p��¡''¢ 3,5 3,5
·����"���2$"�&"�¡''¢ _�9�ZV Y�9�\Z
c� 1��"���2$"�&"�¡''¢ _�9�\V WV�9�]`
="�"�¡$6¢

Stroj 1) 5,6 5,6
s�2"��"�+� !p" 0,220 0,380

Elektronika za regulacijo števila vrtljajev da da
Meritev hrupa 2) m�ª�Z�*:

LpA�¡2- p�����"$¢�*:�¡E¢ 101 101
L¨E�¡2- p�"�' p¢�*:�¡E¢ 112 112

=�����-�-�1�"%�&��3) K = 1,5 m / s2

s p"&��+��*"&�¡WW¢� 1  m / s2 5,8 5,8
s p"&�2"*"&�¡[¢� 1  m / s2 5,8 5,8

1) ="�"�1��2�*�� -��6"� � *&"����+��$�&#p��6"�- *��$"r
2) <2'��&����-��*� ����/�#+"�* � p����-��$�"*#�2����]`_\Vr�¯��������¡������§¦��\
3) ¬$#+���-��*� ����-�1�"%�&�¡-�$� ��$"�-� �"����/��'���¢�* � p����-��$�"*#�2����]`_\Vr

Vrednosti emisije vibracij, navedene v teh navodilih 
za uporabo, so bile izmerjene po standardiziranem 
merilnem postopku po EN 60745 in se lahko 
#+ �"1�&"& �2"�'�*��1 &� �+��'��&"- ����$���p��/�
 � *�&r�(��'������ ��#*��2"�2"p"�� � %�����-�
vibracijske obremenitve.
Navedene vrednosti emisije vibracij ustrezajo 
6�"-��'��"p�� '�#+ �"1�����$���p��6"� � *&"r�½��
������$���p� � � *&��#+ �"1�&"�2"�*�#6��"'����2�
 *�� +"& p�'��*�� -��'�� � *&��"���-���2"* ��� �
-2*�±�-"��'���"�&#������"/$ �-�1�"%�&�$"�
obremenitev skozi celotno obdobje delovanja 
1���-�� �+ -�p"r�³"��"�"�p� � %�����-�-��*� ����
�'���&��-�1�"%�&�&�����1"�#+ !��-"����#*��p"���-�
$"����'�&���"+�"-"��2$�&#p��"�"���+"�*��#&���-��*"��
se dejansko ne uporablja. To lahko vibracijsko 
obremenitev skozi celotno obdobje delovanja 
bistveno zmanjša.

OPOZORILO
Nevarnost za zdravje vsled vibracij.

 � ³"�2"!p�� �#+�"-�&"-%"�&�����1"��2-"&"���
dodatne varnostne ukrepe, npr. uporabljati 
+� ��-�1�"%�&�$��2"!p������ $"-�%����2-"&"���
+�"-��� �-2*�±�-"�&�����$���p��6"� � *&"��
-2*�±�-"���� +���*�"������* 1� � �6"��2��"���
delovne postopke.
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�@�� ¶�§��������������m�§����§�m����
¡6��&����$ � 1 )

1 Stikalo VKLOP / IZKLOP
2 s p"&
3 ³"*�&����$"����-"�&p�$
4 �"��"-�$�2"�+��$�&#p���-� *��� -"���$"
5 (#!p�%"�2"��'���-����&"
6 (������"�+� !p"
7 7�&"$���!��� 6�"� �6�"- �¡��-���"- &¢
8 ^�"'"���"�+� !p"�2"��#/ ���2"�&�
9 ³"!p�����+ $� -
10 ¬+��*�&����$"����-"�&p�$�
11 ¬+��*�&��� p"&
12 ³����"�o�^9*� *"
13 s*�p"�o�^9*� *"
� Smer dela

�@!� ���m�����¦����¥�

Diamantni rezkalniki, navedeni v teh navodilih za 
uporabo, se lahko uporabljajo le za suho rezanje 
2�* -�¡�2� +�$���"+����6"�+�!p��%"��� '�&��%"¢����
betona. Ne smejo se uporabljati za mokro rezanje in 
za rezanje kovin, stekla, lesa itd.
• «��¡��¨�������������������§����m������§�Y����

¨�§�����¨�¨�¡����¤�¨�@
• Diamantni rezkalniki se smejo uporabljati le 

skupaj z odsesovalniki prahu, ki so primerni 
2"�$"'�����$��+�"/�¡�+�r��+�%�"��"��"+�"-"�2"�
odsesavanje prahu MAKITA).

OPOZORILO
��-"�� ���+ !$ *1��2"�"*��+ p����*�"'"�����
+� !p��2"��#/ ���2"�&��¡�" $� 6�����p��$ ��¢r�

 � ^�"'"�����+� !p��2"��#/ ���2"�&��� �
zasnovane za ravni rez.
(�����2"�&#�$��-#�&����*�"'"���"�+� !p"�2"��#/ �
rezanje deformira in nastanejo razpoke pri 
jedru in segmentni odlomi.

• ^�"'"�����+� !p��2"��#/ ���2"�&�����
 1��'��&#&���2�1 p��'�+�����$ 'r

• ^�"'"�����+� !p��2"��#/ ���2"�&����$ ������
uporabljajte za grobo brušenje.

�@�� w���¨������§��������º}

s����������¨§��Y�������§�����������q
�2�"$"��^�"'"�������2$"���$

= *�������+��¬cWV`��¬cWXW
¦�������¨��m�¨�§��¨��m���§���§�m�

�¨���������������¨q
2006 / 42 / ES
2014 / 30 / EU
2011 / 65 / EU

Proizvodnja se izvaja v skladu z naslednjimi 
��"�*"�*������+�%�5�$"%�&"'��
���]`_\V9W�[``YEWW�[`W`

���]`_\V9[9[[�[`WWEWW�[`WZ
���VV`W\9W�[``]EW�[``YE[�[`WW

���VV`W\9[�[`WV
���]W```9Z9[�[`W\
���]W```9Z9Z�[`WZ

;�/��p� �* $#'���"%�& �-��$�"*#�2�
[``]���\[����¬��"/$ �2"/��-"���+���

="$��"��#� +���r7r���"�9:"+�����7��$���""��[�
Z`_`�m ����1��6��:��6�&"

25.11.2016

Yasushi Fukaya
Direktor

="$��"��#� +���r7r���"�9:"+�����7��$���""��[�
Z`_`�m ����1��6��:��6�&"

�@�� ����§������������

Stroji imajo posebej razvito elektroniko. Ta nadzira 
!��-�� �-���&"&�-������+ ' p& �2����������*�p��
��*�$"� ��$���#p$��¡+ 2�%�&"�WZ����W\��6��&����$ � 1 ) 
dosegati najugodnejši potek dela in s tem orodju 
prijazne delovne pogoje.

�+��p���+��$"2
2����"�� �!��-�� �-���&"&�-�2"� +��'"�� �2' 6�&�- ���

rezkanja
�*�p"�� �!��-�� �-���&"&�-�+����2$ �S� *$� +

½����6"���6�"�"����#+ !��-"����� ��&�*"����
zmanjšate pomika, elektronika pri preobremenitvi 
�"+�"- ��2$�&#p�r�( �2"#��"-��-���"/$ �*�"'"��� �
+� !p �2"��#/ ���2"�&���2-2"'�����2�2"��2�r�¬�� &�
�"/$ ��"� ��"$ &��+���2"±�����r
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4 �������������m���§�

Da bi zagotovili varno delo z diamantnim 
��2$"���$ '��+��*�+��p��$ '�-�"$ $�"����#+ �"1��
 1-�2� �#+ !��-"&����"���*�&���"�-����
• Preberite vsa varnostna navodila in opozorila na 

nevarnosti v teh navodilih za uporabo.
• � �����2"!p��� � +��' ��$ ���"�+��'���2"!p��� �

p��"* ��2"!p�� � 1�"2"�"���2"!p���"� p"�"��
2"!p������ $"-�%�����+ �+ ���1��+��*+"���$r

• �"+�� �����"-�*��"��"���+�$��+� !p�%���' �"�1����
��"$"� '��±����"+�� ���r

• Pred vsako uporabo preglejte stroj, napajalni 
$"1������-��$"pr

• (��$�&#p����+��'��� � *��� -"�� ��"+�"- �
¡�+�r��+�%�"�� ��"+�"- �2"� *���"-"�&��+�"/#�
MAKITA).

OPOZORILO
��-"�� ���+ !$ *1��2"�"*��+ p����*�"'"�����
+� !p��2"��#/ ���2"�&�r

 � ¤+ �"1�&"&����"' �*�"'"�����+� !p��2"��#/ �
rezanje, katerih dopustno število vrtljajev je 
najmanj tako veliko, kot je najvišje število 
vrtljajev diamantnega rezkalnika, in upoštevajte 
�"- *��"�+� �2-"&"�%"�2"�' ��"± ����#+ �"1 �
*�"'"�����+� !p��2"��#/ ���2"�&�r

• ³"�* � p�� �+ *� p&��#+ �"1��#+ �"1�&"&���
�"' �*�"'"�����+� !p��2"��#/ ���2"�&���$��&�/�
+��+ � p"�=Em<;Er

• ¤+ �"1�&"&����"' �*�"'"�����+� !p��2"��#/ �
rezanje, ki so dovoljene za delovanje z dvojnim 
rezom.

• Upoštevajte nasvete za ravnanje z diamantnimi 
+� !p"'��2"��#/ ���2"�&��¡6��&����"��ZW[¢r

• �1-�2� �#+ !��-"&���'����*�"'"����/�+� !p�2"�
suho rezanje. Premer luknje se mora prilegati na 
+ 6 ��$ �6��*�¡°�[[�[�''¢�1��2� /�"+"r�

• (���' ��"±��*�"'"����/�+� !p�2"��#/ ���2"�&�����
uporabljajte reducirnih kosov ali adapterjev.

• (��*�+��p��$ '�*���+��-������1��2/�1� �
�"��6"�&�����+����*���-�*�"'"�����+� !p��2"��#/ �
rezanje.

5 Obratovanje in upravljanje
!@�� s����¤����@�m����¨�����m������

�§�¡�������¦����������

½��*�"'"�������2$"���$� 1�"�#&��2�*-�'"�"���-�p�
*�"'"����/�+� !p�2"��#/ ���2"�&���&�/�&�����1"�
 1p"�� �'�*���1 &�2"'��&"����*"����2"6 � -��
enakomerna obraba. Neenakomerno obrabljenih 
*�"'"����/�+� !p�2"��#/ ���2"�&��'�*���1 &����
kombinirajte.
Diamantni rezkalnik lahko uporabljate tudi s samo 
�� �*�"'"��� �+� !p �2"��#/ ���2"�&�r

s����¤�����m����¨�����m��������§�¡�����
�¦��������������q

•  2 ��"�+ 6 ��$ �6��*�¡Z¢��"�"$�����+�- �
*�"'"��� �+� !p �2"��#/ ���2"�&��¡W¢r

•  3 �¤+ !��-"&���+#!p�% �2"��'���-����&"��"�
 /�!&#�¡]¢�����"�*�"'"�����+� !p��2"��#/ �
��2"�&��¡Y¢r

•  2 ��"�+ 6 ��$ �6��*�¡Z¢��"�"$�����*���"�p���
+� !p�%��¡V¢�-� *-��� ���� *�±������!��������2"r

•  2 ��"�+ 6 ��$ �6��*�¡Z¢��"�"$�����*�#6 �
*�"'"��� �+� !p �2"��#/ ���2"�&��¡W¢r

•  3 �¤+ !��-"&���+#!p�% �2"��'���-����&"��"�
 /�!&#�¡]¢�����"�*�"'"�����+� !p��2"��#/ �
��2"�&��¡Y¢r
(��� 1�"� -"�&#����"' ��� �*�"'"��� �+� !p �
2"��#/ ���2"�&���"�' ��"±���$ �"$� *+"*�r

•  2 ��"�+ 6 ��$ �6��*�¡Z¢��"�"$�����-��� ��"���
*���"�p���+� !p�%��¡V¢r�( 6 ��$"�6��*�¡Z¢�' �"�
še štrleti iz sestave, da se lahko centrira pritisna 
+� !p�%"�¡[¢r

OPOMBA
<2-����"�-�+��������+� !p�%������"'�!p��"�-����*�!p�r

•  2  /  3 ��"�"$�����+������ �+� !p�% �¡[¢r��"- &��"�
+ 6 ��$��6��*��¡Z¢�+ �"-�"&���2��2-���� �-�+��������
+� !p�%��¡[¢r

OPOMBA
Vijak s šestoglato glavo ima levi navoj.

•  2  /  3 �³�-�&"$ '���!��� 6�"� �6�"- �¡\¢�+��-�&���
+������ �+� !p�% �¡[¢��"�+ 6 ��$ �6��*�¡Z¢�¡��-��
navoj).

•  3 �³�-���p"���'�$�&#p�'�¬¨WZ�¡X¢�2"��6�����
¡W`��'¢��+�����'�+������ �+� !p�% �¡[¢�+��*�±#&�����
$"-�&"���'�$�&#p�'�¡_¢r

• (��-�������"���*�"'"�����+� !p��2"��#/ ���2"�&��
* 1� ���*�& r�^�"'"�����+� !p��2"��#/ ���2"�&��
morajo biti zmontirane, kot je opisano zgoraj, in 
se morajo dati neovirano vrteti.
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OPOMBA
½��*�"'"�����+� !p��2"��#/ ���2"�&�������*�& �
��*� ��"�6��*���&�����1"�+ *�+������ �+� !p�% �
�"'�������!��* *"�� �*���"�p� �+� !p�% �*�1������
2 mm.

OPOZORILO
��-"�� ���+ !$ *1��2"�"*��+ p����*�"'"�����
+� !p��2"��#/ ���2"�&��¡�" $� 6�����p��$ ��¢��$��& �
+ -2� p"& �+ !$ * -"���� +���"& p��"���-�1���"& p��
*�"'"�����+� !p��2"��#/ ���2"�&�r

 � (���+���2$#�#�*�� -"�&"���� &"�*�±����*�"'"�����
+� !p��2"��#/ ���2"�&�����"�� *������"�������&�/�
ne dotikajte ali prijemajte.
( !$ * -"���� +���"& p��"���-�1���"& p��
*�"'"�����+� !p��2"��#/ ���2"�&���"$ &�
zamenjajte.

• Izvedite preizkus delovanja brez obremenitve, ki 
naj traja najmanj 30 sekund.

!@�� Nastavitev globine reza

•  4  /  5 ��"�2"!p����'�+ $� -#�¡[¢� *-�&���
!��� 6�"� �'"��% �¡W¢�2�-���p"���'�$�&#p�'�¬¨WZr

•  4  /  5 �³�2"�#$ '�2"!p����6"�+ $� -"�¡[¢�
�"��"-����6� 1�� ���2$"�&"�¡Z¢r

•  4  /  5 �³"��6�����!��� 6�"� �'"��% �¡W¢r

!@�� ����§���������¨���������¦

• Preverite odsesovalnik na brezhibno delovanje.
•  6 �a�-� *��� -"���$"�¡Z¢���*� ��"�"$������"�

�"��"-�$�¡[¢��"�2"!p����'�+ $� -#�¡W¢r

OPOMBA
�"��"-�$�¡[¢�&��+���"6 &��� *��� -"����%�-��¡Z¢�
specialne naprave za odsesavanje prahu MAKITA.
 6 ��*��� -"��"�%�-�¡Z¢����*"�-�/�"*��'���"�&#�
������±$"��"�"$������"��"��"-�$�¡[¢�*�"'"����6"�
rezkalnika.

!@�� ²�§�¦��������m�����������§�������
�������������������m

•  7 �^�"'"�������2$"���$�-�*� �*�±����2� 1�'"�
� $"'"�2"�� p"&��¡[¢���¡]¢r

•  7 �¬+��*�&��-"�&p�$�¡W¢��"�� ������"�2�*�S�
*�"'"�����+� !p��2"��#/ ���2"�&�����2�*#����
smejo dotikati.

•  7 �¬����$"� '�¡V¢�-$�&#p����*�"'"�������2$"���$�
���+ p"$"&����*"�1 �!��-�� �-���&"&�-�* ��±�� �S�
2����"�o�^9*� *"�¡Z¢�2"�-���r

•  7 �^�"'"�����+� !p��2"��#/ ���2"�&��
��"$ '��� �+ � +����-�2�*�S�2����"�o�^9
*� *"�¡Z¢�����'��#6"�����r

•  7 �m �2"*�&����$"����-"�&p�$�¡_¢��"��±���"�2�*��
�"/$ �+��p�����*�"'"�������2$"���$�+ '�$"���-�
smeri predvidenega reza.

•  1  /  7  Smer delovanja � diamantnega 
rezkalnika.

PREVIDNO
^�"'"�����+� !p��2"��#/ ���2"�&���"/$ �+���
+��6���&#� � +�& �"���+"����#��p�& r�(��6���"�
¡+ ' *���"¢�*�"'"���"�+� !p"�2"��#/ ���2"�&�����
+�"-�� '"����*"�-�p��" ������r

 � Pomik je lahko le tako velik, kolikor materiala 
�"/$ �*�"'"�����+� !p��2"��#/ ���2"�&��
 *���"��& r�³"� ��"�*�"'"�����+� !p��2"��#/ �
rezanje ne izvajajte prevelikega pritiska in se 
izogibajte zatikanju.
Upoštevajte nasvete za ravnanje z diamantnimi 
+� !p"'��2"��#/ ���2"�&��¡6��&����"��ZW[¢r

 7 �½��&��+ '�$�+��-���$��2"�-�����*�p"�o�^9
*� *"�¡\¢r�³"��'��"$ &�2'"�&!"&���+ '�$��* $����
2� -"����2"�-����2����"�o�^9*� *"�¡Z¢r

½����6"���6�"�"����#+ !��-"����� ��&�*"����
zmanjšate pomika, elektronika pri preobremenitvi 
�"+�"- ��2$�&#p�r

NEVARNOST
Nevarnost poškodbe zaradi nenadzorovanega 
povratnega udara diamantnega rezkalnika, 
+ -2� p���6"�2"�"*��2"�"$�&���6"�*�"'"����6"�
rezkalnika v rezkanem utoru.

 � 7�*� �+ p"$"&����*"����*�"'"���"�+� !p"�2"�
suho rezanje zaustavi, in šele nato vzemite 
diamantni rezkalnik iz rezkanega utora.

( �� +�$���2$"�&"��"/$ ��"� �+��p��������
�"*"�&#&�����$ ��&�� +��"� �26 �"&�¡6��&� + 6r�Vr\�
7$�&#p����*�"'"�������2$"���$����+��p�����2�
rezkanjem“).
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NEVARNOST
��-"�� ���+ !$ *1��2"�"*�����$���p��6"�#*"�"r

 � Pred vsemi deli na diamantnem rezkalniku 
�2-��%����-��$"p��2�-��p��%�r

( �-�"$�'���2$"�&#���� &� p������r�
• ¬�� &��$�1� � p����������6"��2+�/"&����������&���'�

zrakom.
• ("2�����*"�1 * �� p"&���#/�����1��2�+��� �� ����

'"!p 1r

7 ²���¤�¨����

NEVARNOST
��-"�� ���+ !$ *1��2"�"*�����$���p��6"�#*"�"r

 � Pred vsemi deli na diamantnem rezkalniku 
�2-��%����-��$"p��2�-��p��%�r

(��*+��"� �&���"&'"�&���$�"������ �-2*�±�-"�&��*�9
amantnega rezkalnika. Glede na obrabo grafitnih 
!p��$�&��' �*"�+ ���1� �* *"�� �-2*�±�-"�&�r
72*�±�-"�&����� &"��"/$ ��2-"&"& ��"' ������"���
+ *&��&"�=Em<;E�+  1�"!p���� 1�"���2"�-2*�±�-"�&��
in popravila. Pri tem zagotovite, da se bodo ob 
potrebi uporabljali samo originalni nadomestni deli 
MAKITA in originalni pribor MAKITA.

OPOMBA
½��*�"'"���"�+� !p"�2"��#/ ���2"�&����'"�
2"* �����' p��2"���2"�&������*�"'"�������2$"���$�
�"' *�&� ��2$�&#p�r�7���'�+��'��#�+��-�������"���
����#+ �"1����+�"-��� �*�"'"��� �+� !p �2"��#/ �
��2"�&��2"�#����2� �+ *� p&��#+ �"1�r
Upoštevajte nasvete za ravnanje z diamantnimi 
+� !p"'��2"��#/ ���2"�&��¡6��&����"��ZW[¢r

!@!� ��§�¦���������������������

NEVARNOST
Nevarnost poškodbe zaradi nenadzorovanega 
povratnega udara diamantnega rezkalnika, 
+ -2� p���6"�2"�"*��2"�"$�&���6"�*�"'"����6"�
rezkalnika v rezkanem utoru.

 � 7�*� �+ p"$"&����*"����*�"'"���"�+� !p"�2"�
suho rezanje zaustavi, in šele nato vzemite 
diamantni rezkalnik iz rezkanega utora.

•  7 �¬����$"� '�¡V¢��2$�&#p����*�"'"�������2$"���$����
6"�-2�'�����2�#� �"�!�����$ ����*�"'"�����+� !p��
2"��#/ ���2"�&��2"#��"-�& ������6"��"� � *� ±���r

PREVIDNO
��-"�� ���� '"�*�"'"����/�+� !p�2"��#/ ���2"�&�£

 � ³�*�"'"����'��+� !p"'��2"��#/ ���2"�&����$ ���
ne prebijajte stojine.

•  8  Stojino v zidu izbijte s primernim orodjem.

OPOMBA
; +��*�"'"�����+� !p��2"��#/ ���2"�&���"/$ �+ �
potrebi naostrite s primernimi materiali.
Upoštevajte nasvete za ravnanje z diamantnimi 
+� !p"'��2"��#/ ���2"�&��¡6��&����"��ZW[¢r
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8 ®�¨�����������m�����m��
�§�¡��m������¦����������

• ^�"'"�����+� !p��2"��#/ ���2"�&��-����&�
#+ �"1�&"&�������$�"*�!p����-��$�"*#�2��"- *����
proizvajalca.

• (��'�/$��*�"'"�������6'�����
 � ^�"'"�����+� !p��2"��#/ ���2"�&�����

prehitro obrabljajo pri zelo visokem 
odvzemanju materiala.
��m����="����"���$��6"���2$"����2"/��-"�
*�"'"�����+� !p��2"��#/ ���2"�&������!�'�
vezivom.

• (����*��*�"'"�������6'�����
 � Diamantna zrna otopijo in se ne iztrgajo iz 

-�2�-"r�^�"'"�����+� !p��2"��#/ ���2"�&��
�����±�& �-�pr
��m����="����"���$��6"���2$"����2"/��-"�
*�"'"�����+� !p��2"��#/ ���2"�&��2�
mehkejšim vezivom.

• m ���2"��"�+� !p"������±��-�p�¡� �2"2�"' �
2"�"*��' p��&!�6"���$���&"¢�-�-�p�$ �"$�/�
�" �������*�"'"�����+� !p��2"��#/ ���2"�&��2�
"1�"2�-��'��'"����"����$ ��&���+�r�+�!p���%r

• (���*��#����+�����$"&���S���±"���� &"�2"* !p"r�
7�p&��+�����$�+ -2� p"�+ -�!"� � 1�"1 r

• (��-���$�+�����$���2"�&"��"/$ �+ -2� p��#��#&�� ���
nosilnega materiala in vodi k nastanku razpok. 
(��*�#+ �"1 �+��-�������*"��"�*�"'"�����+� !p��
za suho rezanje ni vidnih razpok.

• ^�"'"�����+� !p��2"��#/ ���2"�&��� �
zasnovane za ravni rez. Pri rezanju krivulj se 
*�"'"���"�+� !p"�2"��#/ ���2"�&��*�5 �'��"����
nastanejo razpoke pri jedru in segmentni odlomi 
¡6��&� + 6r�ZrV�(��'���"�#+ �"1"�¢�S�Nevarnost 
��¡���¥�\

• Diamantni rezkalnik lahko potopite v zid šele 
+ ��'��$ �&��* ��±�� �*�� -� �!��-�� �-���&"&�-�S�
2����"�o�^9*� *"�¡Z¢�2"�-���r

• ( �+��1��±� �[�'��#�"/���2"�&"��"&���� &�*��#&��
10 sekund v prostem teku, da se diamantne 
+� !p��2"��#/ ���2"�&�� /�"*�& r

9 Odstranjevanje

�"+�"- �����&�� ��'1"�"± ���%�$���"&���-�
�$�"*#�2�-�-"!��*�±"-��-��&"-��'��+��*+����
glede okolju prijaznega recikliranja.
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Transferimi ose shumëfishimi i këtij dokumenti, 
shfrytëzimi dhe ndarja e përmbajtjes së tij janë të 
ndaluara, për sa kohë nuk është dhënë autorizimi 
shprehimisht. Shkeljet çojnë në detyrim për 
dëmshpërblim. Të gjitha të drejtat për regjistrimin e 
patentës, ushtrimin e patentës ose dizajnin janë të 
rezervuara.

Ky manual përdorimi është përpiluar me kujdes 
të veçantë. MAKITA nuk mban asnjë përgjegjësi 
për mosrespektim të mundshëm të këtij manuali 
përdorimi dhe pasojat e këtij mosrespektimi. 
Gjithashtu nuk mban përgjegjësi për dëme të 
drejtpërdrejta ose dëme anësore, të shkaktuara nga 
një përdorim i gabuar i pajisjes.

Gjatë përdorimit të pajisjes, duhen respektuar 
rregullat specifike lokale të sigurisë dhe rregulloret 
e mbrojtjes në punë, si dhe përcaktimet e këtij 
manuali përdorimi.

Të gjithë përcaktimet e përdorura të produktit dhe 
emrat e markave janë pronësi e zotëruesit dhe nuk 
janë përcaktuar si të tilla.

Ekziston mundësia e ndryshimeve në përmbajtje.

Përmbajtja
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KUJDES
«KUJDES» tregon një rrezik kërcënues, i cili mund 
të shkaktonte plagosje të lehta ose të rënda në trup 
ose dëme materiale.

 � Kjo shigjetë tregon masat përkatëse, për 
shmangien e këtij rreziku kërcënues.

UDHËZIM
«UDHËZIM» ju jep këshilla përdorimi dhe 
ndihmëse.

2 Udhëzime sigurie

PARALAJMËRIM
Lexoni gjithë të dhënat e sigurisë dhe udhëzimet.
Neglizhimi i respektimit të të dhënave të sigurisë 
dhe udhëzimeve mund të shkaktojnë plagosje të 
rënda.
Ruajini gjithë të dhënat e sigurisë dhe 
udhëzimet për të ardhmen.
Termi «vegël elektrike» që përdoret tek të dhënat e 
sigurisë, lidhet me veglat elektrike që punojnë me 
energji (me kabëll rrjeti) dhe me veglat elektrike me 
bateri (pa kabëll rrjeti).

2.1 Siguria në vendin e punës

a) Vendin e punës mbajeni të pastër dhe të 
ndriçuar mirë.
Vendet e punës të parregullta dhe pa ndriçimin e 
duhur mund të shkaktojnë aksidente.

b) Mos punoni me veglën elektrike në ambiente 
me rrezik shpërthimi, në të cilat ndodhen 
lëngje, gaze ose pluhura të djegshëm.
Veglat elektrike prodhojnë shkëndija, të cilat 
mund të ndezin pluhurin ose avujt.

c) Gjatë përdorimit të veglës elektrike, mbani 
larg fëmijët dhe personat e tjerë.
Në rast shpërqendrimi mund të humbni 
kontrollin e pajisjes.

1 Lidhur me këtë manual 
përdorimi

Ky manual përdorimi përmban gjithë informacionet 
e rëndësishme për një përdorim të sigurt të frezave 
prej diamanti.
Freza prej diamanti përcaktohet edhe si «pajisja» 
ose «makina» në këtë manual përdorimi.

Referencat e figurave
Referencat e figurave që ndodhen në fillim të 
manualit të përdorimit, do të paraqiten në tekst 
me këtë simbol  1  (këtu p.sh. i referohet figurës 
numër 1).

1.1 Informacione të rëndësishme

Lexoni manualin e përdorimit
Përpara fillimit të gjithë punimeve me dhe në 
pajisje, lexoni me kujdes dhe respektoni udhëzimet 
e sigurisë dhe paralajmërimet në këtë manual 
përdorimi.

Ruajeni këtë manual përdorimi gjithmonë 
bashkë me pajisjen.

Duhet të mbani një maskë filtruese të 
autorizuar për gojën dhe hundën!

1.2 Simbolet e përdorura në 
manualin e përdorimit

RREZIKU
«RREZIKU» tregon një rrezik kërcënues, i cili do 
të shkaktonte vdekjen e menjëhershme ose një 
plagosje të rëndë në trup.

 � Kjo shigjetë tregon masat përkatëse, për 
shmangien e këtij rreziku kërcënues.

PARALAJMËRIM
«RREZIKU» tregon një rrezik kërcënues, i cili 
mund të shkaktonte vdekjen e menjëhershme ose 
një plagosje të rëndë në trup.

 � Kjo shigjetë tregon masat përkatëse, për 
shmangien e këtij rreziku kërcënues.
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2.2 Siguria elektrike

a) Spina e veglës elektrike duhet të përshtatet 
me prizën. Spina nuk duhet ndërruar në 
asnjë mënyrë. Mos përdorni asnjë spinë 
adaptuese së bashku me veglat elektrike të 
tokëzuara.
Spinat e pandërruara dhe prizat e përshtatshme 
reduktojnë rrezikun e një goditjeje elektrike.

b) Shmangni kontaktin e trupit me sipërfaqet 
e tokëzuara, si tubat, radiatorët, sobat dhe 
frigoriferët.
Ekziston një rrezik i lartë i goditjes elektrike, kur 
trupi juaj tokëzohet.

c) Veglat elektrike mbajini larg shiut ose 
lagështisë.
Hyrja e ujit në një vegël elektrike shton rrezikun 
e një goditjeje elektrike.

d) Mos e keqpërdorni kabllin, për të mbajtur 
ose varur veglën elektrike, apo për të 
tërhequr spinën nga priza. Mbajeni kabllin 
larg nxehtësisë, vajrave, qosheve të mprehta 
ose pjesëve të lëvizshme të pajisjes.
Kabllot e dëmtuar ose të koklavitur shtojnë 
rrezikun e një goditjeje elektrike.

e) Kur punoni në hapësirë me një vegël 
elektrike, përdorni vetëm kabëll zgjatues, të 
përshtatshëm edhe për ambientin e jashtëm.
Përdorimi e një kablli zgjatues të përshtatshëm 
për ambientin e jashtëm redukton rrezikun e një 
goditjeje elektrike.

f) Kur përdorimi i veglës elektrike është i 
pashmangshëm në një ambient të lagësht, 
përdorni një çelës ndërprerës.
Përdorimi i një çelësi ndërprerës (çelës FI me 
lëshues korrenti maksimal 10 mA) redukton 
rrezikun e një goditjeje elektrike.

2.3 Siguria e personave

a) Tregohuni të vëmendshëm dhe bëni kujdes 
për çka bëni, si dhe veproni gjithmonë me 
arsye kur punoni me një vegël elektrike. Mos 
përdorni vegla elektrike, nëse jeni të lodhur 
ose nëse jeni nën ndikimin e drogës, alkoolit 
ose medikamenteve.
Një moment mungese vëmendjeje gjatë 
përdorimit të veglës elektrike, mund të shkaktojë 
plagë serioze.

b) Mbani veshje personale mbrojtëse si dhe 
gjithmonë syze mbrojtëse.
Mbajtja e veshjeve personale mbrojtëse 
si maskë pluhuri, këpucë sigurie kundër 
rrëshqitjes, helmetë mbrojtëse ose kufje 
mbrojtëse, sipas llojit dhe përdorimit të veglës 
elektrike, redukton rrezikun e plagosjeve.

c) Shmangni vënien në punë në mënyrë 
të pavullnetshme. Sigurohuni që vegla 
elektrike të jetë e fikur, përpara se ta lidhni 
në burimin e korrentit dhe / ose me baterinë, 
ta poziciononi ose ta ngrini.
Kur jeni duke mbajtur veglën elektrike dhe 
vendosni gishtin tek çelësi ose nëse e lidhni 
pajisjen të ndezur në burimin e energjisë, mund 
të shkaktohen aksidente.

d) Veglat e qëndrueshme ose çelësat fiso hiqini 
përpara se të ndizni veglën elektrike.
Një vegël ose çelës që ndodhet në një pjesë 
të rrotullueshme të pajisjes, mund të shkaktojë 
plagosje.

e) Shmangni një pozicion të papërshtatshëm 
të trupit. Kujdesuni për një qëndrim të sigurt 
dhe ruani ekuilibrin në çdo kohë.
Në këtë mënyrë mund ta kontrolloni veglën 
elektrike më mirë gjatë situatave të papritura.

f) Mbani veshje të përshtatshme. Mos mbani 
rroba të gjera ose stoli. Flokët, veshjet dhe 
dorashkat mbajini larg pjesëve të lëvizshme.
Rrobat e lirshme, stolitë ose flokët e gjatë mund 
të kapen nga pjesët e lëvizshme.

g) Nëse mund të montohen pajime për 
pastrimin dhe kapjen e pluhurave, 
sigurohuni që këto të jenë lidhur dhe të 
përdoren si duhet.
Përdorimi i një pluhurfshirëseje mund të 
shkaktojë rreziqe nga pluhuri.

2.4 Përdorimi dhe trajtimi i veglës 
elektrike

a) Mos e mbingarkoni pajisjen. Përdorni për 
punën tuaj, veglën e posaçme elektrike.
Me veglën e përshtatshme elektrike punoni 
në mënyrë më të mirë dhe të sigurt brenda 
diapazonit të dhënë të fuqisë.

b) Mos përdorni vegla elektrike, çelësi i të 
cilave është me defekt.
Një vegël elektrike që nuk ndizet ose fiket më, 
është e rrezikshme dhe duhet të riparohet.

c) Hiqni spinën nga priza dhe / ose hiqni 
baterinë, para se të kryeni rregullime në 
pajisje, të ndërroni pjesë aksesorësh ose të 
instaloni pajisjen.
Kjo masë paraprake parandalon startimin e 
pavullnetshëm të veglës elektrike.

d) Veglat elektrike të papërdorura, ruajini larg 
fëmijëve. Mos lejoni që pajisja të përdoret 
nga persona që nuk e dinë ta përdorin atë 
ose që nuk kanë lexuar këtë manual.
Veglat elektrike janë të rrezikshme, kur pënga 
persona pa përvojë.
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e) Kujdesuni për veglat elektrike me kujdes. 
Kontrolloni nëse pjesët e lëvizshme 
funksionojnë pa të metë dhe nuk ngecin, 
ose nëse ka pjesë të thyera apo të dëmtuara, 
çka pengon funksionimin e veglës elektrike. 
Riparoni pjesët e dëmtuara para përdorimit 
të pajisjes.
Shumë aksidente shkaktohen nga veglat 
elektrike të keqmirëmbajtura.

f) Veglat prerëse mbajini të mprehta dhe të 
pastra.
Veglat prerëse të mirëmbajtura me kujdes, me 
tehe prerës të mprehtë etj., përdoren më pak 
dhe më lehtë.

g) Veglën elektrike, aksesorin, veglat shtesë, 
etj. përdorini sipas këtyre udhëzimeve. 
Kështu, respektoni kushtet e punës dhe 
veprimtarinë e kryer.
Përdorimi i veglave elektrike për përdorime të 
tjera nga ato të parashikuara, mund të shkaktojë 
situata të rrezikshme.

2.5 Shërbimi

a) Riparojeni veglën elektrike vetëm nga 
specialistë të kualifikuar si dhe vetëm me 
pjesë këmbimi origjinale.
Kështu siguroni ruajtjen e sigurisëë së veglës 
elektrike.

2.6 Udhëzime sigurie specifike për 
pajisjen

2.6.1 Kërkesa për përdoruesit

• Personat nën 16 vjeç nuk lejohet të përdorin 
pajisjen.

• Përdoruesi duhet të jetë i njohur me 
përmbajtjen e këtij manuali përdorimi.

2.6.2 Siguria në vendin e punës

• Para se të hapni vrimat në muret mbajtës, 
këshillohuni me inxhinierin, arkitektin ose 
supervizorin e ndërtimit.

• Siguroni hapësirën e punës edhe pas 
zgavrave.
Hapësirat e pasiguruara të punës mund t'ju 
rrezikojnë juve dhe personat e tjerë.

• Bëni kujdes tubat e mbuluar të korrentit, 
ujit dhe gazit. Përdorni detektorë të 
përshtatshëm, për të identifikuar tuba të 
fshehur, ose këshillohuni me shoqërinë e 
ofrimit të shërbimit.
Kontakti me kabllot elektrikë mund të shkaktojë 
zjarr dhe goditje elektrike. Dëmtimi i një tubi 
gazi mund të shkaktojë shpërthim. Futja në një 
tubacion uji shkakton dëme materiale ose mund 
të shkaktojë një goditje elektrike.

• Mos e përdorni veglën elektrike në afërsi të 
materialeve të djegshëm.
Shkëndijat mund të shkaktojnë ndezjen e këtyre 
materialeve.

• Shmangni pengimin e njerëzve të tjerë nëpër 
kabllo.
Derdhjet mbi kabëll mund të shkaktojnë plagosje 
të rënda.

• Siguroni objektin që do të punoni.
Një objekt pune i fiksuar me kapëse ose vida 
qëndron më i sigurt se sa po ta mbani me dorë.

• Shmangni grumbullimin e pluhurit në vendin 
e punës.
Pluhurat mund të ndizen lehtë.

• Në dhomat e mbyllura, kujdesuni për një 
ajrosje të mjaftueshme.
Rrezik nga grumbullimi i pluhurit dhe pengimi i 
të parit.

• Pluhurat nga materialet si bojëra me bazë 
plumbi, disa lloje druri, mineralet dhe 
metalet mund të jenë të dëmshme për 
shëndetin dhe të shkaktojnë reaksione, 
sëmundje të frymëmarrjes dhe / ose kancer.
Materialet me përmbajtje asbesti duhet të 
përpunohen vetëm nga specialistë.
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 � Përdorni të paktën një nga pluhurfshirëset 
e përshtatshme për materialin (p.sh. një 
pluhurfshirëse të posaçme nga MAKITA).

 � Kujdesuni për një ajrosje të mirë të vendit të 
punës.

 � Këshillohet që të mbani një maskë për 
frymëmarrjen me kategori filtri P2 ose P3 
(sipas DIN EN 149:2001).

Respektoni rregulloret në fuqi të vendit tuaj 
lidhur me materialet që duhet të përpunohen.

2.6.3 Siguria elektrike

• Para çdo përdorimi të veglës elektrike, 
kontrolloni kabllot lidhës dhe spinën nëse 
janë të dëmtuar.
Një pajisje e dëmtuar është e rrezikshme dhe jo 
e sigurt për përdorim.

• Bëni kujdes tensionin e rrjetit! Tensioni i 
burimit të energjisë duhet të përputhet me të 
dhënat në etiketën e tipit të veglës elektrike.

• Gjatë përdorimit të veglës elektrike 
me prodhues energjie (gjeneratorë) të 
lëvizshëm, mund të ketë humbje fuqie ose 
reagime jo tipike gjatë ndezjes.

• Mos e përdorni veglën elektrike me një 
kabëll të dëmtuar. Mos e prekni kabllon e 
dëmtuar dhe tërhiqni spinën nëse kablli 
dëmtohet gjatë punës.
Kabllot e dëmtuar shtojnë rrezikun e një 
goditjeje elektrike.

• Përdorni vetëm kabllo zgjatues, të 
përshtatshëm për konsumin e energjisë së 
pajisjes dhe që kanë një trashësi qendrore 
minimale prej 1,5 mm2. Nëse përdorni rulo 
kabllosh, rrotullojeni kabllin gjithmonë 
plotësisht.
Kablli i rrotulluar mund të nxehet shumë dhe të 
fillojë të djegë.

• Pastroni rregullisht kanalet e ajrimit të 
veglës suaj elektrike dhe thajini me fryrje 
ajri. Në asnjë mënyrë mos futni brenda 
kaçavida ose objekte të tjera. Mos i mbuloni 
kanalet e ajrimit.
Ventilatori i motorit fut pluhur në kasën e pajisjes 
dhe grumbullimi i madh i pluhurit të metalit mund 
të shkaktojë rreziqe elektrike.

• Si pasojë e defekteve të jashtme 
elektromagnetike (p.sh. luhatje të tensionit 
të rrjetit, ngarkesa elektrostatike), vegla 
elektrike mund të fiket automatikisht.
Në këtë rast, fikeni dhe ndizeni sërish veglën 
elektrike.

• Mos përdorni vegla elektrike, që kërkojnë 
lëndë ftohëse të lëngët.
Përdorimi i ujit ose i lëndëve ftohëse të lëngëta 
mund të shkaktojnë një goditje elektrike.

2.6.4 Siguria e personave

• Mbani veshje mbrojtëse personale dhe 
përdorini ato sipas situatës së punës:

Maskë mbrojtëse për gjithë fytyrën, 
mbrojtëse sysh ose syze mbrojtëse, 
helmetë mbrojtëse dhe përparëse 
të posaçme
Mbrojini pjesët që fluturojnë rrotull 
përmes helmetës mbrojtëse, syzeve 
mbrojtëse ose mbrojtëses së fytyrës 
dhe kur është e nevojshme, përmes 
një përparëseje.
Kufje mbrojtëse
Niveli tipik i zhurmës A të kësaj vegle 
elektrike, gjatë punës shkon mbi 85 
dB (A).
Nëse jeni të ekspozuar në një zhurmë 
të lartë për kohë të gjatë, ekziston 
rreziku i dëmtimit të dëgjimit deri në 
humbjen e kësaj të fundit.
Dorashka mbrojtëse kundër 
vibrimeve
Në një vlerë A (8) për vibrimet e dorës 
prej mbi 2,5 m/s2, këshillohet mbajtja 
e dorashkave mbrojtëse kundër 
vibrimeve.
Këpucë sigurie kundër rrëshqitjes

Maskë pluhuri, maskë filtër për 
gojë/hundë ose maskë mbrojtëse 
për frymëmarrjen
Përmes thithjes së pluhurave të 
imët mineralë, mund të shkaktohen 
rreziqe për shëndetin. Këshillohet që 
të mbani një maskë për frymëmarrjen 
me kategori filtri P2 ose P3 (sipas 
DIN EN 149:2001).
Puna me disqet prej diamanti për 
prerje në të thatë është një proces 
smerilimi, gjatë të cilit formohen 
pluhura. Gjatë frezimit të materialeve 
me përmbajtje kuarci, rreziku i 
silikozës ka qenë shumë i lartë, për 
këtë arsye pajisja duhet të përdoret 
vetëm bashkë me një pluhurfshirëse të 
përshtatshme (p.sh. një pluhurfshirëse 
e posaçme nga MAKITA).
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• Kujdesuni që personat e tjerë të kenë një 
distancë të sigurt nga zona e punës. Kushdo 
që hyn në zonën e punës, duhet të mbajë 
veshje mbrojtëse personale.
Ciflat e materialit të përpunuar ose veglat e 
thyera mund të fluturojnë tutje dhe mund të 
shkaktojnë plagosje edhe jashtë zonës direkte 
të punës.

• Mbajeni pajisjen vetëm nga sipërfaqet e 
izoluara, kur kryeni punime, gjatë të cilave 
vegla elektrike mund të bjerë në kontakt me 
kabllo korrenti të fshehur ose me kabllin e 
saj të rrjetit.
Kontakti me një kabëll tensioni mund të vendosë 
nën tension edhe pjesët metalike të pajisjes dhe 
të shkaktojë një goditje elektrike.

• Mbajeni kabllin e rrjetit larg veglave 
ndihmëse rrotulluese.
Nëse e humbni kontrollin e pajisjes, kablli i rrjetit 
mund të pritet ose të mbulohet dhe dora apo 
krahu juaj mund të bjerë mbi veglën ndihmëse 
rrotulluese.

• Mos e vendosni mënjanë veglën elektrike 
asnjëherë, para se vegla ndihmëse të ketë 
pushuar plotësisht.
Vegla ndihmëse rrotulluese mund të bjerë në 
kontakt me sipërfaqen e raftit, duke shkaktuar 
humbjen tuaj të kontrollit mbi veglën elektrike.

• Kur jeni duke mbajtur veglën elektrike, ajo 
nuk duhet të jetë në punë e sipër.
Veshja juaj mund të bjerë në kontakt me veglën 
ndihmëse rrotulluese dhe vegla ndihmëse mund 
të shpojë trupin tuaj.

• Mos i drejtoni veglat ndihmëse kur pajisja 
është e ndezur, drejt vetes ose pjesëve të 
trupit, si dhe mos i prekni ato.

2.6.5 Rreziqe gjatë përdorimit dhe 
trajtimit të veglës elektrike

• Përdorni vetëm disqe prej diamanti për 
prerje në të thatë për veglën tuaj elektrike.
Fakti që mund ta fiksoni aksesorin tek vegla 
juaj elektrike, kjo nuk garanton një përdorim të 
sigurt.

• Numri i lejuar i rrotullimeve të veglës 
elektrike duhet të jetë të paktën aq i lartë sa 
numri i dhënë maksimal i rrotullimeve tek 
vegla elektrike.
Aksesori që rrotullohet më shpejt se sa lejohet, 
mund të thyhet dhe të fluturojë larg.

• Disqet prej diamanti për prerje në të thatë 
duhet të përdoren vetëm për përdorimet e 
këshilluara. P.SH.: Mos smeriloni asnjëherë 
sipërfaqet anësore të një disku diamanti për 
prerje në të thatë. 
Disqet prej diamanti për prerje në të thatë janë 
të përshtatshme për heqjen e materialit me 
skajin e diskut. Efekti i forcës anësore tek objekti 
i smeriluar mund të thyhet.

• Ndërrimin e veglave ndihmëse kryejeni me 
kujdes dhe vetëm me veglën e posaçme dhe 
pa defekte. Para ndërrimit të veglës shtesë, 
hiqni spinën nga priza.
Përmes veglës së parashikuar të montimit, 
shmangni dëmtime në veglën elektrike dhe 
ndihmëse.

• Përdorni gjithmonë materiale montimi të 
padëmtuara në përmasat e duhur për disqet 
prej diamanti për prerje në të thatë, të 
zgjedhura nga ju.
Materiali i përshtatshëm i montimit, ndihmon 
disqet prej diamanti për prerje në të thatë dhe 
redukton rrezikun e thyerjes së disqeve prej 
diamanti për prerje në të thatë.

• Diametri i jashtëm dhe trashësia e veglës 
ndihmëse, duhet të përputhen me masat e 
veglës tuaj elektrike.
Veglat ndihmëse të matura gabim mund të mos 
përshtaten apo kontrollohen mjaftueshëm.

• Disqet prej diamanti për prerje në të thatë, 
materialet e montimit (fllanxhat) ose 
aksesorët e tjerë, duhet të puthiten me 
boshtin e veglës tuaj elektrike. 
Veglat ndihmëse që nuk puthiten si duhet tek 
boshti i veglës elektrike, rrotullohen në mënyrë 
jo të njëtrajtshme, vibrojnë shumë fort dhe mund 
të çojnë në humbje të kontrollit.

• Mos përdorni vegla ndihmëse të dëmtuara. 
Para çdo përdorimi të veglave elektrike, 
kontrollojini veglat ndihmëse nëse kanë 
rrjedhje ose çarje. Kur vegla elektrike ose 
vegla ndihmëse bie poshtë, kontrolloni 
nëse ajo dëmtohet ose përdorni një vegël 
ndihmëse pa defekt. Nëse e keni kontrolluar 
dhe vënë në përdorim veglën ndihmëse, ju 
dhe personat e tjerë qëndroni jashtë zonës 
së veglës elektrike dhe lëreni veglën të 
punojë për një minutë me numrin më të lartë 
të rrotullimeve.
Veglat elektrike të dëmtuara prishen në 
shumicën e rasteve gjatë këtij testimi.

• Pas montimit të disqeve prej diamanti për 
prerje në të thatë para ndezjes, kontrolloni 
nëse këta disqe janë montuar si duhet dhe 
mund të rrotullohen lirisht. Sigurohuni që 
disqet prej diamanti për prerje në të thatë 
nuk prekin skeletin mbrojtës ose pjesët e 
tjera.
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• Mos i ekspozoni veglat elektrike në nxehtësi 
ose ftohtësi ekstreme.
Në nxehtësi dhe / ose ftohtësi ekstreme, mund të 
shkaktohen dëme mekanike dhe elektrike.

• Pas përdorimit, veglat elektrike, mbajtëset e 
veglës dhe pjesët e tjera lërini të ftohen në 
afërsi të zonës së punës.
Pajisjet mund të nxehen shumë pas përdorimit, 
ndaj mos prekni dhe mos kapni pjesët e tyre, 
pasi ka rrezik lëndimi.

• Tabela shtesë ose të ngjashme, pjesë jo të 
posaçme MAKITA, nuk duhet të vidhosen 
ose të gozhdohen në motor, doreza, fileto 
dhe kasën mbrojtëse.
Në këtë mënyrë, vegla elektrike mund 
të dëmtohet dhe të shkaktojë dëmtime 
funksionaliteti.

• Shmangni formimin e zhurmave të 
panevojshme.

• Respektoni udhëzimet e sigurisë dhe punës 
për aksesorin e përdorur.

Frenimi dhe udhëzimet përkatëse të sigurisë
Frenimi është reagimi i menjëhershëm si pasojë 
e një vegle elektrike të ngecur ose të bllokuar që 
rrotullohet, si disqet prej diamanti për prerje në 
të thatë. Ngecja ose bllokimi çon në një ndalim 
të menjëhershëm të veglës elektrike në rrotullim. 
Kështu, një vegël elektrike e pakontrolluar do të 
shpejtohet në drejtim të kundërt të rrotullimit të 
veglës në vendin e bllokimit.
Nëse p.sh. një disk prej diamanti për prerje në 
të thatë ngec ose bllokohet në material, skaji 
i disqeve prej diamanti për prerje në të thatë 
mund të zhytet në material, të ngecë dhe të 
thyejë kështu diskun prej diamanti për prerje 
në të thatë ose të shkaktojë një frenim. Disku 
prej diamanti për prerje në të thatë lëviz drejt 
përdoruesit ose larg jush, sipas drejtimit të 
rrotullimit të diskut në vendin e bllokimit. Kështu, 
disqet prej diamanti për prerje në të thatë mund 
edhe të thyhen.
Frenimi është pasoja e një përdorimi difektoz të 
veglës elektrike. Kjo mund të shmanget përmes 
masave të sigurisë, siç përshkruhet më poshtë.

• Gjatë ndezjes dhe gjatë punës së veglës 
elektrike, mbajeni atë fort tek të dy dorezat 
dhe vendoseni trupin dhe krahët në një 
pozicion, ku të mund të përmbani forcat 
e frenimit ose momentin e reagimit gjatë 
lëvizjes së shpejtë. Vendoseni pajisjen 
gjithmonë mirë mbi dy rrotat.
Përmes masave të përshtatshme të sigurisë, 
përdoruesi mund t'i kontrollojë këto forca frenimi 
dhe reaguese.

• Shmangni bllokimin e disqeve prej diamanti 
për prerje në të thatë, përmes presionit të 
lartë shtypës ose avancimit të shpejtë. Mos 
bëni prerje shumë të thella.
Mbingarkesa e disqeve prej diamanti për prerje 
në të thatë rrit ngarkesën e tyre dhe prirjen për 
të ngecur ose bllokuar, çka shkakton një frenim 
ose thyerje të objektit të smeriluar.

• Mos e afroni asnjëherë dorën tek vegla 
ndihmëse që rrotullohet.
Gjatë frenimit. vegla ndihmëse mund të lëvizë në 
dorën tuaj.

• Shmangni me trupin tuaj zonën, në të cilin 
vegla elektrike lëviz si pasojë e frenimit.
Frenimi e lëviz veglën elektrike në drejtim të 
kundërt me lëvizjen e disqeve prej diamanti për 
prerje në të thatë, në vendin e bllokimit.

• Punoni me kujdes të veçantë në pjesën e 
qosheve, skajeve të mprehta, etj. Shmangni 
kthimin mbrapsht dhe bllokimin e veglës 
elektrike nga materiali.
Vegla elektrike që rrotullohet ka tendencën 
të ngecë në skaje, qoshet e mprehta ose kur 
zmbrapset. Kjo shkakton humbjen e kontrollit 
ose frenimin.

• Mos përdorni zinxhirë ose disqe të 
dhëmbëzuar sharre, si dhe disqe të 
segmentuar prej diamanti për prerje në të 
thatë me kanale të gjera më shumë se 10 
mm.
Këto vegla ndihmëse shkaktojnë shpesh një 
frenim ose humbjen e kontrollit të veglës 
elektrike.

• Nëse disku prej diamanti për prerje në 
të thatë ngec ose ndërpret punën, fikeni 
pajisjen dhe mbajeni në qetësi, derisa 
disqet të ndalojnë. Mos u përpiqni asnjëherë 
të hiqni disqet në lëvizje nga prerja, 
përndryshe mund të ndodhë një frenim.
Identifikoni dhe ndreqni shkakun e ngecjes.

• Mos e ndizni veglën elektrike sërish, për sa 
kohë ajo ndodhet në material. Lërini disqet 
prej diamanti për prerje në të thatë të arrijë 
fillimisht numrin e plotë të rrotullimeve, para 
se të vazhdoni me kujdes prerjen.
Përndryshe disqet mund të ngecin, të kërcejnë 
nga materiali ose të shkaktojnë frenimin.

• Fiksoni pllakat ose materialet e mëdha, për 
të shmangur rrezikun e një frenimi përmes 
një disku diamanti të ngecur.
Materialet e mëdha mund të përkulen si pasojë 
e vetë peshës së tyre. Materiali duhet të fiksohet 
në të dy anët, si në afërsi të prerjes ashtu dhe 
në skaje.
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• Tregohuni veçanërisht të kujdesshëm me 
«prerjen e xhepave» në muret ekzistues ose 
në zonat e paarritshme.
Disqet prej diamanti të zhytshëm gjatë prerjes 
së tubave të gazit ose të ujit, kabllove elektrike 
ose objekte të tjera. mund të shkaktojnë një 
frenim.

2.6.6 Shërbimi / Mirëmbajtja / Riparimi

• Pas rënies ose ndikimit të lagështisë, 
kontrolloni veglën elektrike.
Një vegël elektrike e dëmtuar është e 
rrezikshme dhe jo e sigurt për përdorim. Para 
përdorimit të mëtejshëm, vegla elektrike duhet 
kontrolluar nga qendra jonë e shërbimit të 
klientit ose një punishte e autorizuar MAKITA.

• Punimet riparuese dhe të mirëmbajtjes 
duhet të kryhet vetëm nga një punishte e 
autorizuar MAKITA. 
Përndryshe, shfuqizohet çdo përgjegjësi dhe e 
drejtë garancie nga ana e MAKITA.

• Duhet siguruar që sipas nevojës, të përdoren 
vetëm pjesë këmbimi MAKITA dhe aksesorë 
origjinalë MAKITA. 
Pjesët origjinale mund t'i gjeni pranë dyqanit 
të autorizuar. Në rast të përdorimit të pjesëve 
jo-origjinale, dëmet në pajisje dhe rreziku i 
aksidenteve nuk përjashtohet.

• Është e nevojshme një mirëmbajtje periodike 
nga MAKITA ose nga një prej proceseve të 
autorizuara të mirëmbajtjes dhe riparimit 
MAKITA. 
Shumë aksidente shkaktohen nga veglat 
elektrike të keqmirëmbajtura.

2.6.7 Shpjegim i piktografisë mbi 
frezën e diamantit

Shenja CE mbi një produkt do të thotë që 
produkti përputhet me gjithë rregulloret 
evropiane në fuqi dhe i janë nënshtruar 
gjithë proceseve të vlerësimit të 
konformitetit të dhëna.

Pajisje e kategorisë mbrojtëse II
Përmes izolimeve përkatëse, pajisja nuk 
ka pjesë metalike të prekshme, të cilat 
mund të përçojnë tension në rast defekti. 
Nuk ka kabëll të tokëzuar.

Pajisjet e vjetra mënjanojini duke 
respektuar mjedisin
Pajisjet e vjetra përmbajnë materiale të 
reciklueshme me vlerë, të cilat duhet 
t'u nënshtrohen riciklimit. Bateritë, 
lubrifikuesit dhe lëndët e tjera nuk duhet të 
hidhen në ambient.
Ju lutemi mënjanojini pajisjet e vjetra në 
sistemet e posaçme të grumbullimit.

Mbani kufje mbrojtëse!
Niveli tipik i zhurmës A të kësaj vegle 
elektrike, gjatë punës shkon mbi 85 dB (A) 
- mbani kufje mbrojtëse!

Mbani veshje mbrojtëse!

Lexoni manualin e përdorimit!
Përpara fillimit të gjithë punimeve me dhe 
në pajisje, duhet të lexoni me kujdes dhe 
të respektoni udhëzimet e sigurisë dhe 
paralajmërimet në këtë manual përdorimi.
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3 Veçori teknike
3.1 Të dhëna teknike

Tipi i frezës prej diamanti SG150 SG181
Prodhuesi MAKITA INTERNATIONAL EUROPE LTD.
Tensioni i punës (V / Hz) ~230 / 50 / 60
Konsumi i energjisë (Vat) 1800 2150
Kategoria mbrojtëse  / II  / II
Numri i rrotullimeve (min-1) 7800 7200
Diametri i diskut (mm) 150 185
Trashësia maksimale e diskut (mm) 3,5 3,5
Gjerësia e frezës (mm) 7 – 35 9 – 43
Thellësia e frezës (mm) 7 – 45 15 – 60
Pesha (kg)

Pajisja 1) 5,6 5,6
Disku prerës 0,220 0,380

Elektronika e numrit të rrotullimeve po po
Matja e zhurmës 2) K = 3 dB

LpA (Presioni i zhurmës) dB (A) 101 101
LWA (Fuqia e zhurmës) dB (A) 112 112

Matja e vibrimit: 3) K = 1,5 m/s2

Doreza e përparme (11)  1  m/s2 5,8 5,8
Doreza e pasme (2)  1  m/s2 5,8 5,8

22) Pesha pa veglën ndihmëse dhe kabllin lidhës.
23) Vlerat matëse për zhurmën e formuar sipas EN 60745. Mbani kufje mbrojtëse!
24) Vlerat e përgjithshme të luhatjes (shuma vektoriale në tre drejtimet) jepen në përputhje me EN 60745.

Vlerat e përgjithshme të luhatjes të dhëna në 
manualin e përdorimit llogariten në përputhje 
me normat EN 60745 dhe mund të përdoren për 
krahasimin e veglave elektrike me njëra-tjetrën. Ato 
përshtaten edhe për një vlerësim të ngarkesës së 
luhatjes.
Vlerat e dhëna të emetuara të luhatjes lidhen 
kryesisht me përdorimin e veglës elektrike. Nëse 
vegla elektrike përdoret për përdorime të tjera, me 
vegla ndihmëse të ndryshme ose nuk mirëmbahet 
sa duhet, kjo ngarkesë e luhatjes rritet përtej 
kohëzgjatjes së plotë të punës. Për një vlerësim 
të vlerave të emetuara të luhatjes, duhen pasur 
parasysh edhe kohët kur pajisja është e fikur ose 
është ndezur pa qenë në përdorim. Kjo do ta 
reduktonte ndjeshëm ngarkesën e luhatjes mbi 
kohëzgjatjen e punës.

PARALAJMËRIM
Rrezik për shëndetin si pasojë e vibrimeve.

 � Për mbrojtjen e përdoruesit duhet të 
merren masa shtesë sigurie, p.sh. mbajtja 
e dorashkave mbrojtëse kundër vibrimeve, 
mirëmbajtja e saktë e veglës elektrike dhe 
veglat ndihmëse, mbajtja ngrohtë e duarve dhe 
një organizim i mirë i proceseve të punës.
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3.4 Makineritë dhe pjesët 
komanduese

(Shihni figurën  1 )

1 Çelësi NDIZ / FIK
2 Doreza
3 Rrota lëvizëse e pasme
4 Konektorë për lidhjen e tubit të daljes së pluhurit
5 Shigjeta e drejtimit të rrotullimit
6 Pllaka shtypëse
7 Vida gjashtëkëndore (fileto të majta)
8 Disk prej diamanti për prerje në të thatë
9 Skeleti mbrojtës
10 Rrota lëvizëse e përparme 
11 Doreza e përparme
12 Drita e gjelbër LED
13 Drita e kuqe LED
� Drejtimi i punës

3.5 Përdorimi sipas përcaktimeve

Frezat prej diamanti të përshkruara në këtë manual 
përdorimi lejohen vetëm për prerje në të thatë në 
mure (tulla, gurë gëlqerorë, gurë çakëll) dhe beton. 
Ata nuk duhet të përdoren për prerje në të njomë 
dhe për prerje në metal, qelq, dru, etj.
• Respektoni rregulloret në fuqi të vendit 

tuaj lidhur me materialet që duhet të 
përpunohen.

• Frezat prej diamanti lejohen vetëm për 
përdorimin bashkë me pluhurfshirësen, e cila 
është e përshtatshme për pluhur mineral (p.sh. 
pluhurfshirëse e posaçme MAKITA).

PARALAJMËRIM
Rrezik lëndimi si pasojë e pëlcitjes së disqeve prej 
diamanti për prerje në të thatë (pjesë që fluturojnë). 

 � Disqet prej diamanti për prerje në të thatë janë 
ndërtuar për prerjet e drejta.
Përmes prerjes së bërrylave, disku prej 
diamanti për prerje në të thatë deformohet dhe 
krijohen çarje qendrore dhe segmentale.

• Disqet prej diamanti për prerje në të thatë nuk 
kanë presion anësor.

• Mos i përdorni asnjëherë disqet prej diamanti 
për prerje në të thatë për pastrim me smerilim.

3.2 Deklarata e konformitetit-EG

Me anë të kësaj, Makita deklaron se pajisja 
e mëposhtme:

Përshkrimi: Freza prej diamanti
Modeli / Tipi: SG150, SG181

përputhet me gjithë përcaktimet e 
direktivave të mëposhtme evropiane:

2006/42/EG
2014/30/EU
2011/65/EU

Prodhimi është në përputhje me normat dhe 
specifikimet e mëposhtme:
EN 60745-1:2009+A11:2010

EN 60745-2-22:2011+A11:2013
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011

EN 55014-2:2015
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013

Dokumentet teknike sipas 2006/42/EG mund 
të kërkohen pranë:

Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2,
3070 Kortenberg, Belgjikë

25.11.2016

Yasushi Fukaya
Drejtuesi i biznesit

Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2,
3070 Kortenberg, Belgjikë

3.3 Karakteristikat e makinerive

Makineritë kanë një elektronikë të prodhuar 
posaçërisht. Ajo monitorin numrin e rrotullimeve dhe 
ndihmon në ecurinë më praktike të punës përmes 
dritave treguese të gjelbër / të kuqe (pozicioni 13 
dhe 14, shihni figurën  1 ) dhe në këtë mënyrë në 
kushte komode pune.

Treguesit optikë
e gjelbër:  Numri i rrotullimeve për rendiment 

optimal të frezës
e kuqe:  Numri i rrotullimeve shumë i vogël - fikje

Nëse nuk respektohet sinjali paralajmërues, që 
d.m.th. avancimi nuk do të zvogëlohet, elektronika 
do të fiket si pasojë e mbingarkesës. Pasi pajisja 
ka pushuar së punuari, nxirrini nga kanali disqet 
prej diamanti për prerje në të thatë. Pajisja mund të 
startohet sërish menjëherë.
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4 Para fillimit të punës

Për të siguruar një punë të sigurt me frezën prej 
diamanti, respektoni pikat e mëposhtme para çdo 
përdorimi:
• Lexoni gjithë udhëzimet e sigurisë dhe të 

rreziqeve që gjeni në këtë manual përdorimi.
• Mbani veshje mbrojtëse, si helmeta mbrojtëse, 

maskë mbrojtëse ose syze mbrojtëse, 
dorashka mbrojtëse dhe nëse është nevoja, një 
përparëse.

• Tensioni i paraqitur në etiketën e tipit duhet të 
jetë identik me tensionin e rrjetit.

• Para çdo përdorimi, kontrolloni pajisjen, kabllin 
lidhës dhe spinën.

• Lidhni një pluhurfshirëse të përshtatshme (p.sh. 
pluhurfshirëse të posaçme MAKITA).

PARALAJMËRIM
Rrezik lëndimi si pasojë e pëlcitjes së disqeve prej 
diamanti për prerje në të thatë.

 � Përdorni vetëm disqe prej diamanti për prerje 
në të thatë, numri i rrotullimeve të të cilave 
është të paktën po aq i lartë sa numri më 
i lartë i rrotullimeve në boshllëk të frezave 
prej diamanti, si dhe respektoni udhëzimet 
e prodhuesit për montimin dhe përdorimin e 
disqeve prej diamanti për prerje në të thatë.

• Përdorni vetëm disqet e këshilluara prej diamanti 
për prerje në të thatë të MAKITA.

• Përdorni vetëm disqe diamanti për prerje në 
të thatë të lejuara për procesin e prerjes së 
dyfishtë.

• Respektoni udhëzimet për përdorimin e disqeve 
të diamantit për prerje në të thatë (shihni 
faqen 326).

• Respektoni gjithmonë dimensionet e disqeve 
të diamantit për prerje në të thatë. Diametri i 
vrimës duhet të përshtatet në boshtin e motorit 
pa lëvizur (Ø 22,2 mm). 

• Mos përdorni copëza reduktuese ose adaptorë 
gjatë montimit të disqeve të diamantit për prerje 
në të thatë.

• Para fillimit të punës, testoni pozicionimin e 
saktë dhe shtrëngimin e disqeve të diamantit për 
prerje në të thatë.

5 Përdorimi dhe komandimi
5.1 Montimi ose ndërrimi i disqeve 

prej diamanti për prerje në të 
thatë

Nëse freza prej diamanti do të përdoret me dy 
ose më shumë disqe diamanti për prerje në të 
thatë, këto të fundit duhet ndërruar herë pas here 
reciprokisht, për të siguruar një konsumim të 
njëtrajtshëm. Disqet prej diamanti për prerje në të 
thatë të konsumuara në mënyrë jo të njëtrajtshme 
duhet të kombinohen me njëra-tjetrën.
Freza prej diamanti mund të përdoret edhe vetëm 
me një disk diamanti për prerje në të thatë.

Montimi dhe ndërrimi i disqeve prej 
diamanti për prerje në të thatë tek:

•  2  Futeni diskun prej diamanti për prerje nv të 
thatë (1) tek boshti i motorit (3).

•  3  Respektoni shigjetën e drejtimit të rrotullimit 
tek skeleti (6) dhe disku prej diamanti për prerjen 
në të thatë (9).

•  2  Futini disqet distancues (5) tek boshti i 
motorit (3), sipas gjerësisë së dëshiruar të 
kanalit.

•  2  Futeni diskun e dytë prej diamanti për prerje 
në të thatë (1) tek boshti i motorit (3).

•  3  Respektoni shigjetën e drejtimit të rrotullimit 
tek skeleti (6) dhe disku prej diamanti për prerjen 
në të thatë (9).
Ky hap montimi është i vlefshëm në rastin e 
përdorimit vetëm me një disk prej diamanti për 
prerje në të thatë.

•  2  Futini gjithë disqet distancues (5) tek boshti 
i motorit (3). Boshti i motorit (3) duhet të zgjatet 
përpara, në mënyrë që disku shtypës (2) të 
qendërzohet.

UDHËZIM
Shpimi në diskun shtypës nuk është lidhur i 
qendërzuar.

•  2  /  3  Futni diskun shtypës (2). Vendoseni 
fileton në boshtin e motorit (3) me vrimën në 
diskun shtypës (2) tek kapaku.

UDHËZIM
Vida gjashtëkëndore ka një fileto të majtë.

•  2  /  3  Me vidën gjashtëkëndore (4) vidhosni 
diskun shtypës (2) tek boshti i motorit (3) (fileto 
e majtë).
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•  3  Shtrëngojeni me një çelës fiso SW13 (8) 
(10 Nm), shtrëngoni diskun shtypës (2) me 
çelësin e dhëmbëzuar (7).

• Testoni pozicionimin e disqeve prej diamanti për 
prerje në të thatë. Disqet prej diamanti për prerje 
në të thatë duhet të montohen siç përshkruhet 
më sipër dhe duhet të mund të rrotullohen 
lirshëm.

UDHËZIM
Nëse disqet prej diamanti për prerje në të thatë nuk 
janë fiksuar mirë, duhet të montohet një disk tjetër 
distancues 2 mm nën diskun shtypës.

PARALAJMËRIM
Rrezik lëndimi si pasojë e pëlcitjes së disqeve prej 
diamanti për prerje në të thatë (pjesë që fluturojnë), 
të shkaktuara ose të dëmtuara nga disqet prej 
diamanti që lëvizin ose vibrojnë rrotull.

 � Gjatë procesit testues të pajisjes, mbajini disqet 
prej diamanti për prerje në të thatë larg trupit 
dhe mos i prekni ato.
Disqet prej diamanti për prerje në të thatë 
që lëvizin ose vibrojnë rrotull, zëvendësojini 
menjëherë.

• Kryeni një proces testues prej të paktën 
30 sekondash pa ngarkesë.

5.2 Përcaktoni thellësinë e prerjes

•  4  /  5  Lironi dadon gjashtëkëndore (1) në 
skeletin mbrojtës (2) me një çelës fiso SW13.

•  4  /  5  Përmes rrotullimit të skeletit mbrojtës (2) 
vendosni thellësinë e frezës (3).

•  4  /  5  Shtrëngoni dadon gjashtëkëndore (1).

5.3 Lidhni pluhurfshirësen

• Testoni funksionimin e saktë të pluhurfshirëses.
•  6  Futni tubin e pluhurfshirëses (3) fort tek 

konektori (2) të skeletit mbrojtës (1).

UDHËZIM
Konektori (2) është projektuar për tubin thithës (3) 
të një pluhurfshirëseje të posaçme.
 6  Tubi thithës (3) futet në gjendje të ftohtë vetëm 
me forcë të madhe tek konektori (2) i frezës së 
diamantit.

5.4 Ndizeni frezën prej diamanti dhe 
frezoni

•  7  Mbajeni frezën e diamantit me të dy duart tek 
dorezat (2) / (6).

•  7  Vendoseni rrotën e përparme (1) pranë murit 
– disqet prej diamanti për prerje në të thatë nuk 
duhet ta prekin murin.

•  7  Ndizni frezën e diamantit tek çelësi (5) dhe 
prisni derisa të jetë arritur numri i rrotullimeve të 
punës – drita e gjelbër LED (3) ndizet.

•  7  Disqet prej diamanti për prerje në të thatë, 
futini njëkohësisht në mur – drita e gjelbër 
LED (3) nuk duhet të fiket.

•  7  Kur rrota lëvizëse e pasme (7) të bjerë në 
kontakt me murin, freza e diamantit mund të 
shtyhet në drejtim të kanalit të parashikuar.

•  1  /  7  Drejtimi i punës � së frezës së diamantit.

KUJDES
Disqet prej diamanti për prerje në të thatë mund të 
dobësohen ose të prishen si pasojë e mbinxehjes. 
Një disk diamanti për prerje në të thatë i mbinxehur 
(me nuancë blu), normalisht nuk mund të mprihet 
sërish.

 � Shtyrja mund të jetë aq e madhe sa disqet 
e diamantit për prerje në të thatë të mund të 
bluajnë materialin. Për këtë arsye, mos ushtroni 
presion shumë të lartë mbi disqet prej diamanti 
për prerje në të thatë dhe shmangni animet.
Respektoni udhëzimet për përdorimin e disqeve 
të diamantit për prerje në të thatë (shihni 
faqen 326).

 7  Nëse shtyrja është bërë shumë shpejt, drita e 
kuqe LED (4) do të ndizet. Reduktoni menjëherë 
shtyrjen, derisa drita e gjelbër LED (3) të ndizet 
sërish.

Nëse nuk respektohet sinjali paralajmërues, që 
d.m.th. avancimi nuk do të zvogëlohet, elektronika 
do të fiket si pasojë e mbingarkesës.

RREZIKU
Rrezik lëndimi si pasojë e një kthimi të 
pakontrolluar të frezës së diamantit, shkaktuar nga 
animi i frezës së diamantit në kanalin e frezës.

 � Prisni gjithmonë derisa disqet prej diamanti për 
prerje në të thatë të bien në qetësi dhe më pas 
nxirrni frezën prej diamanti nga kanali i frezës.
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6 Pastrimi

RREZIKU
Rrezik lëndimi si pasojë e goditjes elektrike.

 � Para gjithë punimeve në frezën e diamantit, 
hiqni spinën.

Pas punës së frezimit, pajisja duhet të pastrohet. 
• Pastrojeni pajisjen me kujdes dhe me ajër me 

presion.
• Bëni kujdes që dorezat të jenë të thata dhe pa 

yndyrë.

7 Mirëmbajtja

RREZIKU
Rrezik lëndimi si pasojë e goditjes elektrike.

 � Para gjithë punimeve në frezën e diamantit, 
hiqni spinën.

Mirëmbajtja e frezave të diamantit është përcaktuar 
të paktën një herë në vit. Krahas kësaj, pas 
konsumimit të furçave të karbonit është i nevojshëm 
një proces mirëmbajtjeje.
Për mirëmbajtjen e pajisjes, duhet të shfrytëzohen 
vetëm punishte të autorizuara mirëmbajtjeje dhe 
riparimi MAKITA. Duhet siguruar që të përdoren 
vetëm pjesë këmbimi MAKITA dhe aksesorë 
origjinalë MAKITA.

Procesi i frezimit mund të fillojë e të përfundojë 
siç përshkruhet më sipër (shihni «Kap. 5.4 Ndizeni 
frezën prej diamanti dhe frezoni»).

UDHËZIM
Nëse disku prej diamanti për prerje në të thatë 
nuk ka rendiment të mjaftueshëm prerjeje, freza e 
diamantit fiket gjithashtu. Në këtë rast, kontrolloni 
nëse keni zgjedhur diskun e përshtatshëm të 
diamantit për prerje në të thatë për përdorimin 
përkatës.
Respektoni udhëzimet për përdorimin e disqeve të 
diamantit për prerje në të thatë (shihni faqen 326).

5.5 Përfundimi i procesit të frezimit

RREZIKU
Rrezik lëndimi si pasojë e një kthimi të 
pakontrolluar të frezës së diamantit, shkaktuar nga 
animi i frezës së diamantit në kanalin e frezës.

 � Prisni gjithmonë derisa disqet prej diamanti për 
prerje në të thatë të bien në qetësi dhe më pas 
nxirrni frezën prej diamanti nga kanali i frezës.

•  7  Fikni frezën e diamantit tek çelësi (5) 
dhe pasi të bjerë në qetësi, nxirreni diskun e 
diamantit për prerje në të thatë nga kanali dhe 
vendoseni mënjanë.

KUJDES
Rrezik thyerjeje të disqeve prej diamanti për prerje 
në të thatë!

 � Mos e thyeni asnjëherë kanalin me disqet prej 
diamanti për prerje në të thatë.

•  8  Hapni kanalin në mur me një vegël të 
përshtatshme.

UDHËZIM
Disqet e pamprehur prej diamanti për prerje në 
të thatë mund të mprihen sipas nevojës me një 
material të përshtatshëm.
Respektoni udhëzimet për përdorimin e disqeve të 
diamantit për prerje në të thatë (shihni faqen 326).



| 326 |

SQ

8 Përdorimi i disqeve prej 
diamanti për prerje në të 
thatë

• Disqet e diamantit për prerje në të thatë 
përdorini dhe ruajini gjithmonë në përputhje me 
të dhënat e prodhuesit.

• Për segmentet e buta të diamantit:
 � Disqet prej diamanti për prerje në të thatë 

konsumohen shumë shpejt në fuqi të mëdha 
transportimi.
Zgjidhja: Materiali që do të përpunohet 
kërkon disqe prej diamanti për prerje në të 
thatë, me një lidhje më të fortë.

• Segmente të buta diamanti:
 � Kokrrizat e diamantit dobësohen dhe nuk 

shkëputen nga lidhja. Disqet prej diamanti 
për prerje në të thatë nuk kanë rendiment 
prerjeje.
Zgjidhja: Materiali që do të përpunohet 
kërkon disqe prej diamanti për prerje në të 
thatë, me një lidhje më të dobët.

• Në rastin e rënies së kapacitetit të prerjes 
(shenja dalluese shkëndija të forta), mprihini 
disqet prej diamanti për prerje në të thatë, me 
materiale abrazivë, si p.sh. me prerje të shumta.

• Puna pa ushtrim presioni - pesha e pajisjes 
mjafton. Presioni i lartë shkakton konsumim të 
lartë.

• Presioni i lartë i prerjes mund të shkaktojë një 
konsum të materialit të metalit të traut duke 
sjellë çarje. Para përdorimit, sigurohuni që 
të mos ketë çarje në disqet prej diamanti për 
prerjen në të thatë.

• Disqet prej diamanti për prerje në të thatë janë 
ndërtuar për prerjet e drejta. Përmes prerjes së 
bërrylave, disku deformohet dhe krijohen çarje 
qendrore dhe segmentale (shihni «Kap. 3.5 
Përdorimi sipas përcaktimeve») – Rrezik 
lëndimi!

• Freza prej diamanti duhet të zhytet në mur 
vetëm pasi të jetë arritur numri i rrotullimeve të 
punës - drita e gjelbër LED (3) ndizet.

• Pas rreth 2 minutash kohë prerjeje, pajisja 
duhet të vihet sërish në punë për 10 sekonda në 
boshllëk, në mënyrë që disqet prej diamanti për 
prerje në të thatë të ftohen.

9 Mënjanimi

Çojeni pajisjen dhe ambalazhin e saj 
në qendrat e riciklimit në përputhje me 
mjedisin, sipas rregulloreve të vendit tuaj.
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vid eventuell registrering av patent, modellskydd 
eller mönsterskydd.

Denna bruksanvisning har tagits fram med största 
omsorg. MAKITA ansvarar dock inte för möjliga 
misstag och eventuella följder av dessa. Likaså 
tar tillverkaren inget ansvar för direkta skador eller 
följdskador som orsakas av felaktig användning av 
verktyget.

Vid användning av verktyget måste 
nationella säkerhetsföreskrifter och 
arbetsskyddsbestämmelser samt anvisningarna i 
denna bruksanvisning följas.

Alla produktbeteckningar och varumärken som 
omnämns tillhör respektive ägare även om detta 
inte uttryckligen anges.

Rätt till ändringar av innehållet förbehålles.

Innehåll
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FÖRSIKTIGT
FÖRSIKTIGT anger en överhängande risk 
som kan resultera i måttliga kroppsskador eller 
sakskador.

 � Denna pil pekar på de åtgärder som behövs för 
att avvärja den hotande risken.

OBSERVERA
OBSERVERA anger 
användningsrekommendationer och nyttiga tips.

2 Säkerhetsanvisningar

VARNING
Läs uppmärksamt igenom alla 
säkerhetsanvisningar och föreskrifter.
Underlåtenhet att följa säkerhetsanvisningarna och 
föreskrifterna kan leda till allvarliga skador.
Spara alla säkerhetsanvisningar och 
föreskrifter för framtiden.
Termen ”elverktyg” i säkerhetsanvisningarna 
syftar på elverktyg som drivs med nätström (med 
nätkabel) och batteridrivna (sladdlösa) elverktyg.

2.1 Arbetsplatssäkerhet

a) Håll arbetsplatsen ren och väl upplyst.
På obelysta eller stökiga arbetsplatser kan 
olycksfall inträffa.

b) Arbeta inte med elverktyget i en 
explosionsfarlig omgivning där det finns 
brännbara vätskor, gaser eller damm.
Elektriska verktyg åstadkommer gnistor, som 
kan antända damm eller ångor.

c) Håll barn och kringstående borta från 
elverktyget när det används.
Om du blir distraherad kan du tappa kontrollen 
över verktyget.

1 Om den här 
bruksanvisningen

Denna bruksanvisning innehåller viktig information 
för säker hantering av diamantfräsar.
Diamantfräsen kallas i denna handbok också för 
”verktyg”, ”maskin” eller ”enhet”.

Bildhänvisningar
Hänvisningar till bilder, som finns i början av 
denna bruksanvisning, visas i texten med denna 
symbol  1  (här avser hänvisningen som exempel 
bild nummer 1).

1.1 Viktig information

Läs igenom bruksanvisningen
Före allt arbete med och på verktyget skall 
denna bruksanvisning samt säkerhets- och 
riskanvisningarna läsas igenom noga och beaktas.

Förvara alltid bruksanvisningen i närheten av 
verktyget.

En godkänd filtermask som täcker mun 
och näsa skall alltid bäras!

1.2 Symboler som används i 
bruksanvisningen

FARA
FARA anger en överhängande fara som 
att resulterar i omedelbar död eller allvarlig 
kroppsskada.

 � Denna pil pekar på de åtgärder som behövs för 
att avvärja den hotande faran.

VARNING
VARNING anger en överhängande risk som 
eventuellt kan resultera i omedelbar död eller 
allvarlig kroppsskada.

 � Denna pil pekar på de åtgärder som behövs för 
att avvärja den hotande risken.
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2.2 Elsäkerhet

a) Stickproppen till elverktyget måste passa 
till eluttaget. Stickproppen får inte ändras 
på något sätt. Använd inte adapterkontakter 
med jordade elverktyg.
Originalkontakter och korrekta vägguttag 
reducerar risken för elstötar.

b) Undvik kroppskontakt med jordade ytor som 
rör, värmeelement, spisar och kylskåp.
Det finns en ökad risk för elstötar om din kropp 
är jordad.

c) Utsätt inte elverktyg för regn eller väta.
Om vatten tränger in i ett elverktyg ökar risken 
för elstötar.

d) Använd aldrig nätkabeln för att bära 
eller släpa verktyget eller för att dra ut 
stickproppen ur eluttaget. Skydda kabeln 
mot värme, olja, vassa kanter och rörliga 
delar av verktyget.
Skadade eller tilltrasslade kablar ökar risken för 
elstötar.

e) Om du arbetar med ett elverktyg utomhus 
skall du endast använda förlängningskablar 
som är lämpliga för utomhusbruk.
Användning av en förlängningskabel för 
utomhusbruk minskar risken för elstötar.

f) Om du måste använda ett elverktyg i fuktig 
miljö skall en jordfelsbrytare användas.
Användning av en jordfelsbrytare (med högst 
10 mA utlösningsström) minskar risken för 
elstötar.

2.3 Personsäkerhet

a) Var uppmärksam, tänk på vad du gör och 
använd sunt förnuft när du arbetar med 
ett elverktyg. Arbeta aldrig när du är trött 
eller är påverkad av droger, alkohol eller 
mediciner.
Ett enda ögonblicks oaktsamhet vid användning 
av elektriska verktyg kan leda till allvarliga 
personskador.

b) Använd personlig skyddsutrustning och ha 
alltid skyddsglasögon.
Att bära personlig skyddsutrustning, som 
ansiktsmask, halkfria säkerhetsskor, 
skyddshjälm eller hörselskydd – beroende 
på typen av elverktyg och dess användning – 
minskar risken för skador.

c) Undvik oavsiktlig start av verktyget. Se till 
att elverktyget är avstängt innan du ansluter 
det till elnätet och / eller batteriet, tar upp 
det eller bär det.
Om du bär elverktyget med fingret på 
strömbrytaren eller om det är påslaget när det 
ansluts till elnätet kan detta leda till olyckor.

d) Ta bort alla inställningsverktyg eller 
skruvnycklar innan du slår på det elektriska 
verktyget.
Ett verktyg eller en nyckel i en roterande del av 
verktyget kan orsaka skador.

e) Undvik onormala kroppsställningar. Se till 
att du står stadigt, och håll balansen hela 
tiden.
Detta möjliggör bättre kontroll över elverktyget i 
oväntade situationer.

f) Använd lämplig arbetsklädsel. Bär inga lösa 
klädesplagg eller smycken. Håll hår, kläder 
och handskar borta från alla rörliga delar.
Lösa klädesplagg, smycken och långt hår kan 
lätt fastna i rörliga delar.

g) Om dammutsugnings- eller 
dammuppsamlingsanordningar är 
monterade bör du se till att dessa är 
anslutna och används på rätt sätt.
Användning av dammutsugning kan reducera 
riskerna med damm.

2.4 Användning och skötsel av 
elverktyg

a) Överbelasta inte verktyget. Använd endast 
elverktyg som är avsedda för din typ av 
arbete.
Med ett lämpligt elverktyg kan du arbeta bättre 
och säkrare i det angivna effektområdet.

b) Använd aldrig ett elverktyg om 
strömbrytaren är defekt.
Ett elverktyg som inte kan startas eller stängas 
av är farligt och måste repareras.

c) Dra ut nätsladden ur eluttaget och / eller ta 
bort batteriet innan du gör inställningar på 
verktyget, byter tillbehör eller lägger ifrån 
dig verktyget.
Denna försiktighetsåtgärd förhindrar oavsiktlig 
start av verktyget.

d) Elverktyg som inte används måste förvaras 
utom räckhåll för barn. Låt inte verktyget 
användas av någon som inte är förtrogen 
med det eller som inte har läst dessa 
anvisningar.
Elverktyg är farliga i händerna på oerfarna 
personer.

e) Behandla elverktyg med omsorg. Kontrollera 
att rörliga delar fungerar och inte sitter fast, 
och att inga delar är brutna eller skadade 
så att elverktygets funktion försämras. Se 
till att skadade delar repareras innan du 
använder verktyget.
Många olyckor orsakas av dåligt underhållna 
elverktyg.
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f) Håll skärverktyg vassa och rena.
Omsorgsfullt skötta skärverktyg med skarpa 
eggar fastnar mindre och är lättare att använda.

g) Använd elverktyg, tillbehör och 
tillsatsverktyg osv. i enlighet med 
dessa anvisningar. Ta härvid hänsyn till 
arbetsvillkoren och det arbete som skall 
utföras.
Användning av elverktyg för andra ändamål än 
de avsedda kan leda till farliga situationer.

2.5 Underhåll

a) Låt endast kvalificerad fackpersonal 
reparera ditt elverktyg och enbart med 
originalreservdelar.
Detta säkerställer att säkerheten hos 
elverktygets bibehålls.

2.6 Maskinspecifika 
säkerhetsanvisningar

2.6.1 Krav på användarna

• Personer under 16 år får inte använda 
maskinen.

• Personalen måste vara förtrogen med 
innehållet i denna bruksanvisning.

2.6.2 Arbetsplatssäkerhet

• Innan du skär i bärande väggar bör du 
rådfråga ansvarig byggnadstekniker, arkitekt 
eller byggledningen.

• Säkra arbetsområdet även bakom 
genombrott.
Ej säkrade arbetsområden kan utgöra en risk för 
dig och andra.

• Leta efter öppna och dolda el-, vatten- och 
gasledningar. Använd lämpliga detektorer 
för att hitta dolda försörjningsledningar, 
eller kontakta den lokala el-, vatten- eller 
gasleverantören.
Kontakt med elektriska ledningar kan leda 
till brand eller elektriska stötar. Skada på en 
gasledning kan leda till explosion. Inträngning i 
en vattenledning orsakar en sakskada eller kan 
ge en elstöt.

• Använd inte verktyget i närheten av 
brännbara material.
Gnistor kan antända dessa material.

• Undvik att lägga kablar så att andra kan 
snubbla över dem.
Fall över en kabel kan leda till allvarliga skador.

• Säkra arbetsstycket.
Ett arbetsstycke som hålls fast i en 
spännanordning eller ett skruvstäd är säkrare 
fäst än om du håller det i handen.

• Undvik dammansamlingar på arbetsplatsen.
Damm kan lätt antändas.

• Sörj för tillräcklig ventilation i slutna 
utrymmen.
Risker på grund av dammutveckling och nedsatt 
sikt.
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• Damm från material som blyhaltig färg, 
vissa träslag, mineraler och metaller vara 
skadliga och orsaka allergiska reaktioner, 
luftvägssjukdomar och / eller cancer.
Material som innehåller asbest får endast 
behandlas av specialister.

 � Använd om möjligt ett för materialet lämpligt 
dammutsug (t.ex. en specialdammavskiljare 
från MAKITA).

 � Sörj för god ventilation av arbetsplatsen.
 � Det rekommenderas att använda en 

andningsmask med filterklass P2 eller P3 
(enligt DIN EN 149:2001).

Beakta de gällande föreskrifterna i ditt land för 
de material som skall bearbetas.

2.6.3 Elsäkerhet

• Kontrollera anslutningskabeln och 
stickkontakten före varje användning av 
elverktyget.
Ett skadat verktyg är farligt och inte längre 
driftsäkert.

• Tänk på nätspänningen! Nätspänningen 
måste överensstämma med vad som anges 
på verktygets typskylt.

• När elverktyget drivs av mobila 
elgeneratorer kan det förekomma 
prestandaförluster eller atypiskt beteende 
vid start.

• Använd aldrig elverktyget med en skadad 
kabel. Vidrör inte den skadade kabeln och 
dra ut stickkontakten om kabeln skadas 
under arbetet.
Skadade kablar ökar risken för elstötar.

• Använd endast förlängningskablar som är 
lämpliga för maskinens strömförbrukning 
och har en minsta ledararea på 1,5 mm2. Om 
du använder en kabeltrumma bör kabeln 
alltid rullas av helt.
Den avrullade kabeln kan upphettas och börja 
brinna.

• Rengör regelbundet ventilationsöppningarna 
i ditt elverktyg genom att blåsa ur dem. Stick 
aldrig in en skruvmejsel eller något annat 
föremål i ventilationsöppningarna. Täck inte 
över ventilationsöppningarna.
Motorfläkten drar in damm i motorhuset, och en 
kraftig ansamling av metalldamm kan ge upphov 
till elektriska risker.

• Yttre elektromagnetiska störningar (t.ex. 
variationer i nätspänningen, elektrostatiska 
urladdningar) kan medföra att elverktyget 
stängs av automatiskt.
Stäng av elverktyget och starta det sedan igen.

• Använd inte tillsatsverktyg som kräver 
flytande kylmedel.
Användningen av vatten eller andra vätskor som 
kylmedel kan leda till elektriska stötar.

2.6.4 Personsäkerhet

• Använd personlig skyddsutrustning 
och använd dessutom (beroende på 
arbetssituationen):

ansiktsskydd, ögonskydd eller 
skyddsglasögon, skyddshjälm och 
specialförkläde
Skydda dig mot kringflygande delar 
med skyddshjälm, skyddsglasögon 
eller ansiktsskydd, och vid behov ett 
förkläde.
Hörselskydd
Den typiska A-vägda ljudtrycksnivån 
hos detta elverktyg ligger under arbete 
över 85 dB (A).
Om du utsätts för långvarig 
exponering för starkt buller finns risk 
att drabbas av en hörselskada eller 
hörselnedsättning.
Antivibrationshandskar
Vid ett utlösningsvärde A (8) för 
arm-handvibrationer på över 
ca 2,5 m/s2 rekommenderas 
antivibrationshandskar.
Halkfria säkerhetsskor

Dammask, filtermask som täcker 
mun och näsa eller andningsmask
Inandning av fint mineraldamm 
kan innebära hälsorisker. Det 
rekommenderas att använda en 
andningsmask med filterklass P2 eller 
P3 (enligt DIN EN 149:2001).
Arbetet med diamantkapskivor 
är en slipprocess som skapar ett 
mycket fint slipdamm. Vid fräsning 
av kvartshaltiga material är risken för 
silikos mycket stor. Maskinen får därför 
i princip endast användas tillsammans 
med ett lämpligt dammutsug (t.ex. en 
specialdammavskiljare från MAKITA).

• Se till att andra personer befinner sig på 
säkert avstånd från arbetsområdet. Alla 
som beträder arbetsområdet måste bära 
personlig skyddsutrustning.
Fragment av arbetsstycket eller trasiga 
tillsatsverktyg kan flyga iväg och orsaka skada 
även utanför det direkta arbetsområdet.
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• Håll alltid verktyget i de isolerade handtagen 
när du utför arbeten där tillsatsverktyget 
kan skada dolda elledningar eller den egna 
nätkabeln.
Kontakt med en strömförande ledning kan också 
sätta verktygets metalldelar under spänning och 
orsaka en elstöt.

• Håll nätkabeln borta från roterande 
tillsatsverktyg.
Om du förlorar kontrollen över verktyget kan 
nätkabeln skäras av eller fastna och din hand 
eller arm kan skadas av den roterande skivan.

• Lägg inte elverktyget ifrån dig förrän 
tillsatsverktyget har slutat rotera helt.
Den roterande skivan kan komma i kontakt med 
avläggningsytan och du kan förlora kontrollen 
över elverktyget.

• Låt inte elverktyget vara igång när du bär 
det.
Om dina kläder kommer i kontakt med det 
roterande tillsatsverktyget kan de fastna och 
skivan kan borra sig in i din kropp.

• När maskinen är igång får tillsatsverktyget 
aldrig riktas mot egna eller andras 
kroppsdelar och inte heller vidröras.

2.6.5 Risker vid användning och 
skötsel av elverktyg

• Använd endast diamantkapskivor för ditt 
elverktyg.
Att du kan fästa tillbehöret på ditt elverktyg är 
ingen garanti för säker drift.

• Kapskivans tillåtna rotationshastighet 
måste vara minst lika hög som elverktygets 
maximivarvtal.
Tillbehör som roterar snabbare än tillåtet kan 
splittras och flyga omkring.

• Diamantkapskivor får endast användas 
för rekommenderade tillämpningar. Till 
exempel: Slipa aldrig med sidoytan på en 
diamantkapskiva. 
Diamantkapskivor är avsedda för att fräsa ut 
material med skivans kant. Sidokrafter på dessa 
skivor kan bryta sönder dem.

• Var noggrann vid byte av kapskiva och 
använd endast ett därför avsett, felfritt 
monteringsverktyg. Före skivbyte måste 
maskinen skiljas från elnätet.
Tack vare monteringsverktyget undviker du 
skador på elverktyget och kapskivan.

• Använd alltid oskadad monteringsmateriel i 
rätt storlek för din valda diamantkapskiva.
Lämplig monteringsmateriel stöder 
diamantkapskivan, vilket minskar risken för 
skivbrott.

• Skivans ytterdiameter och tjocklek måste 
motsvara måttuppgifterna på maskinen.
Kapskivor med fel dimensioner kan inte 
avskärmas tillräckligt eller kontrolleras.

• Diamantkapskivor, monteringsmateriel 
(flänsar) och andra tillbehör måste passa 
exakt på elverktygets spindel. 
Skivor som inte passar exakt på elverktygets 
spindel roterar ojämnt, vibrerar mycket kraftigt 
och kan leda till att du förlorar kontrollen över 
verktyget.

• Använd aldrig skadade tillsatsverktyg. 
Kontrollera före varje användning att 
skivan inte är kantstött eller sprucken. Om 
elverktyget eller kapskivan faller till golvet 
måste du kontrollera om den är skadad, 
eller använda en oskadad skiva. När du har 
kontrollerat och satt i kapskivan låter du 
elverktyget rotera med maximihastighet 
under en minut medan du håller det riktat 
bort från dig själv och andra närvarande.
Skadade skivor bryts oftast sönder under denna 
testperiod.

• Kontrollera när diamantkapskivan monterats 
men innan elverktyget startas att skivan 
är korrekt monterad och att den kan rotera 
fritt. Se till att diamantskivan inte vidrör 
skyddshuven eller andra delar.

• Utsätt inte elverktyg för extrem värme eller 
kyla.
Vid extrem värme och/eller kyla kan mekaniska 
och elektriska skador uppstå.

• Låt kapskiva, hållare och andra delar i 
omedelbar närhet av arbetsområdet svalna 
efter användning.
Verktyget kan vara mycket varmt efter 
användning. Vidrör eller ta inte i några delar, det 
kan leda till skador.

• Extra skyltar eller andra delar som inte 
kommer från MAKITA får inte skruvas eller 
nitas fast på motor- eller växelhus, handtag 
eller skyddskåpa.
Det kan göra att elverktyget skadas och att 
funktionsstörningar uppträder.

• Undvik onödig bullerutveckling.
• Beakta säkerhets- och bruksanvisningarna 

för de tillbehör som används.
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Bakslag och motsvarande säkerhetsanvisningar
Bakslag är en plötslig reaktion till följd av att 
en roterande kapskiva fastnar eller blockeras. 
Detta leder till ett abrupt stopp för den roterande 
skivan, och det medför att ett okontrollerat 
elverktyg accelererar mot kapskivans 
rotationsriktning.
Om t.ex. en diamantkapskiva hakar upp sig eller 
blockeras i arbetsstycket kan diamantskivans 
kant klämmas fast i arbetsstycket varvid 
kapskivan bryts sönder eller orsakar bakslag. 
Diamantkapskivan rör sig nu mot eller bort 
från användaren beroende på skivans 
rotationsriktning vid inklämningsstället. Härvid 
kan diamantskivan även brytas sönder.
Bakslag uppstår till följd av missbruk eller 
felaktig hantering av elverktyget. Detta kan 
undvikas genom lämpliga försiktighetsåtgärder 
vilka beskrivs i det följande.

• Håll stadigt i elverktygets handtag vid 
start och under arbetet och håll kroppen 
och armarna i ett läge som gör att du 
kan fånga upp bakslagskrafterna eller 
reaktionsmomenten vid uppstart. Stöd alltid 
maskinen stadigt på de båda löphjulen.
Genom lämpliga försiktighetsåtgärder 
kan användaren behärska bakslags- och 
reaktionskrafterna.

• Undvik att blockera diamantkapskivan 
genom för högt anliggningstryck eller för 
snabb frammatning. Gör inte alltför djupa 
spår.
En överbelastning av diamantkapskivan ökar 
påfrestningarna på den och därmed risken att 
den tippar eller blockeras, vilket kan leda till 
bakslag eller skivbrott.

• Ha aldrig handen i närheten av den 
roterande skivan.
Vid ett bakslag kan kapskivan röra sig över din 
hand.

• Undvik att stå i det område dit elverktyget 
rör sig vid ett bakslag.
Bakslaget driver verktyget i motsatt riktning mot 
diamantskivans rörelse vid blockeringsstället.

• Var särskilt försiktig vid bearbetning 
av hörn, vassa kanter osv. Håll emot så 
att kapskivan inte studsar tillbaka från 
arbetsstycket eller kommer i kläm.
På hörn, skarpa kanter eller när den studsar ut 
tenderar den roterande skivan att komma i kläm. 
Detta kan leda till att du förlorar kontrollen eller 
att bakslag uppstår.

• Använd inte kedje- eller tandade sågklingor 
och inte segmenterade diamantkapskivor 
med mer än 10 mm breda slitsar.
Sådana tillsatsverktyg orsakar ofta bakslag och 
förlorad kontroll över elverktyget.

• Om diamantkapskivan kläms fast eller 
du avbryter arbetet skall du stänga av 
maskinen och hålla den lugnt tills skivan 
har stannat. Försök aldrig dra den roterande 
diamantkapskivan ur spåret, annars kan ett 
bakslag inträffa.
Identifiera och avhjälp orsaken till bakslaget.

• Starta inte elverktyget igen, så 
länge det sitter kvar i arbetsstycket. 
Låt diamantkapskivan nå sin fulla 
rotationshastighet innan du försiktigt för in 
den i spåret igen.
Annars kan skivan fastna, hoppa ut ur 
arbetsstycket eller orsaka ett bakslag.

• För att reducera risken för ett bakslag till 
följd av inklämd diamantkapskiva skall 
plattor och andra stora arbetsstycken 
stöttas upp.
Stora arbetsstycken kan ofta böjas ned av sin 
egen vikt. Arbetsstycket måste därför stöttas på 
båda sidorna, både i närheten av kapsnittet och 
vid kanten.

• Var speciellt försiktig vid ”ficksnitt” i 
befintliga väggar eller andra dolda områden.
Diamantkapskivan kan skära in i gas- eller 
vattenledningar, elledningar eller andra föremål 
och orsaka ett bakslag.

2.6.6 Service / underhåll / reparation

• Efter ett fall eller vätskepåverkan skall 
elverktyget kontrolleras.
Ett verktyg som eventuellt skadats är farligt 
och inte längre driftsäkert. Innan du fortsätter 
att använda elverktyget måste det kontrolleras 
av vårt servicecenter eller en av MAKITA 
auktoriserad fackverkstad.

• Reparationer och underhållsarbeten måste 
utföras av en av MAKITA auktoriserad 
fackverkstad. 
Annars upphör allt ansvar och all garanti från 
MAKITA att gälla.

• Det måste säkerställas att endast 
MAKITA originalreservdelar och MAKITA 
originaltillbehör används. 
Originaldelar finns hos auktoriserade 
återförsäljare. Om icke-originaldelar används 
kan maskinskador och förhöjd olycksrisk inte 
uteslutas.

• Regelbundet underhåll av MAKITA eller ett 
av MAKITA auktoriserat underhålls- och 
reparationsföretag är obligatoriskt. 
Många olyckor orsakas av dåligt underhållna 
elverktyg.
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2.6.7 Förklaring av symboler på 
diamantfräsen

CE-märkningen på en produkt betyder 
att produkten uppfyller alla gällande 
europeiska bestämmelser och den 
genomgått föreskriven bedömning av 
överensstämmelse.

Produkt med skyddsklass II
Maskinen har tack vare adekvat isolering 
inga berörbara metalldelar som vid fel kan 
bli spänningsförande. Skyddsjord finns ej.

Miljöriktig kvittblivning
Kasserade elverktyg innehåller värdefulla 
material som bör skickas till återvinning. 
Batterier, smörjmedel och liknande 
material får inte komma ut i miljön.
Lämna in gamla apparater via lämpliga 
insamlingssystem.

Använd hörselskydd!
Den typiska A-vägda ljudtrycksnivån hos 
detta elverktyg ligger under arbete över 
85 dB (A) – använd hörselskydd!

Använd skyddsutrustning!

Läs bruksanvisningen!
Före allt arbete med och på maskinen 
skall denna bruksanvisning samt 
säkerhets- och riskanvisningarna läsas 
igenom noga och beaktas.
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3 Tekniska egenskaper
3.1 Tekniska data

Diamantfrästyp SG150 SG181
Tillverkare MAKITA INTERNATIONAL EUROPE LTD.
Driftspänning (V / Hz) ~230 / 50 / 60
Effektförbrukning (watt) 1800 2150
Skyddsklass  / II  / II
Rotationshastighet (min-1) 7800 7200
Skivdiameter (mm) 150 185
Maximal skivtjocklek (mm) 3,5 3,5
Fräsbredd (mm) 7 – 35 9 – 43
Fräsdjup (mm) 7 – 45 15 – 60
Vikt (kg)

Maskin 1) 5,6 5,6
Kapskiva 0,220 0,380

Elektronisk hastighetskontroll ja ja
Ljudmätning 2) K = 3 dB

LpA (ljudtryck) dB (A) 101 101
LWA (ljudeffekt) dB (A) 112 112

Vibrationsmätning: 3) K = 1,5 m/s2

Främre handtag (11)  1  m/s2 5,8 5,8
Bakre handtag (2)  1  m/s2 5,8 5,8

28) Vikt utan tillsatsverktyg och anslutningskabel.
29) Mätvärden för buller beräknade enligt EN 60745. Använd hörselskydd!
30) Totalvibrationsvärden (vektorsumma i tre led) beräknade enligt EN 60745.

De i denna bruksanvisning angivna 
vibrationsemissionsvärdena har uppmätts enligt 
ett i EN 60745 standardiserat mätförfarande och 
kan användas för jämförelse mellan elverktyg. De 
lämpar sig också för en preliminär bedömning av 
vibrationsexponeringen.
De angiva vibrationsemissionsvärdena 
representerar de vanligaste användningarna av 
elverktyget. Om elverktyget utnyttjas för andra 
användningar, med avvikande tillsatsverktyg 
eller bristfälligt underhållet, kan detta öka 
exponeringsnivån för hela arbetsperioden 
betydligt. För en mer noggrann uppskattning av 
vibrationsemissionsvärdena bör också hänsyn 
tas till den tid då maskinen är avstängd eller 
är igång men inte används. Detta kan minska 
exponeringsnivån för hela arbetsperioden betydligt.

VARNING
Hälsorisker på grund av vibrationer.

 � För att skydda användaren bör ytterligare 
säkerhetsåtgärder vidtas, t.ex. användning 
av antivibrationshandskar, korrekt underhåll 
av elverktyg och tillsatsverktyg, att hålla 
händerna varma och en god organisation av 
arbetsförloppet.
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3.4 Maskinens delar
(Se bild  1 )

1 Strömbrytare TILL/FRÅN
2 Handtag
3 Bakre löprulle
4 Anslutningsstuts för slang till dammavskiljare
5 Rotationsriktningspil
6 Tryckbricka
7 Sexkantsskruv (vänstergängad)
8 Diamantkapskiva
9 Skyddshuv
10 Främre löprulle 
11 Främre handtag
12 Grön lysdiod
13 Röd lysdiod
� Arbetsriktning

3.5 Korrekt användning

De diamantfräsar som beskrivs i denna 
bruksanvisning får endast användas för torrskärning 
i murverk (tegel, kalksandsten, natursten) och 
betong. De får inte användas för våta snitt och snitt i 
metall, glas, trä etc.
• Beakta de gällande föreskrifterna i ditt land 

för de material som skall bearbetas.
• Diamantfräsar är endast godkända för 

användning tillsammans med en dammavskiljare 
som är lämplig för stendamm (t.ex. MAKITA 
specialdammavskiljare).

VARNING
Risk för skador om diamantkapskivan brister 
(kringflygande delar). 

 � Diamantkapskivor är konstruerade för raka 
snitt.
Vid skärning av kurvor deformeras 
diamantkapskivan och det uppstår kärnsprickor 
och segmentbrott.

• Diamantkapskivor får inte utsättas för sidotryck.
• Använd aldrig en torrkapskiva för grovslipning.

3.2 EG-försäkran om 
överensstämmelse

MAKITA förklarar härmed att den följande 
maskinen:

Beteckning: Diamantfräs
Modell / Typ: SG150, SG181

motsvarar alla tillämpliga bestämmelser 
i följande europeiska direktiv:

2006/42/EG
2014/30 EU
2011/65 EU

Tillverkningen sker i enlighet med följande 
standarder och specifikationer:

EN 60745-1:2009+A11:2010
EN 60745-2-22:2011+A11:2013

EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013

Den tekniska dokumentation som beskrivs 
i 2006/42/EG kan erhållas från:

Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2,
3070 Kortenberg, Belgien

25.11.2016

Yasushi Fukaya
Verkställande direktör

Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2,
3070 Kortenberg, Belgien

3.3 Maskinkarakteristika

Maskinen har en specialutvecklad elektronik. 
Denna övervakar rotationshastigheten och hjälper 
via indikatorlamporna grönt / rött (position 13 och 
14, se bild  1 ) till att uppnå de gynnsammaste och 
därmed skonsammaste arbetsvillkoren.

Optisk indikering
grönt:  rotationshastighet för optimal fräseffekt
rött:  för låg hastighet – avstängning

Om denna varningssignal inte beaktas, dvs. 
att frammatningen inte reduceras, stänger 
elektroniken av på grund av överbelastning. Ta 
ut diamantkapskivan ur spåret när maskinen har 
stängts av. Maskinen kan därefter startas om.
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4 Innan arbetet påbörjas

För att säkert arbete med diamantfräsen skall kunna 
garanteras måste ovillkorligen följande punkter 
beaktas före varje användning:
• Läs igenom alla säkerhets- och riskanvisningar i 

denna bruksanvisning.
• Använd skyddsklädsel som skyddshjälm, 

ansiktsskydd eller skyddsglasögon, 
skyddshandskar och om nödvändigt ett förkläde.

• Spänningen som anges på typskylten måste 
vara identisk med nätspänningen.

• Kontrollera maskinen, anslutningskabeln och 
stickkontakten före varje användning.

• Anslut ett lämplig dammutsug (t.ex. MAKITA 
specialdammavskiljare).

VARNING
Risk för skador om diamantkapskivan brister.

 � Använd endast diamantkapskivor vilkas 
tillåtna rotationshastighet är minst lika hög 
som den högsta tomgångshastigheten 
hos diamantfräsen, och följ tillverkarens 
anvisningar för montering och användning av 
diamantkapskivor.

• Använd endast av MAKITA för det aktuella 
användningsområdet rekommenderade 
diamantkapskivor.

• Använd diamantkapskivor som är godkända för 
dubbelspårsfräsning.

• Följ anvisningarna för hantering av 
diamantkapskivor (se sid. 354).

• Uppgifterna om diamantkapskivornas 
dimensioner måste följas. Håldiametern måste 
passa utan spel på drivaxeln (Ø 22,2 mm). 

• För montering av diamantkapskivorna får inga 
reducerstycken eller adaptrar användas.

• Kontrollera att diamantkapskivorna sitter rätt 
och är korrekt fastsatta.

5 Drift och manövrering
5.1 Montera eller byta 

diamantkapskivor

Om diamantfräs används med två eller flera 
diamantkapskivor bör dessa då och då bytas mot 
varandra för att säkerställa jämnt slitage. Ojämnt 
slitna diamantkapskivor bör inte kombineras med 
varandra.
Diamantfräsen kan även användas med enbart en 
diamantkapskiva.

Montering och byte av diamantkapskivor 
på:

•  2  Sätt på den första diamantkapskivan (1) på 
drivaxeln (3).

•  3  Lägg märke till rotationsriktningspilarna på 
maskinhuset (6) och diamantkapskivan (9).

•  2  Sätt på distansbrickor motsvarande den 
önskade spårbredden (5) på drivaxeln (3).

•  2  Sätt på den andra diamantkapskivan (1) på 
drivaxeln (3).

•  3  Lägg märke till rotationsriktningspilarna på 
maskinhuset (6) och diamantkapskivan (9).
Om endast en diamantkapskiva används 
bortfaller detta monteringssteg.

•  2  Sätt på de återstående distansbrickorna (5) 
på drivaxeln (3). Drivaxeln (3) måste fortfarande 
sticka ut, så att tryckbrickan (2) kan centreras.

OBSERVERA
Hålet i tryckbrickan är inte centrerat.

•  2  /  3  Sätt på tryckbrickan (2). Se till att gängan 
i drivaxeln (3) täcks av hålet i tryckbrickan (2).

OBSERVERA
Sexkantsskruven är vänstergängad.

•  2  /  3  Skruva fast tryckbrickan (2) med 
sexkantsskruven (4) på drivaxeln (3) 
(vänstergängning).

•  3  Dra fast sexkantsskruven med en 
gaffelnyckel NV13 (8) (10 Nm) medan du håller 
fast tryckbrickan (2) med haknyckeln (7).

• Kontrollera att diamantkapskivorna sitter rätt. 
Diamantkapskivorna måste monteras å¨det sätt 
som beskrivs ovan och måste kunna rotera fritt.
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OBSERVERA
Om diamantkapskivorna inte sitter fast måste en 
ytterligare 2 mm distansbricka monteras under 
tryckbrickan.

VARNING
Risk för skador om en diamantkapskiva brister 
(kringflygande delar) på grund av att skivan är 
skadad, går ojämnt eller vibrerar.

 � Vid provkörning av maskinen måste 
diamantkapskivan hållas i riktning från kroppen. 
Rör inte vid skivan och ta inte i den.
Byt omedelbart ut diamantkapskivor som är 
skadade, går ojämnt eller vibrerar.

• Genomför en provkörning på minst 30 sekunder 
utan belastning.

5.2 Inställning av spårdjup

•  4  /  5  Lossa sexkantsmuttern (1) på 
skyddskåpan  (2) med en gaffelnyckel NV13.

•  4  /  5  Ställ in fräsdjupet (3) genom att vrida på 
skyddskåpan (2).

•  4  /  5  Dra fast sexkantsmuttern (1).

5.3 Anslutning av dammutsug

• Kontrollera att dammavskiljaren fungerar 
korrekt.

•  6  Sätt fast slangen till dammavskiljaren (3) på 
skyddskåpans (1) stuts (2).

OBSERVERA
Stutsen (2) är utformad för att passa 
sugslangen (3) till MAKITA specialdammavskiljare.
 6  Sugslangen (3) kan i kallt tillstånd endast med 
stor möda träs på stutsen (2) på diamantfräsen.

5.4 Starta diamantfräsen och 
påbörja fräsning

•  7  Håll alltid i diamantfräsen med båda 
händerna på handtagen (2) / (6).

•  7  Sätt den främre löprullen (1) mot väggen – 
diamantkapskivorna får inte beröra väggen.

•  7  Starta diamantfräsen med strömbrytaren (5) 
och vänta tills arbetshastigheten har uppnåtts – 
grön lysdiod (3) tänds.

•  7  Fräs in diamantkapskivorna likformigt i 
väggen – den gröna lysdioden (3) får inte 
slockna.

•  7  Så snart den bakre löprullen (7) ligger an mot 
väggen kan diamantfräsen föras i det avsedda 
spårets riktning.

•  1  /  7  Diamantfräsens arbetsriktning �.

FÖRSIKTIGT
Diamantkapskivorna kan bli slöa eller förstöras 
om de överhettas. En överhettad (blåanlupen) 
diamantkapskiva kan i regel inte slipas om.

 � Frammatningen kan bara vara så snabb att 
diamantkapskivorna kan slipa av materialet. 
Det är därför viktigt att inte utöva för kraftigt 
tryck på diamantkapskivorna så att inte fräsen 
kantrar.
Följ anvisningarna för hantering av 
diamantkapskivor (se sid. 354).

 7  Om frammatningen går för snabbt 
tänds den röda lysdioden (4). Då måste 
frammatningshastigheten omedelbart minskas tills 
den gröna lysdioden (3) tänds igen.

Om denna varningssignal inte beaktas, dvs. att 
frammatningen inte reduceras, stänger elektroniken 
av på grund av överbelastning.

FARA
Risk för skador om diamantfräsen får ett 
okontrollerat bakslag på grund av att fräsen kantrar 
i spåret.

 � Vänta alltid tills diamantkapskivan har stannat 
helt innan fräsen tas upp ur frässpåret.

Fräsförloppet kan då, som beskrivs ovan (se 
kap. ”5.4 Starta diamantfräsen och påbörja 
fräsning”), startas om och fortsätta.
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6 Rengöring

FARA
Risk för skador från elstötar.

 � Före allt arbete på diamantfräsen måste den 
skiljas från elnätet.

Efter varje fräsarbete måste maskinen rengöras. 
• Rengör maskinen noggrant och blås ut den med 

tryckluft.
• Se till att handtagen är torra och fettfria.

7 Service

FARA
Risk för skador från elstötar.

 � Före allt arbete på diamantfräsen måste den 
skiljas från elnätet.

Diamantfräsen kräver service minst en gång om 
året. Dessutom är det nödvändigt med service när 
kolborstarna är förslitna.
Endast av MAKITA auktoriserade service- och 
reparationsföretag får genomföra underhåll av 
maskinen. Det måste säkerställas att endast 
MAKITA originalreservdelar och MAKITA 
originaltillbehör används.

OBSERVERA
Diamantfräsen stängs också av om diamantskivan 
inte har tillräcklig skäreffekt. Kontrollera i så fall 
om du har valt rätt diamantkapskiva för det aktuella 
användningsområdet.
Följ anvisningarna för hantering av 
diamantkapskivor (se sid. 354).

5.5 Avsluta fräsförloppet

FARA
Risk för skador om diamantfräsen får ett 
okontrollerat bakslag på grund av att fräsen kantrar 
i spåret.

 � Vänta alltid tills diamantkapskivan har stannat 
helt innan fräsen tas upp ur frässpåret.

•  7  Stäng av diamantfräsen med strömbrytaren 
(5), ta upp diamantkapskivan ur spåret när den 
har stannat helt och lägg undan den.

FÖRSIKTIGT
Risk att diamantkapskivan bryts!

 � Försök aldrig bryta upp stendamm ur spåret 
med diamantkapskivan.

•  8  Stendammet i väggspåret skall brytas loss 
med ett lämpligt verktyg.

OBSERVERA
Slöa diamantkapskivor kan vid behov efterslipas 
med lämpligt material.
Följ anvisningarna för hantering av 
diamantkapskivor (se sid. 354).
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8 Hantering av 
diamantkapskivor

• Kapskivorna ska förvaras, hanteras och 
monteras med försiktighet enligt tillverkarens 
anvisningar.

• Alltför svaga diamantsegment:
 � Diamantkapskivor slits ut för snabbt vid 

mycket hög slipverkan.
Åtgärd: Det material som skall bearbetas 
kräver diamantkapskivor med en hårdare 
bindning.

• Alltför hårda diamantsegment:
 � Diamantkornen blir slöa och lossnar inte ur 

bindningen. Diamantkapskivorna ger inte 
längre någon skäreffekt.
Åtgärd: Det material som skall bearbetas 
kräver diamantkapskivor med en mjukare 
bindning.

• Om skäreffekten förloras (igenkänningstecken: 
kraftig gnistbildning) kan diamantkapskivorna 
efterslipas med några snitt i ett slipande material 
som t.ex. sandsten.

• Arbeta utan tryck – maskinens vikt är tillräcklig. 
Ökat tryck leder till ökat slitage.

• Överdrivet skärtryck kan leda till 
materialutmattning hos bärmetallen och därmed 
till sprickbildning. Säkerställ före användning att 
diamantkapskivan inte har några sprickor.

• Diamantkapskivor är konstruerade för raka 
snitt. Vid skärning av kurvor deformeras 
diamantkapskivan och det uppstår kärnsprickor 
och segmentbrott (se kap. ”3.5 Korrekt 
användning”) – Risk för kroppsskador!

• Diamantfräsen skall inte sättas an mot väggen 
förrän den har nått sin arbetshastighet, då den 
gröna lysdioden (3) tänds.

• Efter ca 2 minuters skärtid bör maskinen 
köras på tomgång i 10 sekunder, så att 
diamantkapskivan kan svalna.

9 Avfallshantering

Lämna enheten och dess förpackning 
till miljöriktig återvinning enligt gällande 
bestämmelser i ditt land.
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